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ΡΟΛΟΓΟΣ 

 
 Ο αρικμόσ των επιχειριςεων που λειτουργοφν ςτθν αγορά είναι δεκάδεσ χιλιάδεσ 
με τθν κάκε μια από αυτζσ να δραςτθριοποιείται πάνω ςε κάποιο τομζα γενικισ ι ειδικισ 
κατεφκυνςθσ. Για οργανωτικοφσ κακαρά λόγουσ κρίνεται επιβεβλθμζνοσ ο διαχωριςμόσ 
των επιχειριςεων ςε διαφόρουσ τφπουσ, με βάςθ ςυγκεκριμζνα κριτιρια ταξινόμθςθσ. 
Τα πιο ςθμαντικά από αυτά τα κριτιρια είναι θ νομικι μορφι τθσ επιχείρθςθσ, το 
μζγεκόσ τθσ, και ο τομζασ ςτον οποίο ,αυτι δραςτθριοποιείται. 
  

Ωςτόςο οι ραγδαίεσ εξελίξεισ ςε τοπικό –περιφερικό και ςε παγκόςμιο επίπεδο, οι 
νζεσ κουλτοφρεσ που αναπτφςςονται αςτακείσ οικονομικζσ ςυνκικεσ, οι εξαγορζσ και οι 
ςυγχωνεφςεισ των επιχειριςεων,  θ επζκταςθ, θ απελευκζρωςθ των αγορϊν, θ τάςθ των 
ιδιωτικοποιιςεων,  θ ανάπτυξθ νζων αγορϊν χριματοσ, νζων προϊόντων ‐ υπθρεςιϊν, θ 
ζλλειψθ οργανωτικισ υποδομισ των επιχειριςεων, οι περίπλοκζσ νομικζσ διαδικαςίεσ, θ 
αφξθςθ των οικονομικϊν εγκλθμάτων, οι νζεσ τεχνολογίεσ, και γενικότερα οι νζεσ 
προκλιςεισ ςε παγκόςμιο επίπεδο, είναι μια πολφπλοκθ πραγματικότθτα, θ οποία 
προβλθματίηει τισ διοικιςεισ των επιχειριςεων και τισ φζρουν αντιμζτωπεσ ςτο 
παγκόςμιο ςκθνικό αναηθτϊντασ λφςεισ, μζςω νζων τρόπων άςκθςθσ διοίκθςθσ. 
  

Πλεσ αυτζσ οι ανακατατάξεισ αυξάνουν τισ προκλιςεισ, κακϊσ θ επιτυχία ι 
αποτυχία των επιχειριςεων εξαρτάται από τθ ςωςτι ι όχι διαχείριςθ του επιχειρθςιακοφ 
κινδφνου, λαμβανομζνου υπόψθ ότι ςωςτι διαχείριςθ ςθμαίνει ανταγωνιςτικό 
πλεονζκτθμα 

Στθν πολφπλοκθ αυτι πραγματικότθτα, ουςιαςτικό ρόλο ςτθν αποτροπι 
δυςάρεςτων φαινομζνων και ςτο βακμό που οι ςυνκικεσ το επιτρζπουν ζρχεται θ 
ελεγκτικι με διακριτικό τρόπο να προςφζρει τισ κατάλλθλεσ υπθρεςίεσ, μζςω μιασ 
ανεξάρτθτθσ ελεγκτικισ λειτουργίασ. 

Ο ζλεγχοσ αποτελεί απαραίτθτο εργαλείο αποτελεςματικισ διοίκθςθσ 
ςυμβάλλοντασ με το δικό του τρόπο ςτθν αποτροπι των προκλιςεων και ςτθν ανάπτυξθ. 
Λόγω τθσ δυναμικισ που τον διακρίνει και τθσ αποτελεςματικότθτασ είναι θ αναγκαία 
ςυνκικθ για το πζραςμα μιασ επιχείρθςθσ από τον παραδοςιακό ςτο ςφγχρονο μοντζλο, 
τρόπο διοίκθςθσ.  
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Στθ παροφςα πτυχιακι εργαςία κα προςπακιςουμε με το καλφτερο τρόπο να 
παρουςιάςουμε 

• Αρχικά τθν ζννοια τθσ επιχείρθςθσ και τα είδθ του υπάρχουν, τα χαρακτθριςτικά 
και τισ διακρίςεισ τουσ 

• τθν  ζννοια τθσ λογιςτικισ και το ςκοπό τθσ 

• Στθ ςυνζχεια κα παρουςιάςουμε τθν ελεγκτικι επιςτιμθ  που αποτελεί κλάδο τθσ 
λογιςτικισ 

• κα επιδιϊξουμε να δϊςουμε ζνα ςυνοπτικό περίγραμμα τθσ ιςτορικισ εξζλιξθσ 
τθσ ενϊ ταυτόχρονα 

• κα παρουςιάςουμε τθν ζννοια τθσ ,τισ διακρίςεισ τθσ ,και κα αναφερκοφμε ςτθν 
αναγκαιότθτα μιασ επιχείρθςθσ να χρθςιμοποιεί τον ζλεγχο 

• Τζλοσ με ζνα παράδειγμα ςε μια ανϊνυμθ εταιρία κα παρουςιάςουμε όλθ τθ 
διαδικαςία που ακολουκείτε από τουσ ελεγκτζσ τθσ επιχείρθςθσ ςτο τζλοσ κάκε 
ζτουσ για τθν επίτευξθ ενόσ ςωςτοφ ελζγχου... 
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1.1. Επιχείρθςθ-Ζννοια-Σκοπόσ 
 

Κατά το άρκρο 9 ΣκEμπK επιχείρθςθ είναι ςφνολο παραγωγικϊν μζςων, το 
όποιο απαρτίηεται από ςφνολο πραγμάτων, δικαιωμάτων , πραγματικϊν καταςτάςεων ι 
ςχζςεων τα οποία αποτελοφν το πρόςωπο του φορζα οικονομικι ενότθτα που 
προχποκζτει οργάνωςθ και επιδίωξθ οικονομικοφ αποτελζςματοσ. Οι επιχειριςεισ 
καλοφνται και οικονομικζσ μονάδεσ διότι οι ενζργειεσ τουσ διζπονται από τθν οικονομικι 
αρχι ι οικονομικό αξίωμα. 

Επιχείρθςθ είναι ο οικονομικόσ οργανιςμόσ που με τθν οργανωμζνθ και με 
κάποιο βακμό ζνταςθσ ριψοκίνδυνθ δράςθ ςτθν αγορά, με χριςθ προςϊπου, 
εξοπλιςμοφ και κεφαλαίων επιδιϊκει οικονομικό ςκοπό. Αντικειμενικόσ ςκοπόσ τθσ 
επιχείρθςθσ και οδθγόσ τθσ ςτθ λιψθ αποφάςεων είναι θ μεγιςτοποίθςθ του κζρδουσ 
που πραγματοποιείται με τθν παράγωγθ αγακϊν-υπθρεςιϊν που προορίηονται να 
καλφπτουν ανάγκεσ των καταναλωτϊν. Πςο μεγαλφτερο είναι το κζρδοσ τθσ τόςο πιο 
βζβαιθ κα είναι θ επιβίωςθ και ανάπτυξθ μακροχρόνια. 

Το κζρδοσ είναι θ κεμιτι επιδίωξθ κάκε επιχείρθςθσ που ςε γενικότερα 
πλαίςια μπορεί να είναι βελτίωςθ και επζκταςθ τθσ επιχείρθςθσ, θ απόκτθςθ ευκαιριϊν, 
θ ςφναψθ ευνοϊκϊν ςυμβάςεων ι θ βελτίωςθ τθσ ανταγωνιςτικισ κζςθσ. 

Θ λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ προχποκζτει ανάλθψθ κίνδυνων όπωσ 
επιχειρθματικϊν, αγοράσ, πιςτωτικϊν, ρευςτότθτασ, λειτουργικϊν κ.α. Το κζρδοσ αμείβει 
τθν ανάλθψθ αυτϊν των κίνδυνων. 

Θ επιχείρθςθ ζχει νομικι προςωπικότθτα, οικονομικι αυτοτζλεια(δικι τθσ 
περιουςία), δρα οργανωμζνα ςτθν αγορά, με ςκοπό το κζρδοσ που αμείβει τθν ανάλθψθ 
κίνδυνων και λειτουργεί εφαρμόηοντασ τθν οικονομικι αρχι δθλαδι τθν επιδίωξθ του 
μεγαλυτζρου εφικτοφ αποτελζςματοσ με τθ μικρότερθ δυνατι κυςία. 

Θ επιχείρθςθ λειτουργεί με το προςωπικό τθσ που αςχολείται ςτα επιμζρουσ 
τμιματα. Στθν απλι μορφι επιχείρθςθσ ζχουμε το τμιμα παράγωγθσ, διάκεςθσ και το 
τμιμα διοίκθςθσ. Άλλα τμιματα που αφοροφν ςφνκετεσ μορφζσ επιχειριςεων είναι 
εςωτερικοφ ελζγχου, λογιςτθρίου, μελετϊν, ζρευνασ και ανάπτυξθσ, διαφιμιςθσ, 
κακαριςμοφ αςφάλειασ νομικό προϊκθςθσ πωλιςεων, κλπ 

Θ επιχείρθςθ είναι τόςο πιο ολοκλθρωμζνθ ( ι κακετοποιθμζνθ) όςο 
περιςςότερο διεξάγει θ ίδια τισ λειτουργίεσ τθσ. Ρολλζσ φορζσ δεν είναι ςυμφζρουςα θ 
ολοκλιρωςθ τθσ λειτουργίασ από τθν ίδια τθν επιχείρθςθ και τθν ανακζτει ςε εξωτερικζσ 
επιχειριςεισ με ςυμβάςεισ ζργου (outsourcing) όπωσ κακαριςμόσ θλεκτρονικι 
υποςτιριξθ, νομικζσ υπθρεςίεσ, διαφιμιςθ, φφλαξθ-security, παραγωγι με <<φαςόν>>.1 

 

 

 

 

                                                           
1
 Λεκαράκου Κατερίνα, 2011, «Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι 1» Ακινα 
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1.1.1.  Λειτουργικόσ κφκλοσ τθσ επιχείρθςθσ 
 

Στάδια - Τμιματα – Οργανόγραμμα 

 

 Θ επιχείρθςθ ωσ ςφςτθμα λαμβάνει ειςροζσ και ςυγχρόνωσ ενεργεί για να 

μεταςχθματίςει αυτζσ τισ ειςροζσ ςε εκροζσ. Κατά τθν διαδικαςία αυτι λαμβάνουν 

χϊρα ςτον επιχειρθςιακό χϊρο οριςμζνεσ ςυντονιςμζνεσ λειτουργίεσ, χωρίσ τισ οποίεσ 

θ επιχείρθςθ δεν είναι δυνατό να υλοποιιςει τουσ ςτόχουσ τθσ. Θ λειτουργία ορίηεται ωσ 
μια εργαςία, ζνα ζργο που διακρίνεται από κάποιο άλλο, είναι μια εξειδικευμζνθ 
διαδικαςία. 2 

 

Οι πζντε βαςικότερεσ λειτουργίεσ μιασ επιχείρθςθσ είναι: 

 

• Θ λειτουργία των προμθκειϊν. 

Θ λειτουργία των προμθκειϊν αςχολείται με τθν προμικεια των κατάλλθλων πρϊτων 
υλϊν (επιχειριςεισ παραγωγισ ) ι εμπορευμάτων (επιχειριςεισ λιανικισ πϊλθςθσ ) τον 
κατάλλθλο χρόνο και ςτθν καλφτερθ τιμι. Ρροχποκζτει ζρευνα αγοράσ για τον εντοπιςμό 
των κατάλλθλων πρϊτων υλϊν ι εμπορευμάτων, επιλογι προμθκευτϊν, 
διαπραγμάτευςθ τιμισ αγοράσ, τρόπο πλθρωμισ, όρουσ παράδοςθσ κά. 

• Θ λειτουργία παραγωγισ. 

Ρεριλαμβάνει τθν μεκοδολογία παραγωγισ, τθν εγκατάςταςθ τθσ επιχείρθςθσ, τον 

προγραμματιςμό και τον ζλεγχο, τον ςχεδιαςμό του προϊόντοσ, τθν εξαςφάλιςθ 
ποιότθτασ βάςει προτφπων, τον ζλεγχο των αποκεμάτων κ.τ.λ. 

• Θ λειτουργία marketing. 

Θ λειτουργία του marketing αποτελεί τον ςυνδετικό κρίκο τθσ επιχείρθςθσ και του 

περιβάλλοντοσ. Θ λειτουργία αυτι φζρει βαςικά το μεγαλφτερο μζροσ τθσ ευκφνθσ για 
τθν υλοποίθςθ του προγράμματοσ τθσ επιχείρθςθσ. Το marketing αςχολείται με τθν 
ικανοποίθςθ των αναγκϊν του καταναλωτι, με ταυτόχρονθ επίτευξθ των ςτόχων τθσ 
επιχείρθςθσ, κατευκφνει τα μζςα τθσ επιχείρθςθσ και επιβεβαιϊνει ςυνεχϊσ ότι ο 
καταναλωτισ είναι ικανοποιθμζνοσ.3 

• Θ λειτουργία των χρθματοοικονομικϊν υπθρεςιϊν. 

Για να πραγματοποιθκοφν και να αξιολογθκοφν οι δραςτθριότθτεσ μιασ επιχείρθςθσ είναι 
απαραίτθτθ θ φπαρξθ τθσ λειτουργίασ χρθματοοικονομικϊν υπθρεςιϊν που αντικείμενό 
τθσ είναι οι χρθματαγορζσ μζςα και ζξω από τθν επιχείρθςθ. Οι ςπουδαιότερεσ από τισ 
δραςτθριότθτεσ τθσ λειτουργίασ χρθματοοικονομικϊν υπθρεςιϊν είναι θ λογιςτικι 
παρακολοφκθςθ τθσ επιχείρθςθσ, θ αξιολόγθςθ των προτεινόμενων επενδφςεων, θ 

                                                           
2
Σαρςζντθ Βαςίλειοσ- Ραπαναςταςάτου Αναςτάςιοσ, 2002, «Λογιςτικι Εταιριϊν» Ακινα, εκδόςεισ Σταμοφλθ 

3
 Σαρςζντθ Βαςίλειοσ- Ραπαναςταςατου Αναςτάςιοσ, 2002, «Λογιςτικι Εταιριϊν» Ακινα, εκδόςεισ Σταμοφλθ 
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ανεφρεςθ πθγϊν για τθν χρθματοδότθςθ εγκεκριμζνων επενδφςεων. 

• Θ λειτουργία του προςωπικοφ. 

Θ λειτουργία του προςωπικοφ ζχει μεγάλθ ςθμαςία, αφοφ αντικείμενο τθσ 

δραςτθριότθτασ αυτισ είναι ο άνκρωποσ, ο οποίοσ αποτελεί το βαςικότερο ςτοιχείο για 
τθν υλοποίθςθ των ςτόχων τθσ επιχείρθςθσ. Θ ζκταςθ των αρμοδιοτιτων τθσ λειτουργίασ 
προςωπικοφ αναφζρεται ςτθν πρόςλθψθ νζου προςωπικοφ κακϊσ και ςτον εντοπιςμό 
των πθγϊν εξεφρεςισ του, ςτθν επιλογι του προςωπικοφ, ςτισ μεκόδουσ εκπαίδευςθσ, 
ςτθν αμοιβι του προςωπικοφ, ςτισ ςυνκικεσ και ϊρεσ εργαςίασ, ςτισ προαγωγζσ, 
μετακζςεισ κ.τ.λ.4 

 

Τμιματα επιχείρθςθσ. 

 Σε μια επιχείρθςθ από τθν ςτιγμι που όλοι οι εργαηόμενοι γνωρίηουν ποιοσ είναι 
ο αντικειμενικόσ ςκοπόσ τθσ, «οργάνωςθ» είναι θ διαδικαςία του καταμεριςμοφ τθσ 
εργαςίασ μεταξφ ομάδων ι ατόμων και ο ςυντονιςμόσ των ενεργειϊν τουσ με ςκοπό τθν 

επίτευξθ των ςτόχων τθσ. Θ διαδικαςία τθσ οργάνωςθσ είναι ςχεδόν θ ίδια για όλα τα 
είδθ επιχειριςεων. Μόλισ διατυπωκοφν οι ςτόχοι και τα προγράμματα δράςθσ τθσ 
επιχείρθςθσ, θ διοίκθςθ κα πρζπει να ςυγκεντρϊςει τουσ απαραίτθτουσ φυςικοφσ και 
ανκρϊπινουσ πόρουσ και να προςδιορίςει τθ δομι τθσ οργάνωςθσ τθσ επιχείρθςθσ. 

 Θ δομι τθσ οργάνωςθσ μιασ επιχείρθςθσ απεικονίηεται ςτο οργανόγραμμα που 
αποτελεί μια ςτατικι απεικόνιςθ των επικυμθτϊν ςχζςεων και δείχνει τθν κατανομι των 
αρμοδιοτιτων τθσ εξουςίασ και τα κανάλια επικοινωνίασ. Με το οργανόγραμμα ο 
κακζνασ ξζρει τθν ακριβι κζςθ του ςτθν οργάνωςθ τθσ επιχείρθςθσ, γνωρίηει ποιοι είναι 
οι προϊςτάμενοι του, ποιοι είναι οι υφιςτάμενοί του και με ποιουσ βρίςκεται ςτο ίδιο 
επίπεδο τθσ διοικθτικισ ιεραρχίασ. Το οργανόγραμμα αποτελεί τον κακρζπτθ τθσ 
επιχείρθςθσ. Θ ςτατικότθτα του οργανογράμματοσ είναι βραχυπρόκεςμθ και διαρκεί 
μζχρι να υλοποιθκοφν τα ςυγκεκριμζνα προγράμματα τθσ επιχείρθςθσ. Είναι πολφ 
πικανόν τα επόμενα προγράμματα να απαιτοφν τθν αναδιοργάνωςθ του 
οργανογράμματοσ. Από τθν ανάλυςθ του οργανογράμματοσ μιασ επιχείρθςθσ μπορεί 
κανείσ να αντιλθφκεί και ποιοσ είναι ο προςανατολιςμόσ τθσ ωσ προσ τουσ 
αντικειμενικοφσ ςκοποφσ τθσ. 

 Τα βαςικά ςτάδια τθσ οργάνωςθσ είναι ο κακοριςμόσ του ζργου που πρζπει να 
εκτελεςτεί(προγραμματιςμόσ), θ λιψθ τθσ απόφαςθσ ςχετικά με το τι πρζπει να γίνει 
προκειμζνου να υλοποιθκεί ο ςκοπόσ τθσ επιχείρθςθσ, ο προςδιοριςμόσ του είδουσ, του 
βακμοφ εμπειρίασ και του αρικμοφ των ατόμων που απαιτοφνται για το ςυγκεκριμζνο 
ζργο (ςτελζχωςθ), θ δθμιουργία τθσ απαραίτθτθσ οργανωτικισ δομισ(οργανόγραμμα) 
και τζλοσ ο ζλεγχοσ τθσ αποδοτικισ ολοκλιρωςθσ των ςτόχων τθσ επιχείρθςθσ.  

Τμθματοποίθςθ (διαχωριςμόσ επιχείρθςθσ ςε τμιματα) είναι θ ομαδοποίθςθ των 
εξειδικευμζνων δραςτθριοτιτων ςε λειτουργικζσ οργανωτικζσ μονάδεσ, προκειμζνου να 
επιτευχκοφν κατά τρόπο αποτελεςματικό οι ςτόχοι τθσ επιχείρθςθσ. Με τθν 

                                                           
4
 Σαρςζντθ Βαςίλειοσ- Ραπαναςταςάτου Αναςτάςιοσ, 2002, «Λογιςτικι Εταιριϊν» Ακινα, εκδόςεισ Σταμοφλθ 
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ομαδοποίθςθ αυτι, θ οργανωτικι δομι τθσ επιχείρθςθσ μπορεί να επεκτακεί 
απεριόριςτα. Θ μορφι τθσ τμθματοποίθςθσ που κα χρθςιμοποιθκεί κα εξαρτθκεί από 
τθν υπάρχουςα κατάςταςθ, κακϊσ και από το τι πιςτεφουν τα διοικθτικά ςτελζχθ ότι 
αποτελεί τθν καλφτερθ μορφι τμθματοποίθςθσ για τθν αντιμετϊπιςθ μιασ 
ςυγκεκριμζνθσ κατάςταςθσ. 

Οι βαςικότερεσ μορφζσ τμθματοποίθςθσ είναι 

• Τμθματοποίθςθ βάςει των λειτουργιϊν τθσ επιχείρθςθσ. 

• Τμθματοποίθςθ βάςει των ςταδίων επεξεργαςίασ των προϊόντων. 

• Τμθματοποίθςθ με βάςθ τα προϊόντα ι τισ ςειρζσ προϊόντων 

• Τμθματοποίθςθ βάςει των πελατϊν. 

• Τμθματοποίθςθ βάςει των γεωγραφικϊν περιοχϊν5 

 

1.2  Ζννοια λογιςτικισ 

Λογιςτικι είναι ο κλάδοσ των οικονομικϊν επιςτθμϊν που αςχολείται με τθν 
ςυςτθματικι ςυγκζντρωςθ, καταγραφι, επεξεργαςία των ςυναλλαγϊν - οικονομικϊν 
μεταβολϊν των περιουςιακϊν ςτοιχείων και παρουςίαςι τουσ ςε τακτά χρονικά 
διαςτιματα. 

Θ Λογιςτικι είναι μια τεχνικι με τθν οποία καταγράφονται και αναλφονται οι 
οικονομικζσ δραςτθριότθτεσ τθσ επιχείρθςθσ και δίνονται χριςιμεσ πλθροφορίεσ για τθν 
ηωι τθσ. 

Το Αμερικανικό Λνςτιτοφτο των Δθμόςιων Ορκωτϊν Ελεγκτϊν (American 
Institute of Certified Public Accountants, AICPA) ορίηει ότι «Λογιςτικι είναι θ επιςτιμθ τθσ 
ςυγκζντρωςθσ και ςυςτθματικισ κατάταξθσ των οικονομικϊν ςυναλλαγϊν και γεγονότων 
αλλά και θ τεχνικι τθσ ςυνοπτικισ απόδοςθσ, ανάλυςθσ και ερμθνείασ τουσ όπωσ και θ 
τεχνικι τθσ παροχισ πλθροφοριϊν επί των αποτελεςμάτων δράςθσ για τθ λιψθ 
οικονομικϊν αποφάςεων». 

Ο Μπαμπινιϊτθσ ςτο λεξικό αναφζρει ότι «Λογιςτικι είναι ο επιςτθμονικόσ 
κλάδοσ και θ αντίςτοιχθ τεχνικι καταγραφισ τθσ οικονομικισ κατάςταςθσ μιασ 
επιχείρθςθσ, με ςκοπό τον ζλεγχο και τθν καλφτερθ διαχείριςι τθσ». Θ λζξθ λογιςτικι 
προζρχεται από το ριμα «λογίηομαι» που ςθμαίνει «υπολογίηω αρικμθτικά μεγζκθ, 
μετρϊ». 

Θ λογιςτικι τθρείται από όλουσ τουσ οικονομικοφσ οργανιςμοφσ - οικονομικζσ 
μονάδεσ, ανεξάρτθτα από το μζγεκοσ τουσ, το αντικείμενο δράςθσ τουσ και τθ νομικι 
τουσ μορφι. Επειδι με τθ λογιςτικι καταγράφονται OL μεταβολζσ των περιουςιακϊν 
ςτοιχείων κατ' αξία λζγεται Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι.

                                                           
5
Νεγκάκθσ Χριςτοσ, 2012, «Λογιςτικι Εταιριϊν κεωρία και πράξθ» Κεσ/νίκθ, Εκδόςεισ ςοφία 
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1.2.1 Ιςτορικι εξζλιξθ τθσ λογιςτικισ 
 
Δείγματα λογιςτικϊν ςθμειϊςεων υπάρχουν από τθν αρχαιότθτα. Στθν 

ιςτορία τθσ λογιςτικισ ο κϊδικασ Χαμουραμπί (60σ βαςιλιάσ τθσ Βαβυλϊνασ) 
κεωρείται το πολυτιμότερο βιβλίο τθσ αρχαιότθτασ και φυλάςςεται ςτο Μουςείο του 
Λοφβρου. Στον κϊδικα αναφζρονται νομικά και οικονομικά κζματα και θ χρονολογία 
του τοποκετείται ςτο 1800 π.χ. 

Θ τιρθςθ λογιςτικϊν βιβλίων με τθ διπλογραφικι μζκοδο 
πρωτοεμφανίςτθκε ςτθ Γζνοβα το ζτοσ 1340 από τον Massacre ςτισ επιχειριςεισ του. 
Θ γνϊςθ τθσ λογιςτικισ μεταφερόταν από γενιά ςε γενιά μζχρι το 1494 που ο Λταλόσ 
μοναχόσ Luca Piccolo ζγραφε ζνα λογιςτικό ςφγγραμμα για τθν τεχνικι τθσ δυγραφίασ 
που μεταφράςτθκε κατά τον πρϊτο αιϊνα από τθν ζκδοςι του ςε πζντε γλϊςςεσ. 

Το ζργο του ςυνεχίςτθκε με ςυγγράμματα άλλων Λταλϊν και ζτςι 
διαδόκθκε ςε όλθ τθν Ευρϊπθ θ διπλογραφικι μζκοδοσ με τθν ονομαςία «Λταλικι 
Λογιςτικι». Το ςυγκεντρωτικό ςφςτθμα αναπτφχκθκε το 1834. Θ λογιςτικι ζγινε 
απαραίτθτθ γιατί εξυπθρετοφςε τισ οικονομικζσ μονάδεσ και άρχιςε θ ςυςτθματικι 
διδαςκαλία τθσ. 

Από τθν Αρχαία Ελλάδα ζχουν ςωκεί δείγματα από τα οποία προκφπτει όθ 
οι Αρχαίοι Ζλλθνεσ τθροφςαν λογαριαςμοφσ για τουσ φόρουσ που ειςζπρατταν και 
υπιρχε ζλεγχοσ τθσ διαχείριςθσ του δθμοςίου χριματοσ. 

Στθν Ελλάδα θ διπλογραφία εφαρμόςτθκε ςτα τζλθ του 17ου αιϊνα. Το 
πρϊτο βιβλίο Λογιςτικισ εκδόκθκε το 1831 ςτθν Αίγινα από τον Σ. Ραπά με τίτλο 
«Εγχειρίδιο Διπλογραφίασ (ςφντομοσ διδαςκαλία)» και από το 1855 διδάχκθκε ςε 
Εμπορικζσ ςχολζσ. 

Θ πρϊτθ πανεπιςτθμιακι ςχολι που υιοκζτθςε τθ διδαςκαλία τθσ 
Λογιςτικισ από το 1925 ιταν θ πρϊθν ΑΣΟΕΕ (νυν Οικονομικό Ρανεπιςτιμιο Ακθνϊν). 

Θ λογιςτικι επιςτιμθ εξελίςςεται ταχφτατα, με τθ βοικεια και τθσ 
πλθροφορικισ και είναι διαρκϊσ περιςςότερο ςε κζςθ να απεικονίηει αρτιότερα τθν 
οικονομικι κατάςταςθ και τισ προοπτικζσ τθσ επιχείρθςθσ.6 

 

1.2.2  Σκοπόσ τθσ λογιςτικισ 
 

Ο βαςικόσ ςκοπόσ τθσ λογιςτικισ είναι θ παροχι χρθματοοικονομικϊν 
πλθροφοριϊν για τθν οικονομικι ηωι τθσ επιχείρθςθσ ςτθ διοίκθςθ και ςε τρίτουσ. 
Για να ολοκλθρωκεί ο βαςικόσ-ςκοπόσ υπάρχουν διάφορα ςτάδια. Ειδικότερα: 

  Α) Θ απεικόνιςθ τθσ περιουςιακισ ςυγκρότθςθσ τθσ επιχείρθςθσ ςε 
ςυγκεκριμζνθ χρονικι ςτιγμι (όπωσ 31/12/ΧΧ). Αυτι πραγματοποιείται με τθ 
ςφνταξθ τθσ απογραφισ και του ιςολογιςμοφ. 

  Β) Θ παρακολοφκθςθ των μεταβολϊν των περιουςιακϊν ςτοιχείων. Αυτι 
πραγματοποιείται με τθ λογιςτικι καταχϊριςθ των γεγονότων και τθ χρθςιμοποίθςθ 
των λογαριαςμϊν. Θ καταχϊριςθ των γεγονότων γίνεται με βάςθ κάποια 

                                                           
 6

 Λεκαράκου Κατερίνα, 2011, «Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι 1» Ακινα  
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δικαιολογθτικά που μπορεί να είναι εςωτερικά (μιςκοδοτικι κατάςταςθ) ι 
εξωτερικά (τιμολόγια πωλιςεωσ). Οι λογαριαςμοί είναι αναλυτικοί πίνακεσ ςτουσ 
οποίουσ παρακολουκοφνται οι μεταβολζσ των περιουςιακϊν ςτοιχείων τθσ 
επιχείρθςθσ κατά χρονολογικι ςειρά. 

  Γ) Ο προςδιοριςμόσ του οικονομικοφ αποτελζςματοσ ςε μια χρονικι περίοδο 
(ενόσ ζτουσ). Αυτόσ πραγματοποιείται με ςυςχζτιςθ των εςόδων - εξόδων με τθ 
βοικεια λογαριαςμϊν. 

  Δ) Το ςτάδιο του ελζγχου (ςυνεχοφσ ι περιοδικοφ ελζγχου). Ο βαςικόσ ςκοπόσ 
του ελζγχου είναι θ προϊκθςθ τθσ αποτελεςματικισ λειτουργίασ τθσ επιχείρθςθσ και 
θ διαςφάλιςθ ότι όλα λειτουργοφν, όπωσ προ βλζπεται. Με τον ζλεγχο 
διαπιςτϊνεται αν θ επιχείρθςθ χρθςιμοποίθςε αποτελεςματικά τουσ πόρουσ τθσ 
(μθχανιματα, χριματα, τεχνογνωςία, πλθροφορίεσ) για να πετφχει τον αντικειμενικό 
ςκοπό τθσ. Τα χαρακτθριςτικά ελζγχου εξαρτϊνται από οριςμζνουσ παράγοντεσ, 
όπωσ είναι το μζγεκοσ, θ οργανωτικι και λογιςτικι διάρκρωςθ και θ εκπαίδευςθ του 
προςωπικοφ. Ο ζλεγχοσ μπορεί να είναι προλθπτικόσ (για να αποφευχκοφν λάκθ ι 
παραλείψεισ) ι καταςταλτικόσ (για να διορκωκοφν λάκθ και να καταλογιςτοφν 
ευκφνεσ ςτουσ υπεφκυνουσ). 

 Ε) Το ςτάδιο τθσ ςυγκζντρωςθσ, ανάλυςθσ και αξιοποίθςθσ ςτατιςτικϊν 
δεδομζνων για τθν διαχρονικι πορεία τθσ οικονομικισ ηωισ τθσ επιχείρθςθσ. Αυτό 
επιτυγχάνεται με τθν ανάλυςθ των χρθματοοικονομικϊν καταςτάςεων θ οποία 
μπορεί να γίνει από ςτελζχθ τθσ ίδιασ τθσ επιχείρθςθσ ι από τρίτουσ εξωτερικοφσ 
αναλυτζσ. Τα ςτελζχθ τθσ επιχείρθςθσ για να εκτιμιςουν τθ βιωςιμότθτα, τθ 
ρευςτότθτα, τθν αποδοτικότθτα, το μερίδιο αγοράσ ςτο χϊρο και τρόπουσ αφξθςισ 
του, τθν οικονομικι εξζλιξθ τθσ επιχείρθςθσ, τρόπουσ αφξθςθσ του κζρδουσ κ.α.  ΟΛ 

τρίτοι εξωτερικοί αναλυτζσ ενδιαφζρονται για τθν πορεία τθσ, για διαφορετικοφσ 
Λόγουσ ο κάκε ζνασ, γιατί είναι : Υποψιφιοι επενδυτζσ, μζτοχοι, Ανταγωνιςτζσ, 
Επαγγελματικζσ οργανϊςεισ - ςωματεία, Ρελάτεσ, Ρρομθκευτζσ, Χρθματοπιςτωτικά 
ιδρφματα (τράπεηεσ με ςκοπό χοριγθςθ δανείων ι άλλεσ οικονομικζσ 
διευκολφνςεισ), Δθμόςιο, Επιμελθτιρια, Στελζχθ επιχειριςεων, Αναλυτζσ.7 

 

1.3 Διαχειριςτικι περίοδοσ 
 
Το αποτζλεςμα τθσ προςπάκειασ τθσ επιχείρθςθσ για τθν επίτευξθ του 

κζρδουσ υπολογίηεται μζςα ςε ζνα χρονικό διάςτθμα το οποίο λζγεται διαχειριςτικι 
χριςθ. Οι οικονομικζσ καταςτάςεισ ςυντάςςονται ανά ζτοσ (12 μινεσ). Το διάςτθμα 
των 12 μθνϊν ονομάηεται διαχειριςτικι περίοδοσ ι διαχειριςτικι χριςθ ι λογιςτικι 
χριςθ. 

Ο επιτθδευματίασ που τθρεί βιβλία Β κατθγορίασ κλείνει διαχειριςτικι 
περίοδο ςασ 31/12 κάκε ζτουσ επιτθδευματίασ που τθρεί βιβλία Γ κατθγορίασ, ζχει τθ 
δυνατότθτα επιλογισ να κλείνει διαχειριςτικι περίοδο ςτισ 30/6 ι 31/12 κάκε ζτουσ. 
Θ διαχειριςτικι περίοδοσ πρζπει να είναι ςτακερι κάκε χρόνο για να είναι ςυγκρίςιμα 
τα οικονομικά μεγζκθ τθσ επιχείρθςθσ και τα αποτελζςματα των χριςεων μεταξφ 
τουσ. 

Θ διαχειριςτικι περίοδοσ μπορεί να είναι μικρότερθ των δϊδεκα μθνϊν 

                                                           
 7 Λεκαράκου Κατερίνα, 2011, «Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι 1» Ακινα  
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-εάν θ επιχείρθςθ ιδρφεται ςτθ διάρκεια του ζτουσ 
-εάν θ επιχείρθςθ ςταματά τθ λειτουργία τθσ ςτθ διάρκεια του ζτουσ (λόγω  
διάλυςθσ, ςυγχϊνευςθσ κ.λπ.). 
 Κατ' εξαίρεςθ, για τον επιτθδευματία που τθρεί βιβλία τρίτθσ κατθγορίασ, θ 
διαχειριςτικι περίοδοσ ζναρξθσ μπορεί να περιλαμβάνει και μεγαλφτερο χρονικό 
διάςτθμα των δϊδεκα μθνϊν, όχι όμωσ μεγαλφτερο των είκοςι τεςςάρων μθνϊν. 
Αλλαγι του χρόνου λιξθσ τθσ διαχειριςτικισ περιόδου με μείωςθ ι αφξθςθ του 
χρόνου των δϊδεκα μθνϊν επιτρζπεται, εφόςον υπάρχουν ειδικοί λόγοι που τθν 
επιβάλλουν. Για τθν αλλαγι αυτι απαιτείται ζγκριςθ του προϊςταμζνου τθσ Δθμόςιασ 
Οικονομικισ Υπθρεςίασ μετά από ςχετικι αίτθςθ του επιτθδευματία, που 
υποβάλλεται το αργότερο ζνα μινα πριν από τθ λιξθ τθσ διαχειριςτικισ περιόδου τθσ 
οποίασ ηθτείται θ επιμικυνςθ ι ζνα μινα πριν από τθν αιτοφμενθ λιξθ τθσ υπό 
ςφντμθςθ διαχειριςτικισ περιόδου. 
 Κατ' εξαίρεςθ για τθν αλλαγι για πρϊτθ φορά του χρόνου λιξθσ τθσ διαχειριςτικισ 
περιόδου από τθ λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ δεν απαιτείται ζγκριςθ του 
προϊςταμζνου τθσ ΔΟΥ, αλλά θ υποβολι ςχετικισ γνωςτοποίθςθσ που υποβάλλεται 
ςτισ πιο πάνω προκεςμίεσ. Θ αίτθςθ ι θ γνωςτοποίθςθ που υποβάλλεται εκπρόκεςμα 
κεωρείται ότι δεν ζχει υποβλθκεί. Θ διαχειριςτικι περίοδοσ των νομικϊν προςϊπων 
που τίκενται ςε εκκακάριςθ, για οποιοδιποτε λόγο, αρχίηει από τθν θμερομθνία 
ζναρξθσ τθσ εκκακάριςθσ και λιγει με τθν ολοκλιρωςι τθσ.8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                           

 8 Λεκαράκου Κατερίνα, 2011, «Χρθματοοικονομικι Λογιςτικι 1» Ακινα 
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2.1 Ειςαγωγι ςτισ εταιρίεσ 
 

Εταιρεία είναι οποιαδιποτε ζνωςθ φυςικϊν ι νομικϊν προςϊπων  προσ 
επίτευξθ κάποιου κοινοφ ςκοποφ. Γι’ αυτό και θ εταιρεία δεν ζχει πάντα 
κερδοςκοπικό χαρακτιρα, αλλά μπορεί να είναι φιλανκρωπικοφ, πολιτικοφ, 
κρθςκευτικοφ, ι άλλου ςκοποφ. 

Στθν εταιρία ςυμμετζχουν δφο ι περιςςότεροι ςυμβαλλόμενοι. Με τθν ίδρυςθ 
μιασ εταιρείασ γίνεται ο ςυνδυαςμόσ των πόρων των ςυμβαλλόμενων ζτςι ϊςτε να 
επιτευχκεί ο ςκοπόσ τθσ, κάτι που το κακζνα από τα ςυμβαλλόμενα μζρθ δεν κα 
μποροφςε ι κα απαιτοφςε δυςανάλογα μεγάλο κόπο για να το πραγματοποιιςει 
μόνο του. Συμφϊνα με τον Αςτικό Κϊδικα  εταιρία είναι θ αμφοτεροβαρισ ςφμβαςθ 
με τθν όποια δυο θ περιςςότερα πρόςωπα αναλαμβάνουν μεταξφ τουσ τθν 
υποχρζωςθ να επιδιϊξουν ζνα κοινό ςκοπό, καταβάλλοντασ ίςεσ αν δεν ζχει οριςτεί 
διαφορετικά, προσ το μζγεκοσ ειςφορζσ. 

Θ κάκε εταιρεία όμωσ μπορεί να επιδιϊξει  τον  ςκοπό  για  τον οποίο ζχει 
ςυςτακεί, εφ’ όςον περιβλθκεί  τον ςυγκεκριμζνο τφπο που κακορίηεται από το νόμο 
και που κατά κανόνα εξαρτάται από τον ςκοπό αυτό. 

Εφ’ όςον, δθλαδι, ο ςκοπόσ τθσ είναι εμπορικόσ, δεν μπορεί να τον επιδιϊξει 
παρά μόνο εφ ’όςον λάβει μια από τισ ςυγκεκριμζνεσ μορφζσ των εμπορικϊν 
εταιριϊν που κακορίηει ο νόμοσ, αφοφ βεβαίωσ προθγουμζνωσ τθριςει όλεσ τισ 
διατυπϊςεισ και τισ προχποκζςεισ που απαιτοφνται. Ωσ εμπορικόσ ςκοπόσ κεωρείται 
κάκε δραςτθριότθτα που μπορεί να προςδϊςει 
τθν ιδιότθτα του εμπόρου ς’ αυτόν που τθν αςκεί, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του 
εμπορικοφ νόμου.9 
 

2.2 Διακρίςεισ εταιριϊν 
 

Οι εµπορικζσ εταιρείεσ λοιπόν διακρίνονται ςε τρεισ βαςικζσ κατθγορίεσ,  µε 
κριτιριο το βαςικό ςτοιχείο που επικρατεί και κακορίηει τθν εταιρικι ςχζςθ,  
ςτοιχείο που είναι, άλλοτε τα πρόςωπα των εταίρων και άλλοτε το κεφάλαιο 
 

• Στισ προςωπικζσ εταιρίεσ, ςτισ οποίεσ προζχει το λεγόμενο προςωπικό 
ςτοιχείο, θ προςωπικότθτα των εταίρων, ςτο οποίο κυρίωσ ςτθρίηεται θ όλθ 
ςυγκρότθςθ και λειτουργία των και το οποίο αποτελεί τθν κφρια εγγφθςθ των 
πιςτωτϊν. 

• Στισ κεφαλαιουχικζσ ι κεφαλαιακζσ εταιρίεσ, ςτισ οποίεσ κυρίαρχο ςτοιχείο 
είναι το κεφάλαιο που ζχει ςυγκεντρωκεί τόςο από τισ ειςφορζσ των εταίρων 
όςο και από τα µθ διανεμθκζντα κζρδθ (αποκεματικά), το προςωπικό ςτοιχείο 
ςτισ εταιρίεσ αυτζσ είναι ουςιαςτικά ανφπαρκτο και θ επιχειρθςιακι βαρφτθτα 
κάκε εταίρου προςδιορίηεται από το ποςοςτό ςυμμετοχισ του ςτο κεφάλαιο.  

                                                           
9 «Σθμειϊςεισ Λογιςτικισ Εταιριϊν» κακθγιτριασ Χατηάκθ Μαρίασ 

Σαρςζντθ Βαςίλειοσ- Ραπαναςταςατου Αναςτάςιοσ, 2002, «Λογιςτικι Εταιριϊν» Ακινα, εκδόςεισ Σταμοφλθ 
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• Στισ μικτζσ εταιρίεσ, που αποτελοφν ενδιάμεςεσ μορφζσ μεταξφ προςωπικϊν 
και κεφαλαιουχικϊν για να καλφψουν κάποιεσ μορφζσ επιχειρθςιακισ 
ςυγκροτιςεωσ ςτισ  οποίεσ το προςωπικό ςτοιχείο είναι ςκόπιμο να 
ςυνυπάρχει µε το κεφαλαιουχικό. 10 

 

 2.3 Είδθ εταιριϊν 
 
Θ Ελλθνικι νομοκεςία αναφζρει τουσ ακόλουκουσ εταιρικοφσ τφπουσ :  
 
1. Ρροςωπικζσ εταιρίεσ: 
 Είναι εκείνεσ ςτισ οποίεσ θ επιδίωξθ του εταιρικοφ ςκοποφ ςτθρίηεται ςτθν 
προςωπικι ςυμβολι των εταίρων,  λόγω αυτοφ απαγορεφεται θ μεταβίβαςθ του 
εταιρικοφ µμεριδίου. Οι µμεταβολζσ ςτα πρόςωπα των εταίρων (κάνατο,  πτϊχευςθ,  
απαγόρευςθ)  επιφζρουν λφςθ τθσ εταιρείασ,  εκτόσ αν ζχει ςυμφωνθκεί το αντίκετο.  
Στισ αποφάςεισ που παίρνονται επιβάλλεται ομοφωνία και όχι πλειοψθφία.  Για τθ 
ςφςταςθ προςωπικισ εταιρείασ δεν απαιτείται από το νόμο ελάχιςτο ποςό 
κεφαλαίου. Ρροςωπικζσ εταιρίεσ είναι θ Ομόρρυκμθ Εταιρία θ Ετερόρρυκμθ Εταιρία 
και θ Αφανισ ι Συμμετοχικι Εταιρία. 

• Ομόρρυκμθ εταιρία (άρκρα 19, επόμενα  Α.Ε Εμπορικοφ Νόμου).  
• Απλι ετερόρρυκμοι εταιρία (άρκρα 19,23  επόμενα Εμπορικοφ Νόμου).  
• Αφανισ ι μετοχικι ι ςυμμετοχικι εταιρία (άρκρα 47-50 Εμπορικοφ Νόμου).  

 
2. Κεφαλαιουχικζσ εταιρίεσ: 

Είναι οι εταιρείεσ ςτισ οποίεσ κυρίαρχο ςτοιχείο είναι το κεφάλαιο που ζχει 
ςυγκεντρωκεί τόςο από τισ ειςφορζσ των εταίρων όςο και από τα αδιανζµθτα κζρδθ 
και αποκεµατικά. Αντίκετα µε τισ προςωπικζσ,  οι εταίροι δεν µμετζχουν ςτθ διοίκθςθ 
(εκτόσ αν ζχουν εκλεγεί από τθ γενικι ςυνζλευςθ),  οφτε ζχουν προςωπικι ευκφνθ για 
τισ υποχρεϊςεισ τθσ εταιρείασ.  Θ µμεταβίβαςθ τθσ εταιρικισ ιδιότθτασ είναι 
ελεφκερθ και οι µμεταβολζσ ςτα πρόςωπα των εταίρων επιφζρουν τθ λφςθ τθσ 
εταιρείασ. Οι αποφάςεισ παίρνονται µε πλειοψθφία θ οποία εξαρτάται από τθ 
ςυμμετοχι του κάκε μζτοχου ςτο κεφάλαιο τθσ εταιρείασ. κεφαλαιουχικζσ εταιρείεσ 
είναι θ Ανϊνυμθ εταιρία και θ Ε.Ε με μετοχζσ. 

• Ανϊνυµθ εταιρία (άρκρα 19,29-37,40,45 Εµπορικοφ Νόµου, ο 
Κωδικοποιθμζνοσ Νόµοσ 2190/20 «περί ανωνφµων εταιριϊν» και διάφοροι 
άλλοι νόµοι που αναφζρονται και ςε οριςμζνεσ κατθγορίεσ ανωνφµων 
εταιριϊν, όπωσ ο Νόµοσ 5076/31 «περί τραπεηικϊν Α.Ε.», το Ν.∆. 608/70 
«περί εταιριϊν επενδφςεων-χαρτοφυλακίου και αµοιβαίων κεφαλαίων» 
κ.λπ.).  

 
3. Μικτζσ εταιρίεσ:  

Είναι οι εταιρείεσ οι οποίεσ αποτελοφν ενδιάμεςεσ µορφζσ μεταξφ προςωπικϊν 
και κεφαλαιουχικϊν, τζτοιεσ είναι θ ΕΡΕ και ο Συνεταιριςμόσ.  

                                                           
10 Σαρςζντθ Βαςίλειοσ- Ραπαναςταςατου Αναςτάςιοσ, 2002, «Λογιςτικι Εταιριϊν» Ακινα, εκδόςεισ Σταμοφλθ 
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• Εταιρία Ρεριοριςμζνθσ Ευκφνθσ (Νόµοσ 3190/55).  
• Ετερόρρυκμοι εταιρία κατά µμετοχζσ (άρκρα 38 Ε.Ν. και 50α Νόµου 3190/55, 

που προςτζκθκε µε το άρκρο 16 του Ρ.∆. 419/86).  
 

 4. Ιδιόρρυκμεσ Εταιρίεσ: 
 

•  Συμπλοιοκτθςία (άρκρα 10-36 Κϊδικα Λδιωτικοφ Ναυτικοφ ∆ικαίου).  
•  Ναυτικι εταιρία (Νόµοσ 959/79).  
•  Συνεταιριςµόσ ι ςυνεργατικι εταιρία (Νόµοσ 602/15).  
• Κοινοπραξία (άρκρο 2 Κ.Β.Σ., δθλαδι Ρ.∆. 186/92 και άλλεσ διατάξεισ).  

 
Θ κοινοπραξία δεν αναφζρεται από το νόµο ρθτά ωσ ζνα είδοσ εταιρίασ. Αλλά 

ζχει  
πολλά κοινά ςθµεία µε τισ προςωπικζσ εταιρίεσ, κυρίωσ από λογιςτικισ και  
φορολογικισ άποψθσ.  

Ρρζπει να ςθμειωκεί ότι το εµπορικό δίκαιο τθσ χϊρασ µασ προβλζπει τουσ 
παραπάνω  εταιρικοφσ τφπουσ κατά τρόπο περιοριςτικό. ∆εν είναι δυνατόν, δθλαδι, 
να ςυςτακεί  εταιρία θ οποία να περιβλθκεί ζναν άλλο νοµικό τφπο διαφορετικό από 
τουσ  παραπάνω τουσ οποίουσ ρθτά προβλζπει θ νοµοκεςία µασ. Είναι, βζβαια, 
δυνατόν  µζςα ςτα ευρφτερα κεςµικά πλαίςια που κακορίηουν τουσ τφπουσ των 
εταιριϊν, να  δθµιουργθκοφν, µε ειδικοφσ νόµουσ, ειδικοί τφποι, όπωσ π.χ. οι 
προςωπικζσ εταιρίεσ  του Ρ.∆. 326/1994 κακϊσ και οι διάφοροι τφποι ανωνφµων 
εταιριϊν (τραπεηικζσ,  αςφαλιςτικζσ, επενδφςεων χαρτοφυλακίου, αµοιβαίων 
κεφαλαίων, χρθµατιςτθριακζσ,  θ ναυτικι εταιρία Νόµου 959/1979, ποδοςφαιρικζσ, 
χρθµατοδοτικισ µίςκωςθσ, κ.α.).  

Κάκε εταιρία που περιβάλλεται οποιονδιποτε από τουσ προβλεπόµενουσ 
τφπουσ, εκτόσ από τθν αφανι εταιρία και τθ ςυµπλοιοκτθςία, αποκτά νοµικι 
προςωπικότθτα  και κακίςταται νοµικό πρόςωπο ιδιωτικοφ δικαίου. Θ εταιρία ζτςι 
αποτελεί ζνα αυτοτελζσ πρόςωπο, ανεξάρτθτο από τουσ εταίρουσ, που ζχει δικι του 
δικαιοπρακτικι  ικανότθτα, είναι υποκείµενο δικαιωµάτων και υποχρεϊςεων, ενεργεί 
µε δικό του  όνοµα (επωνυµία), κατευκφνει τθ δραςτθριότθτά του από ζνα 
ςυγκεκριµζνο τόπο  (ζδρα) που αποτελεί το ανάλογο τθσ κατοικίασ των φυςικϊν 
προςϊπων και αποκτά  ικαγζνεια, θ οποία προςδιορίηεται από τον τόπο τθσ ζδρασ. 
Ζτςι, κάκε εταιρία που εδρεφει ςτθν Ελλάδα κεωρείται ότι ζχει τθν ελλθνικι 
ικαγζνεια. 11 
 
 
 
 

2.4 Βαςικά ςτοιχεία εμπορικϊν εταιριϊν 
 

2.4.1 Ατομικι επιχείρθςθ 

                                                           
11 «Σθμειϊςεισ Λογιςτικισ Εταιριϊν» κακθγιτριασ Χατηάκθ Μαρίασ 

Νεγκάκθσ Χριςτοσ, 2012, «Λογιςτικι Εταιριϊν κεωρία και πράξθ» Κεσ/νίκθ, Εκδόςεισ ςοφία 
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Είναι θ πιο διαδεδομζνθ μορφι επιχείρθςθσ και είναι ουςιαςτικά αυτι που                        

ταυτίηεται με το πρόςωπο του επιχειρθματία. Θ επιχείρθςθ αυτισ τθσ μορφισ ζχει 
περιοριςμζνα ζξοδα ίδρυςθσ, οργάνωςθσ  και διοίκθςθσ και αφινει μεγαλφτερα 
περικϊρια ευελιξίασ και δυνατότθτασ άμεςθσ λιψθσ και εκτζλεςθσ των αποφάςεων 
ςτον επιχειρθματία. 

Για τουσ λόγουσ αυτοφσ, αυτι θ μορφι επιχείρθςθσ ενδείκνυται για 
μικρομεςαίεσ εμπορικζσ επιχειριςεισ, που χαρακτθρίηονται από τθν ανάγκθ γριγορθσ 
προςαρμογισ ςτισ ςυνκικεσ τθσ αγοράσ κακϊσ και για αγροτικζσ ι βιοτεχνικζσ 
επιχειριςεισ όπου θ δυνατότθτα προςωπικισ επίβλεψθσ ςε ηθτιματα που αφοροφν 
ςτο μζγεκοσ τθσ παραγωγισ, ςτθν επιλογι των μεκόδων παραγωγισ κ.α. κρίνεται 
αποφαςιςτικισ ςθμαςίασ. Τα μειονεκτιματα τθσ ατομικισ επιχείρθςθσ είναι ότι αυτι 
ζχει μικρι οικονομικι επιφάνεια και περιοριςμζνθ πιςτωτικι ικανότθτα.12 
 

2.4.2 Ομόρρυκμθ εταιρία (Ο.Ε) 
 

Για τθν ίδρυςθ μιασ ομόρρυκμθσ εταιρείασ πρζπει να ςυμπράξουν 
τουλάχιςτον δφο μζρθ που υποχρεοφνται αμοιβαίωσ ςτθν επιδίωξθ κοινοφ εμπορικοφ 
ςκοποφ και ευκφνονται,  προςωπικά,  απεριόριςτα και εισ 
ολοκλιρου για όλεσ τισ υποχρεϊςεισ τθσ(άρκρο 741, Αςτικοφ Κϊδικα). 
Τα ιδρυτικά μζλθ τθσ ομόρρυκμθσ εταιρείασ μπορεί να είναι φυςικά ι νομικά 
πρόςωπα. Τα φυςικά πρόςωπα πρζπει να ζχουν ςυμπλθρϊςει το δζκατο όγδοο (18ο)  
ζτοσ τθσ θλικίασ τουσ  (ςφμφωνα με το άρκρο 127  του Αςτικοφ Κϊδικα,  όπωσ 
τροποποιικθκε με το άρκρο 3  του Ν. 1329/83).  
Συμμετοχι ανθλίκου ςτθν ίδρυςθ προςωπικισ εταιρείασ επιτρζπεται μόνο κατόπιν 
δικαςτικισ άδειασ.   

Για τθν ςφςταςθ τθσ ομόρρυκμθσ εταιρίασ,  ο νόμοσ απαιτεί τθν ςφνταξθ και 
δθμοςίευςθ του καταςτατικοφ, το οποίο μπορεί να είναι δθμόςιο ι ιδιωτικό. Το 
καταςτατικό αποτελεί το ζγγραφο τθσ ςυςτάςεωσ τθσ εταιρείασ αλλά επίςθσ 
προδιαγράφει και όλα τα βαςικά κζματα που αφοροφν ςτισ ςχζςεισ των μετόχων, ςτθ 
διοίκθςθ τθσ εταιρείασ,  ςε κζματα που αφοροφν τθ διάρκεια ηωισ τθσ αλλά και τθ 
διάλυςθ τθσ. Το καταςτατικό υπογράφεται από όλουσ τουσ εταίρουσ και δεν 
χρειάηεται να ςυνταχκεί από ι να υπογραφεί ςε ςυμβολαιογράφο.  
 
Ειδικότερα χαρακτθριςτικά, τα οποία παρουςιάηει θ ομόρρυκμθ είναι:   
 
Α) Είναι εμπορικι εταιρία κατά το ουςιαςτικό ςφςτθμα,  δθλαδι ο ςκοπόσ τθσ 
ςυνίςταται ςτθν διενζργεια εμπορικϊν πράξεων.   
Β) Θ εταιρικι περιουςία και είναι φορζασ εμπορικισ εταιρίασ.   
Γ) Ζχει    πάντοτε νομικι    προςωπικότθτα,    με όλεσ τισ ςυνζπειεσ που 

                                                           
12 Νεγκάκθσ Χριςτοσ, 2012, «Λογιςτικι Εταιριϊν κεωρία και πράξθ» Κεσ/νίκθ, Εκδόςεισ ςοφία 

Σαρςζντθ Βαςίλειοσ- Ραπαναςταςατου Αναςτάςιοσ, 2002, «Λογιςτικι Εταιριϊν» Ακινα, εκδόςεισ Σταμοφλθ 
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απορρζουν από αυτό.  
Δ) Ζχει εταιρικι επωνυμία, όπου είναι το όνομα που εμφανίηεται ςτισ εμπορικζσ 
ςυναλλαγζσ τισ. Μόνο απ' τα ονόματα και επϊνυμα των εταίρων μπορεί να 
ςχθματιςτεί ςωςτά μια επωνυμία. Πμωσ δεν είναι απαραίτθτο να περιλθφκοφν ςτθν 
επωνυμία το ονόματα όλων των εταίρων, αρκεί να περιλθφκεί το όνομα ενόσ, με τθν 
προςκικθ των λζξεων « και ΣΛΑ».   
Ε) Οι ομόρρυκμοι εταίροι,  ευκφνονται απεριόριςτα και εισ ολοκλιρου για τισ 
υποχρεϊςεισ τθσ εταιρίασ. 15 
Στ) Σε περίπτωςθ λφςθσ τθσ εταιρίασ ι αποχϊρθςθ εταίρου,   υπάρχει 
βραχυπρόκεςμθ παραγραφι των απαιτιςεων των εταιρικϊν δανειςτϊν.   
Η)  Το καταςτατικό-ιδιωτικό ςυμφωνθτικό υπόκεινται ςε διατυπϊςεισ 
δθμοςιότθτασ  (θ Ο.Ε.  για τθν κατάρτιςθ τθσ δεν χρειάηεται,  απαραιτιτωσ 
καταςτατικό, αλλά αντικζτωσ αρκεί ζνα ιδιωτικό ςυμφωνθτικό).   
Θ) Λςχφει, θ αρχι τθσ ατομικισ διαχείριςθσ και εκπροςϊπθςθσ τθσ και 
Κ) Σε περίπτωςθ πτϊχευςθσ τθσ εταιρείασ πτωχεφουν και οι ομόρρυκμοι εταίροι, 
δθλαδι με τθ λφςθ τθσ εταιρείασ δεν παφει θ ευκφνθ των εταίρων για τα τυχόν χρζθ 
τθσ.  13 
 

2.4.3 Ετερόρρυκμθ εταιρία (Ε.Ε) 
 

Για τθν ίδρυςθ ετερόρρυκμθσ εταιρείασ πρζπει να ςυμπράξουν δφο 
τουλάχιςτον  
μζρθ. Κατά τθν ζκφραςθ του νόμου οι εταίροι υποχρεοφνται αμοιβαίωσ ςτθν  
επιδίωξθ κοινοφ ςκοποφ, όπωσ και ςτθν Ο.Ε.. Τα ιδρυτικά μζλθ τθσ ετερόρρυκμθσ  
εταιρείασ μπορεί να είναι φυςικά ι νομικά πρόςωπα.  
 Στθν Ε.Ε. πρζπει ζνασ τουλάχιςτον εταίροσ να είναι ομόρρυκμοσ και ζνασ  
τουλάχιςτον ετερόρρυκμοσ. 

Θ ευκφνθ των ομόρρυκμων εταίρων απζναντι ςτουσ πιςτωτζσ τθσ εταιρείασ 
είναι αλλθλζγγυα και απεριόριςτθ, όπωσ και ςτθν Ο.Ε.. Θ  
ευκφνθ των ετερόρρυκμων εταίρων είναι περιοριςμζνθ και δεν μπορεί να υπερβεί το  
ποςό τθσ ειςφοράσ του ςτθν εταιρεία.  

 Θ ετερόρρυκμθ εταιρεία δεν χρειάηεται ςυμβολαιογραφικό ζγγραφο για τθν  
κατάρτιςι τθσ, αντικζτωσ αρκεί ζνα ιδιωτικό ςυμφωνθτικό.  
  

2.4.4 Εταιρία Ρεριοριςμζνθσ Ευκφνθσ (Ε.Ρ.Ε.)  
 
  Θ εταιρεία περιοριςμζνθσ ευκφνθσ είναι εμπορικι, ωςτόςο απαγορεφεται θ 
άςκθςθ οριςμζνων δραςτθριοτιτων, όπωσ τραπεηικζσ, αςφαλιςτικζσ, 
χρθματιςτθριακζσ, διαχείριςθ χαρτοφυλακίου αγιογράφων, διαχείριςθ αμοιβαίων 
κεφαλαίων, χρθματοδοτικι μίςκωςθ, πρακτορεία επιχειρθματικϊν απαιτιςεων, 

                                                           
13 Νεγκάκθσ Χριςτοσ, 2012, «Λογιςτικι Εταιριϊν κεωρία και πράξθ» Κεσ/νίκθ, Εκδόςεισ ςοφία 

Σαρςζντθ Βαςίλειοσ- Ραπαναςταςατου Αναςτάςιοσ, 2002, «Λογιςτικι Εταιριϊν» Ακινα, εκδόςεισ Σταμοφλθ 
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προϊκθςθ και υλοποίθςθ επενδφςεων υψθλισ τεχνολογίασ, κακϊσ και ακλθτικζσ 
δραςτθριότθτεσ. Ε.Ρ.Ε μπορεί να ςυςτιςει και ζνα μόνο πρόςωπο ι μία ιδθ 
ςυνεςτθμζνθ Ε.Ρ.Ε. να μετατραπεί ςε μονοπρόςωπθ. 

Ωςτόςο, θ μονοπρόςωπθ Ε.Ρ.Ε. είναι άκυρθ, αν ο εταίροσ (φυςικό ι νομικό 
πρόςωπο) που τθ ςυνζςτθςε είναι και μοναδικόσ εταίροσ ςε άλλθ μονοπρόςωπθ 
Ε.Ρ.Ε., ι αν ζχει ςυςτακεί από άλλθ μονοπρόςωπθ ΕΡΕ.  

Θ Ε.Ρ.Ε. ζχει περιοριςμζνθ διάρκεια και θ μθ αναγραφι τθσ ςτο καταςτατικό 
αποτελεί λόγο ακυρότθτασ τθσ εταιρείασ. Επίςθσ, αυτι θ νομικι μορφι προχποκζτει 
τθν φπαρξθ δφο οργάνων, τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ των Εταίρων και του Διαχειριςτι ι 
Διαχειριςτϊν. 14 
  

2.4.5.  Ανϊνυμθ Εταιρεία (Α.Ε.)  
 

2.4.5.1. Διαδικαςία ίδρυςθσ Α.Ε. 
 

Θ ανϊνυμθ εταιρεία μπορεί να ιδρυκεί από ζνα ι περιςςότερα πρόςωπα ι να 
καταςτεί μονοπρόςωπθ με τθν ςυγκζντρωςθ όλων των μετόχων ςε ζνα μόνο 
πρόςωπο. (άρκρο 1 του νόμου 2190/1920). 

Τα ιδρυτικά μζλθ τθσ ανϊνυμθσ εταιρείασ μπορεί να είναι φυςικά ι νομικά 
πρόςωπα. Τα φυςικά πρόςωπα πρζπει να ζχουν ςυμπλθρϊςει το 18ο ζτοσ 
τθσ θλικίασ τουσ(ςφμφωνα με το άρκρο 127 του Αςτικοφ Κϊδικα, όπωσ 
τροποποιικθκε από το άρκρο του νόμου 1329/1983). Συμμετοχι ανθλίκου 
ςτθν ανϊνυμθ εταιρεία επιτρζπεται μόνο κατόπιν δικαςτικισ άδειασ. 

Κατϊτερο όριο για τθν ίδρυςθ ανϊνυμθσ εταιρείασ είναι τα 60.000€, ενϊ 
υπάρχουν περιπτϊςεισ όπου ο νόμοσ ορίηει πολφ μεγαλφτερο ποςό 
κεφαλαίου, (π.χ. οι προερχόμενεσ από ςυγχϊνευςθ ι μετατροπι κατά τισ 
διατάξεισ του Ν./. 1297/1972 και του νόμου 2166/1993 ανϊνυμεσ εταιρείεσ 
πρζπει να ζχουν ελάχιςτο φψοσ μετοχικοφ κεφαλαίου 60.000€. 

Για τισ ιδθ υπάρχουςεσ εταιρείεσ προβλζπεται θ δυνατότθτα να ςυνεχίςουν 
να 
λειτουργοφν με 2.5% χαμθλότερο κεφάλαιο (δθλ. 58.500euro). 

 

2.4.5.2 Βαςικά χαρακτθριςτικά τθσ Α.Ε. είναι:  
 

•Το μεγάλο ςχετικά κεφάλαιο που απαιτείται για τθν ίδρυςι τθσ, θ διαίρεςθ του 
κεφαλαίου ςε ίςα μερίδια, που ενςωματϊνονται ςε ζγγραφα, τισ μετοχζσ, 
 •Οι αυςτθροί όροι δθμοςιότθτασ κατά τθν ίδρυςι τθσ αλλά και κακ’ όλθ τθ διάρκεια  
τθσ ηωισ τθσ,  
•Θ περιοριςμζνθ ευκφνθ των μετόχων,  
•Θ λιψθ αποφάςεων κατά πλειοψθφία του μετοχικοφ κεφαλαίου, και  

                                                           
14 Νεγκάκθσ Χριςτοσ, 2012, «Λογιςτικι Εταιριϊν κεωρία και πράξθ» Κεσ/νίκθ, Εκδόςεισ ςοφία 

Σαρςζντθ Βαςίλειοσ- Ραπαναςταςατου Αναςτάςιοσ, 2002, «Λογιςτικι Εταιριϊν» Ακινα, εκδόςεισ Σταμοφλθ 
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•Θ φπαρξθ δφο οργάνων: τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ των μετόχων και του Διοικθτικοφ  
Συμβουλίου. 
 

2.4.5.3 Λφςθ και εκκακάριςθ Ανϊνυμθσ Εταιρείασ 
 
Λφςθ Ανϊνυμθσ Εταιρείασ 
 

Ππωσ ζχουμε ιδθ αναφζρει θ Ανϊνυμθ Εταιρεία αποτελεί μια γνιςια μορφι 
κεφαλαιουχικισ εταιρείασ, με αποτζλεςμα τα πρόςωπα των μετόχων να είναι 
αδιάφορα και ςθμαςία να ζχει μόνο θ καταβολι τθσ ειςφοράσ. Στον 
κεφαλαιουχικό αυτό χαρακτιρα τθσ ΑΕ ανταποκρίνονται και οι λόγοι λφςθσ τθσ, 
κακϊσ τυχόν μεταβολι ςτα πρόςωπα των μετόχων (π.χ. κάνατοσ, πτϊχευςθ) 
ι μονομερισ διλωςι τουσ για λφςθ τθσ εταιρείασ με καταγγελία δεν 
αποτελοφν λόγουσ λφςθσ προβλεπόμενουσ από το νόμο, όπωσ ςυμβαίνει ςτισ 
προςωπικζσ εταιρείεσ. 

Οι λόγοι λφςθσ τθσ ΑΕ προβλζπονται περιοριςτικά ςτο Ν.2190/1920. 
Συγκεκριμζνα, θ ΑΕ λφεται με τθν πάροδο του χρόνου διάρκειασ που 
προβλζπει το καταςτατικό, δεδομζνου ότι οι ΑΕ ιδρφονται πάντοτε για 
οριςμζνο χρόνο. Ωςτόςο, θ Γενικι Συνζλευςθ , θ οποία ςυγκεντρϊνει 
αυξθμζνα ποςοςτά απαρτίασ και πλειοψθφίασ, μπορεί να αποφαςίςει τθν 
παράταςθ τθσ εταιρείασ με ςυναφι τροποποίθςθ του καταςτατικοφ τθσ. 

Εντοφτοισ αποκλείεται θ ςιωπθρι παράταςθ τθσ εταιρείασ, με αποτζλεςμα 
μετά τθν πάροδο του χρόνου διάρκειάσ τθσ θ εταιρεία να τελεί αυτομάτωσ υπό 
εκκακάριςθ ακόμθ και αν ςυνεχίηεται θ δραςτθριότθτά τθσ. Θ Γενικι 
Συνζλευςθ μπορεί επίςθσ να αποφαςίςει τθν πρόωρθ λφςθ τθσ ΑΕ, πράγμα 
που ςυνεπάγεται τροποποίθςθ του καταςτατικοφ τθσ. 

Λόγο λφςθσ τθσ ΑΕ αποτελεί και θ κιρυξι τθσ ςε κατάςταςθ πτϊχευςθσ. Στθν 
περίπτωςθ αυτι κατ’ εξαίρεςθ δεν ακολουκείται το ςτάδιο τθσ εκκακάριςθσ, 
αλλά τθ διοίκθςθ και διαχείριςθ τθσ περιουςίασ τθσ ΑΕ αναλαμβάνει ο 
ςφνδικοσ τθσ πτϊχευςθσ, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ τθσ πτωχευτικισ 
νομοκεςίασ, εκκακάριςθ δε ακολουκεί μόνο εάν μετά τθν περάτωςθ τθσ 
πτϊχευςθσ παραμζνει εταιρικι περιουςία. Σε κάκε περίπτωςθ θ λφςθ τθσ 
εταιρείασ υπόκειται ςε διατυπϊςεισ δθμοςιότθτασ. 

Ο πρόςφατοσ Ν. 3604/2007 επζφερε ςθμαντικζσ τροποποιιςεισ ςτο ιςχφον 
δίκαιο, καταργϊντασ το ςφςτθμα ανάκλθςθσ τθσ άδειασ ςφςταςθσ ΑΕ από τθ 
διοίκθςθ και ειςάγοντασ για πρϊτθ φορά το κεςμό τθσ δικαςτικισ λφςθσ τθσ 
ΑΕ. Τα είδθ δικαςτικισ λφςθσ που προβλζπονται ςτο νόμο είναι δφο, 
• θ λφςθ μετά από αίτθςθ του ζχοντοσ ζννομο ςυμφζρον και 
• θ λφςθ μετά από αίτθςθ των μετόχων. 

Το πρϊτο είδοσ δικαςτικισ λφςθσ γίνεται για λόγουσ που αφοροφν κυρίωσ τθ 
μθ καταβολι ι τθν απϊλεια του κεφαλαίου και οι οποίοι κατά το προγενζςτερο 
δίκαιο δικαιολογοφςαν τθν ανάκλθςθ τθσ άδειασ ςφςταςθσ. Συγκεκριμζνα, θ 
ΑΕ λφεται, εάν κατά τθ ςφςταςθ τθσ δεν καταβλικθκε, ολικά ι μερικά, το 
καταβλθτζο μετοχικό κεφάλαιο, εάν θ εταιρεία δεν ζχει το ελάχιςτο κεφάλαιο 
που ορίηεται κάκε φορά από το νόμο, εάν το ςφνολο των ιδίων κεφαλαίων τθσ 
καταςτεί κατϊτερο του ενόσ δεκάτου (1/10) του μετοχικοφ κεφαλαίου και θ ΓΣ 
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δεν λαμβάνει τα προβλεπόμενα μζτρα και τζλοσ εάν θ εταιρεία δεν ζχει 
υποβάλει προσ καταχϊριςθ οικονομικζσ καταςτάςεισ τριϊν (3) τουλάχιςτον 
ςυνεχϊν διαχειριςτικϊν χριςεων, εγκεκριμζνεσ από τθ ΓΣ. 

Θ λφςθ μπορεί να ηθτθκεί από κάκε πρόςωπο που ζχει ζννομο ςυμφζρον, ςτα 
πρόςωπα δε αυτά ςυγκαταλζγεται ρθτά και ο Υπουργόσ Ανάπτυξθσ ι θ κατά 
περίπτωςθ αρμόδια αρχι. Αυτό ςθμαίνει ότι θ διοίκθςθ δεν μπορεί μεν να 
ανακαλζςει αυτοδφναμα τθν άδεια ςφςταςθσ τθσ ΑΕ, μπορεί όμωσ να ηθτιςει 
τθ δικαςτικι τθσ λφςθ για τουσ ίδιουσ περίπου λόγουσ, γεγονόσ που ςυνιςτά 
ζνδειξθ επιβίωςθσ τθσ ενεργοφ εποπτείασ τθσ διοίκθςθσ επί τθσ λειτουργίασ 
των ΑΕ. 

Θ αίτθςθ εκδικάηεται με τθ διαδικαςία τθσ εκοφςιασ δικαιοδοςίασ από το 
πολυμελζσ πρωτοδικείο τθσ ζδρασ τθσ εταιρείασ. Το δικαςτιριο, πριν εκδϊςει 
τθν απόφαςθ του, παρζχει ςτθν εταιρεία εφλογθ προκεςμία για άρςθ των 
λόγων λφςθσ, εκτόσ αν αιτιολογθμζνα κεωρεί ότι το μζτρο αυτό είναι άςκοπο. Θ 
προκεςμία αυτι μπορεί να είναι δφο ζωσ ζξι μινεσ και μπορεί να παρατακεί 
μζχρι τρεισ μινεσ. Εάν παραςχεκεί θ ανωτζρω προκεςμία, το δικαςτιριο 
μπορεί να διατάξει μζτρα για τθν προςωρινι ρφκμιςθ των εταιρικϊν 
υποκζςεων. Θ αίτθςθ για λφςθ τθσ εταιρείασ και θ απόφαςθ που διατάςςει τθ 
λφςθ τθσ υπόκεινται ςε διατυπϊςεισ δθμοςιότθτασ. 

Το δεφτερο είδοσ δικαςτικισ λφςθσ, που αφορά μόνο τισ μθ ειςθγμζνεσ ςτο 
χρθματιςτιριο εταιρείεσ, είναι θ περίπτωςθ κατά τθν οποία θ ςυνζχιςθ τθσ 
εταιρείασ αποβαίνει αδφνατθ (ιδίωσ λόγω ίςων ςυμμετοχϊν) και μάλιςτα κατά 
τρόπο προφανι και μόνιμο. Ρρόκειται για το γνωςτό που παραλφει τθν 
λειτουργία τθσ εταιρείασ. Ενάγοντεσ μπορεί να είναι μόνο μζτοχοσ ι μζτοχοι 
που εκπροςωποφν τουλάχιςτον το ζνα τρίτο (1/3) του καταβεβλθμζνου 
μετοχικοφ κεφαλαίου, ενϊ μζτοχοι που εκπροςωποφν τουλάχιςτον το ζνα 
πζμπτο (1/5) του κεφαλαίου, μποροφν να παρζμβουν ςτθ ςχετικι δίκθ. Και 
ςτθν περίπτωςθ αυτι το δικαςτιριο μπορεί να παράςχει ςτθν εταιρεία εφλογθ 
προκεςμία για άρςθ των λόγων λφςθσ. 

Με αίτθςθ των μετόχων που ζχουν αςκιςει παρζμβαςθ, το δικαςτιριο μπορεί 
να διατάξει τθν εξαγορά από αυτοφσ του ςυνόλου των μετοχϊν του ενάγοντοσ 
ι των εναγόντων. Στθν περίπτωςθ αυτι, το δικαςτιριο ορίηει και το 
αντάλλαγμα, που πρζπει να είναι δίκαιο και να ανταποκρίνεται ςτθν αξία των 
μετοχϊν αυτϊν, κακϊσ και τουσ όρουσ καταβολισ του. Για τον προςδιοριςμό 
τθσ αξίασ το δικαςτιριο μπορεί να διατάξει πραγματογνωμοςφνθ, ενϊ θ τυχόν 
απόκτθςθ του ελζγχου τθσ εταιρείασ διαμζςου τθσ εξαγοράσ λαμβάνεται 
ιδιαίτερα υπϋ όψιν. 

Θ αξία εξαγοράσ δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποςό που πικανολογείται ότι κα 
λάβουν οι ενάγοντεσ ςε περίπτωςθ εκκακάριςθσ τθσ εταιρείασ, το οποίο το 
δικαςτιριο μπορεί να προςαυξιςει μζχρι είκοςι τοισ εκατό (20%). Τζλοσ, το 
δικαςτιριο μπορεί να αποφαςίςει τθ λφςθ τθσ εταιρείασ, εάν θ διαταςςόμενθ 
εξαγορά δεν ολοκλθρωκεί εντόσ οριςμζνθσ προκεςμίασ, εξαιτίασ πταίςματοσ 
του υπόχρεου ςε εξαγορά. Και ςτθν περίπτωςθ αυτι, θ αγωγι για λφςθ τθσ 
εταιρείασ και θ απόφαςθ που τθ διατάςςει υπόκεινται ςε διατυπϊςεισ 
δθμοςιότθτασ. 
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Εκκακάριςθ ανϊνυμθσ εταιρίασ  
 

Θ εκκακάριςθ μιασ εταιρίασ οποιαςδιποτε μορφισ είναι μια αρκετά 
πολφπλοκθ 
διαδικαςία που ακολουκεί ςυνικωσ τθ λφςθ τθσ. Ο χρόνοσ διάρκειασ τθσ 
εκκακάριςθσ είναι νομοκετθμζνοσ μόνο ςτισ Α.Ε., αλλά μπορεί να επιμθκυνκεί 
ςχεδόν επ' αόριςτον αν τα ςυμφζροντα των μετόχων τθσ επιβάλλουν κάτι 
τζτοιο. Σε όλεσ τισ άλλεσ εταιρίεσ είναι απροςδιόριςτοσ. Κατά τθ διάρκεια τθσ 
εκκακάριςθσ και ανεξάρτθτα από τθν ουςιαςτικι λειτουργία τθσ, υπάρχουν 
αναλόγωσ του είδουσ τθσ εκκακαριηόμενθσ εταιρίασ διάφορεσ τυπικζσ 
διαδικαςίεσ οι οποίεσ αν δεν τθρθκοφν μπορεί να εμπλζξουν τουσ εκκακαριςτζσ 
και όχι μόνο, ςε περιπζτειεσ. 

Ζνασ από τουσ λόγουσ λφςθσ μιασ ανϊνυμθσ εταιρείασ όπωσ το πζρασ τθσ 
προβλεπόμενθσ από το καταςτατικό διάρκεια τθσ ι θ ζκλειψθ του ςκοποφ για 
τον οποίον ςυςτάκθκε, ςαν αποτζλεςμα δεν ζχει τθν άμεςθ εξαφάνιςθ τθσ από 
το νομικό κόςμο. Θ ΑΕ εξακολουκεί να υπάρχει ωσ νομικό πρόςωπο και μετά 
τθν επζλευςθ τθσ λφςθσ τθσ, με μια ςθμαντικι διαφορά θ οποία αφορά τον 
ςκοπό τθσ Α.Ε. που πλζον μεταβάλλεται κακϊσ ειςζρχεται ςτο ςτάδιο τθσ 
εκκακάριςθσ. 

Τθ διενζργεια των πράξεων εκκακάριςθσ αναλαμβάνουν οι εκκακαριςτζσ, οι 
οποίοι αντικακιςτοφν το διοικθτικό Συμβοφλιο τθσ εταιρείασ. (Με τθν 
τροποποίθςθ του άρκρου 49 του νόμου 2190/1920, με το νόμο 3604/2007, 
ειςιχκθςαν οριςμζνεσ τροποποιιςεισ ςτον τρόπο διενζργειασ τθσ 
εκκακάριςθσ). Ειδικότερα οι εκκακαριςτζσ μποροφν με αίτθςθ τουσ, που 
υποβάλλεται ςτο μονομελζσ πρωτοδικείο τθσ ζδρασ τθσ εταιρείασ να ηθτιςουν 
τθ διενζργεια τθσ εκκακάριςθσ ςφμφωνα με τισ εφαρμοηόμενεσ διατάξεισ που 
διζπουν τθ δικαςτικι εκκακάριςθ. 

Επιπλζον, καταργείται θ ειςαχκείςα με το Ν. 2339/1995 πενταετισ διάρκεια 
τθσ 
εκκακάριςθσ, που είχε οδθγιςει ςε παράδοξα αποτελζςματα, μεταξφ των 
οποίων και θ διαγραφι από το Μθτρϊο Ανωνφμων Εταιρειϊν νομικϊν 
προςϊπων των οποίων θ εκκακάριςθ δεν είχε ακόμθ περατωκεί. 
Για το λόγο αυτό αλλά και για να αποκαρρφνει τισ ενδεχόμενεσ κακυςτεριςεισ 
ςτθ διενζργεια των εκκακαρίςεων, ο νόμοσ με τθν παρ. 6 του άρκρου 49 του 
Ν.2190/1920, όπωσ αυτι αντικαταςτάκθκε από το αρ. 58 παρ.4 
τουΝ.3604/2007, προβλζπει ςχζδιο περάτωςθσ τθσ εκκακάριςθσ, το οποίο 
υποχρεοφται να παρουςιάςει ο εκκακαριςτισ ςτουσ μετόχουσ, εφόςον θ 
εκκακάριςθ διαρκζςει πλζον τθσ πενταετίασ. 
Συγκεκριμζνα, εάν το ςτάδιο τθσ εκκακάριςθσ υπερβεί τθν πενταετία, ο 
εκκακαριςτισ υποχρεοφται να ςυγκαλζςει Γενικι Συνζλευςθ , ςτθν οποία 
υποβάλλει ςχζδιο επιτάχυνςθσ και περάτωςθσ τθσ εκκακάριςθσ. Το ςχζδιο 
αυτό περιλαμβάνει ζκκεςθ για τισ μζχρι τότε εργαςίεσ τθσ εκκακάριςθσ, τουσ 
λόγουσ τθσ κακυςτζρθςθσ και τα μζτρα που προτείνονται για τθν ταχεία 
περάτωςθ τθσ. Τα μζτρα μποροφν να περιλαμβάνουν ςυμβιβαςμοφσ, 
αναδιαπραγματεφςεισ ι καταγγελία ςυμβάςεων ι ακόμα και τθ ςφναψθ νζων. 

Θ Γενικι Συνζλευςθ εγκρίνει το πιο πάνω ςχζδιο με τθν αυξθμζνθ απαρτία και 
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πλειοψθφία, Εάν το ςχζδιο εγκρικεί ο εκκακαριςτισ ολοκλθρϊνει τθ διαχείριςθ 
ςφμφωνα με τα προβλεπόμενα ςτο ςχζδιο περάτωςθσ. 
Στθν περίπτωςθ κατά τθν οποία το ςχζδιο δεν εγκρικεί ο εκκακαριςτισ ι 
μζτοχοι που εκπροςωποφν το ζνα εικοςτό (1/20) του καταβεβλθμζνου 
μετοχικοφ κεφαλαίου μποροφν με αίτθςθ τουσ να ηθτιςουν ζγκριςθ από το 
μονομελζσ πρωτοδικείο τθσ ζδρασ τθσ εταιρείασ. Το δικαςτιριο μπορεί να 
τροποποιιςει τα μζτρα που προβλζπει το ςχζδιο, όχι όμωσ και να προςκζςει 
νζα που δεν προβλζπονται ςε αυτό. 

Γενικότερα οι κείμενεσ διατάξεισ περί τθσ εκκακαρίςεωσ ΑΕ αποςκοποφν κατά 
πρϊτο λόγο ςτθν προςταςία των εταιρικϊν δανειςτϊν και κατά δεφτερο λόγο 
ςτθ διανομι του προϊόντοσ τθσ εκκακαρίςεωσ ςτουσ μετόχουσ. Θ 
προτεραιότθτα που εξαςφαλίηει ο νόμοσ ςτθν προάςπιςθ των ςυμφερόντων 
των εταιρικϊν δανειςτϊν, κζτοντασ τθν ικανοποίθςθ αυτϊν ωσ τον κφριο ςκοπό τθσ 
εκκακάριςθσ, ζγκειται ςτο γεγονόσ, ότι οι μζτοχοι δεν ευκφνονται 
προςωπικά για τα χρζθ του νομικοφ προςϊπου, λόγω του κεφαλαιουχικοφ 
χαρακτιρα των ΑΕ. Εκ των ανωτζρω λόγων οι διατάξεισ για τθν εκκακάριςθ 
τθσ ΑΕ είναι αναγκαςτικοφ δικαίου και ωσ εκ τοφτου δεν επιτρζπεται ο 
αποκλειςμόσ του ςταδίου τθσ εκκακάριςθσ ι ο κακοριςμόσ διαφορετικοφ 
τρόπου διακανονιςμοφ των εκκρεμοτιτων των ανωνφμων εταιρειϊν.15 
 

2.4.6 Νομικι προςωπικότθτα και κεφάλαιο εταίρων  
 

 Νομικι προςωπικότθτα λζγεται θ προςωπικότθτα που αποκτοφν οι ενϊςεισ  
προςϊπων με τθν τιρθςθ οριςμζνων νομοκετικϊν διατάξεων για τθν επίτευξθ του  
οικονομικοφ ςκοποφ τουσ.  
 

Νομικι προςωπικότθτα ζχουν οι παρακάτω εταιρείεσ:  
 
1. Α.Ε. και θ Ε.Ε. με μετοχζσ  
2. Ε.Ρ.Ε.  
3. Συνεταιριςμόσ  
4. Ο.Ε. και Ε.Ε. εφόςον ςυντάξουν καταςτατικό δθμόςιο ι ιδιωτικό και το  
δθμοςιεφςουν. 
  

Οι ςυνζπειεσ κτιςθσ τθσ νομικισ προςωπικότθτασ από τισ εταιρίεσ είναι οι  
παρακάτω:  
1. Θ εταιρία ζχει δικι τθσ περιουςία, ανεξάρτθτθ από τθν περιουςία των  
εταίρων.  
2. Εκπροςωπείται από τουσ διαχειριςτζσ ι τα μζλθ του διοικθτικοφ ςυμβουλίου  
και τουσ εκκακαριςτζσ.  

                                                           
15 Νεγκάκθσ Χριςτοσ, 2012, «Λογιςτικι Εταιριϊν κεωρία και πράξθ» Κεσ/νίκθ, Εκδόςεισ ςοφία 

Σαρςζντθ Βαςίλειοσ- Ραπαναςταςατου Αναςτάςιοσ, 2002, «Λογιςτικι Εταιριϊν» Ακινα, εκδόςεισ Σταμοφλθ 
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3. Ζχει δικό τθσ όνομα, τθν επωνυμία, δικι τθσ κατοικία ςτθν ζδρα τθσ και δικι  
τθσ ικαγζνεια ανεξάρτθτθ από τθν ικαγζνεια των εταίρων.  
4. Μπορεί να γίνει εταίροσ ςε άλλθ εταιρία. 
5. Οι εταίροι ζχουν μόνο ενοχικό δικαίωμα ςτθν εταιρικι περιουςία κι αν ακόμθ  
αυτι αποτελείται από ακίνθτα.  
6. Το κεφάλαιο τθσ εταιρίασ είναι γνωςτό γιατί αναγράφεται ςτο καταςτατικό  
και δεν μπορεί να ελαττωκεί, οφτε να αυξθκεί χωρίσ να τθρθκοφν οριςμζνοι  
όροι δθμοςιότθτασ και τροποποίθςθ του καταςτατικοφ. 16 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                           
16 «Σθμειϊςεισ Λογιςτικισ Εταιριϊν» κακθγιτριασ Χατηάκθ Μαρίασ 

Νεγκάκθσ Χριςτοσ, 2012, «Λογιςτικι Εταιριϊν κεωρία και πράξθ» Κεσ/νίκθ, Εκδόςεισ ςοφία 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ:3 
 

ΓΕΝΙΚΑ ΡΕΙ ΕΛΕΓΚΤΙΚΘΣ 
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3.1 Ιςτορικι εξζλιξθ  ελεγκτικισ 
 
         Θ ανάπτυξθ τθσ Ελεγκτικισ ωσ ξεχωριςτοφ επαγγελματικοφ κλάδου ςτα πλαίςια 
τθσ οικονομικισ και εμπορικισ δραςτθριότθτασ του ανκρϊπου ζγινε αφοφ θ 
Λογιςτικι  
ανζλαβε, με τθν οργάνωςθ και ανάπτυξι τθσ, θ ίδια ςθμαντικό ρόλο και ευκφνθ ςτθν  
μεγάλθ οικονομικι και ευρφτερθ κοινωνικι εξζλιξθ του ανκρϊπου μετά τον μεςαίωνα  
και ιδιαίτερα ςτισ αγγλοςαξονικζσ κοινωνίεσ. 

Ζτςι παρατθροφμε ςτθν Μ. Βρετανία, που κεωρείται θ πατρίδα τθσ Ελεγκτικισ, 
να αναγνωρίηεται με τον εταιρικό νόμο του 1862 θ ανάγκθ για ακριβι και αξιόπιςτθ 
χρθματοοικονομικι πλθροφόρθςθ τθσ κοινωνίασ μζςα από ζνα οργανωμζνο και 
τυποποιθμζνο λογιςτικό ςφςτθμα, κακϊσ και θ ανάγκθ για ανεξάρτθτο ζλεγχο των 
λογαριαςμϊν μεγάλων και μικρϊν επιχειριςεων. Στθ ςυνζχεια, θ Λογιςτικι και θ 
Ελεγκτικι ακολοφκθςαν τθ μεγάλθ ανάπτυξθ του καπιταλιςμοφ ςτθ Δυτικι Ευρϊπθ 
και τθν Αμερικι, όπου το 1912 διαβάηουμε ςτον R. Montgomery, για παράδειγμα, ότι 
οι κφριοι ςτόχοι του ελζγχου είναι:  
α) Ανακάλυψθ και πρόλθψθ απάτθσ,  
β) Ανακάλυψθ και πρόλθψθ λακϊν  

Στθν ςυνζχεια κφρια προςπάκεια του εξωτερικοφ ελζγχου ιταν όχι θ 
ανακάλυψθ απάτθσ και λακϊν διαχείριςθσ αλλά ι εκτίμθςθ τθσ πραγματικισ 
χρθματοοικονομικισ κατάςταςθσ και των αποτελεςμάτων μιασ επιχείρθςθσ. Στθν 
Ελλάδα θ πρϊτθ εμφάνιςθ οργανωμζνου ελεγκτικοφ επαγγζλματοσ γίνεται το 1956 με 
τθ ςφςταςθ του Σϊματοσ Ορκωτϊν Λογιςτϊν(ΣΟΛ), (Ν.Δ.3329/55), με τθ  
βοικεια Άγγλων ορκωτϊν λογιςτϊν και υπό τον ζμμεςο ζλεγχο του κράτουσ. 

Τοφτο είχε και τθν αποκλειςτικι ευκφνθ αλλά και το προνόμιο τθσ 
εκπλιρωςθσ των από τον Ν.2190/20 επιβαλλόμενων διατάξεων περί ελζγχου ςτον 
ιδιωτικό τομζα μζχρι τθσ αναδιοργάνωςισ του το 1992 με το Ρ.Δ. 226/92, με το οποίο 
δόκθκε θ ευχζρεια τθσ ίδρυςθσ ιδιωτικϊν ελεγκτικϊν εταιρειϊν ςφμφωνα με τα 
αγγλικά και αμερικανικά πρότυπα και κατ' επιταγι τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ μζςω τθσ 
8θσ Οδθγίασ.17 
 

3.2 Ζννοια ελεγκτικισ 
 

Θ Ελεγκτικι είναι ζνασ από τουσ πιο ςθμαντικοφσ κλάδουσ τθσ Λογιςτικισ. 
Αςχολείται με τθ διατφπωςθ αρχϊν και κανόνων που αφοροφν τθν διεξαγωγι 
οικονομικϊν ελζγχων. Οι ζλεγχοι αυτοί αποςκοποφν ςτθν επαλικευςθ τθσ 
ειλικρινείασ 
των ιςχυριςμϊν και των διαβεβαιϊςεων τρίτων. Οι ιςχυριςμοί αυτοί αφοροφν κατά 
κανόνα οικονομικά ηθτιματα. 

Θ Ελεγκτικι, ωσ επιςτθμονικόσ κλάδοσ παράγει καινοφργια γνϊςθ μζςα από 
τθν 
διεξαγωγι ορκολογικισ και μεκοδικισ ζρευνασ και εξαςφαλίηει τθν ζγκυρθ 

                                                           
17

  «Σθμειϊςεισ Ελεγκτικισ» κακθγθτοφ Γιαννοφλθ Λωάννθ 

Κάντηοσ Κων/νοσ- Ακθνά Χονδράκθ, 2006, «Ελεγκτικι κεωρία και πράξθ» ζκδοςθ 2
θ
 Ακινα εκδόςεισ Σταμοφλθ 
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παρουςίαςθ των νζων γνϊςεων. Θ ςφγχρονθ Ελεγκτικι είναι άρρθκτα ςυνδεδεμζνθ 
με 
τισ πιο βαςικζσ επιςτιμεσ τθσ διοίκθςθσ οικονομικϊν μονάδων, όπωσ τθν Οικονομικι, 
Στατιςτικι, Νομικι και Ρλθροφορικι. Από τισ επιςτιμεσ αυτζσ, θ Ελεγκτικι αντλεί 
τθν τθ ςφγχρονθ μεκοδολογία για τθν ικανοποιθτικι επίλυςθ κεμάτων που 
αναφζρονται ςτο υποκείμενο και το αντικείμενο των ελζγχων και ςτθν ελεγκτικι 
εργαςία. 

Θ Ελεγκτικι είναι, επίςθσ τεχνικι. Αξιοποιεί τθν καινοφργια γνϊςθ που 
παράγει ο επιςτθμονικόσ κλάδοσ τθσ, για να ικανοποιιςει πρακτικζσ ανάγκεσ ελζγχου 
και 
ςυγκεκριμζνα, για να κακορίςει πρότυπα και ελεγκτικζσ διαδικαςίεσ που 
εξαςφαλίηουν 
το καλφτερο δυνατό αποτζλεςμα. Θ τεχνικι αναηιτα τθ ςχζςθ που υπάρχει ανάμεςα 
ςτο ςυγκεκριμζνο ςκοπό (πχ εξακρίβωςθ τθσ αξιοπιςτίασ των λογιςτικϊν 
καταςτάςεων ) και ςτο μζςο ( πχ ελεγκτικι εργαςία) που οδθγεί ςτθν επίτευξθ του 
ςκοποφ αυτοφ. 

Θ Ελεγκτικι διακρίνεται ςε Δθμόςια και Λδιωτικι. Θ πρϊτθ αποτελεί κλάδο τθσ 
Δθμόςιασ Λογιςτικισ και αςχολείται με τον ζλεγχο των οργανιςμϊν του Δθμοςίου, 
των Νομικϊν Ρροςϊπων Δθμοςίου Δικαίου και των μθ κερδοςκοπικϊν οργανιςμϊν 
γενικά. Στθ χϊρα μασ, ο ζλεγχοσ αυτόσ διενεργείται από τα μζλθ του Ελεγκτικοφ 
Συνεδρίου. 

Θ Λδιωτικι Ελεγκτικι αποτελεί κλάδο τθσ Λδιωτικισ Λογιςτικισ και ζχει ωσ 
αντικείμενο τον ζλεγχο, κυρίωσ των κερδοςκοπικϊν οικονομικϊν μονάδων. Θ 
διεξαγωγι του είναι ζργο των εξωτερικϊν ελεγκτϊν.18 
 

3.3 Σκοπόσ Ελεγκτικισ 
 

Θ ελεγκτικι είναι κλάδοσ τθσ Οικονομικισ των Επιχειριςεων που 
πραγματεφεται τισ αρχζσ, τουσ κανόνεσ και τισ προχποκζςεισ για τθ διενζργεια 
ελζγχου ςε κάκε οικονομικι διαχείριςθ ξζνθσ περιουςίασ. Βαςικι προχπόκεςθ .για τθ 
διενζργεια ελζγχου είναι θ προγενζςτερθ λογιςτικι απεικόνιςθ των πράξεων τθσ 
οικονομικισ διαχείριςθσ. Ο ςκοπόσ του ζλεγχου είναι θ διαπίςτωςθ από τον ελεγκτι 
τθσ αξιοπιςτίασ των ιςχυριςμϊν τθσ διοίκθςθσ για τθν ποιότθτα, πλθρότθτα, 
νομιμότθτα και ςυνζπεια των παρεχομζνων λογιςτικϊν πλθροφοριϊν. 

Θ Λογιςτικι καταγράφει και παρακολουκεί τισ πράξεισ τθσ οικονομικισ 
διαχείριςθσ ενϊ θ Ελεγκτικι τισ ελζγχει. 

Κφριοσ ςκοπόσ του ελζγχου είναι θ διαμόρφωςθ γνϊμθσ αναφορικά με τθν 
ορκι ι μθ παρουςίαςθ τθσ χρθματοοικονομικισ κζςθσ και των αποτελεςμάτων 
χριςεωσ τθσ ελεγχόμενθσ μονάδασ ςτισ αντίςτοιχεσ λογιςτικζσ καταςτάςεισ, ςφμφωνα 
με τισ γενικϊσ παραδεκτζσ λογιςτικζσ αρχζσ. (εξωτερικόσ ζλεγχοσ) ι τθσ λειτουργίασ 
τθσ μονάδασ ςφμφωνα με τθν προκακοριςμζνθ πολιτικι (εςωτερικόσ ζλεγχοσ).19 
                                                           
18

  «Σθμειϊςεισ Ελεγκτικισ» κακθγθτοφ Γιαννοφλθ Λωάννθ 
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3.4 Ρεριεχόμενο Ελεγκτικισ  
 

Το περιεχόμενο τθσ ελεγκτικισ μπορεί να διακρικεί ςε τρία βαςικά μζρθ: 
α) Στο αντικείμενο του ελζγχου, όπου εξετάηεται τι ελζγχεται, γιατί είναι αναγκαίοσ ο 
ζλεγχοσ, ποιοι ςκοποί επιδιϊκονται από τον ζλεγχο. 
β) Στο υποκείμενο του ελζγχου, όπου εξετάηεται ποια πρόςωπα είναι αρμόδια να 
διενεργοφν τον ζλεγχο και ποια πρζπει να είναι τα προςόντα τουσ. 
γ) Στισ ελεγκτικζσ διαδικαςίεσ όπου εξετάηονται και αναλφονται οι ελεγκτικζσ 
διαδικαςίεσ που ακολουκοφνται για το ςκοπό του ελζγχου. 
 

3.5 Είδθ Ελζγχου 
 

Θ κατθγοριοποίθςθ των ελζγχων μπορεί να γίνει καλφτερα με βάςθ το 
ςτοιχείο ςτο οποίο επιλζγει να δϊςει ζμφαςθ ο κάκε ζλεγχοσ, παρά με βάςθ τον 
τρόπο ι τθ μζκοδο που τοφτοσ ακολουκεί. Ζτςι ζχουμε: 
 
α) Χρθματοοικονομικόσ ζλεγχοσ. Ο χρθματοοικονομικόσ ζλεγχοσ αφορά τθ 
διαπίςτωςθ τθσ ορκισ παρουςίαςθσ ςτισ χρθματοοικονομικζσ καταςτάςεισ των 
οικονομικϊν μεγεκϊν που αφοροφν ςτθν χρθματοοικονομικι κζςθ και ςτα 
αποτελζςματα τθσ δράςεωσ των οικονομικϊν μονάδων. Ο χρθματοοικονομικόσ 
ζλεγχοσ ελζγχει αποκλειςτικά τθν αξιοπιςτία και αποτελεςματικότθτα του 
λογιςτικοφ ςυςτιματοσ τθσ ελεγχόμενθσ μονάδασ ςτθν μζτρθςθ και 
παρουςίαςθ των χρθματοοικονομικϊν μεγεκϊν και των αποτελεςμάτων τθσ. 
 
β) Λειτουργικόσ ζλεγχοσ. Κατά τον λειτουργικό ζλεγχο επιδιϊκεται να 
αξιολογθκεί κατά ποςόν μια λειτουργία, ςυνολικι ι αποςπαςματικι και όχι 
απαραίτθτα χρθματοοικονομικισ φφςεωσ, εκτελείται ςφμφωνα με κάποια δε- 
οντολογικά ι επιςτθμονικά κριτιρια και αρχζσ του ςυγκεκριμζνου κλάδου, αλλά και 
ςφμφωνα με τισ γενικότερεσ επιχειρθςιακζσ και διοικθτικζσ αρχζσ (κανονιςμοφσ, 
εγχειρίδια διαδικαςιϊν, ελζγχουσ πλθροφόρθςθ, κ.λπ.). 
 
γ) Ζλεγχοσ αποδοτικότθτασ. Ο ζλεγχοσ αποδοτικότθτασ απαςχολεί, κυρίωσ, τουσ 
εςωτερικοφσ ελεγκτζσ, και ενδιαφζρεται για το αν μια διαδικαςία ι λειτουργία 
ςε ζναν οργανιςμό φζρνει τα αποτελζςματα για τα οποία ζχει εγκακιδρυκεί, ι 
ςυμβάλλει κετικά ςτθν λειτουργία του ςυνολικοφ ςυςτιματοσ ςτο οποίο είναι 
και αυτι ενταγμζνθ. 
 
δ) Ζλεγχοσ ςυμμόρφωςθσ. Ο ζλεγχοσ ςυμμόρφωςθσ ςκοπό ζχει τθν διαπίςτωςθ 
τθσ ςυμμόρφωςθσ με κάποιουσ προςυμφωνθμζνουσ όρουσ ι προδιαγεγραμμζνεσ 
διαδικαςίεσ των εμπλεκόμενων μερϊν (π.χ. ςυμμόρφωςθ προσ τουσ όρουσ 
δανειακϊν ςυμβολαίων, ςυμβολαίων ςυνεργαςίασ ι χριςθσ δικαιωμάτων 
ευρεςιτεχνιϊν, επιχορθγιςεων, προδιαγραφϊν ζργων, κ.λπ.). 

Θ ανάπτυξθ του κεςμοφ τθσ Ανϊνυμθσ Εταιρείασ ςυνδζκθκε, κατά μια άποψθ, 
με το κεςμό των Ορκωτϊν Λογιςτϊν. Θ πλειοψθφία των μετόχων (με τα όργανα τθσ) 
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διοικεί και κατευκφνει τθν οικονομικι δραςτθριότθτα τθσ Εταιρείασ, χωρίηει τθν 
Οικονομικι Ρολιτικι και διαχειρίηεται τθν περιουςία τθσ που, όμωσ ανικει και ςτθ 
μειοψθφία με περιοριςμζνα δικαιϊματα από το Νόμο. Και αυτό γιατί αν είχε 
υπερβολικά δικαιϊματα ενδεχόμενα κα ζβλαπταν τα καλϊσ νοοφμενα ςυμφζροντα 
αυτισ τθσ ίδιασ τθσ Α.Ε. μόνθ λφςθ για τθ διαςφάλιςθ των ςυμφερόντων τθσ 
μειοψθφίασ απόμεινε ο ζλεγχοσ των Ορκωτϊν Λογιςτϊν. 

Το μζγεκοσ άλλωςτε τθσ ςθμερινισ Ανϊνυμθσ Εταιρείασ, το πλικοσ και θ 
πολυπλοκότθτα διαφόρων ςυναλλακτικϊν και γενικά οικονομικϊν πράξεων τθσ, ςε 
ςυνδυαςμό με τθν ανάγκθ αντικατάςταςθσ, που προζκυψε από τθν οικονομικι 
εξζλιξθ, μετόχων τθσ πλειοψθφίασ από πρόςωπα με ειδικζσ ςχζςεισ (τεχνοκράτεσ ςτθ 
Διοίκθςθ τθσ Εταιρείασ, κάνουν απραγματοποίθτο κάκε ζλεγχο τθσ 
Εταιρείασ(διαχείριςθσ) από τουσ ίδιουσ τουσ μετόχουσ τθσ πλειοψθφίασ. Ζτςι ο 
ζλεγχοσ των Ορκωτϊν Λογιςτϊν(εξωτερικόσ ζλεγχοσ) επειδι περιλαμβάνει και τα 
αντικείμενα δραςτθριότθτασ τθσ Διοίκθςθσ και των διευκυντικϊν ςτελεχϊν τθσ 
εταιρείασ, αποτελεί τθ μόνθ πραγματικι διαςφάλιςθ και για τα ςυμφζροντα τθσ 
πλειοψθφίασ των μετόχων.20 
 

3.6 Διακρίςεισ ελζγχου- Κριτιρια (πρόςωπο, ςκοπόσ) 
 

Θ γενικότθτα των όρων «ζλεγχοσ» και «ελεγκτικι» μπορεί να γίνει πιο 
ςυγκεκριμζνθ ςτα πλαίςια τθσ λειτουργίασ των διαφόρων οικονομικϊν μονάδων με 
τθν κατάταξθ των ελζγχων ςε κατθγορίεσ. Θ κατάταξθ αυτι γίνεται βζβαια με βάςθ 
κάποια ςυγκεκριμζνα κριτιρια. 
 

Ανάλογα με τθν ζκταςθ τουσ οι ζλεγχοι διακρίνονται ςε: 
Γενικοφσ, που επεκτείνονται ςε ολόκλθρθ τθν διαχείριςθ μιασ δοςμζνθσ χρονικισ 
περιόδου (π.χ. ετιςιοσ ζλεγχοσ Λςολογιςμοφ και Αποτελεςμάτων Χριςθσ) 
Ειδικοφσ, που ζχουν ωσ αντικείμενο ζνα ςυγκεκριμζνο τομζα ι κζμα ( π.χ. ζλεγχοσ 
αποκεμάτων). 
 
 

Ανάλογα με τον ειδικότερο ςκοπό τουσ οι ζλεγχοι διακρίνονται ςε: 
Ρρολθπτικοφσ, που διενεργοφνται κατά τθν εκτζλεςθ τθσ οικονομικισ ςυναλλαγισ και 
ζχουν ςκοπό να προλάβουν τα πικανά λάκθ. 
Καταςταλτικοφσ, που διενεργοφνται εκ των υςτζρων και αποβλζπουν ςτθν 
αποκάλυψθ λακϊν ι παραλείψεων και ανωμαλιϊν. 
 

Ανάλογα με τθν διάρκεια τουσ οι ζλεγχοι διακρίνονται ςε : 
Μόνιμουσ ι διαρκείσ, που διενεργοφνται ςυνζχεια και κακ’ όλθ τθν διάρκεια τθσ 
οικονομικισ χριςθσ. 
Τακτικοφσ ι περιοδικοφσ, που δεν είναι μεν ςυνεχισ αλλά διενεργοφνται κατά 
τακτζσ χρονικζσ περιόδουσ ( ετιςιοι, τριμθνιαίοι κ.λ.π.) 
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Ζκτακτουσ ι περιςταςιακοφσ, που διενεργοφνται ςε ζκτακτεσ περιπτϊςεισ για 
ειδικοφσ λόγουσ( π.χ. υπόνοιεσ για κατάχρθςθ). 
 

Ανάλογα με το πρόςωπο του ελεγκτι δ ιακρίνονται ςε: 
Εςωτερικοφσ, που οργανϊνονται από τθν ίδια τθν οικονομικι μονάδα και 
διενεργοφνται από πρόςωπα εξαρτθμζνα από αυτιν. 
Εξωτερικοφσ, που διενεργοφνται από ειδικοφσ επαγγελματίεσ ελεγκτζσ, οι οποίοι δεν 
πρζπει να ζχουν καμία ςχζςθ ι εξάρτθςθ από τθν ελεγχόμενθ οικονομικι μονάδα. 
 

Ανάλογα με τισ μορφζσ ςτόχων και τθν ομάδα πλθροφοριϊν που ο ζλεγχοσ 
κάκε φορά αντιμετωπίηει για να αξιολογιςει και να κρίνει, διακρίνονται οι παρακάτω 
τομείσ ελζγχων: 

 
 

1.Οικονομικόσ Ζλεγχοσ: Ο ζλεγχοσ αυτόσ αςχολείται με τισ ενζργειεσ τθσ επιχείρθςθσ 
που ζχουν επίπτωςθ ςτθν διαςφάλιςθ τθσ περιουςίασ τθσ επιχείρθςθσ, ςτθν λογιςτικι 
απεικόνιςθ των οικονομικϊν γεγονότων τθσ επιχείρθςθσ κακϊσ και δθμοςιευόμενθ 
οικονομικι πλθροφορία από τθν επιχείρθςθ. Ειδικότερα ενδιαφζρεται για τθν 
αξιοπιςτία, τθν κανονικότθτα και τθν ειλικρίνεια τθσ λογιςτικισ και οικονομικισ 
πλθροφορίασ. 
 
2. Διαχειριςτικόσ Ζλεγχοσ: Το είδοσ αυτό του ελζγχου προζρχεται από τθν εξζλιξθ 
τθσ ζννοιασ του ελζγχου μζςα ςτον χρόνο και περιζχει τθν ιδζα τθσ ικανότθτασ να 
προςδιοριςτοφν ςκοποί και ςτόχοι τθσ επιχείρθςθσ και να μετρθκοφν τα επιτεφγματα. 
Κζτει επίςθσ το πρόβλθμα του βζλτιςτου τρόπου εκμετάλλευςθσ των 
χρθςιμοποιοφμενων πθγϊν. Θ πεμπτουςία του ελζγχου ζγκειται ςτθν εναςχόλθςι του 
με όλεσ εκείνεσ τισ διαχειριςτικζσ λειτουργίεσ που αποςκοποφν ςτθν προςταςία τθσ 
περιουςίασ τθσ οικονομικισ μονάδασ που γίνεται ο ζλεγχοσ. 
Το αντικείμενο του ελζγχου ςτα πλαίςια τθσ χρθματοοικονομικισ ελεγκτικισ είναι 
κατά κφριο λόγο ο τρόποσ και θ αξιοπιςτία τθσ μζτρθςθσ και παρουςίαςθσ των 
χρθματοοικονομικϊν μεγεκϊν που ςυνιςτοφν τθν εικόνα μιασ οικονομικισ μονάδασ.  
Ωσ υποκείμενο του ελζγχου μποροφμε να κεωριςουμε τον Ελεγκτι, δθλαδι το 
πρόςωπο που καταςτρϊνει, προγραμματίηει και τελικά διενεργεί τθν όλθ ελεγκτικι 
διαδικαςία. 
Διακρίνονται ςε εςωτερικοφσ και εξωτερικοφσ ελεγκτζσ. 

Εςωτερικόσ Ελεγκτισ είναι αυτόσ ο οποίοσ εργάηεται ςτον οικονομικό 
οργανιςμό και μζςα από το ζργο του αποβλζπει να ελζγχει τισ διαχειριςτικζσ και 
λογιςτικζσ πράξεισ ζχοντασ ωσ βαςικι αποςτολι τθν πρόλθψθ λακϊν και 
αταςκαλιϊν. 

Αντίκετα από τον εςωτερικό, ο Εξωτερικόσ Ελεγκτισ δεν ζχει καμία 
υπαλλθλικι ι άλλθ εξάρτθςθ προσ τθν επιχείρθςθ που καλείται να ελζγξει. Είναι 
λοιπόν εντελϊσ ανεξάρτθτοσ και αδζςμευτοσ προσ τθν οικονομικι μονάδα που 
ελζγχει και κακόλου δεν επθρεάηεται από τθν διοίκθςθ τθσ.  

Ο εξωτερικόσ ελεγκτισ ζχει πολλά και ποικίλα πεδία δράςθσ ( πιςτοποίθςθ για 
τθν αλικεια και τθν ακρίβεια των οικονομικϊν καταςτάςεων των επιχειριςεων, για 
τθν πιςτολθπτικι ικανότθτα τουσ κ.τ.λ.) και από το γεγονόσ αυτό ξεκινάει θ ανάγκθ 
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οργάνωςθσ του εξωτερικοφ ελζγχου ςε ανεξάρτθτο λειτοφργθμα που ζχει αποκτιςει 
κεςμικό χαρακτιρα ςε όλεσ τισ οικονομικά ανεπτυγμζνεσ χϊρεσ. 

Τζτοιου είδουσ κεςμικι αναγνϊριςθ του λειτουργιματοσ ζγινε και ςτθν χϊρα 
μασ το1955 , με το Ν..3329/1955 «περί ςυςτάςεωσ Σϊματοσ Ελλινων Ορκωτϊν 
Λογιςτϊν»που θ λειτουργία του άρχιςε το Νοζμβρθ του 1956.Οι κεμελιϊδθσ αρχζσ 
τθσ ελεγκτικισ επιςτιμθσ όπωσ προςδιορίηονται ςτισ διακθρφξεισ και τα ελεγκτικά 
πρότυπα ζχουν ωσ εξισ: 

 
Οι ορκωτοί ελεγκτζσ λογιςτζσ πρζπει: 

να είναι πρόςωπα με αυξθμζνα επαγγελματικά προςόντα,  
να απολαμβάνουν πλιρουσ προςωπικισ και λειτουργικισ ανεξαρτθςίασ,  
να αςκοφν το ζργο τουσ με διαφάνεια και υπευκυνότθτα και ςφμφωνα με τα Διεκνι 
Ελεγκτικά Ρρότυπα και τθν ιςχφουςα νομοκεςία, εξωτερικι και κοινοτικι. 
 

Τζλοσ , τα διάφορα πιςτοποιθτικά ελζγχου είναι το επιςφράγιςμα τθσ 
νομιμότθτασ κάκε ςωςτισ διαχείριςθσ και ςυνκζτουν τθν αςφαλιςτικι δικλείδα που 
κα προλάβει ι κα επανορκϊςει λάκθ ι αυκαιρεςίεσ.21 
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4.1 Οριςμόσ εςωτερικοφ ελζγχου  

Ο Εςωτερικόσ Ζλεγχοσ(international auditing) ςφμφωνα με τo ινςτιτοφτο 
εςωτερικϊν ελεγκτϊν, είναι μια ανεξάρτθτθ, αντικειμενικι, αςφαλισ διαβεβαίωςθ 
και ςυμβουλευτικι δραςτθριότθτα, καλά ςχεδιαςμζνθ και οργανωμζνθ, που μζςω 
των τεχνικϊν και επιςτθμονικϊν προςεγγίςεων, αξιολογεί τθν επάρκεια λειτουργίασ 
του ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου (λειτουργίεσ‐ εφαρμογι διαδικαςιϊν). 

Να προςκζτει αξία και να βελτιϊνει τισ λειτουργίεσ του οργανιςμοφ με ςκοπό 
τθν αποτελεςματικι αποτίμθςθ και διαχείριςθ του επιχειρθματικοφ κινδφνου, τον 
περιοριςμό ι εξάλειψθ αυτοφ, που αναλαμβάνει θ διοίκθςθ να διαχειριςκεί για τθν 
επίτευξθ των ςτρατθγικϊν τθσ ςτόχων.  

Με τον όρο « ςφςτθμα εςωτερικοφ ελζγχου εννοοφμε»:  

• Κατάλλθλθ οργάνωςθ των οικονομικϊν, λογιςτικϊν και λοιπϊν υπθρεςιϊν τθσ 
εταιρείασ.  

• Κατάλλθλθ κατανομι αρμοδιοτιτων και ευκυνϊν του προςωπικοφ.  

• Τθν εφαρμογι κανόνων και διαδικαςιϊν, μζτρων και ελζγχων ϊςτε:  
 1. Να περιορίηονται οι κίνδυνοι λακϊν και άλλων ανωμαλιϊν κατά τθν 

εκτζλεςθ των ςυναλλαγϊν.  

 2. Να αποκτοφν μεγαλφτερθ ακρίβεια και αξιοπιςτία τα περιουςιακά ςτοιχεία 
τθσ επιχείρθςθσ..  

 3. Να φυλάςςονται αποτελεςματικά τα περιουςιακά ςτοιχεία τθσ 
επιχείρθςθσ(π.χ. αποκζματα, χρεόγραφα).22  

 

4.2 Ο Εςωτερικόσ Ζλεγχοσ ςτθν Ελλάδα  

Ο εςωτερικόσ ζλεγχοσ ςτθν Ελλάδα άρχιςε να εμφανίηεται δειλά, προσ το 
τζλοσ τθσ δεκαετίασ του 1970 και ςτισ αρχζσ του 1980. Μάλιςτα το 1985 με 
1457/7.6.85 του πρωτοδικείου Ακθνϊν, ιδρφεται τα Ελλθνικό Λνςτιτοφτο εςωτερικϊν 
ελεγκτϊν (Ε.Λ.Ε.Ε.), που είναι και το κακόλθν αρμόδιο ςυλλογικό όργανο που εκφράηει 
τον Εςωτερικό Ζλεγχο ςτθν Ελλάδα. Απαρτίηεται από επταμελζσ διοικθτικό ςυμβοφλιο 
και ζχει ωσ μζλθ πτυχιοφχουσ ανωτάτων ςχολϊν που αςκοφν αποδεδειγμζνα το 
επάγγελμα του εςωτερικοφ ελεγκτι. 23 

 
 
 

4.3 Σκοπόσ του Εςωτερικοφ Ελζγχου 
  

Αντικειμενικόσ ςκοπόσ του Εςωτερικοφ Ελζγχου (internal Audit) είναι θ παροχι 
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Καραμάνθσ Κ., 2008, «Σφγχρονθ Ελεγκτικι» Ακινα, Εκδόςεισ Οικονομικοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν 

23
 Καηαντηισ, Χ, 2006, «Ελεγκτικι & Εςωτερικόσ ζλεγχοσ.» Ρειραιάσ: Εκδόςεισ Business Plus Α.Ε. Καραμάνθσ Κ., 

2008, «Σφγχρονθ Ελεγκτικι» Ακινα, Εκδόςεισ Οικονομικοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν 
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εξειδικευμζνου και υψθλοφ επιπζδου υπθρεςίεσ προσ τθ διοίκθςθ, μζςω αξιολόγθςθσ 
του ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου, να βοθκά τα μζλθ του οργανιςμοφ, γενικότερα, 
ςτθν αποτελεςματικι άςκθςθ των κακθκόντων τουσ, μζςω επιςτθμονικϊν 
αναλφςεων, αξιολογιςεων και παροχισ ςχετικϊν ςυμβοφλων με το ελάχιςτο κόςτοσ.  

Ειδικότερα, ςτα πλαίςια του ςκοποφ αυτοφ, ο Εςωτερικόσ Ζλεγχοσ, εξετάηει και 
αξιολογεί:  

 Τθν φπαρξθ ςυςτιματοσ οργάνωςθσ και επάρκεια αυτοφ ςε όλα τα ιεραρχικά 
επίπεδα. Κακϊσ επίςθσ, τθν φπαρξθ διαδικαςιϊν και εξουςιοδοτιςεων που 
ρυκμίηουν τισ ςχζςεισ ςυναλλαγϊν – ςυνεργαςίασ με τρίτουσ.  

• Τθν περιοδικι επιβεβαίωςθ και κατά αντικειμενικό τρόπο πιςτοποίθςθ λειτουργίασ 
τθσ επιχείρθςθσ και τθ ςφγκριςθ των αρχικϊν ςτόχων με το αποτζλεςμα.  

• Τθ μζτρθςθ του management ςε όλα τα επίπεδα, εξαιρουμζνθσ αυτισ τθσ 
διοίκθςθσ, που αποβλζπει ςτθ ςωςτι διαχείριςθ των παραγωγικϊν μζςων και πόρων.  

• Τθ ςυςτθματικι παρακολοφκθςθ και αξιολόγθςθ του επιχειρθματικοφ κινδφνου, 
κακϊσ και τθν αποτελεςματικι διαχείριςι του.  

• Τθν τιρθςθ τθσ πολιτικισ προςωπικοφ, πολιτικισ προαγωγϊν, αξιολογιςεων και 
αξιοποιιςεων των ςτελεχϊν. Τθν τιρθςθ των κανόνων επαγγελματικισ 
ςυμπεριφοράσ, νομοκεςίασ και διαδικαςιϊν, κακϊσ και τθν απονομι ευκυνϊν και 
επιβραβεφςεων.  

• Τισ επικερδείσ και μθ δραςτθριότθτεσ, μζςω αναλφςεων και εντοπιςμόσ των 
ςθμείων εκείνων που επιδζχονται βελτίωςθ επιφζροντασ άμεςα κετικά 
αποτελζςματα.  

• Τα αποτελζςματα του φορζα ςε ςχζςθ με τα πρότυπα που κζτει κάκε φορά θ 
διοίκθςθ και ταυτόχρονα τθν εκτίμθςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ των προτφπων 
αυτϊν, κακϊσ και τθσ πολιτικισ που τα υπαγορεφει.  

• Τθν αξιολόγθςθ απόδοςθσ των επενδφςεων ςφμφωνα με τον αρχικό ςχεδιαςμό 
αυτϊν.  

• Τον τρόπο και τθν αποτελεςματικότθτα τθσ αςκοφμενθσ εποπτείασ από τα ςτελζχθ 
όλων των βακμίδων και γενικότερα τθ ςυμπεριφορά των εργαηομζνων.  

• Το βακμό ςυμμόρφωςθσ των εργαηομζνων ςτισ αποφάςεισ τθσ διοίκθςθσ, τουσ 
κανόνεσ λειτουργίασ και τισ παρεχόμενεσ εξουςιοδοτιςεισ με τρίτουσ.  

• Το ςυνολικό και επιμζρουσ των τμθμάτων κόςτοσ και τθ ςφγκριςθ αυτοφ με το 
προχπολογιςκζν, ωσ επίςθσ και με τθ ςχζςθ κόςτουσ, οφζλουσ.  

• Τθν αποφυγι, μζςω τθσ παρουςίασ του Εςωτερικοφ Ελζγχου, αταςκαλιϊν, 
καταχριςεων, κλοπϊν, φκορϊν, απόκρυψθ ςτοιχείων, προςποριςμό οικονομικϊν 
οφελϊν, κακϊσ και τθν αδιαφορία των ικυνόντων.  

• Θ διαπίςτωςθ, το κατά πόςο οι υπθρεςίεσ – τμιματα ζχουν ςαφι αντίλθψθ τθσ 
αποςτολισ και των αρμοδιοτιτων που τουσ ζχουν εκχωρθκεί. Αν κατάλλθλα 
ςτελεχωμζνεσ και αν αξιοποιείται κατά άριςτο τρόπο το ανκρϊπινο δυναμικό.  

• Τθν ακρίβεια, τθν εξαςφάλιςθ τθσ πλθρότθτασ και τθν αξιοπιςτία των οικονομικϊν 
καταςτάςεων και βιβλίων.  

• Τθν διαδικαςία τιρθςθσ των προδιαγραφϊν του ποιοτικοφ ελζγχου δθλαδι το κατά 
πόςο θ παραγωγικι δραςτθριότθτα και οι υπθρεςίεσ ανταποκρίνονται προσ τα 
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κακοριςμζνα standards που ζχουν κεςπιςκεί.  

 Τα μζςα προςταςίασ για τθν επαρκι φφλαξθ των περιουςιακϊν ςτοιχείων από 
κλοπζσ, απϊλειεσ και φκορζσ.  

• Το βακμό ςυνεργαςίασ του φορζα με τρίτουσ, και γενικά το ανταγωνιςτικό 
περιβάλλον ςτο οποίο δρα και αναπτφςςεται ο φορζασ.  

• Τθν αξιοποίθςθ των μζςων παραγωγισ και τθν αποδοτικότθτα αυτϊν, τθ ςυντιρθςθ 
του μθχανολογικοφ εξοπλιςμοφ, τα προγράμματα παραγωγισ, το φψοσ και τθ 
διαχείριςθ των αποκεμάτων, κακϊσ τθ διάκεςθ των προϊόντων.  

• Τθν φπαρξθ κλίματοσ αποδοχισ και διάκεςθ ςυνεργαςίασ των ελεγχομζνων με τον 
Εςωτερικό Ζλεγχο.  

• Τθ τιρθςθ πολιτικισ πωλιςεων και ειςπράξεων. Τθ διαχείριςθ των διακεςίμων, τισ 
αποδόςεισ αυτϊν, τουσ όρουσ δανειςμοφ και πλθρωμισ των υποχρεϊςεων αυτϊν, 
κακϊσ επίςθσ τθν αξιολόγθςθ των οικονομικϊν αποτελεςμάτων.  

• Το περιβάλλον που δρα θ επιχείρθςθ κακϊσ και τθ δυναμικι του περιβάλλον και τα 
μζτρα που καλείται να πάρει, προκειμζνου να ςτακεί και να επιβλθκεί απζναντι ςτον 
ανταγωνιςμό.  

• Τον τρόπο επικοινωνίασ και ςυνεργαςίασ των εργαηομζνων τόςο ςε επίπεδο 
τμιματοσ, όςο και μεταξφ των τμθμάτων. Τισ αδυναμίεσ και τα προβλιματα του 
προςωπικοφ(απϊλεια θκικοφ, ςυνεχείσ αποχωριςεισ, δυςφορία για παραγωγι ζργου 
κλπ.), τα οποία οδθγοφν ςε δυςάρεςτα αποτελζςματα και για τα δυο μζρθ.  

• Τθν εικόνα που ζχει θ επιχείρθςθ ςτθν αγορά – ανταγωνιςμό, κακϊσ και τθν εικόνα 
που ζχει το καταναλωτικό κοινό προσ τθν επιχείρθςθ και τα προϊόντα τθσ. Επίςθσ, τθν 
εικόνα του φορζα που παρουςιάηουν οι εργαηόμενοι προσ τα ζξω.  

• Τζλοσ, αντικειμενικόσ ςκοπόσ του Εςωτερικοφ Ελζγχου είναι να εξετάηει, και να 
αξιολογεί τισ δραςτθριότθτεσ, να διαμορφϊνει γνϊμθ για τθν ποιότθτα τθσ 
εργαςιακισ απόδοςθσ και να ειςθγείται ςχετικϊσ προσ τθ διοίκθςθ τθ βελτίωςθ των 
αδυναμιϊν.24 
 

4.4 Είδθ εςωτερικοφ ελζγχου  
 

Ο Εςωτερικόσ Ζλεγχοσ, ςτθν προςπάκεια του να καλφψει ελεγκτικά όλουσ τουσ 
χϊρουσ, ςυναντάει μια ςειρά δυςκολιϊν, όπωσ ζλλειψθ ανάλογθσ υποςτιριξθσ από 
τουσ διοικοφντεσ, αδυναμία των ιδίων των ελεγκτϊν να υποςτθρίξου το ζργο τουσ, 
κακϊσ και τθ μθ αποδοχι του από τουσ ελεγχόμενουσ, ειδικά ςε τεχνικά και 
παραγωγικισ διαδικαςίασ κζματα με το αιτιολογικό, ότι δεν είναι αντικείμενα του 
Εςωτερικοφ Ελζγχου, ζχοντασ κατά νου τον παραδοςιακό οικονομικό ζλεγχο. 

Ραρά τισ δυςκολίεσ αυτζσ οι τελευταίεσ ανακατατάξεισ, γενικότερα ςτθν 
αγορά, ζδωςαν τθ δυνατότθτα ςτον Εςωτερικό Ζλεγχο να επανακτιςει το χαμζνο 
ζδαφοσ που ζχει παραχωριςει, να δϊςει δυναμικι και παρουςία και να γίνεται όλο 
και περιςςότερο αποδεκτόσ, αναγκαίοσ ακόμθ και ςτουσ ίδιουσ τουσ ελεγχόμενουσ. 

                                                           
24

 Καηαντηισ, Χ, 2006, «Ελεγκτικι & Εςωτερικόσ ζλεγχοσ.» Ρειραιάσ: Εκδόςεισ Business Plus Α.Ε.  
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Με το ςκεπτικό ότι ο Εςωτερικόσ Ζλεγχοσ αξιολογεί τθν επάρκεια λειτουργίασ 
του ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου, δθλαδι ζλεγχοσ επί όλων των λειτουργιϊν δεν 
περιορίηεται ςε ςυγκεκριμζνα αντικείμενα, διακρίνεται δε ςε τόςα είδθ ελζγχου, όςεσ 
είναι και οι λειτουργίεσ, ιτοι ςε οικονομικοφσ, διοικθτικοφσ, λειτουργικοφσ, 
παραγωγισ, τεχνικοφσ, προμθκειϊν και πωλιςεων, διαχείριςθσ ανκρϊπινου 
δυναμικοφ, ποιοτικοφ ελζγχου, μθχανογράφθςθσ, διαχείριςθσ αποκεμάτων, 
παραγωγικϊν μζςων, ζλεγχοι αςφάλειασ (security) των εγκαταςτάςεων, φυςικοφ 
περιβάλλοντοσ, είςπραξθσ αςφαλίςτρων, εκπαίδευςθσ προςωπικοφ, κακϊσ υγιεινισ 
και αςφάλειασ των εργαηομζνων, τεχνικϊν ζργων, ζλεγχοσ ςυμπεριφοράσ και γενικά 
ζλεγχοσ επί όλων των δραςτθριοτιτων που διζπουν τθ λειτουργία των οικονομικϊν 
μονάδων. 

Επίςθσ, πρζπει να επιςθμανκεί ότι ςτθν πράξθ ςε κάκε αντικείμενο ελζγχου 
υπειςζρχονται ταυτόχρονα και άλλα είδθ ελζγχου, ςυμπλθρϊνοντασ τον ζλεγχο, 
ανάλογα του ελεγχόμενου, του εφρουσ και τθ βαρφτθτα που του προςδίδουμε. Αυτό 
ςθμαίνει ότι όςο και να κζλουμε να κινθκοφμε αυςτθρά ςε ζνα αντικείμενο ελζγχου, 
είναι αδφνατο. Λόγου χάρθ, αν ελζγχουμε τα αποκζματα πζραν τθσ απογραφισ για 
τθν ςυμφωνία αυτϊν, κα υπειςζλκουμε και ςε επίπεδα διαχείριςθσ αυτϊν, ςτο 
κόςτοσ εκπαίδευςθσ και τθ διοίκθςθ του προςωπικοφ κακϊσ ςτισ φφρεσ εκφραςμζνεσ 
και ςε αξία. Εδϊ κα πρζπει να τονιςκεί, ςφμφωνα με τα όςο αναφζραμε, ότι 
ουδζποτε λειτουργίεσ μποροφν να αποτελζςουν, ςτθ διεφκυνςθ Εςωτερικοφ Ελζγχου, 
αυτόνομα τμιματα.  

Κα μποροφςαμε να δεχκοφμε ότι οι Εςωτερικοί Ζλεγχοι διακρίνονται ςε 
οικονομικοφσ, διοικθτικοφσ και λειτουργικοφσ, υπό τθν ευρεία ζννοια και με τθν 
προχπόκεςθ ότι όλεσ οι λειτουργίεσ, εντάςςονται ανάλογα, κάτω από τθ ομπρζλα των 
τριϊν αυτϊν διακρίςεων και καμία δεν μπορεί να αποτελζςει εξαίρεςθ ελεγκτικισ 
διερεφνθςθσ. Ι καλό κα είναι, από εδϊ και ςτο εξισ για να αρκοφν παντελϊσ οι 
ςυγχφςεισ αυτζσ, όλεσ οι εκδοχζσ του όρου «ζλεγχοσ» να ενςωματωκοφν ςτο γενικό 
όρο, ςυμπεριλαμβάνοντασ όλεσ τισ δραςτθριότθτεσ που αναφζραμε, αποτρζποντασ 
παράλλθλα κάκε περιοριςμό, ςτθν εκτζλεςθ των κακθκόντων των εςωτερικϊν 
ελεγκτϊν. 

Ωσ προσ τθ διάκριςθ των ελζγχων, για καλφτερθ κατανόθςθ αυτϊν, ενδεικτικά, 
πιο κάτω γίνεται μια ςφντομθ περιγραφι ςε τζςςερα είδθ: 
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α. Οι ζλεγχοι παραγωγισ (Productions Audits) ςτοχεφουν ςτο κατά πόςο τθροφνται οι 
διαδικαςίεσ ςε όλο το εφροσ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ, το κατά πόςο οι 
παραγόμενεσ ποςότθτεσ είναι ςφμφωνα με το εγκεκριμζνο από τθ διοίκθςθ 
πρόγραμμα, ςε ετιςια βάςθ και ανά περιόδουσ, το κατά πόςο γίνεται ςωςτι 
διαχείριςθ και χριςθ του μθχανολογικοφ εξοπλιςμοφ, αν τα τμιματα είναι ςωςτά και 
κατάλλθλα ςτελεχωμζνα, αν τα ςτελζχθ είναι κατάλλθλα εκπαιδευμζνα, αν γίνεται 
ςωςτά ο εφοδιαςμόσ τθσ παραγωγισ από υλικά, αν αυτά διαχειρίηονται ςωςτά 
αποφεφγοντασ τισ υψθλζσ φφρεσ πζραν των φυςιολογικϊν ορίων, κακϊσ επίςθσ τα 
κατά πόςο τα προϊόντα είναι ςφμφωνα με τισ προδιαγραφζσ του ποιοτικοφ ελζγχου 
(I.S.O.). Επίςθσ , αν θ ςυςκευαςία των προϊόντων είναι ςφμφωνα με τισ 
προδιαγραφζσ, αν τθροφνται οι διαδικαςίεσ παράδοςθσ – παραλαβισ των ετοίμων 
προϊόντων από τθν παραγωγι ςτθν αποκικθ και γενικότερα αν τθροφνται οι 
διαδικαςίεσ που αφοροφν τθν παραγωγικι διαδικαςία και τα μζςα που λαμβάνουν 
χϊρα ςε όλεσ τισ παραγωγικζσ φάςεισ. 

β. Οικονομικοί ζλεγχοι  

Οι οικονομικοί ζλεγχοι (Financial Audits), ςτοχεφουν ςτθν επαλικευςθ τθσ 
ακρίβειασ, τθσ ειλικρίνειασ και τθσ αξιοπιςτίασ των οικονομικϊν καταςτάςεων και 
ςτοιχείων, ςτθν εξαςφάλιςθ τθσ ςωςτισ απεικόνιςθσ των ςυναλλαγϊν, τθν 
εξακρίβωςθ τθσ νομιμότθτασ, τθσ αποδοτικότθτασ των οικονομικϊν πόρων, τθσ 
ςωςτισ διαχείριςθσ αυτϊν, μζςω διαδικαςιϊν για ςυγκεκριμζνθ χρονικι περίοδο. Οι 
ζλεγχοι αυτοί διενεργοφνται με κάκε λεπτομζρεια επί των οικονομικϊν ςτοιχείων, 
των επιμζρουσ δοςολθψιϊν –ςυναλλαγϊν και επί κάκε είδουσ οικονομικοφ 
φαινομζνου, παρζχοντασ τισ ανάλογεσ πλθροφορίεσ ςτθν εκάςτοτε διοίκθςθ για τθ 
λιψθ επιχειρθματικϊν αποφάςεων. Αφοφ γίνεται αναφορά ςτουσ οικονομικοφσ 
ελζγχουσ κα πρζπει να τονιςκεί ιδιαιτζρωσ πωσ οι εςωτερικοί ελεγκτζσ δεν 
ςυντάςςουν ιςολογιςμοφσ, αντικείμενο που αφορά τον προϊςτάμενο του λογιςτθρίου.  

γ. Διοικθτικοί ζλεγχοι  

Οι διοικθτικοί (Management Audits) κινοφνται ςε ζνα ευρφτερο πεδίο δράςθσ, 
ςε αντίκεςθ από τουσ οικονομικοφσ και λειτουργικοφσ ελζγχουσ, ζχουν ευρφτερουσ 
αντικειμενικοφσ ςτόχουσ, οι οποίοι ςυνίςτανται ςτο να εξετάηουν και να αξιολογοφν, 
βάςει αντικειμενικϊν και επιςτθμονικϊν μεκόδων, τθν ςυνολικι διοικθτικι 
αποτελεςματικότθτα τθσ επιχείρθςθσ‐ φορζα, κακϊσ και τισ επιμζρουσ διοικθτικζσ 
λειτουργίεσ αυτισ, ςφμφωνα με τισ τεχνικζσ – μεκόδουσ και τουσ αποδεχτοφσ κανόνεσ 
τθσ διοικθτικισ επιςτιμθσ 

 Οι διοικθτικοί Εςωτερικοί Ζλεγχοι εξετάηουν το βακμό διοικθτικισ 
αποτελεςματικότθτασ, οργάνωςθσ, ςυνεργαςίασ και επικοινωνίασ όλων των 
διοικθτικϊν ιεραρχικϊν επιπζδων του οργανιςμοφ, κακϊσ επίςθσ τισ ιδιαιτερότθτεσ 
και τισ αδυναμίεσ του τρόπου λειτουργίασ των. Στοχεφουν ςτθν αξιολόγθςθ του pc 
ςυςτιματοσ διοικθτικοφ Εςωτερικοφ Ελζγχου, ςτθν επιςιμανςθ αδυναμιϊν και 
αιτιϊν που τισ προκαλοφν, κακϊσ και ςτισ ςυνζπειεσ των αδυναμιϊν αυτϊν. 
Διερευνοφν, εξετάηουν και αξιολογοφν τθν αποτελεςματικότθτα του ςχεδιαςμοφ και 
τθ ςτρατθγικι του φορζα ωσ προσ το βακμό υλοποίθςθσ και τθν επίτευξθ των 
τεκζντων ςτόχων. Οι διοικθτικοί ζλεγχοι εξετάηουν το κατά πόςο διαχειρίηονται κατά 
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τον άρτιο τρόπο τα διακζςιμα μζςα και πόροι. Εξετάηουν τουσ λόγουσ και τα αίτια 
αποχϊρθςθσ του εξειδικευμζνου προςωπικοφ και τισ επιπτϊςεισ των αποχωριςεων 
αυτϊν. Επίςθσ, εξετάηουν τθ ςυμμόρφωςθ των εργαηομζνων προσ τισ 
εξουςιοδοτιςεισ, τα ςχζδια δράςθσ τισ αποφάςεισ τθσ διοίκθςθσ και γενικότερα τθν 
πολιτικι διοίκθςθσ τθσ εταιρείασ. Αποβλζπουν ςτθ διερεφνθςθ του κατά πόςο το 
ανκρϊπινο δυναμικό αξιολογείται και αξιοποιείται κατά τον καλφτερο δυνατό τρόπο, 
αν είναι προςθλωμζνο και εγκλιματιςμζνο ςτο περιβάλλον που εργάηεται, αν είναι 
ενιμερο για τουσ ςτόχουσ τθσ επιχείρθςθσ και αν ςυμμετζχει ενεργά ςτθν υλοποίθςθ 
αυτϊν. Επίςθσ, αν υπάρχει πολιτικι κουλτοφρασ μζςα ςτο φορζα. 

Αν οι ςχζςεισ των εργαηομζνων με τον φορζα, είναι ςε καλό επίπεδο 
ςυνεργαςίασ και αν επιλφονται άμεςα τα προβλιματα των και αποβαίνουν ςε βάροσ 
και των δφο μερϊν. Γενικότερα, οι διοικθτικοί ζλεγχοι αξιολογοφν τθν υπάρχουςα 
πολιτικι διοίκθςθσ προςωπικοφ, το κατά πόςο τα ςυςτιματα διοίκθςθσ λειτουργοφν 
αποδοτικά, προκειμζνου να ςυμβάλουν αποτελεςματικά ςτθν επίτευξθ 
ςυγκεκριμζνων ςτόχων με το ελάχιςτο δυνατό κόςτοσ και με το μεγαλφτερο όφελοσ. 
Εν κατακλείδι, οι διοικθτικοί ζλεγχοι καλφπτουν λειτουργίεσ που αφοροφν άμεςα το 
λειτουργικό , διοικθτικό ςκζλοσ όλων των ιεραρχικϊν επιπζδων δίνοντασ δυνατότθτα 
ςτθ διοίκθςθ να ζχει γνϊςθ τθσ γενικότερθσ διοικθτικισ λειτουργίασ τθσ επιχείρθςθσ.  

δ. Λειτουργικοί ζλεγχοι  

Αντικειμενικόσ ςκοπόσ των λειτουργικϊν ελζγχων (Operational Audits) είναι θ 
διερεφνθςθ λειτουργίασ των διαδικαςιϊν θ αξιολόγθςθ και εκτίμθςθ τθσ δομισ του 
υπάρχοντοσ ςυςτιματοσ και θ πρόταςθ ανάπτυξθσ νζων και βελτίωςθσ υπαρχόντων 
ςε περιοχζσ που ζχουν απαξιωκεί. Εάν λειτουργεί το οργανόγραμμα, εφαρμόηονται οι 
νόμοι, οι αποφάςεισ του διοικθτικοφ ςυμβουλίου, οι νόμοι τθσ πολιτείασ, ελζγχεται 
εάν οι ςυναλλαγζσ γίνονται ςφμφωνα με τισ κεςπιςμζνεσ εξουςιοδοτιςεισ και αν τα 
επιμζρουσ τμιματα, κακϊσ και μεταξφ τουσ λειτουργιϊν αρμονικά και αποδοτικά.  

Οι λειτουργικοί ζλεγχοι αποβλζπουν ςτθν προαγωγι και τθν προϊκθςθ τθσ 
αποτελεςματικισ λειτουργίασ τθσ επιχείρθςθσ. Αναφζρονται ςτισ επιμζρουσ 
λειτουργίασ των διαδικαςιϊν και ςτον τρόπο λειτουργίασ του ςυςτιματοσ διοίκθςθσ. 
Οι ζλεγχοι αυτοί ςτοχεφουν να διαπιςτϊςουν κατά πόςο οι διαδικαςίεσ  που 
λειτουργοφν αποτελεςματικά κατά τθν υλοποίθςθσ των αποφάςεων. Τζλοσ, 
αποβλζπουν ςτθ διαπίςτωςθ κατά πόςο ζνα τμιμα λειτουργεί ςωςτά με τθν 
υπάρχουςα οργανωτικι δομι, αν επιτυγχάνονται οι ςτόχοι, προτείνοντασ ςυγχρόνωσ 
διορκωτικζσ παρεμβάςεισ όπου ςυναντϊνται αποκλίςεισ. Επίςθσ, αν οι λειτουργίεσ 
ςυμβάλουν ςτθ βελτίωςθ τθσ ενδοεπιχειρθςιακισ επικοινωνίασ μεταξφ των 
ιεραρχικϊν επιπζδων και μεταξφ τμθμάτων.  

 

 

Στο παράδειγμα που ακολουκεί, ςτόχοσ είναι να ςκιαγραφθκοφν τα τελευταία 
τρία είδθ ελζγχων και να γίνει πλιρωσ κατανοθτι θ διάκριςθ αυτι από τον 
αναγνϊςτθ ελεγκτι, κακϊσ επίςθσ, να φανεί και θ αλλθλοςφνδεςθ των 
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δραςτθριοτιτων αυτϊν, κακϊσ και ο βακμόσ ςυμμετοχισ των κατά τον ζλεγχο.  

Εκδίδεται αίτθςθ αγοράσ από το τμιμα αποκικθσ ι χριςτθ, προωκείται ςτο 
τμιμα αγορϊν (προμθκειϊν), δίδεται παραγγελία ςτον προμθκευτι τθν οποία και 
εκτελεί παραλαμβάνονται οι πρϊτεσ φλεσ, αποκθκεφονται και εξοφλείται το τιμολόγιο 
αγοράσ. Στο παράδειγμα μασ ςτόχοσ του ελεγκτι είναι να διενεργιςει ζλεγχο από τα 
αρχικό ςτάδιο « αίτθμα για αγορά» μζχρι και το οριςτικό κλείςιμο που είναι θ 
«εξόφλθςθ του τιμολογίου». Ο οικονομικόσ ζλεγχοσ ςτοχεφει να διαπιςτϊςει πόςο 
καλά διοικείται το τμιμα αγορϊν και αποκθκϊν, ενϊ ο λειτουργικόσ ζλεγχοσ ζχει ωσ 
κφριο ςτόχο και αποκθκϊν, ενϊ ο λειτουργικόσ ζλεγχοσ ζχει ωσ κφριο ςτόχο να 
επιςθμάνει πόςο καλά λειτουργεί το τμιμα και αν εφαρμόηονται οι διαδικαςίεσ από 
το αρχικό ςτάδιο ζναρξθσ τθσ αγοράσ ζωσ και τθν ολοκλιρωςθ αυτισ. 25 

 

4.5  Σφςτθμα εςωτερικοφ ελζγχου 

Με τθν ανάπτυξθ τθσ επιςτιμθσ και τθ χριςθ των διάφορων μζςων και τεχνικϊν το 
ςφςτθμα αυτό πιρε τθ μορφι ενόσ οργανωμζνου και ςυγκροτθμζνου ςυςτιματοσ 
λειτουργιϊν με γραπτοφσ κανόνεσ ςυμπεριφοράσ. Το ςφςτθμα αυτό δεν είναι άλλο 
από αυτό που ονομάηουμε ςιμερα ςφςτθμα εςωτερικοφ ελζγχου. 

4.5.1 Οριςμόσ του ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου 

Ωσ ςφςτθμα εςωτερικοφ ελζγχου νοείται ζνα οργανωμζνο και ςωςτά δομθμζνο 
πλζγμα λειτουργιϊν και διαδικαςιϊν που κακιερϊνει ο οργανιςμόσ με ςκοπό τθν 
εφαρμογι και τθν τιρθςθ αρχϊν και πολιτικϊν προκειμζνου να διαςφαλιςτοφν τα 
ςυμφζροντα του. Θ αναγκαιότθτα φπαρξθσ ενόσ ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου και 
θ ζκταςθ αυτοφ ςε μια επιχείρθςθ κακορίηεται από τισ δραςτθριότθτεσ, τθν 
εκπαίδευςθ και τθν εξειδίκευςθ του προςωπικοφ κακϊσ και μια ςειρά άλλων 
παραγόντων.26 

 

 

 

 

4.5.2 Σκοπόσ του ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου 

Ωσ αντικειμενικόσ ςκοπόσ ενόσ ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου κα μποροφςε να 
αναφερκεί: 

                                                           
25

Καηαντηισ, Χ, 2006, «Ελεγκτικι & Εςωτερικόσ ζλεγχοσ.» Ρειραιάσ: Εκδόςεισ Business Plus Α.Ε.  

Καραμάνθσ Κ., 2008, «Σφγχρονθ Ελεγκτικι» Ακινα, Εκδόςεισ Οικονομικοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν 

26
 «Σθμειϊςεισ Ελεγκτικισ» κακθγθτοφ Γιαννοφλθ Λωάννθ 
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 Να είναι το εργαλείο τθσ διοίκθςθσ για τθν υλοποίθςθ των 
επιλεγμζνων ςτρατθγικϊν ςτόχων  

 Να ςτοχεφει ςτθν κάλυψθ ηωτικϊν αναγκϊν. 
 Να παρζχει τθ δυνατότθτα αξιοποίθςθσ και ςωςτισ διαχείριςθσ των 

διακζςιμων οικονομικϊν πόρων. 
 Να ςυμπεριλαμβάνει ςτθ δομι τον εςωτερικό ζλεγχο για τθν 

αξιολόγθςθ τθσ επάρκειασ λειτουργίασ του ίδιου του ςυςτιματοσ 
εςωτερικϊν ελζγχων. 

 Να κατανζμει τισ αρμοδιότθτεσ και τισ υποχρεϊςεισ ςωςτά μεταξφ 
των τμθμάτων και των εργαηομζνων. 

 Να παρζχει τθν ευχζρεια ανάπτυξθσ πρωτοβουλίασ ςτουσ χριςτεσ για 
δθμιουργικι εργαςία.27 

 

4.5.3 Ρεριεχόμενο του ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου 

Ζνα ςφςτθμα εςωτερικοφ ελζγχου περιλαμβάνει ζνα ςφνολο ςυςτθμάτων και 
υποςυςτθμάτων που είναι απαραίτθτα για να λειτουργιςει αποτελεςματικά ζνασ 
οργανιςμόσ. Ενδεικτικά ωσ τζτοια ςυςτιματα κα μποροφςαμε να αναφζρουμε:  

1) εγκεκριμζνο οργανόγραμμα ςε πλιρθ ανάπτυξθ ςε όλα τα επίπεδα τθσ 
ιεραρχίασ κακϊσ και τθ διάκριςθ των λειτουργιϊν ςε κφριεσ και 
δευτερεφουςεσ. 

2) οργανωτικό πλαίςιο περιγραφισ κακθκόντων και διαδικαςιϊν . 

3) αποτφπωςθ των ςτρατθγικϊν ςχεδιαςμϊν και ςτόχων και τθσ πολιτικισ 
υλοποίθςθσ αυτϊν βάςει ςυγκεκριμζνου χρονοδιαγράμματοσ και τρόπου 
δράςθσ ϊςτε να επιτυγχάνεται το ποκθτό αποτζλεςμα. 

4) μακροχρόνιο και βραχυχρόνιο προγραμματιςμό δράςθσ ςε πλιρθ 
ανάπτυξθ ανά δραςτθριότθτα με αντίςτοιχο απολογιςμό και επιςιμανςθ 
των αποκλίςεων κακϊσ και αιτιολόγθςθ αυτϊν. 

5) πλιρεσ και ενιμερο καταςτατικό όπου προςδιορίηεται και αποτυπϊνεται 
με ςαφινεια το αντικείμενο εκμετάλλευςθσ, εργαςίασ και οι κφριοι ςκοποί 
του οικονομικοφ φορζα. 

6) πολιτικι αγορϊν- προμθκειϊν ςε όλεσ τισ κατθγορίεσ και επίπεδα. 

ςτ) πολιτικι πωλιςεων και τιμολόγθςθ ςε όλα τα επίπεδα των πελατϊν. 

7) διαδικαςίεσ ειςπράξεων και διαχείριςθ αυτϊν. Επίςθσ διαχείριςθ των 
ίδιων και ξζνων κεφαλαίων. 

                                                           
27 «Σθμειϊςεισ Ελεγκτικισ» κακθγθτοφ Γιαννοφλθ Λωάννθ 

Καηαντηισ, Χ, 2006, «Ελεγκτικι & Εςωτερικόσ ζλεγχοσ.» Ρειραιάσ: Εκδόςεισ Business Plus Α.Ε.  
Καραμάνθσ Κ., 2008, «Σφγχρονθ Ελεγκτικι» Ακινα, Εκδόςεισ Οικονομικοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν 
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8) διαχείριςθ χαρτοφυλακίου μετοχϊν, ομόλογων. 

9) ςφςτθμα πλθροφόρθςθσ. 

10) κανονιςμό ολοκλθρωμζνου τίτλου παραγωγικισ διαδικαςίασ προϊόντων, 
υπθρεςιϊν και διαδικαςίεσ διαχείριςθσ των αποκεμάτων. 

11) ςφςτθμα εξουςιοδότθςθσ για εκχϊρθςθ ςυγκεκριμζνων 
εξουςιοδοτιςεων ςε ςτελζχθ για τθν εςωτερικι λειτουργία κακϊσ και το 
χειριςμό κεμάτων εκπροςϊπθςθσ τθσ εταιρίασ ζναντι τρίτων. 

12) διαδικαςίεσ κακοριςμοφ εξουςιοδοτιςεων ορίων εγκρίςεων δαπανϊν. 

13) γενικοφσ κανόνεσ λειτουργίασ του φορζα αποκεντρικοφ ςυςτιματοσ με 
τθν ανάκεςθ αρμοδιοτιτων ςε όλα τα επίπεδα τθσ ιεραρχικισ πυραμίδασ 
που να εξαςφαλίηουν τθν εφρυκμθ λειτουργία. 

14) αξιόπιςτο μθχανογραφθμζνο ςφςτθμα. 

15) ςτρατθγικι και πολιτικι επενδφςεων βραχυχρόνια και μακροχρόνια ωσ 
και οι αναμενόμενεσ αυτϊν αποδόςεισ. 

16) πολιτικι λιψθσ δανείων για επενδφςεισ και κεφάλαιο κίνθςθσ κακϊσ και 
τθν αποπλθρωμι αυτϊν. 

17) διαδικαςίεσ για φορολογικι ενθμζρωςθ, φορολογικζσ υποχρεϊςεισ, 
απόδοςθ φόρων και δικαιϊματοσ φορολογικϊν απαλλαγϊν. 

18) ςωςτι διαχείριςθ του ανκρϊπινου δυναμικοφ. 

19) ςωςτι και αποδοτικι διαχείριςθ μθχανολογικοφ εξοπλιςμοφ και παγίων 
περιουςιακϊν ςτοιχείων. 

20) αςφάλεια προςωπικοφ και περιουςιακϊν ςτοιχείων. 

21) ςυςτιματα ISO, ζλεγχοσ διαδικαςιϊν διαςφάλιςθσ ποιότθτασ προϊόντων 
και υπθρεςιϊν. 

22) ςφςτθμα περιβαλλοντικισ προςταςίασ προκειμζνου να αποφευχκοφν 
απρόβλεπτεσ ςυνζπειεσ ςτο εςωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον τθσ 
επιχείρθςθσ. 

23) εςωτερικό ζλεγχο (INTERNAL AUDIT)  που είναι αρμόδιοσ για τθν 
αξιολόγθςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ των επιμζρουσ ςυςτθμάτων.28 

 

                                                           
28 «Σθμειϊςεισ Ελεγκτικισ» κακθγθτοφ Γιαννοφλθ Λωάννθ 

Καηαντηισ, Χ, 2006, «Ελεγκτικι & Εςωτερικόσ ζλεγχοσ.» Ρειραιάσ: Εκδόςεισ Business Plus Α.Ε.  
Καραμάνθσ Κ., 2008, «Σφγχρονθ Ελεγκτικι» Ακινα, Εκδόςεισ Οικονομικοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν 
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4.5.4 Βαςικζσ αρχζσ ενόσ ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου 

Ωσ βαςικζσ αρχζσ ενόσ ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου κα μποροφςαμε ενδεικτικά 
να αναφζρουμε: 

 Κατάλλθλθ ςτελζχωςθ  
Θ ςωςτι ςτελζχωςθ από εξειδικευμζνο ςτελεχιακό δυναμικό και ο ανάλογοσ αρικμόσ 
αυτοφ κα πρζπει να προςαχκεί ιδιαίτερα ςε μια ςφγχρονθ επιχείρθςθ. Επίςθσ 
ανάλογθ προςοχι πρζπει να δοκεί και ςτθ ςωςτι αξιολόγθςθ και αξιοποίθςθ του 
εργατικοφ δυναμικοφ. 

 Θζςπιςθ τμιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου 
Για άμεςθ, ςωςτι και αντικειμενικι πλθροφόρθςθ τθσ διοίκθςθσ από μια 
διαφορετικι οπτικι γωνία ςε ζνα οργανωμζνο φορζα προχποκζτει τθ κζςπιςθ ενόσ 
ανεξάρτθτου τμιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου (INTERNAL AUDIT). Θ ανεξαρτθςία του ωσ 
κφριο χαρακτθριςτικό κακϊσ και θ εποπτεία του από τθν διοίκθςθ του δίνει τθν 
δυνατότθτα να αξιολογεί και να εκτιμά τισ διαδικαςίεσ ςε όλο το εφροσ κακϊσ επίςθσ 
και το βακμό υλοποίθςθσ των αποφάςεων ανεπθρζαςτα και αντικειμενικά.29 

 

4.6 Σχζςεισ ελεγκτϊν και ελεγχόμενων 
 

Θ αποδοχι του εςωτερικοφ ελζγχου πζραν του ότι απαιτείται άψογθ 
επαγγελματικι ςυμπεριφορά των ελεγκτϊν, προχποκζτει και τθν αλλαγι ςτάςθσ των 
ελεγχόμενων και ιδιαίτερα των επικεφαλισ αυτϊν, γεγονόσ που ςθμαίνει αποδοχι 
του εςωτερικοφ ελζγχου, ωσ μία ουςιαςτικι προςφορά ςτο ζργο που ζχουν 
επωμιςκεί. Επίςθσ ςτθν πολιτικι εκπαίδευςθσ του προςωπικοφ κα πρζπει να 
εντάςςεται και θ επιμόρφωςθ για εςωτερικό ζλεγχο, τουλάχιςτον ςε επίπεδο 
ςτελεχϊν, όπου με τθν ανάλογθ μόρφωςθ πολιτικι και ςτιριξθ του εςωτερικοφ 
ελζγχου από τθ διοίκθςθ να δθμιουργθκεί θ ανάλογθ ελεγκτικι κουλτοφρα, 
προκειμζνου ο ζλεγχοσ να γίνει αποδεκτόσ και αναγκαίοσ από τουσ ελεγχόμενουσ, 
αποφεφγοντασ τισ ςυνθκιςμζνεσ τριβζσ.  

Θ αποδοχι του ελζγχου ζχει ςχζςθ και με τθ ςυμπεριφορά των ελεγκτϊν ζναντι 
των ελεγχόμενων. Οι ελεγκτζσ κατά τθν εκτζλεςθ των κακθκόντων τουσ πρζπει να 
ζχουν ςτο νου τουσ ότι : 

 Οι ελεγχόμενοι είναι και αυτοί ςυνάδελφοι, αντιμετωπίηουν τα ίδια εργαςιακά 
προβλιματα και εργάηονται για τον ίδιο ςκοπό. 

 Οι ελεγχόμενοι ζχουν καλφτερθ γνϊςθ του αντικειμζνου από τουσ ελεγκτζσ και 
μάλιςτα ςε βάκοσ. 

 Θ επίτευξθ των ςτόχων τθσ επιχείρθςθσ είναι προςπάκεια όλων των 
εργαηομζνων και όχι μόνο των ελεγκτϊν. 

                                                           
29 Καηαντηισ, Χ, 2006, «Ελεγκτικι & Εςωτερικόσ ζλεγχοσ.» Ρειραιάσ: Εκδόςεισ Business Plus Α.Ε.  
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 Οι εςωτερικοί ελεγκτζσ πρζπει να αξιολογοφν περιςςότερο τα ςυςτιματα 
παρά τουσ ανκρϊπουσ-πρόςωπα, αποφεφγοντασ τθν κριτικι επί των 
ελεγχόμενων. 

 Οι εςωτερικοί ελεγκτζσ πρζπει να ζχουν κακθμερινι παρουςία ςτο χϊρο 
εργαςίασ, γεγονόσ που ςυμβάλλει ςτθ δθμιουργία κλίματοσ αποδοχισ, καλισ 
ςυνεργαςίασ και ςτθν πρόλθψθ του ελζγχου. 

 Οι ελεγχόμενοι κα πρζπει όςο γίνεται, να ζχουν γνϊςθ των ποριςμάτων του 
ελζγχου, ςτο βακμό που τουσ αφορά.  Ανάλογθ ςυμπεριφορά με αυτι των 
ελεγκτϊν πρζπει να επιδείξουν και οι ελεγχόμενοι. Κα πρζπει να κατανοιςουν 
και να αποδεχκοφν : 

 Ρωσ και οι εςωτερικοί ελεγκτζσ είναι ςυνάδελφοι με τισ ίδιεσ δυςκολίεσ, 
προβλθματιςμοφσ και ςτόχουσ. 

 Οι εςωτερικοί ελεγκτζσ είναι το εργαλείο των ελεγχόμενων που ςυμβάλλει ςτθ 
διεκπεραίωςθ τθσ εργαςίασ τουσ πιο αποτελεςματικά. 

 Οι ελεγχόμενοι κα πρζπει να κατανοιςουν τθν ελεγκτικι διαδικαςία, το 
ελεγκτικό πνεφμα και τα ελεγκτικά κριτιρια που χρθςιμοποιοφν οι ελεγκτζσ, οι 
οποίοι, δεν ζχουν καμία πρόκεςθ να κίξουν τουσ ελεγχόμενουσ και ωσ βαςικι 
αρχι ζχουν τθ ςωςτι και αντικειμενικι αξιολόγθςθ των λειτουργιϊν του 
φορζα. 

 Ο ζλεγχοσ κινείται με αξιόπιςτθ κριτικι και ςκζψθ και με τζτοιο πνεφμα κα 
πρζπει να τον αποδζχονται οι ελεγχόμενοι. 

 Το ζργο του ελεγκτι είναι πολφ δφςκολο από τθ φφςθ του, βάλλεται από 
παντοφ, ωσ άκουςμα και μόνο «ζλεγχοσ» δεν είναι εφκολα αποδεκτόσ. 
Χρειάηεται κατανόθςθ και από τα δφο μζρθ.30 

 

4.7 Ο ρόλοσ του εςωτερικοφ ελεγκτι 
 

Λόγω των ραγδαίων τεχνολογικϊν εξελίξεων και τθσ ανάπτυξθσ των 
επιχειριςεων, το ζργο τθσ διοίκθςθσ όλο και γίνεται πιο δφςκολο. Οι διοικοφντεσ 
εξαιτίασ των παγκόςμιων ανακατατάξεων, δεν ζχουν τθν κατάλλθλθ πλθροφόρθςθ 
για τθν άμεςθ λιψθ των επιχειρθματικϊν αποφάςεων. Τθν αδυναμία αυτι τθσ 
διοίκθςθσ τθν καλφπτουν οι εςωτερικοί ελεγκτζσ, οι οποίοι πρζπει να ζχουν υψθλοφ 
επιπζδου γνϊςθ και κρίςθ για τθν ανάλθψθ αρμοδιοτιτων που ςτόχο ζχουν τθν 
παροχι πλθροφόρθςθσ και τθν υποςτιριξθ τθσ διοίκθςθσ. 

Ο εςωτερικόσ ελεγκτισ – ςφμβουλοσ αξιολογεί και αποτιμά το μζγεκοσ των 
κινδφνων, ςχεδιάηει και εκτελεί ελζγχουσ για να εξετάςει το κατά πόςο υλοποιοφνται 
ςωςτά οι αποφάςεισ τθσ διοίκθςθσ, που ζχουν άμεςθ ςχζςθ με τθ ςτρατθγικι, τθν 
πολιτικι και το μζλλον του φορζα. 

Ο εςωτερικόσ ελεγκτισ κα πρζπει να ζχει ανϊτατθ πανεπιςτθμιακι 
εκπαίδευςθ, να ςκζπτεται επιχειρθματικά, να ζχει πλιρθ επιςτθμονικι και 
επαγγελματικι κατάρτιςθ, να αξιολογεί τα ςυςτιματα λειτουργίασ και όχι τουσ 

                                                           
30 Καηαντηισ, Χ, 2006, «Ελεγκτικι & Εςωτερικόσ ζλεγχοσ.» Ρειραιάσ: Εκδόςεισ Business Plus Α.Ε.  

Καραμάνθσ Κ., 2008, «Σφγχρονθ Ελεγκτικι» Ακινα, Εκδόςεισ Οικονομικοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν 
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ελεγχόμενουσ, να ψυχολογεί και να διαιςκάνεται, να ζχει ςτακερότθτα και 
αυτοπεποίκθςθ, να χαρακτθρίηεται για το ικοσ του, το χαρακτιρα του, τθν κριτικι 
του ςκζψθ, τθ διοικθτικι ικανότθτα, το κάρροσ τθσ γνϊμθσ του, το διερευνθτικό του 
πνεφμα, τθν ειλικρίνεια και τθν αντικειμενικι του κρίςθ. Πμωσ εκτόσ από όλα αυτά, 
ζχει μεγάλθ ςθμαςία θ κζςθ που κα ζχει ο εςωτερικόσ ζλεγχοσ μζςα ςτθν επιχείρθςθ.  

Ο εςωτερικόσ ζλεγχοσ κα πρζπει να βρίςκεται όςο πιο ψθλά γίνεται ςτθν 
ιεραρχία, κα πρζπει να υπάγεται ςτο ίδιο επίπεδο με τθ διεφκυνςθ ι τθ γενικι 
διεφκυνςθ. Αυτό γίνεται για τθν εφρυκμθ και αποτελεςματικι λειτουργία του 
εςωτερικοφ ελζγχου. Με τθν ζνταξθ του ςτα ανϊτερα ιεραρχικά επίπεδα, κα μπορεί 
να προςφζρει υπθρεςίεσ υψθλοφ επιπζδου, να είναι υπολογίςιμοσ από τισ 
ελεγχόμενεσ μονάδεσ και πιο χριςιμοσ για τθν εφαρμογι ςτρατθγικϊν και πολιτικϊν, 
κακϊσ ακόμα να γίνεται περιςςότερο αποδεκτόσ ωσ ςυμβουλευτικό όργανο και να 
του παρζχεται από  τθ διοίκθςθ μεγαλφτερθ υποςτιριξθ. 

Οι ικανότθτεσ που διακζτουν ςιμερα οι ελεγκτζσ είναι ιςάξιεσ ι και ανϊτερεσ 
με αυτζσ που διακζτουν οι εξωτερικοί ςφμβουλοι. Οι εςωτερικοί ελεγκτζσ 
ςυμβουλεφουν τθ διοίκθςθ για όλα τα κζματα και ζτςι περιορίηεται το κόςτοσ των 
εξωτερικϊν ελεγκτϊν, αφοφ οι εςωτερικοί ελεγκτζσ κοςτίηουν λιγότερο ςτθν 
επιχείρθςθ. 

Τα τελευταία χρόνια ςτθν Ελλάδα, όλο και πιο πολλοί οργανιςμοί και 
επιχειριςεισ ζχουν αρχίςει να εκτιμοφν και εμπιςτεφονται το ζργο του εςωτερικοφ 
ελεγκτι. Οι επιχειριςεισ ζχουν αρχίςει να οργανϊνουν το τμιμα εςωτερικοφ ελζγχου 
με ικανά ςτελζχθ που παραχωροφν υψθλοφ επιπζδου ελεγκτικζσ αρμοδιότθτεσ, οι 
οποίεσ ςυμβάλουν ςτθν εφαρμογι πολιτικισ και ςτισ αποφάςεισ τθσ διοίκθςθσ.31 
 
 
 
 
 
 
 

4.7.1 Ρροςόντα και πρότυπα του εςωτερικοφ ελεγκτι 
 
1) Συμμόρφωςθ με πρότυπα ςυμπεριφοράσ 

Οι εςωτερικοί ελεγκτζσ πρζπει να ςυμμορφϊνονται με τα επαγγελματικά πρότυπα 
ςυμπεριφοράσ. Οι κϊδικεσ επαγγελματικισ δεοντολογίασ και ςυμπεριφοράσ 
κακιερϊνουν πρότυπα εντιμότθτασ, αντικειμενικότθτασ, επιμζλειασ και 
αφοςίωςθσ, με τα οποία πρζπει να ςυμμορφϊνονται οι εςωτερικοί ελεγκτζσ. 
 

      1α) Κϊδικασ δεοντολογίασ 

Στόχοσ του κϊδικα δεοντολογίασ είναι να προάγει τθν θκικι κουλτοφρα ςτο 
επάγγελμα του εςωτερικοφ ελζγχου. 

                                                           
31

Καηαντηισ, Χ, 2006, «Ελεγκτικι & Εςωτερικόσ ζλεγχοσ.» Ρειραιάσ: Εκδόςεισ Business Plus Α.Ε.  

Καραμάνθσ Κ., 2008, «Σφγχρονθ Ελεγκτικι» Ακινα,Εκδόςεισ Οικονομικοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν  
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ΑΧΕΣ 

Οι εςωτερικοί ελεγκτζσ αναμζνεται ότι κα εφαρμόηουν και κα υπεραςπίηουν τισ 
ακόλουκεσ αρχζσ: 

 Ακεραιότθτα 
Θ ακεραιότθτα των εςωτερικϊν ελεγκτϊν εδραιϊνει τθν εμπιςτοςφνθ και παρζχει 
ζτςι τθ βάςθ εμπιςτοςφνθσ τθσ κρίςθσ τουσ. 

 Αντικειμενικότθτα 
Οι εςωτερικοί ελεγκτζσ προβαίνουν ςε μία ιςορροπθμζνθ εκτίμθςθ όλων των 
ςχετικϊν περιπτϊςεων και δεν επθρεάηονται από τα ςυμφζροντα τουσ ι τα 
ςυμφζροντα των άλλων. 

 Εμπιςτευτικότθτα 
Οι εςωτερικοί ελεγκτζσ ςζβονται τθν αξία και τθν κυριότθτα τθσ πλθροφόρθςθσ που 
λαμβάνουν και δεν κοινοποιοφν πλθροφορίεσ χωρίσ κατάλλθλθ εξουςιοδότθςθ. 

 Επάρκεια 
Οι εςωτερικοί ελεγκτζσ χρθςιμοποιοφν τισ γνϊςεισ, τισ δεξιότθτεσ και τισ εμπειρίεσ 
που χρειάηονται για τθν παροχι των υπθρεςιϊν του εςωτερικοφ ελζγχου 

α) Για τθ διενζργεια εςωτερικϊν ελζγχων απαιτείται επάρκεια γνϊςεων ςτθν 
εφαρμογι προτφπων, διαδικαςιϊν και τεχνικϊν εςωτερικοφ ελζγχου. 

β) Απαιτείται επάρκεια γνϊςεων των λογιςτικϊν προτφπων και τεχνικϊν από τουσ 
ελεγκτζσ που εργάηονται ευρφτατα με οικονομικά ςτοιχεία και αντίςτοιχεσ εκκζςεισ. 

γ) Απαιτείται γνϊςθ και κατανόθςθ των αρχϊν τθσ Διοίκθςθσ των επιχειριςεων για 
αναγνϊριςθ και αξιολόγθςθ τθσ ςθμαντικότθτασ και τθσ ςοβαρότθτασ των 
αποκλίςεων από τθν καλι επιχειρθςιακι πρακτικι. 

δ) Είναι απαραίτθτθ θ κατανόθςθ των κεμελιωδϊν γνωςτικϊν αντικειμζνων, όπωσ 
είναι λογιςτικι, οικονομικά, εμπορικι νομοκεςία, φορολογία, χρθματοοικονομικά. 

2) Ανκρϊπινεσ ςχζςεισ και επικοινωνία  
 

Οι εςωτερικοί ελεγκτζσ πρζπει να είναι επιδζξιοι ςτισ ςχζςεισ τουσ με τουσ 
ανκρϊπουσ και ςτθν αποτελεςματικι επικοινωνία. 

Α) Οι εςωτερικοί ελεγκτζσ πρζπει να κατανοοφν τισ ανκρϊπινεσ ςχζςεισ και να 
διατθροφν ικανοποιθτικζσ ςχζςεισ με τουσ ελεγχόμενουσ. 

Β) Οι εςωτερικοί ελεγκτζσ πρζπει να διακζτουν δεξιότθτεσ ςτθν προφορικι και 
γραπτι επικοινωνία, ζτςι ϊςτε να μποροφν να διαβιβάςουν ξεκάκαρα και 
αποτελεςματικά τζτοια κζματα όπωσ είναι οι αντικειμενικοί ςκοποί του ελζγχου, οι 
αξιολογιςεισ, τα ςυμπεράςματα και οι ςυςτάςεισ του ελζγχου 

3) Συνεχισ εκπαίδευςθ 
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Οι εςωτερικοί ελεγκτζσ πρζπει να διατθροφν τθν τεχνικι τουσ επάρκεια μζςω 
ςυνεχοφσ εκπαίδευςθσ. Στο ςθμερινό δυναμικά εξελιςςόμενο και διαρκϊσ 
μεταβαλλόμενο περιβάλλον, είναι αυτονόθτο ότι θ ςυνεχισ εκπαίδευςθ αποτελεί το 
μοναδικό τρόπο με τον οποίο ο εςωτερικόσ ελεγκτισ μπορεί να αποφφγει τθν 
απαξίωςθ και τθν αναποτελεςματικότθτα. 

5) Ρροςικουςα επαγγελματικι επιμζλεια 
 

Οι εςωτερικοί ελεγκτζσ πρζπει να επιδεικνφουν τθν προςικουςα επαγγελματικι 
επιμζλεια κατά τθ διενζργεια των εςωτερικϊν ελζγχων. Ρροςικουςα επαγγελματικι 
επιμζλεια ςθμαίνει τθν επίδειξθ τθσ επιμζλειασ και των δεξιοτιτων που αναμζνονται 
από ζνα λογικά ςυνετό και ικανό εςωτερικό ελεγκτι ςτισ ίδιεσ ι ςε παρόμοιεσ 
ςυνκικεσ.32 

 

4.8 Εςωτερικόσ ζλεγχοσ και εταιρικι διακυβζρνθςθ 

Θ εταιρικι διακυβζρνθςθ είναι ζνα ςφςτθμα ρφκμιςθσ του ςυνόλου των 
ςχζςεων μεταξφ των ςτελεχϊν, με ςκοπό τθν αποδοτικι χρθςιμοποίθςθ των 
παραγωγικϊν πόρων προσ το ςυμφζρον των μετόχων και των υπολοίπων 
ςυμμζτοχων. Επίςθσ, θ εταιρικι διακυβζρνθςθ παρζχει τθ δομι μζςα από τθν οποία 
κακορίηονται οι ςτόχοι τθσ επιχείρθςθσ κακϊσ και τα μζςα να επιτυγχάνονται αυτοί οι 
ςτόχοι. Οι αρχζσ ςτισ οποίεσ βαςίηεται είναι θ διαφάνεια, θ ευκφνθ, θ αμερολθψία, θ 
τιμιότθτα και θ αξιοπιςτία. 

Θ εταιρικι διακυβζρνθςθ είναι ζνα μόνο μζροσ του ευρφτερου οικονομικοφ 
πλαιςίου μζςα ςτο οποίο λειτουργοφν οι εταιρείεσ και εξαρτάται και από το νομικό, 
ρυκμιςτικό και κεςμικό περιβάλλον. Οι κεφαλαιαγορζσ και οι επενδυτζσ αλλά και 
όλοι όςοι ςυναλλάςςονται με τθν επιχείρθςθ αναηθτοφν ζνα ςφςτθμα διακυβζρνθςθσ 
του οποίου οι αρχζσ και οι διαδικαςίεσ κα περιλαμβάνουν όχι μόνο τισ υποχρεϊςεισ 
που προβλζπονται από τθν κείμενθ νομοκεςία αλλά και οικειοκελείσ δεςμεφςεισ τισ 
οποίεσ κα εφαρμόηει θ εταιρεία. 

Στθν Ελλάδα ο νόμοσ 3016/02 κζτει τισ βαςικζσ αρχζσ και τουσ κανόνεσ τθσ 
εταιρικισ διακυβζρνθςθσ και διζπει τισ ειςθγμζνεσ εταιρείεσ ςτο χρθματιςτιριο αξιϊν 
Ακθνϊν. 

Αποκζντρωςθ τθσ διοίκθςθσ 

                                                           
32 Καηαντηισ, Χ, 2006, «Ελεγκτικι & Εςωτερικόσ ζλεγχοσ.» Ρειραιάσ: Εκδόςεισ Business Plus Α.Ε. Καραμάνθσ Κ., 

2008, «Σφγχρονθ Ελεγκτικι» Ακινα, Εκδόςεισ Οικονομικοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν 
Κάντηοσ Κων/νοσ- Ακθνά Χονδράκθ, 2006, «Ελεγκτικι κεωρία και πράξθ» ζκδοςθ 2

θ
 Ακινα εκδόςεισ Σταμοφλθ 

Καραμάνθσ Κ., 2008, «Σφγχρονθ Ελεγκτικι» Ακινα, Εκδόςεισ Οικονομικοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν  
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Λαμβάνοντασ υπόψθ το βακμό τθσ οργάνωςθσ και τθσ ςχετικισ ςτελζχωςθσ, θ 
διοίκθςθ κακϊσ και κάκε τμιμα τθσ επιχείρθςθσ κα πρζπει ανάλογα να μεριμνοφνε  
ϊςτε:  

 Να λαμβάνονται μζτρα για τθν εκχϊρθςθ όςο το δυνατόν περιςςότερων 
αρμοδιοτιτων ςε όλα τα ιεραρχικά επίπεδα. 

 Το κάκε τμιμα ςτθν περιοχι του να αςκεί όςο το δυνατόν περιςςότερεσ 
εξουςίεσ και να ζχει περιςςότερεσ ευκφνεσ. 

 Να γίνεται αξιολόγθςθ των ενεργειϊν και μζτρθςθ του αποτελζςματοσ τόςο 
των διοικθτικϊν οργάνων όςο και των αρμόδιων τμθμάτων και αναλόγωσ να 
λαμβάνονται μζτρα. 

  
Διαχωριςμόσ κακθκόντων και ευκυνϊν 

Να υπάρχει ςαφισ διαχωριςμόσ κακθκόντων και ευκυνϊν ςε όλα τα επίπεδα τθσ 
πυραμίδασ. Ειδικά ςε κζματα που άπτονται τθσ ηωτικότθτασ τθσ επιχείρθςθσ όπωσ 
περιουςιακά ςτοιχεία, τα διακζςιμα, το χαρτοφυλάκιο, τα κακικοντα και οι ευκφνεσ 
πρζπει να είναι αυςτθρά προςδιοριςμζνα. Επίςθσ κανζνα τμιμα παραγωγικισ 
μονάδασ και άτομο δεν πρζπει να ζχει τθν αποκλειςτικι γνϊςθ και εξουςία για 
οποιαδιποτε ςθμαντικι λειτουργία ι ςυναλλαγι. 

Ραροχι εξουςιοδοτιςεων 

Για ςυναλλαγζσ και εκπροςϊπθςθ τθσ εταιρίασ ζναντι τρίτων απαιτείται 
εξουςιοδότθςθ από το διοικθτικό ςυμβοφλιο. 

Διαςφάλιςθ των ςυναλλαγϊν 

Κάκε ςυναλλαγι κα πρζπει να γίνεται ςφμφωνα με τισ υπάρχουςεσ πολιτικζσ 
διαδικαςίεσ και κατευκφνςεισ τθσ διοίκθςθσ ζτςι ϊςτε: 

 

 Να κακορίηονται ςαφϊσ οι ευκφνεσ για εγκρίςεισ 
 Να κακορίηονται ςαφϊσ οι διαδικαςίεσ για τον προλθπτικό ζλεγχο πριν από 

κάκε ςυναλλαγι 
 Να υποβοθκείται θ ςωςτι καταχϊρθςθ και λογιςτικι απεικόνιςθ κάκε 

λογιςτικοφ γεγονότοσ 
 Να απεικονίηονται όλεσ οι ςυναλλαγζσ ςε καλά ςχεδιαςμζνα και οργανωμζνα 

ζντυπα ϊςτε να δίνουν ανά πάςα ςτιγμι τθ ςωςτι πλθροφόρθςθ 
 Να ελαχιςτοποιείται ςε κάκε ςυναλλακτικι δραςτθριότθτα θ πικανότθτα 

λάκουσ 
 Να διευκολφνεται θ διαδικαςία ανάλυςθσ κάκε οικονομικοφ γεγονότοσ και θ 

παροχι πλθροφόρθςθσ αυτοφ ςτθ διοίκθςθ για λιψθ αποφάςεων. 
 

Για να διαςφαλίηονται τα ςυμφζροντα του οργανιςμοφ θ κάκε ςυναλλαγι κα πρζπει 
να ακολουκεί 4 ςτάδια: 
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α) τθσ εξουςιοδότθςθσ: να εκχωροφνται εξουςιοδοτιςεισ ςε ςυγκεκριμζνα άτομα 
που κα χειρίηονται τισ ςυναλλαγζσ ςε όλεσ τισ φάςεισ και μζχρι κάποιο ποςό. 

β) τθσ ζγκριςθσ: κάκε ςυναλλαγι πρζπει να εγκρίνεται πριν τθν εκτζλεςθ τθσ. 

γ) τθσ εκτζλεςθσ: για κάκε εκτζλεςθ κα πρζπει να προθγείται θ διαδικαςία τθσ 
ζγκριςθσ. 

δ) τθσ καταγραφισ: θ άμεςθ καταγραφι τθσ ςυναλλαγισ μετά τθν εκτζλεςθ είναι 
μια δικλείδα αςφαλείασ προσ αποφυγι επανάλθψθσ τθσ ίδιασ ςυναλλαγισ και 
παροχι άμεςθσ εικόνασ των ςυναλλαγϊν. 

 

Επιτιρθςθ και επικεϊρθςθ τθσ εργαςίασ 

Θ ςυςτθματικι επιτιρθςθ και επικεϊρθςθ τθσ εργαςίασ των ςτελεχϊν και των 
εργαηομζνων κατά το ςτάδιο εκτζλεςθσ αυτισ δίνει τθ δυνατότθτα για άμεςθ 
διορκωτικι παρζμβαςθ όπου απαιτείται για τιρθςθ και κατανόθςθ των 
διαδικαςιϊν, για τθν εξαςφάλιςθ και διαςφάλιςθ τθσ ποιότθτασ των υπθρεςιϊν 
και προϊόντων. 

Ζγκαιρθ και τακτικι ενθμζρωςθ 

Ρλθροφοριακό υλικό, ςτοιχεία εκκζςεων, πορίςματα μελετϊν, ςυμπεράςματα 
ςυςκζψεων και ςυνεδρίων που προζρχονται από το εξωτερικό και το 
ενδοεπιχειρθςιακό περιβάλλον και που αποτελοφν μζροσ βελτίωςθσ και 
αξιολόγθςθσ τθσ απόδοςθσ των δραςτθριοτιτων πρζπει να ετοιμάηονται 
οργανωμζνα και κατάλλθλα και να διανζμεται ζγκαιρα, τακτικά και 
προγραμματιςμζνα ςε όλα τα επίπεδα διοίκθςθσ για ενθμζρωςθ και λιψθ 
διορκωτικϊν μζτρων. 

 

Ζκταςθ ελζγχων ανάλογα με τον κίνδυνο 

Ο ςχεδιαςμόσ του ελζγχου από τα ίδια τμιματα κακϊσ και θ ζκταςθ αυτοφ πρζπει 
να ανταποκρίνεται ςτο μζγεκοσ, ςτθ φφςθ των δραςτθριοτιτων του φορζα, ςτθν 
οργάνωςθ αυτοφ και ανάλογα με τον κίνδυνο που είναι εκτεκειμζνο το κάκε 
τμιμα. Κατά ςυνζπεια το κόςτοσ του ελζγχου δεν πρζπει να είναι υπζρμετρο.33 

 

 

                                                           
33 Καηαντηισ, Χ, 2006, «Ελεγκτικι & Εςωτερικόσ ζλεγχοσ.» Ρειραιάσ: Εκδόςεισ Business Plus Α.Ε. Καραμάνθσ Κ., 

2008, «Σφγχρονθ Ελεγκτικι» Ακινα, Εκδόςεισ Οικονομικοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν 
Κάντηοσ Κων/νοσ- Ακθνά Χονδράκθ, 2006, «Ελεγκτικι κεωρία και πράξθ» ζκδοςθ 2

θ
 Ακινα εκδόςεισ Σταμοφλθ 

Καραμάνθσ Κ., 2008, «Σφγχρονθ Ελεγκτικι» Ακινα, Εκδόςεισ Οικονομικοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν  
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5.1 Ζννοια Εξωτερικοφ Ελζγχου 
 

«Είναι αυτόσ ο ζλεγχοσ που διενεργείται από ειδικοφσ επαγγελματίεσ με 
ανεπίλθπτο ικοσ και ακζραιο χαρακτιρα, άρτια επιςτθμονικι κατάρτιςθ κακϊσ και 
ειδικι πείρα, χωρίσ να ζχουν καμία υποβλθτικι ςχζςθ ι εξάρτθςθ με τθν ελεγχόμενθ 
επιχείρθςθ».  
(Meigs, 1984) 
 

Ο εξωτερικόσ ζλεγχοσ επιβάλλεται από τθ νομοκεςία και επικεντρϊνεται ςτον 
ζλεγχο των οικονομικϊν καταςτάςεων ενόσ οργανιςμοφ, με ςκοπό τθ διατφπωςθ 
γνϊμθσ, προσ τουσ μετόχουσ του οργανιςμοφ, κατά πόςο οι καταςτάςεισ αυτζσ 
παρουςιάηουν αλθκινι και δίκαιθ εικόνα τθσ οικονομικισ κζςθσ και των 
αποτελεςμάτων του οργανιςμοφ, και ότι ςυνάδουν με τθ ςχετικι νομοκεςία και τα 
διεκνι Ρρότυπα Χρθματοοικονομικισ Ρλθροφόρθςθσ. 

 
Λόγω κάποιων αναγκαιοτθτϊν και αιτιϊν ο εξωτερικόσ ζλεγχοσ 

ανταποκρίνεται και διενεργείται κάτω από κάποιεσ αρχζσ. 
Α) Βαςικι αρχι του εξωτερικοφ ελζγχου είναι ο διαχωριςμόσ μεταξφ διοίκθςθσ και 
ιδιοκτιτθ που αποβλζπει ςτθ τυχόν ςφγκρουςθ οικονομικϊν ςυμφερόντων. 
Β) Επιπροςκζτωσ, θ ανάγκθ για επαλικευςθ. Το ζργο αυτό καλείται να επιτελζςει ο 
εξωτερικόσ, ανεξάρτθτοσ ζλεγχοσ όχι μόνο για τουσ άμεςα ενδιαφερόμενουσ, 
τωρινοφσ 
ιδιοκτιτεσ αλλά και για τουσ μελλοντικοφσ, κακϊσ και για όλεσ τισ κοινωνικζσ ομάδεσ 
όπου χρθςιμοποιοφν τισ οικονομικζσ πλθροφορίεσ των λογιςτικϊν καταςτάςεων και 
ζχουν ζμμεςο ςυμφζρον ςτθν ορκολογικι κατανομι των περιοριςμζνων πόρων τθσ 
ομάδασ/κοινωνίασ, τθσ οποίασ τυγχάνουν να είναι μζλθ. 
Γ) Συγκζντρωςθ τεκμθριωμζνων επαλθκεφςεων και διαπιςτϊςεων. Με αυτόν τον 
τρόπο ο ελεγκτισ εξάγει ζνα ορκό πόριςμα και επιςτθμονικά τεκμθριωμζνο. 
 

Σφμφωνα με τισ κείμενεσ διατάξεισ, αποςτολι του εξωτερικοφ ελζγχου είναι, 
μετά από διενζργεια ουςιαςτικοφ και αντικειμενικοφ ελζγχου με βάςθ τουσ κανόνεσ 
τθσ Ελεγκτικισ, να πλθροφοριςει το πλικοσ των ενδιαφερομζνων.(μζτοχουσ, 
πιςτωτζσ, κράτοσ κτλ) : 
i. Εάν οι ετιςιεσ οικονομικζσ καταςτάςεισ τθσ εταιρείασ εμφανίηουν τθν 
αλθκινι και πραγματικι εικόνα τθσ χρθματοοικονομικισ (περιουςιακισ) 
καταςτάςεωσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ εταιρείασ και των αποτελεςμάτων τθσ. 
ii. Εάν θ οικονομικι διαχείριςθ τθσ παροφςασ χριςθσ διεξάχκθκε ομαλά και 
ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του νόμου και του καταςτατικοφ και γενικά 
ςφμφωνα με τουσ κανόνεσ τθσ χρθςτισ διαχείριςθσ. 
iii. Εάν υφίςταται ικανοποιθτικό ςφςτθμα εςωτερικοφ ελζγχου. 
iv. Εάν για τθν λογιςτικι απεικόνιςθ και παρακολοφκθςθ τθσ οικονομικισ 
διαχείριςθσ εφαρμόηεται το λογιςτικό ςχζδιο πλιρεσ και επιςτθμονικά 
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κεμελιωμζνο που να περιλαμβάνει τισ γενικά παραδεκτζσ βαςικζσ λογιςτικζσ αρχζσ.34 
 

5.2 Σκοπόσ του εξωτερικοφ ελζγχου 
 

Οι λογιςτικζσ καταςτάςεισ δεν απεικονίηουν πάντα τθν ακριβι οικονομικι 
κατάςταςθ τθσ επιχείρθςθσ. Ρολλζσ φορζσ γίνονται λάκθ, παραλείψεισ, νοκεφςεισ, 
δεν εφαρμόηονται οι λογιςτικζσ αρχζσ και τα πρότυπα, θ απογραφι των ςτοιχείων του 
ιςολογιςμοφ δεν είναι ακριβισ, γίνονται διάφορεσ κλοπζσ και ηθμιζσ ςτα περιουςιακά 
ςτοιχεία τθσ εταιρίασ. Βαςικόσ ςκοπόσ του εξωτερικοφ ελεγκτι είναι να εξετάςει τισ 
λογιςτικζσ καταςτάςεισ και να διαπιςτϊςει αν όντωσ απεικονίηουν τθν οικονομικι 
κζςθ και τα αποτελζςματα των εργαςιϊν τθσ επιχείρθςθσ 

 Για να το πετφχει αυτό κα πρζπει να ελζγξει: αν είναι πραγματικά τα ςτοιχεία 
που αναγράφοντα ςτον ιςολογιςμό, αν ζχουν καταχωρθκεί όλα τα λογιςτικά γεγονότα 
ςτα βιβλία, κακϊσ και αν ζχουν ταξινομθκεί ςωςτά, αν ζχουν γίνει αρικμθτικά λάκθ, 
αν θ απογραφι είναι ςωςτι, κακϊσ και αν όλεσ οι λογιςτικζσ εργαςίεσ ζγιναν 
ςφμφωνα με τισ ιςχφουςεσ διατάξεισ των νόμων. 
 

5.3 Μζκοδοι εξωτερικϊν ελζγχων 
  

Μια μεκοδολογία ελζγχου, που είναι και θ πρϊτθ που εφαρμόςτθκε είναι ο 
εξονυχιςτικόσ ι πλιρθσ ζλεγχοσ, όπου ο ελεγκτισ ελζγχει όλουσ τουσ λογαριαςμοφσ 
και όλεσ τισ εγγραφζσ προκειμζνου να βεβαιϊςει τα ποςά του ιςολογιςμοφ και των 
αποτελεςμάτων χριςθσ, 

Μια άλλθ μζκοδοσ είναι ο δειγματολθπτικόσ ζλεγχοσ, όπου ο ελεγκτισ 
ςφμφωνα με τουσ κανόνεσ τθσ ςτατιςτικισ παίρνει ζνα αντιπροςωπευτικό δείγμα από 
τα προσ ζλεγχο ςτοιχεία και ελζγχει μόνο αυτά. 

Σε μια τρίτθ μζκοδο ελζγχου, περιςςότερο αξιόπιςτθ και ευκολότερα 
πραγματοποιιςιμθ, τθν μζκοδο τθσ αξιολόγθςθσ και του ςυςτιματοσ εςωτερικοφ 
ελζγχου τθσ επιχείρθςθσ. Αυτι θ μζκοδοσ είναι ςτθν ουςία μια αξιολόγθςθ τθσ 
αξιοπιςτίασ των διαφόρων διαδικαςιϊν τθσ επιχείρθςθσ. 

Δειγματολθψία  
 

«Δειγματολθψία ςτθν ελεγκτικι είναι θ διαδικαςία τθσ επιλογισ αλλά και θ 
εξζταςθ ενόσ μζρουσ μιασ ομάδασ ςχετιηόμενων ςτοιχείων, με ςκοπό τθν απόκτθςθ 
πλθροφοριϊν ι τθν αξιολόγθςθ κάποιων χαρακτθριςτικϊν για μια ομάδα ςτοιχείων 
ςτο ςφνολο τθσ. Θ ομάδα των ςτοιχείων ςυνολικά ονομάηεται πλθκυςμόσ. Ενδεικτικά 
παραδείγματα πλθκυςμοφ αποτελοφν ςτθν ελεγκτικι το υπόλοιπο ενόσ λογαριαςμοφ 

                                                           
34

 Κάντηοσ Κων/νοσ- Ακθνά Χονδράκθ, 2006, «Ελεγκτικι κεωρία και πράξθ» ζκδοςθ 2
θ
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ι ενόσ κφκλου ςυναλλακτικϊν πράξεων. Ο όροσ δειγματολθψία ςτθν ελεγκτικι 
αποδίδει τθ διαδικαςία εξζταςθσ όχι όλων των διακζςιμων δεδομζνων, αλλά ενόσ 
μόνο επιλεγμζνου δείγματοσ». (Καηαντηισ, 2006)  

 
Οριηόντιοσ ι προοδευτικόσ ζλεγχοσ  
 

Στον οριηόντιο ζλεγχο εξετάηεται αν τα ςτοιχεία που ζχουν ςυγκεντρωκεί 
αποδεικνφουν ότι όλα τα λογιςτικά γεγονότα τθσ επιχείρθςθσ ζχουν καταχωρθκεί ςτα 
βιβλία τθσ. Ο ελεγκτισ επιλζγει ζνα δείγμα παραςτατικϊν με τα λογιςτικά γεγονότα 
μιασ ςυγκεκριμζνθσ περιόδου π.χ. δζκα μζρεσ και ςυνεχίηει τισ καταχωριςεισ ςτο 
λογιςτικό κφκλωμα ςφμφωνα με τισ υποδείξεισ του λογιςτι τθσ επιχείρθςθσ. 
Αναλυτικότερα ο ελεγκτισ εξετάηει: αν τα δικαιολογθτικά του δείγματοσ είναι πλιρθ 
και νόμιμα, αν ζχει γίνει κατά τρόπο ορκό θ καταχϊρθςθ τουσ ςτο ςυγκεντρωτικό 
θμερολόγιο και θ μεταφορά τουσ ςτο γενικό κακολικό, αν υπάρχουν λάκθ ι 
παραλείψεισ ςτα ιςοηφγια και ςτο βιβλίο αποκικθσ, και τζλοσ, αν οι λογιςτικζσ 
καταςτάςεισ είναι νόμιμεσ.  

 
Κάκετοσ ι αναδρομικόσ ζλεγχοσ  
 

Στον κάκετο ζλεγχο, ο ελεγκτισ πρζπει να ςυγκεντρϊςει ςτοιχεία και να 
ςυγκρίνει αν το περιεχόμενο των λογαριαςμϊν ςυμφωνεί με τισ ςυναλλαγζσ που 
ζχουν γίνει κατά τθ διάρκεια χριςθσ τθσ επιχείρθςθσ. Ο ελεγκτισ επιλζγει ζνα δείγμα 
από τισ καταχωριςεισ των λογαριαςμϊν του γενικοφ κακολικοφ και λειτουργεί με ροι 
αντίςτροφθ από αυτι που ζχει επιλζξει ο λογιςτισ τθσ επιχείρθςθσ. Συγκεκριμζνα 
ελζγχει: αν τα ιςοηφγια είναι ακριβι, αν είναι νόμιμεσ και πλιρθσ οι διαδικαςίεσ 
απογραφισ, αν ζγινε κατά τρόπο ορκό θ μεταφορά των λογιςτικϊν πλθροφοριϊν από 
τα θμερολόγια ςτα κακολικά, κακϊσ και αν το δείγμα που επζλεξε ο ελεγκτισ 
αντιςτοιχεί με τα δικαιολογθτικά ζγγραφα που ζχει ςυλλζξει και κατά πόςο αυτά είναι 
νόμιμα.  

Ο ελεγκτισ φςτερα από τθν ολοκλιρωςθ του οριηόντιου και του κάκετου 
ελζγχου ςυγκρίνει τα αποτελζςματα που προζκυψαν και προςπακεί να βγάλει 
ςυμπεράςματα ςχετικά με τθν αντικειμενικότθτα, τθν ειλικρίνεια και τθ νομιμότθτα 
των λογιςτικϊν καταςτάςεων τθσ επιχείρθςθσ. Εκτόσ από τισ μεκόδουσ που 
αναφζρκθκαν παραπάνω υπάρχουν και οι μζκοδοι κριτικισ ανάλυςθσ όπου με τθ 
βοικεια των αρικμοδεικτϊν, ο ελεγκτισ μπορεί να εξετάςει τα χρθματοοικονομικά 
μεγζκθ τθσ επιχείρθςθσ.35 

5.4  Θ αναγκαιότθτα του εξωτερικοφ ελζγχου  
 

Λόγω τθσ εξζλιξθσ και τθσ ανάπτυξθσ των Ανωνφμων Εταιριϊν, κακϊσ και των 

                                                           
35 Κάντηοσ Κων/νοσ- Ακθνά Χονδράκθ, 2006, «Ελεγκτικι κεωρία και πράξθ» ζκδοςθ 2
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πιςτωτικϊν και αςφαλιςτικϊν οργανιςμϊν, δθμιουργικθκαν τεράςτια κεφάλαια τα 
οποία διαχειρίηονταν αρκετά πρόςωπα. Ζτςι λοιπόν, ζπρεπε να βρεκεί μία λφςθ ζτςι 
ϊςτε να αποφευχκεί ο κίνδυνοσ των καταχριςεων και των αταςκαλιϊν. Θ ανάγκθ 
αυτι τθσ προςταςίασ του κοινωνικοφ πλοφτου ιταν θ αφορμι για τθ δθμιουργία 
ειδικευμζνων ελεγκτϊν δθλαδι τουσ ςθμερινοφσ Ορκωτοφσ Ελεγκτζσ, οι οποίοι 
αςκοφν το ζργο του ελζγχου υπεφκυνα, αντικειμενικά, ανεξάρτθτα και ανεπθρζαςτα. 

Οι Ορκωτοί ελεγκτζσ με τουσ ελζγχουσ διαςφάλιηαν τα ςυμφζροντα τθσ 
μειοψθφίασ από τθν πλειοψθφία των μετόχων που διοικοφςαν τότε τθν επιχείρθςθ. 
Αργότερα, τθν διοίκθςθ ανζλαβαν πρόςωπα που είχαν εξειδικευμζνεσ γνϊςεισ για τθ 
ςωςτι λειτουργία μιασ επιχείρθςθσ. Ζτςι, οι Ορκωτοί ελεγκτζσ ζπρεπε να 
διαςφαλίςουν και τα ςυμφζροντα τθσ πλειοψθφίασ των μετόχων από τθ Διοίκθςθ. Το 
ζργο των Ορκωτϊν ελεγκτϊν χαρακτθρίηεται ωσ δθμόςιο λειτοφργθμα. Οι Ορκωτοί 
ελεγκτζσ κάνουν κριτικι ςτθ λογιςτικι οργάνωςθ και ςτθ λειτουργία τθσ ελεγχόμενθσ 
εταιρίασ. Ακόμα, λόγω των προςόντων που διακζτουν αναλαμβάνουν τθν λογιςτικι 
αναδιοργάνωςθ 
 

5.5 Ρλεονεκτιματα του εξωτερικοφ ελζγχου 

 Ανϊνυμεσ εταιρείεσ που προςλαμβάνουν τουσ ελεγκτζσ τουσ από το Σϊμα 
Ορκωτϊν Ελεγκτϊν, απολαφουν των περί Ανωνφμων εταιρειϊν πλεονεκτθμάτων. Για 
τισ επιχειριςεισ οι οποίεσ υποχρεωτικόσ χρθςιμοποιοφν ορκωτό ελεγκτι, μετά τον 
ζλεγχο εκδίδεται ειδικό πιςτοποιθτικό που αναφζρεται ςτο ποςό των μιςκϊν και 
θμερομιςκίων το οποίο απαλλάςςει τισ επιχειριςεισ από οποιοδιποτε επανζλεγχο. 

Ο προϊςτάμενοσ τθσ αρμόδιασ διευκφνςεωσ Οικονομικϊν Υπθρεςιϊν, 
προκειμζνου να κακορίςει τθ φορολογικι υποχρζωςθ να λάβει υπ’ όψιν του 
αποκλειςτικόσ το εκδιδόμενο ειδικό πιςτοποιθτικό ελζγχου του ορκωτοφ ελεγκτι περί 
του φορολογθτζου ειςοδιματοσ τθσ επιχείρθςθσ. 

Στθν περίπτωςθ αυτι, ο ορκωτόσ ελεγκτισ οφείλει να παράςχει ςτον 
προϊςτάμενο τθσ αρμόδιασ Δ.Ο.Υ κάκε πλθροφορία ι εξιγθςθ.36 

5.6  Μειονεκτιματα του εξωτερικοφ ελζγχου 
Ο εξωτερικόσ ζλεγχοσ δεν μπορεί να εγγυθκεί τθν αξιοπιςτία των λογιςτικϊν 

καταςτάςεων και αυτό ςυμβαίνει επειδι είναι αδφνατο ο ελεγκτισ να εξετάςει κάκε 
ςυναλλαγι ξεχωριςτά, οπότε εφαρμόηει δειγματολθπτικοφσ ελζγχουσ. Ακόμα, οι 
πλθροφορίεσ που ζχει ςτθ διάκεςθ του, δεν μποροφν να είναι αντικειμενικζσ, επειδι 
τισ ζχει πάρει από ςτελζχθ τθσ ελεγχόμενθσ εταιρίασ 

 Ο ελεγκτισ δεν εξετάηει κάκε λογαριαςμό ξεχωριςτά αλλά το ςφνολο ι τθν 

                                                           
36 Καραμάνθσ Κ., 2008, «Σφγχρονθ Ελεγκτικι» Ακινα, Εκδόςεισ Οικονομικοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν 
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ομάδα των λογαριαςμϊν. Τζλοσ, μπορεί να υπάρξουν ςφάλματα ςτισ λογιςτικζσ 
καταςτάςεισ λόγω κοφραςθσ ι απροςεξίασ του ελεγκτι. 
 

5.7 Θεςμικό πλαίςιο του εξωτερικοφ ελζγχου  
 
Στον εξωτερικό ζλεγχο για τθ διενζργεια τθσ ελεγκτικισ διαδικαςίασ κα πρζπει να 
τθρείται το παρακάτω κεςμικό πλαίςιο: 
 
Ριςτοποίθςθ τθσ ορκότθτασ: βαςικόσ ςκοπόσ του ελζγχου των ορκωτϊν ελεγκτϊν 
είναι να πιςτοποιιςουν τθν ορκότθτα των οικονομικϊν καταςτάςεων τθσ 
ελεγχόμενθσ επιχείρθςθσ.  

Ζκκεςθ του ελεγκτι: ςτθν ζκκεςθ ο ελεγκτισ εκφράηει τθ γνϊμθ του ςχετικά με τθν 
ορκότθτα των οικονομικϊν καταςτάςεων τθσ ελεγχόμενθσ επιχείρθςθσ.  

Σχετικι ζγγραφθ εντολι: για να ξεκινιςει θ διαδικαςία του ελζγχου, κα πρζπει να 
υπάρχει πάντα θ ςχετικι ζγγραφθ εντολι, ςτθν οποία κα αναγράφεται το είδοσ και ο 
ςκοπόσ του ελζγχου.  

Ελεγκτικό προςωπικό: οι ελεγκτζσ, κακϊσ και όλο το βοθκθτικό προςωπικό, κατά τθ 
διενζργεια του ελζγχου κα πρζπει να διακατζχονται από πνεφμα αμερολθψίασ, να 
είναι αντικειμενικοί, υπεφκυνοι, κακϊσ και να διατθροφν τθν ανεξαρτθςία τουσ από 
τθν ελεγχόμενθ οικονομικι μονάδα.  

Εξειδικευμζνα άτομα: ο ζλεγχοσ κα πρζπει να διενεργείται από εξειδικευμζνα άτομα, 
με άρτια επιςτθμονικι και επαγγελματικι κατάρτιςθ, κακϊσ και να ζχουν τθν 
ικανότθτα να εφαρμόηουν τισ γνϊςεισ τουσ ςτθν πράξθ.  

Επαγγελματικι βελτίωςθ: ο ορκωτόσ ελεγκτισ δεν κα πρζπει ποτζ να επαναπαφεται, 
κα πρζπει ςυνεχϊσ να ενθμερϊνεται για ότι αλλαγζσ γίνονται ςτον οικονομικό - 
φορολογικό τομζα και ζτςι να βελτιϊνει τισ γνϊςεισ του και τθν επαγγελματικι του 
κατάρτιςθ. 37 
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6.1  Ανάκεςθ ελζγχου   
Πταν μία εταιρία πρζπει να υποβλθκεί ςε εξωτερικό ζλεγχο τότε θ διοίκθςθ 

αυτισ κάνει τθν επιλογι του Ορκωτοφ ελεγκτι και ςτθ ςυνζχεια πρζπει να εγκρικεί 
από τθ γενικι ςυνζλευςθ των μετόχων τθσ. Εφόςον θ πρόταςθ ανάκεςθσ του ελζγχου 
γίνει αποδεκτι από τθν εταιρία ι κοινοπραξία Ορκωτϊν ελεγκτϊν λογιςτϊν, τότε κα 
πρζπει να γνωςτοποιιςει ςτθν ελεγχόμενθ εταιρία κακϊσ και ςτο Εποπτικό 
Συμβοφλιο του Σ.Ο.Ε.Λ., το όνομα ι τα ονόματα των Ορκωτϊν ελεγκτϊν λογιςτϊν που 
ανζλαβαν τον ζλεγχο, κακϊσ επίςθσ και τισ ϊρεσ απαςχόλθςθσ που χρειάηονται για να 
ολοκλθρωκεί ο ζλεγχοσ.38 
 

6.2 Σχζςθ εξωτερικοφ ελεγκτι και παραγόντων τθσ επιχείρθςθσ  
  
 Σχζςθ εξωτερικοφ ελεγκτι με τθ διοίκθςθ  
 

Θ Διοίκθςθ είναι αυτι που οργανϊνει και ςυντονίηει όλεσ τισ λειτουργίεσ μιασ 
επιχείρθςθσ. Ο ελεγκτισ για τθ διεκπεραίωςθ του ελεγκτικοφ του ζργου κα πρζπει να 
ζχει πρόςβαςθ ςε ςτοιχεία τθσ επιχείρθςθσ τα οποία είναι απόρρθτα. Για να το 
πετφχει αυτό κα πρζπει να αναπτφξει μια ςχζςθ με τθ διοίκθςθ, θ οποία κα βαςίηεται 
ςτθν αμοιβαία εμπιςτοςφνθ και ςτο ςεβαςμό. Ο ελεγκτισ κα πρζπει να δείξει ότι 
είναι ζτοιμοσ να αξιολογιςει δίκαια τισ οικονομικζσ καταςτάςεισ τθσ επιχείρθςθσ, 
κακϊσ και ότι ενδιαφζρεται για τισ μελλοντικζσ προοπτικζσ τθσ.  
 
 Σχζςθ του εξωτερικοφ ελεγκτι με το διοικθτικό ςυμβοφλιο  
 

Το Διοικθτικό Συμβοφλιο είναι το ανϊτατο όργανο μζςα ςτθν επιχείρθςθ, το 
οποίο φροντίηει να εξυπθρετοφνται τα ςυμφζροντα των μετόχων τθσ εταιρίασ. Το 
Διοικθτικό Συμβοφλιο αποτελείται είτε από μζλθ τθσ εταιρίασ είτε από ανεξάρτθτα 
μζλθ. Πταν το Διοικθτικό Συμβοφλιο απαρτίηεται από μζλθ τθσ εταιρίασ τότε θ ςχζςθ 
του με τον εξωτερικό ελεγκτι κα είναι θ ίδια με τθ ςχζςθ που ζχει ο ελεγκτισ με τθ 
διοίκθςθ. Πταν όμωσ απαρτίηεται από ανεξάρτθτα μζλθ τότε το Διοικθτικό Συμβοφλιο 
αποκτά ρόλο διαμεςολαβθτι ανάμεςα ςτον ελεγκτι και ςτθ διοίκθςθ. 
 
Σχζςθ του εξωτερικοφ ελεγκτι με τουσ εςωτερικοφσ ελεγκτζσ  
 

Ο εξωτερικόσ ελεγκτισ αν του ηθτθκεί πρζπει να αξιολογιςει το ζργο του 
εςωτερικοφ ελεγκτι υποβάλλοντασ μια ζκκεςθ ςτθ διοίκθςθ για τθν ποιότθτα τθσ 
δουλειάσ του. Ακόμα, θ εργαςία του εςωτερικοφ ελεγκτι κα μποροφςε να βοθκιςει 
ςτο ελεγκτικό ζργο του ανεξάρτθτου ελεγκτι, αφοφ πρϊτα αξιολογθκεί θ επάρκεια, θ 
αντικειμενικότθτα και θ ποιότθτα τθσ εργαςίασ του. Ζτςι λοιπόν, ο εξωτερικόσ 
ελεγκτισ κα πρζπει να εξετάςει τθν εκπαίδευςθ, τθν εμπειρία, τον επαγγελματιςμό, 
το οργανωτικό επίπεδο, τισ εκκζςεισ, κακϊσ και τα ελεγκτικά προγράμματα και τα 
φφλλα εργαςίασ που χρθςιμοποίθςε ο εςωτερικόσ ελεγκτισ.  
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 Σχζςθ του εξωτερικοφ ελεγκτι με τουσ μετόχουσ  
 

Θ ςχζςθ του ελεγκτι με τουσ μετόχουσ δεν κακορίηεται από άμεςθ προςωπικι 
ςχζςθ, επειδι οι μζτοχοι δεν είναι οφτε ςτελζχθ οφτε υπάλλθλοι τθσ επιχείρθςθσ. Οι 
μζτοχοι παρακολουκοφν τισ εκκζςεισ των εξωτερικϊν ελεγκτϊν, κακϊσ και τισ 
ελεγμζνεσ από αυτοφσ χρθματοοικονομικζσ καταςτάςεισ και διαπιςτϊνουν αν θ 
διοίκθςθ διαχειρίςτθκε ςωςτά όλα τα επιχειρθματικά κζματα.39 

6.3   Ελεγκτικό ζργο 

Ο τακτικόσ ζλεγχοσ των οικονομικϊν καταςτάςεων από τον ορκωτό ελεγκτι 
των τθροφμενων βιβλίων και των αναγκαίων νόμιμων δικαιολογθτικϊν και 
παραςτατικϊν ςτοιχείων αποβλζπει ςτθν διακρίβωςθ του κατά πόςο οι ελεγχκείςεσ 
οικονομικζσ καταςτάςεισ εμφανίηουν ακριβοδίκαια τθν οικονομικι κζςθ τθσ 
ελεγχόμενθσ μονάδασ, κατά τθν θμερομθνία ςυντάξεωσ του ιςολογιςμοφ τθσ και τα 
αποτελζςματα των εργαςιϊν τθσ κατά τθν ελεγχόμενθ περίοδο. Ο ορκωτόσ ελεγκτισ 
τεκμθριϊνει τισ παρατθριςεισ και το πόριςμα του με τα φφλλα εργαςίασ τα οποία 
υποχρεοφται να διαφυλάςςει επί μία πενταετία από τθν θμερομθνία εκδόςεωσ του 
πιςτοποιθτικοφ ελζγχου. 

Θ γνϊμθ του ορκωτοφ ελζγχου ελεγκτι διατυπϊνεται ςτο << πιςτοποιθτικό >> 
ι ςτθν <<ζκκεςθ>> ελζγχου. Το << πιςτοποιθτικό >> ι θ << ζκκεςθ >> ελζγχου 
υποβάλλονται ςτον εντολζα του ελζγχου 

 Ειδικότερα: 

1) Ο ορκωτόσ ελεγκτισ υποχρεϊνεται να υποβάλλει ςτθν γενικι ςυνζλευςθ των 
μετόχων ι εταίρων το << πιςτοποιθτικό>> ελζγχου το οποίο πρζπει να περιλαμβάνει 
όςα ορίηονται από το άρκρο 37 του Κωδ.Ν.2190/1920 και το οποίο απζχει τθ κζςθ τθσ 
ζκκεςθσ ελζγχου που προβλζπεται από το άρκρο αυτό. Το εκδιδόμενο πιςτοποιθτικό 
ι ζκκεςθ ελζγχου κοινοποιείτε και ςτο διοικθτικό ςυμβοφλιο ι τον διαχειριςτι τθσ 
ελεγχόμενθσ μονάδασ. 

2) Ο ορκωτόσ ελεγκτισ που διενιργθςε τον ζλεγχο τθσ διαχειρίςεωσ οργανιςμϊν ι 
επιχειριςεων υποβάλλει ςτο διοικθτικό ςυμβοφλιο του οργανιςμοφ ι τθσ επιχείρθςθσ 
και ςτον αρμόδιο ςε κάκε περίπτωςθ υπουργό, ζκκεςθ με τα πορίςματα του ελζγχου 
και τισ αναγκαίεσ υποδείξεισ. Αν πρόκειται περί νομικοφ προςϊπου δθμοςίου δικαίου 
θ ανϊτερθ ζκκεςθ υποβάλλεται ςτθν εποπτεφουςα αρχι. 

3) Αντίγραφο του πιςτοποιθτικοφ ι τθσ ζκκεςθσ ελζγχου υποβάλλεται και ςτο 
εποπτικό ςυμβοφλιο.  

  Ο ορκωτόσ ελεγκτισ κακορίηει τθν ζκταςθ του ελζγχου του ςφμφωνα με τισ 
απαιτιςεισ του άρκρου 37 του Κωδ.Ν.2190/1920 των επαγγελματικϊν κανόνων και 
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ελεγκτικϊν προτφπων. Ο ζλεγχοσ πρζπει να καλφπτει επαρκϊσ όλεσ τισ πτυχζσ τθσ 
ελεγχόμενθσ μονάδασ που ςχετίηονται με τισ ελεγχόμενεσ οικονομικζσ καταςτάςεισ. Ο 
ορκωτόσ ελεγκτισ αξιολογεί τθν αξιοπιςτία των πλθροφοριϊν που περιζχονται ςτα 
λογιςτικά βιβλία και ςτοιχεία και ςτισ άλλεσ πθγζσ πλθροφοριϊν με: 

α) Τθν μελζτθ και αξιολόγθςθ των λογιςτικϊν ςυςτθμάτων και ςυςτθμάτων 
εςωτερικοφ ελζγχου. 

β) Τθν διενζργεια ελζγχων, τθν εξαςφάλιςθ επεξθγιςεων και τθν εφαρμογι 
επαλθκευτικϊν διαδικαςιϊν επί των λογιςτικϊν πράξεων και των υπολοίπων των 
λογαριαςμϊν, ςτον βακμό που κρίνει ςε κάκε περίπτωςθ αναγκαίο. 

  Ο ορκωτόσ ελεγκτισ κρίνει αν οι ςχετικζσ πλθροφορίεσ και τα πραγματικά δεδομζνα 
απεικονίηονται ακριβοδίκαια με: 

α) Τθν αντιπαράκεςθ των οικονομικϊν καταςτάςεων προσ τα λογιςτικά βιβλία και 
ςτοιχεία και τισ άλλεσ πθγζσ πλθροφοριϊν. 

β) Τθν κριτικι εξζταςθ των αποφάςεων τθσ διοίκθςθσ που ςχετίηονται με τθν ςφνταξθ 
των οικονομικϊν καταςτάςεων. Ο ορκωτόσ ελεγκτισ αξιολογεί τθν επιλογι και τθν 
ςυνεπι ι μθ εφαρμογι των λογιςτικϊν αρχϊν, τον τρόπο ταξινομιςεωσ των 
πλθροφοριϊν και πραγματικϊν δεδομζνων και τθν επάρκεια και πλθρότθτα των 
παρεχόμενων ςτοιχείων. 

  Οι τυχόν περιοριςμοί ςτθν ζκταςθ του ελζγχου των οικονομικϊν καταςτάςεων που 
εμποδίηουν τον ορκωτό ελεγκτι να διατυπϊςει το πόριςμα του χωρίσ επιφυλάξεισ, 
πρζπει να αναφζρονται ρθτά ςτο πιςτοποιθτικό ι ζκκεςθ ελζγχου. Στο τμιμα του 
πιςτοποιθτικοφ ι τθσ ζκκεςθσ ελζγχου, κα πρζπει να προκφπτει κατά τρόπο ςαφι ότι 
ο ορκωτόσ ελεγκτισ καταλιγει ςτο πόριςμα του χωρίσ επιφυλάξεισ. Το πιςτοποιθτικό 
ι θ ζκκεςθ ελζγχου υπογράφονται από τον ορκωτό ελεγκτι.40 

6.4 Ο ρόλοσ και θ δράςθ του εξωτερικοφ ελεγκτι  
 

Οι εξωτερικοί ελεγκτζσ είναι απαραίτθτοι για τον ζλεγχο των Ανωνφμων 
Εταιριϊν των οποίων οι μετοχζσ είναι ειςθγμζνεσ ςτο χρθματιςτιριο. Ακόμα, ο νόμοσ 
ορίηει ότι υποχρεοφνται για ζλεγχο οι επιχειριςεισ οι οποίεσ για 2 ςυνεχόμενεσ 
χριςεισ ξεπερνοφν τα δφο από τα πιο κάτω κριτιρια: 
 
 Σφνολο Ενεργθτικοφ → 2.500.000 ευρϊ,  
Κφκλοσ Εργαςιϊν → 5.000.000 ευρϊ,  
Ρροςωπικό → 50 άτομα.  
 

Οι επιχειριςεισ ελζγχονται για πρϊτθ φορά ςτθν τρίτθ χριςθ. Πλεσ οι 
επιχειριςεισ τουλάχιςτον μία φορά το χρόνο κα πρζπει να δθμοςιεφουν τισ λογιςτικζσ 
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τουσ καταςτάςεισ για να ενθμερϊνονται οι τρίτοι. Ο εξωτερικόσ ελεγκτισ είναι αυτόσ 
που κα κρίνει αν οι λογιςτικζσ καταςτάςεισ είναι αξιόπιςτεσ και αν οι ιςχυριςμοί των 
μελϊν τθσ διοίκθςθσ είναι ειλικρινείσ.  

Για να το πετφχει αυτό κα πρζπει να διακζτει άρτια κεωρθτικι και 
επιςτθμονικι κατάρτιςθ, να μπορεί να εφαρμόηει τισ γνϊςεισ του ςτθν πράξθ, να 
διακζτει ανεπίλθπτο ικοσ, ανεπτυγμζνθ κριτικι ικανότθτα, ευςτροφία, προςωπικι 
και επαγγελματικι ανεξαρτθςία, κακϊσ και πνεφμα αμερολθψίασ ςτθ ςχζςθ του με 
τθν ελεγχόμενθ επιχείρθςθ. Θ γνϊμθ του ελεγκτι ςυμβάλει ςτθν προάςπιςθ των 
ςυμφερόντων: του κοινωνικοφ ςυνόλου, του Δθμοςίου, του προςωπικοφ τθσ 
επιχείρθςθσ, των μετόχων, των δανειςτϊν, των προμθκευτϊν, κακϊσ και των 
μελλοντικϊν επενδυτϊν.  

Τα τεκμθριωμζνα αποτελζςματα που γνωςτοποιοφνται προσ τρίτουσ με τθ 
δθμοςίευςθ του πιςτοποιθτικοφ ελζγχου ςυμβάλλουν ζτςι ϊςτε να ενιςχυκεί θ κζςθ 
τθσ επιχείρθςθσ ανάμεςα ςε άλλουσ φορείσ, βοθκάνε ςτθν καλφτερθ κατανομι και 
εκμετάλλευςθ των οικονομικϊν πόρων, δθμιουργοφν ευκαιρίεσ επζνδυςθσ και 
οικονομικισ ανάπτυξθσ, αναπτφςςονται οι οικονομικζσ μονάδεσ που είναι 
οργανωμζνεσ ςωςτά και λειτουργοφν αποδοτικά, διευρφνεται θ αγορά των προϊόντων 
και των υπθρεςιϊν που προςφζρουν οι επιχειριςεισ.41 
 

6.5  Αποκλειςτικζσ αρμοδιότθτεσ Σ.Ο.Ε.Λ 

Οι ορκωτοί ελεγκτζσ είναι αποκλειςτικόσ αρμόδιοι για τθν άςκθςθ του τακτικοφ 

ελζγχου τθσ οικονομικισ διαχείριςθσ  και των οικονομικϊν καταςτάςεων. 

α) Των νομικϊν προςϊπων δθμοςίου δικαίου, πλθν διμων και κοινοτιτων. 

β) Των νομικϊν προςϊπων ιδιωτικοφ δικαίου, που εξυπθρετοφν δθμόςιο ι 
κοινωφελι ςκοπό και επιχορθγοφνται από το κράτοσ. 

γ) Των τραπεηϊν, των αςφαλιςτικϊν εταιρειϊν, των εταιρειϊν επενδφςεων 
χαρτοφυλακίου, των εταιρειϊν διαχειρίςεωσ αμοιβϊν κεφαλαίου και των ενϊςεων 
ςυνεταιριςτικϊν οργανϊςεων. 

δ) Των ανωνφμων εταιρειϊν, των εταιρειϊν περιοριςμζνθσ ευκφνθσ, των 
ετερόρρυκμων κατά μετοχι εταιρειϊν και των κοινοπραξιϊν αυτϊν. 

ε) Των ενοποιθμζνων λογαριαςμϊν των ςυνδεδεμζνων επιχειριςεων. 

ςτ) Των ανωνφμων εταιρειϊν των οποίων οι μετοχζσ είναι ειςθγμζνεσ ςτο 
χρθματιςτιριο, κακϊσ και των Α.Ε των οποίων το μετοχικό κεφάλαιο εν όλο ι εν μζρει 
ζχει αναλθφκεί με δθμόςια εγγραφι. 
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η) Των ανωνφμων εταιρειϊν ι οργανιςμϊν ι δραςτθριοτιτων γενικά που με βάςθ 
διάταξθσ νόμου υπάγονται ςτον υποχρεωτικό ζλεγχο ορκωτϊν ελεγκτϊν. 

  Οι ορκωτοί ελεγκτζσ είναι επίςθσ αποκλειςτικόσ αρμόδιοι για τθ διενζργεια 
πραγματογνωμοςφνθσ, πάνω ςε κζματα οικονομικισ διαχειρίςεωσ ι καταςτάςεωσ 
οποιουδιποτε φυςικοφ ι νομικοφ προςϊπου, δθμοςίου ι ιδιωτικοφ δικαίου, 
κοινοπραξίασ, ειδικοφ λογαριαςμοφ ι ομάδασ περιουςίασ, που απαιτεί λογιςτικζσ 
γνϊςεισ.42 

6.6 Υποχρεϊςεισ ορκωτϊν ελεγκτϊν 
 

Οι Ορκωτοί ελεγκτζσ είναι υποχρεωμζνοι να εκτελοφν τον ζλεγχο ςφμφωνα με 
τα ελεγκτικά πρότυπα και τουσ κανόνεσ του ελεγκτικοφ επαγγζλματοσ, κακϊσ επίςθσ 
και να αςκοφν τα κακικοντα τουσ ςφμφωνα με τισ διατάξεισ των νόμων και τουσ 
κανόνεσ δεοντολογίασ του Σϊματοσ Ορκωτϊν Ελεγκτϊν. Ακόμα, κα πρζπει να 
αξιολογοφν τθν αποτελεςματικότθτα των λογιςτικϊν ςυςτθμάτων και των 
ςυςτθμάτων εςωτερικοφ ελζγχου.  

Φςτερα από τθν ολοκλιρωςθ του ελζγχου, ο ελεγκτισ κα πρζπει να ςυντάξει 
τθν ζκκεςθ ελζγχου τθν οποία κα τθν παραδϊςει ςτα μζλθ του διοικθτικοφ 
ςυμβουλίου, μαηί με επεξθγθματικζσ πλθροφορίεσ. Ακόμα, ο Ορκωτόσ ελεγκτισ 
οφείλει να ενθμερϊνει εγγράφωσ: τον Υπουργό Εμπορίου για τυχόν παραβάςεισ του 
νόμου ι του καταςτατικοφ τθσ επιχείρθςθσ που διενεργεί τον ζλεγχο, τθν αρμόδια 
υπθρεςία του Υπουργείου Οικονομικϊν για παραβάςεισ τθσ φορολογικισ νομοκεςίασ, 
τθν Τράπεηα τθσ Ελλάδοσ για τισ παραβάςεισ των πιςτωτικϊν κανόνων ςτουσ 
πιςτωτικοφσ οργανιςμοφσ.  

Επιπλζον, οι Ορκωτοί ελεγκτζσ ζχουν κάποιεσ υποχρεϊςεισ προσ το ςϊμα των 
Ορκωτϊν ελεγκτϊν. Σε περίπτωςθ που εκλεγεί κάποιοσ Ορκωτόσ ελεγκτισ για τθν 
διεξαγωγι ενόσ ελζγχου και δεν κζλει να κάνει τον ζλεγχο, κα πρζπει να ενθμερϊςει 
άμεςα το Σϊμα. Ακόμα, οφείλει να μθν ξεπερνά το ανϊτατο όριο τθσ ετιςια 
απαςχόλθςθσ του. Τζλοσ, κα πρζπει να κατακζτει ςτο Εποπτικό Συμβοφλιο, ζνα 
αντίγραφο των δθμοςιευμζνων λογιςτικϊν καταςτάςεων, το πιςτοποιθτικό ελζγχου 
που ζχει ςυντάξει, κακϊσ και τισ ϊρεσ απαςχόλθςθσ του και του προςωπικοφ που τον 
βοικθςε ςτθν διεκπεραίωςθ του ελζγχου.43 
 

6.7 Υποχρζωςεισ ελεγκτϊν ορκωτϊν και μθ 
 

Οι Ορκωτοί και οι κοινοί ελεγκτζσ είναι υποχρεωμζνοι να ελζγχουν τισ 
εγγραφζσ ςτα βιβλία τθσ επιχείρθςθσ και τισ λογιςτικζσ τθσ καταςτάςεισ, κακϊσ και να 
ςυγκρίνουν τα αποτελζςματα που κα προκφψουν από τον ζλεγχο, με τθν οικονομικι 
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κατάςταςθ τθσ εταιρίασ. Ακόμθ, οι ελεγκτζσ πρζπει να ςυμβουλεφουν τθ διοίκθςθ για 
τθν αποφυγι ςφαλμάτων, κακϊσ επίςθσ και να παρίςτανται ςτθ γενικι ςυνζλευςθ 
των μετόχων για τθν επεξιγθςθ τυχόν αποριϊν ςχετικά με τον ζλεγχο. Οι ελεγκτζσ 
ζχουν υποχρζωςθ να ενθμερϊνουν τον Υπουργό Εμπορίου ςε περίπτωςθ που υπάρξει 
παράβαςθ του νόμου και του καταςτατικοφ τθσ εταιρίασ.  
 

6.8 Απαγορεφςεισ-Ρεριοριςμοί  
Ο Ορκωτόσ λογιςτισ απαγορεφεται να αναμειχκεί ςτο διοριςμό του ςαν 

ελεγκτισ, κακϊσ επίςθσ και να κακορίςει τθν αμοιβι του ελζγχου που κα 
διενεργιςει. Ακόμα, ο Ορκωτόσ λογιςτισ απαγορεφεται να χρθςιμοποιθκεί ςαν 
ελεγκτισ ςτθν ίδια επιχείρθςθ για περιςςότερο από 5 χρόνια. Ζτςι, απαλλάςςεται από 
κάκε ςχζςθ ι ςυμφζρον που κα μποροφςε να επθρεάςει τθ γνϊμθ του. 

Ο Ορκωτόσ ελεγκτισ δεν μπορεί να προςλθφκεί ωσ ςφμβουλοσ ι υπάλλθλοσ 
ςε εταιρία θ οποία ελζγχκθκε από αυτόν τα 2 τελευταία χρόνια πριν από τθν 
πρόςλθψθ του. Βζβαια, θ απαγόρευςθ αυτι μπορεί να μθν λθφκεί υπόψθ ςε 
περίπτωςθ που διενεργθκεί ποιοτικόσ ζλεγχοσ, δθλαδι το κατά πόςο θ επιχείρθςθ 
ςυμμορφϊνεται με τα ιςχφοντα ελεγκτικά πρότυπα, τουσ κανόνεσ δεοντολογίασ και 
τουσ κανόνεσ περί αςυμβίβαςτου. Τα ζξοδα του ελζγχου επιβαρφνουν τθν επιχείρθςθ 
και όχι αυτόν που πρόκειται να προςλθφκεί. 

Ακόμα, απαγορεφεται θ οποιαδιποτε παροχι υπθρεςίασ ι δθμιουργία 
οποιαςδιποτε ςχζςθσ μεταξφ τθσ ελεγκτικισ εταιρίασ ςτθν οποία ανικει ο Ορκωτόσ 
ελεγκτισ και τθσ επιχείρθςθσ που διενεργεί τον ζλεγχο, τθσ οποίασ οι μετοχζσ είναι 
ειςθγμζνεσ ςτο Χ.Α.Α. ι ςε κυγατρικζσ εταιρίεσ αυτισ.44 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 
ΣΧΕΣΘ ΕΛΕΓΚΤΙΚΘΣ ΜΕ ΚΑΘΕ ΕΙΔΟΣ ΕΡΙΧΕΙΘΣΘΣ 

 
 
 
 

Θ Ελεγκτικι ωσ κλάδοσ τθσ οικονομικισ –διοικθτικισ των επιχειριςεων και 
εκμεταλλεφςεων είναι ςυγχρόνωσ επιςτιμθ και τεχνικι. 

Επίςθσ είναι ζνασ κλάδοσ που μζςα από τθν διερεφνθςθ και τθν αξιολόγθςθ 
των λειτουργιϊν αποκτά ζδαφοσ αποδοχισ και εφαρμογισ ςε κάκε επιχειρθματικι 
μονάδα, φορζα και κοινωνία. Ρροςπακεί να εξελίςςεται ςυνεχϊσ προςεγγίηοντασ τισ 
αδυναμίεσ των ςυςτθμάτων Εςωτερικοφ Ελζγχου. 

      Τα κζματα που εξετάηει θ Ελεγκτικι είναι: 

 α) Το αντικείμενο του ελζγχου : τι ελζγχεται, γιατί είναι αναγκαίοσ ο ζλεγχοσ και ποιοι 
ςκοποί επιδιϊκονται μζςα από τον ζλεγχο.  

 β) Το υποκείμενο του ελζγχου: αφορά τον ελεγκτι, δθλαδι ποια πρόςωπα ζχουν 
αναλάβει να διενεργοφν τον ζλεγχο, ποιεσ οι προδιαγραφζσ και τα προςόντα των 
ατόμων αυτϊν. 

 γ) Τισ ελεγκτικζσ διαδικαςίεσ: ςε αυτζσ περιλαμβάνεται ο τρόποσ και οι επιςτθμονικζσ 
τεχνικζσ και μζκοδοι που κα πρζπει να χρθςιμοποιοφνται κάκε φορά για τθ 
διενζργεια του ελζγχου. 

Ζτςι λοιπόν ςε κάκε είδοσ επιχείρθςθσ είναι απαραίτθτοσ ο ζλεγχοσ τόςο ο 
εςωτερικόσ όςο και ο εξωτερικόσ. 

 

«Ο εςωτερικόσ ζλεγχοσ εφαρμόηεται ςε κάκε είδοσ επιχείρθςθσ (Ο.Ε - Ε.Ε - Ε.Ρ.Ε - 
Α.Ε) ενϊ ο εξωτερικόσ εφαρμόηεται αποκλειςτικά ςτισ Α.Ε.»  

 

7.1 Θ χρθςιμότθτα Εςωτερικοφ Ελζγχου. 
 

Κάκε μεγάλθ επιχείρθςθ αποτελείται από πολλζσ διευκφνςεισ και τμιματα 
ϊςτε θ επίβλεψθ χιλιάδων εργαηομζνων ςτουσ διάφορουσ τομείσ να μθν είναι εφκολθ 
αν δεν ζχουν επινοθκεί και εφαρμοςτεί ςφγχρονεσ μζκοδοι διοίκθςθσ και αν δεν 
χρθςιμοποιθκεί θ θλεκτρονικι τεχνολογία. 
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 Ζτςι κακίςταται δυνατι θ ςυγκζντρωςθ των διαφόρων πλθροφοριϊν 
οικονομικϊν, τεχνικϊν και άλλων ςε αξίεσ και ποςότθτεσ ϊςτε οι διευκυντζσ, επειδι 
δεν ζχουν τθν δυνατότθτα να βαςιςτοφν ςτθν προςωπικι τουσ επίβλεψθ και 
παρατιρθςθ για τθν αξιολόγθςθ των αποτελεςμάτων τθσ επιχείρθςθσ, να 
χρθςιμοποιοφν τισ πλθροφορίεσ αυτζσ για τθν λιψθ ορκολογικϊν αποφάςεων.  

Θ αξιοπιςτία όμωσ των τεχνικϊν και οικονομικϊν πλθροφοριϊν και 
ςτοιχείων εξαρτάται από τισ ακολουκοφμενεσ διαδικαςίεσ και τον ςυνεχι ζλεγχο και 
τθν αξιολόγθςθ αυτϊν. Ζτςι απαιτείται ςυνεχισ εςωτερικόσ ζλεγχοσ για να 
διαπιςτωκεί αν οι ςτόχοι και οι ςτρατθγικζσ τθσ επιχείρθςθσ ακολουκοφνται ςωςτά 
από τα διάφορα επίπεδα του management και των εργαηομζνων, αν επιτυγχάνονται 
οι 
αναμενόμενεσ αποδόςεισ, αν υπολογίηονται ςωςτά οι αποκλίςεισ και αν αυτζσ 
ανακοινϊνονται ςτουσ αρμόδιουσ υπεφκυνουσ και αν τελικά λαμβάνονται 
διορκωτικζσ 
ενζργειεσ. 

Το management τθσ επιχείρθςθσ ζχει τθν ευκφνθ για τθν τιρθςθ των 
λογιςτικϊν 
βιβλίων και ςτοιχείων και τθν κατάρτιςθ των χρθματοοικονομικϊν καταςτάςεων, που 
πρζπει να παρουςιάηουν τθν αλθκινι εικόνα τθσ επιχείρθςθσ, με το να είναι ακριβισ, 
επαρκισ και αξιόπιςτθ. Ο εςωτερικόσ ζλεγχοσ παρζχει τθν βεβαιότθτα ότι και θ 
ευκφνθ 
αυτι ςυμπλθρϊνεται. Ο εςωτερικόσ ζλεγχοσ ζχει ακόμα ςθμαντικι ςπουδαιότθτα και 
ζχει εξελιχκεί ςε μια τεχνικι μεγάλθσ ςθμαςίασ που επιτρζπει ςτθν διοίκθςθ των 
πολυςφνκετων οργανιςμϊν να λειτουργοφν αποδοτικά επιτυγχάνοντασ υψθλι 
παραγωγικότθτα.45 
 

7.2 Θ χρθςιμότθτα του εξωτερικοφ ελζγχου 
 

Θ επιχείρθςθ αποκομίηει πολλά οφζλθ από τθ διαδικαςία του εξωτερικοφ 
ελζγχου, όπωσ ότι βελτιϊνεται θ αποτελεςματικότθτα τθσ χάρθ ςτον εξωτερικό 
ελεγκτι που εξετάηει τα ςτοιχεία που προζκυψαν από τον εςωτερικό ζλεγχο. Επίςθσ, 
υπάρχει ςυνεχισ βελτίωςθ του λογιςτικοφ ςυςτιματοσ τθσ επιχείρθςθσ. Ακόμα, οι 
λογιςτικζσ καταςτάςεισ χάρθ ςτον εξωτερικό ζλεγχο και λόγω του πιςτοποιθτικοφ 
ελζγχου το οποίο ςυντάςςει ο ελεγκτισ, αποκτοφν νομιμότθτα και αυξάνεται θ 
εγκυρότθτα και θ πλθρότθτα τουσ. 

Ζτςι λοιπόν, οι ςωςτά ενθμερωμζνοι επενδυτζσ μποροφν να αντλιςουν με 
αςφάλεια τα κεφάλαια από τθν επιχείρθςθ, αφοφ ο επενδυτικόσ κίνδυνοσ ζχει 
μειωκεί. Επίςθσ, περιορίηεται ο χρόνοσ και θ ζκταςθ του φορολογικοφ ελζγχου, αφοφ 
γνωρίηει ο εφοριακόσ – ελεγκτισ ότι θ επιχείρθςθ ζχει ιδθ ελεγχκεί από ζναν 
ανεξάρτθτο ελεγκτι. Τζλοσ, ανάλογα με τα ςτοιχεία που προζκυψαν από τον ζλεγχο, 
θ κζςθ των οικονομικϊν ςτελεχϊν ζναντι των μετόχων, μπορεί είτε να ενιςχυκεί, είτε 
να αποδυναμωκεί.  

Πςον αναφορά τισ ελλθνικζσ επιχειριςεισ, υπάρχουν κάποια πρόςκετα οφζλθ:  
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 Καηαντηισ, Χ, 2006, «Ελεγκτικι & Εςωτερικόσ ζλεγχοσ.» Ρειραιάσ: Εκδόςεισ Business Plus Α.Ε.  
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Πςεσ επιχειριςεισ χρθςιμοποιοφν Ορκωτό Ελεγκτι, μετά τον ζλεγχο κα πρζπει να 
εκδίδουν ζνα ειδικό πιςτοποιθτικό που κα απαλλάςςει τισ επιχειριςεισ από 
οποιοδιποτε επανζλεγχο και ςτο οποίο κα πρζπει να αναφζρεται θ αμοιβι του 
προςωπικοφ που απαςχολικθκε. 

Οι επιχειριςεισ λόγω του εξωτερικοφ ελζγχου μποροφν να αποφφγουν τον 
φορολογικό ζλεγχο. Σε αυτι τθ περίπτωςθ ο Ορκωτόσ Ελεγκτισ κα πρζπει να 
ςυνεργαςτεί με τον Ρροϊςτάμενο τθσ αρμόδιασ Δ.Ο.Υ. (Διεφκυνςθ Οικονομικϊν 
Υπθρεςιϊν). Ο ελεγκτισ κα πρζπει να παραδϊςει ςτον προϊςτάμενο το πιςτοποιθτικό 
ελζγχου περί φορολογθτζου ειςοδιματοσ τθσ επιχείρθςθσ, ςτο οποίο κα πρζπει να 
αναγράφεται ότι εκδίδεται για φορολογικοφσ ςκοποφσ και ότι ελιφκθςαν υπόψθ όλεσ 
οι διατάξεισ των νόμων περί φορολογίασ ειςοδιματοσ φυςικϊν και νομικϊν 
προςϊπων. 

 Επίςθσ, ο Ορκωτόσ ελεγκτισ είναι υποχρεωμζνοσ να δϊςει οποιαδιποτε 
πλθροφορία ι εξιγθςθ του ηθτθκεί ςτον προϊςτάμενο τθσ Δ.Ο.Υ.. 46 

 
 
 

7.3 Σχζςθ εςωτερικοφ – εξωτερικοφ ελζγχου. 
 

ΚΙΤΘΙΑ ΕΣΩΤΕΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΞΩΤΕΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

1)Ροιοσ διενεργεί τον 
ζλεγχο (ςχζςθ με τθν 
ελεγχόμενθ εταιρεία) 

- υπάλλθλοσ τθσ εταιρείασ 
- αποκλειςτικι ςφμβαςθ 

ορκωτόσ ελεγκτισ. 
(ανεξάρτθτοσ εξωτερικόσ 
ςυνεργάτθσ. Ρλθρϊνεται 
από τθν εταιρεία, όμωσ 
δεν 
είναι υπάλλθλόσ τθσ) 

2) Τι ελζγχει διαδικαςίεσ / οργάνωςθ / 
λειτουργίεσ / τμιματα 

οικονομικζσ καταςτάςεισ 
(λογιςτικό κομμάτι) και 
εκδίδει πιςτοποιθτικό 

3) Ροιεσ είναι οι 
προχποκζςεισ 

Βλζπε * ολοκλιρωςθ των 
λογιςτικϊν εργαςιϊν / 
πλιρθσ πρόςβαςθ 
ορκωτοφ 
ελεγκτι 

4) Ροιο είναι το 
νομικό πλαίςιο 

Υποχρεωτικόσ με βάςθ το 
Ν. 3016/2002 για εταιρίεσ 
ειςθγμζνεσ ςτο 
χρθματιςτιριο αξιϊν, 
αςφαλιςτικζσ, τράπεηεσ 

Υποχρεωτικόσ για 
Ανϊνυμεσ Εταιρείεσ, 
εφόςον πλθροφν κριτιρια 
Ν.2190/20 άρκρο 37 243 
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*Ρροχποκζςεισ ι βαςικζσ αρχζσ εςωτερικοφ ελζγχου : 

 
1.επαρκισ λογιςτικι οργάνωςθ - κατάλλθλα εκπαιδευμζνο προςωπικό 
- φφλαξθ των παραςτατικϊν 
- μθχανογραφικι υποςτιριξθ 
 
2.διαχωριςμόσ λειτουργιϊν : 
 κάκε εργαςία ενόσ υπαλλιλου μιασ επιχείρθςθ ανικει είτε ςε : 
α) ςυναλλακτικι λειτουργία 
β) διαχειριςτικι λειτουργία 
γ) λογιςτικι λειτουργία. 
 
 
Κατά κανόνα ζνασ υπάλλθλοσ πρζπει να διενεργεί μια μόνο από τισ 3 λειτουργίεσ. Εάν 
αυτό δεν τθρείται, τότε : 
 
α) ςυγκζντρωςθ εξουςιϊν / αρμοδιοτιτων 
β) δεν υπάρχει ζλεγχοσ 
Μεγάλθ επιχείρθςθ : > 200 εργαηόμενοι 
Μικρομεςαία επιχείρθςθ : < 50 εργαηόμενοι 
3. οργανόγραμμα 
4. εκπαίδευςθ , αξιολόγθςθ του προςωπικοφ 
5. φφλαξθ / προςταςία των περιουςιακϊν ςτοιχείων 
6.καταμζτρθςθ – απογραφι 
 
 
 

7.4 Ομοιότθτεσ μεταξφ εςωτερικοφ και εξωτερικοφ ελζγχου 
 

Οι πιο ςθμαντικζσ ομοιότθτεσ που παρατθροφνται μεταξφ εςωτερικοφ και 
εξωτερικοφ ελζγχου είναι οι εξισ:  
 

Θ ανεξαρτθςία του ελεγκτι, που κεωρείται πολφ ςθμαντικι τόςο ςτθν 
περίπτωςθ του εςωτερικοφ όςο και ςε αυτιν του εξωτερικοφ ελζγχου.  

Το ςτοιχείο του επιχειρθματικοφ κινδφνου, το οποίο ζχει επιρροι και ςτισ δφο 
περιπτϊςεισ ελζγχου.  

Τα ςυμπεράςματα που προκφπτουν τόςο από τον εςωτερικό όςο και από τον 
εξωτερικό ζλεγχο παρουςιάηονται μζςα από τισ εκκζςεισ ελζγχου από τουσ ελεγκτζσ.  

Το Σφςτθμα Εςωτερικοφ Ελζγχου τθσ επιχείρθςθσ απαςχολεί τόςο τουσ 
εςωτερικοφσ όςο και τουσ εξωτερικοφσ ελεγκτζσ.  
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Ο εςωτερικόσ, όπωσ και ο εξωτερικόσ ζλεγχοσ διενεργοφνται ςφμφωνα με όςα 
ορίηουν τα Διεκνι Ελεγκτικά Ρρότυπα και ακολουκοφν τον Κϊδικα Δεοντολογίασ που 
ζχει οριςτεί για το επάγγελμα.  
 

 
 
 
7.5 Διαφορζσ μεταξφ εςωτερικοφ και εξωτερικοφ ελζγχου 
 

Τα πιο βαςικά ςθμεία ςτα οποία ςυναντάμε διαφορζσ μεταξφ των δφο ειδϊν 
ελζγχου είναι τα εξισ:  
Ραρατθροφμε διαφορά ςτθ ςυχνότθτα του ελζγχου. Ο εξωτερικόσ ζλεγχοσ 
διενεργείται ςτθν οικονομικι μονάδα ςε ετιςια βάςθ. Αντίκετα, εςωτερικόσ ζλεγχοσ 
διενεργείται κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ χρονικισ περιόδου, κακϊσ  
πρόκειται για ζλεγχο που γίνεται ςε κάκε δραςτθριότθτα τθσ οικονομικισ μονάδασ 
χωριςτά.  

Στουσ ςτόχουσ του ελζγχου. Σε αντίκεςθ με τουσ ςτόχουσ του εςωτερικοφ 
ελζγχου που ορίηονται από το Διοικθτικό Συμβοφλιο τθσ οικονομικισ μονάδασ και τα 
επαγγελματικά πρότυπα, οι ςτόχοι του εξωτερικοφ ελζγχου τίκενται βάςει όςων 
ορίηουν τα Διεκνι Ελεγκτικά Ρρότυπα.  

Στο πεδίο εργαςίασ. Για ζναν εςωτερικό ελεγκτι, το πεδίο εργαςίασ του 
εμπεριζχει τισ διαδικαςίεσ που ακολουκοφνται για τθν εταιρικι διακυβζρνθςθ, τθν 
οργάνωςθ τθσ οικονομικισ μονάδασ, τουσ ςτόχουσ τθσ, τθ διαχείριςθ των κινδφνων, 
και τθν προσ το καλφτερο εξζλιξθ των διαδικαςιϊν, που ςθμαίνει ότι ο εςωτερικόσ 
ζλεγχοσ επικεντρϊνεται ςε γεγονότα που πρόκειται να γίνουν ςτο μζλλον. Από τθν 
άλλθ μεριά, το πεδίο εργαςίασ για ζναν εξωτερικό ελεγκτι αποτελείται μόνο από τισ 
οικονομικζσ καταςτάςεισ. Ζτςι, ο εξωτερικόσ ζλεγχοσ προςφζρει αντικειμενικι γνϊμθ 
όςον αφορά οικονομικοφ περιεχομζνου κζματα τθσ επιχείρθςθσ, κακϊσ 
επικεντρϊνεται ςε πραγματικά ςτοιχεία.  

Στθν ιςχφ του λογιςτικοφ ελζγχου. Το ςφνολο των ςυναλλαγϊν τθσ 
οικονομικισ μονάδασ υπόκειται εςωτερικό ζλεγχο, ενϊ ο εξωτερικόσ ζλεγχοσ 
αςχολείται αποκλειςτικά με τισ διαδικαςίεσ από τισ οποίεσ προκφπτουν τα 
χρθματοοικονομικά αποτελζςματα και οι χρθματοοικονομικζσ επιδόςεισ τθσ 
οικονομικισ μονάδασ.  

Στθ διαφορετικι προςζγγιςθ ωσ προσ το Σφςτθμα Εςωτερικοφ Ελζγχου. Οι 
ελεγκτζσ που διενεργοφν εςωτερικό ζλεγχο βλζπουν από κάκε πλευρά οτιδιποτε 
ςχετίηεται με τον τομζα τθσ οργάνωςθσ ςτο Σφςτθμα Εςωτερικοφ Ελζγχου. Σε 
αντίκεςθ με αυτό που γίνεται ςτον εξωτερικό ζλεγχο, όπου οι ελεγκτζσ ζχουν ωσ 
αντικείμενο μόνο ότι ςχετίηεται με τον χρθματοοικονομικό τομζα του Συςτιματοσ 
Εςωτερικοφ Ελζγχου.  

Στον κίνδυνο. Ωσ προσ τον εςωτερικό ζλεγχο, υπάρχει μεγάλοσ κίνδυνοσ ςτθ 
διαδικαςία του προγραμματιςμοφ ςτθ δραςτθριότθτά του. Σε αντίκεςθ με τον 
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εξωτερικό ζλεγχο, όπου οι πλθροφορίεσ των κινδφνων χρθςιμοποιοφνται με ςκοπό να 
προςδιοριςτεί θ φφςθ τουσ, ο ζλεγχοσ, θ χρονικι περίοδοσ και οι διαδικαςίεσ που 
οφείλουν να πραγματοποιθκοφν ςε ότι ζχει να κάνει με τθν χρθματοοικονομικι 
πλευρά.  
 

Στθν αξιολόγθςθ παραγόντων κινδφνου. Για τον εςωτερικό ζλεγχο, 
παράγοντεσ που μποροφν να αποτελζςουν κίνδυνο κεωροφνται οι εξισ:  

 Θ ικανότθτα, θ ακεραιότθτα και επάρκεια του προςωπικοφ.  

 Το κλίμα θκικισ και θ πίεςθ που αςκείται ςτθ Διοίκθςθ για να επιτευχκοφν οι ςτόχοι.  

 Το επίπεδο μθχανοργάνωςθσ.  

 Θ επάρκεια και αποτελεςματικότθτα του Συςτιματοσ Εςωτερικοφ Ελζγχου.  

Το μζγεκοσ, θ ρευςτότθτα και θ αφξθςθ του όγκου των ςυναλλαγϊν.  

Θ γεωγραφικι διαςπορά των διαδικαςιϊν.  

 Οι οικονομικζσ καταςτάςεισ.  

 Θ αποδοχι των διαπιςτϊςεων λογιςτικοφ ελζγχου και τα μζτρα που λαμβάνονται 
διορκωτικά.  

 Οι οικονομικζσ, λειτουργικζσ, οργανωτικζσ και τεχνολογικζσ αλλαγζσ.  

 Θ θμερομθνία και το αποτζλεςμα που προζκυψε από τουσ προθγοφμενουσ 
λογιςτικοφσ ελζγχουσ.  

Από τθν άλλθ μεριά, ςτον εξωτερικό ζλεγχο, οι παράγοντεσ που κεωροφνται 
ωσ απειλι είναι αποκλειςτικά εκείνοι που ζχουν να κάνουν με τισ χρθματοοικονομικζσ 
καταςτάςεισ, είτε κακίςτανται ικανοί να ςυμβάλουν ςτο περιεχόμενό τουσ.  
Σε κάκε περίπτωςθ, όποιεσ και αν είναι οι ομοιότθτεσ και οι διαφορζσ μεταξφ τουσ, 
υπάρχει αλλθλεξάρτθςθ μεταξφ εςωτερικοφ και εξωτερικοφ ελζγχου, θ οποία ζχει τθ 
δυνατότθτα να ςυμβάλει ςτθν ενίςχυςθ κακενόσ από τουσ δφο τφπουσ ελζγχου 
ξεχωριςτά αλλά και τθσ ίδιασ τθσ οικονομικισ μονάδασ.47 
 

7.6  Μεκοδολογία ελζγχου  

Βαςικό ςτοιχείο για τθν πραγματοποίθςθ ενόσ ςωςτοφ και πλιρθ ελζγχου είναι 
να ακολουκθκεί μια ςωςτι μεκοδολογία ελζγχου, προκειμζνου να παρουςιαςτεί μια 
αξιόλογθ και αξιόπιςτθ εικόνα τθσ επιχείρθςθσ. 

I. Γενικι γνωριμία τθσ επιχείρθςθσ 
  Θ γενικι γνωριμία τθσ επιχείρθςθσ είναι ζνα ςθμείο του ελζγχου αρκετά ςθμαντικό 
και απαιτεί προςοχι και επιδεξιότθτα από τον ελεγκτι. Αν θ γνωριμία του ελεγκτι με 

                                                           
47

 Κάντηοσ Κων/νοσ- Ακθνά Χονδράκθ, 2006, «Ελεγκτικι κεωρία και πράξθ» ζκδοςθ 2
θ
 Ακινα εκδόςεισ Σταμοφλθ 

 «Σθμειϊςεισ Ελεγκτικισ» κακθγθτοφ Γιαννοφλθ Λωάννθ 

Καραμάνθσ Κ., 2008, «Σφγχρονθ Ελεγκτικι» Ακινα, Εκδόςεισ Οικονομικοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν  
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τθν επιχείρθςθ είναι εποικοδομθτικι μπορεί να τον βοθκιςει ςτο μετζπειτα ζργο του. 
Θ μζκοδοσ γνωριμίασ με τθν επιχείρθςθ εξαρτάται κατά πολφ από τον τφπο, τον τόπο 
εγκατάςταςθσ, τθν δραςτθριότθτα και τισ ειδικζσ ςυνκικεσ εργαςίασ τθσ κάκε 
επιχείρθςθσ 

II. Αξιολόγθςθ του ςυςτιματοσ του εςωτερικοφ ελζγχου 
  Ανάλογα με τθν εικόνα που ςχθμάτιςε ο ελεγκτισ κατά τθν γενικι γνωριμία 
τθσ επιχείρθςθσ αλλά και από τισ ιδιαιτερότθτεσ ςτθν οργάνωςθ και 
λειτουργία τθσ ςυγκεκριμζνθσ επιχείρθςθσ, ο ελεγκτισ επιλζγει μια λειτουργία 
τθσ για να τθν ελζγξει.  

Επομζνωσ δεν αξιολογεί τον εςωτερικό ζλεγχο για το ςφνολο των λειτουργιϊν τθσ.  

1. Μελζτθ, κατανόθςθ και περιγραφι του ςυςτιματοσ ελζγχου. 
i. Ρεριγραφικζσ εκκζςεισ διαδικαςιϊν εςωτερικοφ ελζγχου. 

 Οι εκκζςεισ αυτζσ που ςυντάςςει ο εξωτερικόσ ελεγκτισ περιγράφουν τα 
βαςικά ςτοιχεία, τισ αδυναμίεσ και τα ιςχυρά ςθμεία του ςυςτιματοσ του 
εςωτερικοφ ελζγχου. 

ii. Διαγράμματα ροισ των διαδικαςιϊν του εςωτερικοφ ελζγχου. Τα 
διαγράμματα ροισ είναι ςχθματικζσ απεικονίςεισ των παραςτατικϊν 
των διαφόρων ςυναλλαγϊν και των ροϊν των λογιςτικϊν 
πλθροφοριϊν. Στο διάγραμμα ροισ εμφανίηονται: 
 

α) Ο καταμεριςμόσ των αρμοδιοτιτων 

β) Οι εξουςιοδοτιςεισ προσ τα ςτελζχθ τθσ επιχείρθςθσ 

γ) Οι απαιτοφμενεσ για τθν εκτζλεςθ οριςμζνων πράξεων και  

δ) Οι επαλθκεφςεισ των πράξεων που γίνονται για να αποφευχκοφν λάκθ 
και παραλείψεισ. 

Τα διαγράμματα ροισ επιτρζπουν ςτον ελεγκτι να ζχει μια ςυνοπτικι και 
ςφντομθ εικόνα του ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου. 

 

iii. Ερωτθματολόγια.  Με τθ χριςθσ του ερωτθματολογίου, ο ελεγκτισ 
εξαςφαλίηει πλθροφορίεσ ςχετικά με τον καταμεριςμό των 
αρμοδιοτιτων, το ςφςτθμα παροχισ εξουςιοδοτιςεων, τουσ επιμζρουσ 
ςκοποφσ και τα αντίςτοιχα μζτρα αυτϊν. Οι πλθροφορίεσ αυτζσ δεν 
μπορεί να κεωρθκοφν απόλυτα αξιόπιςτεσ και ζγκυρεσ, γιατί 
προζρχονται από πρόςωπα που απαντοφν ςφμφωνα με το πϊσ 
νομίηουν ότι εφαρμόηονται τα μζτρα ελζγχου και όχι με το πϊσ 
πραγματικά εφαρμόηονται. Για το λόγο αυτόν, ο εξωτερικόσ ελεγκτισ 
επαλθκεφει τθν αξιοπιςτία αυτϊν των πλθροφοριϊν με τθ 
χρθςιμοποίθςθ των διαγραμμάτων ροισ. 
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iv. Εγχειρίδιο λογιςτικϊν ςτόχων και διαδικαςιϊν. Θ ομοιόμορφθ 
παρουςίαςθ ομοειδϊν ςυναλλαγϊν είναι ουςιϊδεσ για τθν τιρθςθ 
αξιόπιςτων λογιςτικϊν βιβλίων και ςτοιχείων και τθν ετοιμαςία 
ειλικρινϊν χρθματοοικονομικϊν καταςτάςεων, πράγμα που 
επιτυγχάνεται μόνο αν οι διαδικαςίεσ και τα λογιςτικά πρότυπα είναι 
γνωςτά ς’ όλουσ τουσ υπαλλιλουσ. 

 

v. Ρρωτοβάκμιοι λογαριαςμοί ελζγχου. Οι πρωτοβάκμιοι λογαριαςμοί 
ελζγχου είναι λογαριαςμοί του γενικοφ κακολικοφ όπωσ οι χρεϊςτεσ, 
οι πιςτωτζσ, τα εμπορεφματα τα οποία απαιτοφν τθν τιρθςθ 
αναλυτικϊν κακολικϊν για τθν παρακολοφκθςθσ των υπολοίπων των 
αναλυτικϊν αυτϊν λογαριαςμϊν. Στο τζλοσ τθσ περιόδου 
ςυντάςςονται τα προςωρινά ιςοηφγια του γενικοφ κακολικοφ όπωσ και 
τα ιςοηφγια των αναλυτικϊν και γίνεται ςφγκριςθ για τθ ςυμφωνία των 
υπολοίπων των λογαριαςμϊν του αναλυτικοφ κακολικοφ με τα 
υπόλοιπα του λογαριαςμοφ του γενικοφ κακολικοφ. 

 

vi. Αρικμθμζνα εςωτερικά ζγγραφα. Μόνο δικαιολογθτικά από κατάλλθλα 
εξουςιοδοτθμζνα άτομα μποροφν να γίνουν δεκτά και αν 
χρθςιμοποιθκοφν για καταχωριςεισ ςτο λογιςτικό ςφςτθμα, 
διευκολφνοντασ ζτςι και το εςωτερικό ζλεγχο. Τα εςωτερικά αυτά 
ζγγραφα πρζπει να είναι αρικμθμζνα κατά αφξοντα αρικμό, 
κεωρθμζνα και να ελζγχονται περιοδικά. Αυτό επιβάλλεται και από τον 
κϊδικα φορολογικϊν ςτοιχείων. Τα ζγγραφα λαμβάνονται, 
ταξινομοφνται και παίρνουν κάποιο αφξοντα αρικμό για μελλοντικι 
αναφορά και ανεφρεςθ αυτϊν. Στθ ςυνζχεια, προςτίκενται τα διάφορα 
ποςά κατά ςυγκεκριμζνεσ χρονικζσ περιόδουσ και μεταφζρονται ςε 
ςυγκεντρωτικζσ καταςτάςεισ και καταχωρίςεισ για παραπζρα χριςθ και 
επεξεργαςία.  

 

2. Επαλικευςθ τθσ φπαρξθσ του ςυςτιματοσ. 

Στο ςτάδιο αυτό, ο ελεγκτισ πρζπει να πάρει μια – μια τισ διαδικαςίεσ που 
εμφανίηονται ςτισ περιγραφικζσ εκκζςεισ ι ςτα διαγράμματα ροισ και να 
επαλθκεφςει ότι θ περιγραφι τουσ ςυμφωνεί με τθν πραγματικότθτα. 

 

3. Ρροκαταρκτικι αξιολόγθςθ του ςυςτιματοσ. 

 Ο ελεγκτισ, αναλφοντασ το ςφςτθμα του εςωτερικοφ ελζγχου ηθτά να εξακριβϊςει τισ 
δυνατότθτεσ και τισ αδυναμίεσ του ςυςτιματοσ. Γι’ αυτι τθν εξακρίβωςθ μπορεί να 
χρθςιμοποιιςει δφο τρόπουσ: 

Ο πρϊτοσ ςυνιςτάται ςτο να αναλφςει το ςφςτθμα και να αναηθτιςει τα 
ςυγκεκριμζνα ςθμεία δυνατοτιτων αξιοπιςτίασ και αδυναμίασ. 
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Ο δεφτεροσ τρόποσ ςυνιςτάται ςτο να κζςει ο ελεγκτισ ςτον εαυτό του 
ερωτιματα όπωσ το αν υπάρχει περίπτωςθ κάτι να μθν λειτουργεί ςωςτά ι αν 
προκλθκεί κάποιο ςφάλμα και να απαντιςει ςφμφωνα με τθν μζχρι ςτιγμισ 
διαμορφωμζνθ άποψθ του. 

 

4. Επαλικευςθ τθσ ςυνεχοφσ εφαρμογισ των ςθμείων δυνατοτιτων. 

Σε μεγάλθ ζκταςθ και ςφμφωνα με τθν κρίςθ του ελεγκτι και από τθν γνϊμθ που ζχει 
μζχρι τϊρα διαμορφϊςει, ο ελεγκτισ επαλθκεφει τισ ςυνεχοφσ εφαρμογισ των 
ςθμείων αξιοπιςτίασ για να διαςφαλιςτεί. Να εξαςφαλίςει δθλαδι τα ςθμεία αυτά 
διαδικαςίασ που λειτοφργθςαν πραγματικά ςε όλθ τθ διαδικαςία τθσ χριςθσ. Γιατί αν 
ςυμβεί το αντίκετο, τότε δεν πρόκειται για ςθμεία δυνατοτιτων, αλλά για ςθμεία 
αδυνατοτιτων του ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου.  

 

5. Οριςτικι αξιολόγθςθ του ςυςτιματοσ. 

 Ο ελεγκτισ μελετά τα ςτοιχεία που ςυγκζντρωςε κατά τθ διάρκεια τθσ 
προκαταρκτικισ αξιολόγθςθσ και κρίνει πόςο αποτελεςματικι είναι θ οργάνωςθ και θ 
λειτουργία του ςυςτιματοσ των ελεγκτϊν. Ρροςπακεί να εξακριβϊςει τον αρικμό και 
το μζγεκοσ των λακϊν, παραλείψεων και λογιςτικϊν νοκευμάτων που μποροφν να 
γίνουν εξαιτίασ τθσ ανεπάρκειασ του ςυγκεκριμζνου ςυςτιματοσ. Εάν κρίνει ότι οι 
ζλεγχοι είναι ανεπαρκείσ ι ότι θ επιχείρθςθ δεν διακζτει τουσ απαραίτθτουσ 
μθχανιςμοφσ πρόλθψθσ και καταςτολισ, τότε προβαίνει ςε νζα εκτίμθςθ του 
κινδφνου του εςωτερικοφ ελζγχου. 

 

III. Ζλεγχοσ λογαριαςμϊν 
Μετά από τθν γενικι γνωριμία του ελεγκτι με τθν επιχείρθςθ και τθν αξιολόγθςθ του 
εςωτερικοφ ελζγχου, τϊρα ζρχεται ο ζλεγχοσ των λογαριαςμϊν. Ζςτω και αν μζχρι 
τϊρα όλεσ οι ενδείξεισ είναι ευνοϊκζσ και οδθγοφν τον ελεγκτι ςτο ςυμπζραςμα ότι τα 
λογιςτικά δεδομζνα τθσ επιχείρθςθσ είναι ορκά, αυτόσ δεν μπορεί να επιβεβαιϊςει 
τισ οικονομικζσ καταςτάςεισ, διότι χρειάηεται μια άμεςθ επαλικευςθ των 
λογαριαςμϊν για να δϊςει ςτθ γνϊμθ του μεγαλφτερθ αντικειμενικότθτα. Πςο 
μεγαλφτερθ ζκταςθ ζχουν τα ςθμεία αδυναμιϊν, τόςο εμβακφνετε και επεκτείνεται ο 
ζλεγχοσ των λογαριαςμϊν και αντικζτωσ. Τα τελικά ςτάδια των πριν τελειϊςει ο 
ελεγκτισ τον εςωτερικό ζλεγχο είναι: 

 

i. Οι τεχνικζσ ελζγχου των λογαριαςμϊν. Οι τεχνικζσ ελζγχου των λογαριαςμϊν 
περιλαμβάνουν τθν επαλικευςθ τθσ ςχετικότθτασ και ςυνάφειασ των λογαριαςμϊν 
και τθν επικφρωςθ των λογαριαςμϊν. Θ επαλικευςθ αυτι γίνεται για να ξαναδεί 
όλεσ τισ πλθροφορίεσ εξωλογιςτικοφ χαρακτιρα, που ζχει μζχρι τϊρα ςυγκεντρϊςει 
και που είναι ςχετικζσ με τουσ προ ζλεγχο λογαριαςμοφσ. Αν δεν υπάρχει ςυνάφεια 
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τότε οι λογαριαςμοί αυτοί κα γίνουν αντικείμενο ελζγχου ςε βάκοσ και μάλιςτα 
πολφ περιςςότερο, αν θ διεφκυνςθ τθσ επιχείρθςθσ δεν ζχει δϊςει μια εξιγθςθ τθσ 
μθ ςυνάφειασ αυτισ που διαπιςτϊκθκε. Ο ελεγκτισ κάνει επίςθσ μια γριγορθ 
εξζταςθ των πιο ςθμαντικϊν θμερολογιακϊν εγγραφϊν, των εγγραφϊν 
ςυγκζντρωςθσ κακϊσ και ςφγκριςθσ μεταξφ των ιςοηυγιϊν και των κακολικϊν πριν 
και μετά από τθν εξζταςθ των λογαριαςμϊν για να επιςθμάνει αυτζσ που του 
φαίνονται φποπτεσ και να ηθτιςει εξθγιςεισ. Τζλοσ, όςο αφορά τθν επικφρωςθ των 
λογαριαςμϊν, ςυνιςτάται ςτο ζλεγχο ενόσ ςτατιςτικοφ ςτοιχείου, ςυγκρίνοντασ το 
με τθν πραγματικότθτα που εκφράηει. Θ επικφρωςθ μπορεί να γίνει με τουσ 
παρακάτω τρόπουσ:  
- εξζταςθ των δικαιολογθτικϊν που κρατά θ επιχείρθςθ  
- εξωτερικι επιβεβαίωςθ 
- με επιτόπια αυτοπροςϊπωσ εξζταςθ  
 

ii.Θ εκτζλεςθ του ελζγχου των λογαριαςμϊν. Κατά τθν διάρκεια τθσ αξιολόγθςθσ 
του ςυςτιματοσ του εςωτερικοφ ελζγχου, ο ελεγκτισ προςδιορίηει τα ςθμεία 
αδυναμιϊν και δυνατοτιτων του ςυςτιματοσ και προςαρμόηει το βάκοσ και 
τθν ζκταςθ του ελζγχου των λογαριαςμϊν ςτα ςυμπεράςματα του από τθν 
αξιολόγθςθ αυτι. Πταν βζβαια το ςφςτθμα δείξει ότι ζχει περιςςότερεσ 
αδυναμίεσ παρά δυνατότθτεσ τότε πρζπει να αναηθτιςει τουσ πικανοφσ 
κινδφνουσ που πθγάηουν από αυτζσ τισ αδυναμίεσ και τισ επιπτϊςεισ που κα 
ζχουν ςτθν κανονικότθτα και ειλικρίνεια των λογαριαςμϊν. Ο ελεγκτισ πρζπει 
να εμβακφνει και να επεκτείνει τισ επαλθκεφςεισ ελζγχου λογαριαςμϊν και να 
κάνει ςυμπλθρωματικζσ επαλθκεφςεισ. 

 

iii. Θ ολοκλιρωςθ των εργαςιϊν του ελεγκτι. Πταν ο ελεγκτισ φκάςει ς’ αυτό 
το ςτάδιο, πρζπει να ξαναδεί τισ κφριεσ επιλογζσ τθσ επιχείρθςθσ ςε ότι 
αφορά τισ λογιςτικζσ αρχζσ, να επαλθκεφςει ότι δεν ζχει επζλκει μετά το 
κλείςιμο των λογαριαςμϊν, κάποιο γεγονόσ που είναι ικανό να κζςει ςε 
αμφιςβιτθςθ τθν ιδθ διαμορφωμζνθ γνϊμθ του. 

 

Ζκδοςθ γνϊμθσ. Ζκδοςθ γνϊμθσ είναι θ τελευταία φάςθ του ελζγχου. Εδϊ ο ελεγκτισ 
εκφράηει μία οριςτικι άποψθ για τθν κανονικότθτα και ειλικρίνεια των οικονομικϊν 
καταςτάςεων. Θ γνϊμθ του ελεγκτι μπορεί να ζχει τθν μορφι χωρίσ επιφφλαξθ 
πιςτοποίθςθσ των οικονομικϊν καταςτάςεων. Στθν γνϊμθ αυτι καταλιγει όταν κατά 
τθν διάρκεια των εργαςιϊν του ελζγχου δεν ςυνάντθςε ανωμαλίεσ ςθμαντικζσ. Ενϊ 
αν ζχει ςυναντιςει κάποιεσ μικρζσ διαφορζσ και ζχει κάποιεσ επιφυλάξεισ οι οποίεσ 
βζβαια ζχουν τθν ζννοια ότι θ κοινωνικότθτα και θ ειλικρίνεια των λογαριαςμϊν είναι 
ςχετικι, τότε θ γνϊμθ του ζχει τθν μορφι ότι θ πιςτοποίθςθ είναι με επιφυλάξεισ των 
οικονομικϊν καταςτάςεων. Υπάρχει βζβαια και θ άρνθςθ πιςτοποίθςθσ οικονομικϊν 
καταςτάςεων όταν κατά τθν διάρκεια του ελζγχου ςυναντικθκαν ςοβαρζσ 
ανωμαλίεσ, όςον αφορά το φψοσ τουσ και τθ φφςθ τουσ ι ακόμα και τθ ςυχνότθτα 
τουσ. Το γεγονόσ αυτό δίνει το δικαίωμα ςτον ελεγκτι να πιςτεφει ότι θ διεφκυνςθ τθσ 
επιχείρθςθσ παρουςιάηει ςτθν γενικι ςυνζλευςθ λογαριαςμοφσ που δεν είναι 
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ειλικρινείσ. Ράντωσ ςε κάκε περίπτωςθ κα πρζπει να μπορεί να αιτιολογιςει τθν 
άρνθςθ του. Μετά τθν διαμόρφωςθ γνϊμθσ ο ελεγκτισ πρζπει να ςυντάξει τθν 
ζκκεςθ του, τθν οποία κα υποβάλλει ςτθν τακτικι ςυνζλευςθ. Θ ζκκεςθ αυτι κα 
πρζπει να προκφπτει με ςαφινεια ότι οι οικονομικζσ καταςτάςεισ απεικονίηουν τθν 
πραγματικι οικονομικι κατάςταςθ τθσ επιχείρθςθσ. Επίςθσ πρζπει να αναφζρεται αν 
δόκθκαν ςτον ελεγκτι όλεσ οι αναγκαίεσ πλθροφορίεσ. 48 
 
 
 
7.7 Μεκοδολογία ελζγχου ςε Α.Ε 
 
 Στάδια εξωτερικοφ ελζγχου. 
• Ρροκαταρκτικι εξζταςθ 
• Σε βάκοσ ανάλυςθ 
• Ζκκεςθ ελζγχου και επικοινωνία με διοίκθςθ εταιρείασ-διορκϊςεισ-πιςτοποιθτικό 
Ο.Ε. 

Ο υπεφκυνοσ Ορκωτόσ Ελεγκτισ ςε ςυνεννόθςθ με τθν ελεγχόμενθ 
επιχείρθςθ, κα 
πρζπει να προγραμματίςει τόςο τον χρόνο ζναρξθσ του ελζγχου όςο και τθν 
κατάλλθλθ κατανομι εκείνων των φάςεων τοφτου ϊςτε ο ζλεγχοσ τελικά να μθν 
αποβεί εισ βάροσ (οικονομικά και ψυχολογικά) οφτε των ελεγκτϊν αλλά οφτε και των 
ελεγχόμενων. 
 
 
 

Στάδια ελζγχου 
 
1. Ανάκεςθ ελζγχου (εκλογι ορκωτοφ ελεγκτι) από Γενικι Συνζλευςθ 

(μζτοχοι). 
Ρρόταςθ από Διοίκθςθ(Διοικθτικό Συμβοφλιο). 
Εν όψει των αυξθμζνων πικανοτιτων να βρεκεί ζνασ ορκωτόσ ελεγκτισ 
κατθγοροφμενοσ για αμζλεια ι ακζτθςθ ςυμφωνίασ ςε ςχζςθ με τον ζλεγχο που ζχει 
διενεργιςει ςε μια επιχείρθςθ, δεν υπάρχει αμφιβολία ότι θ καλφτερθ άμυνά του 
είναι θ εκτζλεςθ του ελζγχου κατά τρόπο επαγγελματικό και επιςτθμονικό και 
ςφμφωνα πάντα με το ςυμβόλαιο –Επιςτολι Ανάλθψθσ - που ζχει υπογράψει με τον 
πελάτθ. Σε μια επιςτολι ανάλθψθσ αναφζρονται βαςικά οι όροι κάτω από τουσ 
οποίουσ προςλαμβάνεται ζνασ ορκωτόσ ελεγκτισ και περιγράφεται θ φφςθ του 
ελζγχου που κα πρζπει να διενεργθκεί. 
 

2. Αν είναι επιχείρθςθ που ελζγχεται για πρϊτθ φορά από τθν ελεγκτικι 
εταιρία απαιτείται ςυνεννόθςθ/ ενθμζρωςθ από προθγοφμενο ορκωτό. Αν θ 
επιχείρθςθ ζχει ελεγχκεί και τθν προθγοφμενθ χριςθ τότε απαιτείται επιςκόπθςθ –

                                                           
48

 Κάντηοσ Κων/νοσ- Ακθνά Χονδράκθ, 2006, «Ελεγκτικι κεωρία και πράξθ» ζκδοςθ 2
θ
 Ακινα εκδόςεισ Σταμοφλθ 

Καραμάνθσ Κ., 2008, «Σφγχρονθ Ελεγκτικι» Ακινα,Εκδόςεισ Οικονομικοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν  
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ανάλυςθ των βαςικϊν ευρθμάτων ελζγχου από τον περςινό φάκελο. 
 

3..Δθμιουργία ομάδασ ελζγχου. Γνωριμία με επιχείρθςθ. 
Θ γενικι γνωριμία τθσ επιχείρθςθσ, είναι ζνα ςθμείο του ελζγχου αρκετά ςθμαντικό 
και απαιτεί προςοχι και επιδεξιότθτα από τον ελεγκτι, ϊςτε θ γνωριμία του με τθν 
επιχείρθςθ να είναι εποικοδομθτικι και να μπορεί να τον βοθκιςει ςτο μετζπειτα 
ζργο του. 

Από τθν καλι ι όχι γνωριμία του ελεγκτι με τθν επιχείρθςθ, κα εξαρτθκεί 
κατά πολφ θ ποιότθτα κυρίωσ του ελζγχου και θ ευκολία τθσ πραγματοποίθςισ του. 
Στακερι μζκοδοσ τρόπου γνωριμίασ με τθν επιχείρθςθ δεν υπάρχει, μιασ και 
εξαρτάται κατά πολφ από τον τφπο, τον τόπο εγκατάςταςθσ, τθν δραςτθριότθτα και 
τισ ειδικζσ ςυνκικεσ εργαςίασ τθσ κάκε επιχείρθςθσ. Μποροφν όμωσ να δοκοφν οι 
παρακάτω κατευκφνςεισ για τθν γνωριμία τθσ επιχείρθςθσ, με μορφι πλθροφοριϊν 
που ο ελεγκτισ μπορεί να ςυλλζξει: 
• Λεπτομερισ περιγραφι τθσ επιχείρθςθσ – ςφντομο ιςτορικό – κζςθ 
επιχείρθςθσ ςτον οικονομικό κλάδο που ανικει- γνωριμία του προςωπικοφ- 
ςυνεντεφξεισ- οργανόγραμμα τθσ διοίκθςθσ τθσ επιχείρθςθσ-επαγγελματικι 
δεοντολογία που διζπει τθν επιχείρθςθ. 
• Τρόποσ και προβλιματα προμθκειϊν, αποκεματοποίθςθσ- μελζτθ 
ικανότθτασ παραγωγισ- μζςα παραγωγισ. 
• Ρελατεία και προοπτικζσ εξζλιξισ τθσ- ανταγωνιςμόσ -προςδιοριςμόσ τιμισ 
πϊλθςθσ. 
Εξζταςθ καταςτατικοφ-εταιρικό κεφάλαιο-ςυμβόλαια και ςυμβάςεισ που 
ζχει υπογράψει θ επιχείρθςθ-φορολογικζσ πλθροφορίεσ. 
• Μελζτθ αποδοτικότθτασ και οικονομικισ ιςορροπίασ τθσ επιχείρθςθσ. 
• Γενικι περιγραφι του λογιςτικοφ τθσ ςυςτιματοσ- όγκοσ λογιςτικϊν 
γεγονότων- λογιςτικι πολιτικι αποςβζςεων. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.Αξιολόγθςθ ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου. Κφρια ςθμεία ελζγχου.  
 
 
Ρλάνο ελζγχου. 
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Μελζτθ, κατανόθςθ και                                      Χρθςιμοποίθςθ οργανογραμμάτων 
περιγραφι των διαδικαςιϊν του        ►          και άλλων πλθροφοριϊν που δίνει θ 
εςωτερικοφ ελζγχου,                                           επιχείρθςθ. 
περιγραφι του ςυςτιματοσ. 
 
Επαλικευςθ τθσ πραγματικισ                   Με δειγματολθψίεσ και επιτόπιεσ 
φπαρξθσ του ςυςτιματοσ                     ►    παρατθριςεισ, ο ελεγκτισ βεβαιϊνεται 
εςωτερικοφ ελζγχου.                                   ότι το περιγραφόμενο ςφςτθμα υπάρχει 
                                                                       και λειτουργεί πραγματικά. 
                                                                            ↓                                   ↓ 
Ρροκαταρκτικι αξιολόγθςθ του          ►    Σθμεία αξιοπιςτίασ        Σθμεία 
ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου.               δυνατοτιτων.                αδυναμιϊν 
                                                                                  ↓ 
Επαλικευςθ τθσ ςυνεχοφσ                                 Επαλθκεφεται ότι τα 
εφαρμογισ των αξιόπιςτων                 ►          ςθμεία αξιοπιςτίασ        
ςθμείων-δυνατοτιτων.                                       εφαρμόηονται ςυνεχϊσ. 
                                                                               ↓                     ↓ 
Οριςτικι αξιολόγθςθ του                              Αξιοπιςτία               Αδυναμίεσ 
ςυςτιματοσ εςωτερικοφ 
 ελζγχου.                                                  ►    ςυςτιματοσ.       ςυςτιματοσ. 
                                                                               ▼                          ▼ 
                                                                           Ρροςδιοριςμόσ προγράμματοσ 
                                                                             ελζγχου λογαριαςμϊν. 
 
 
5.Ρροκαταρκτικόσ ζλεγχοσ πριν τζλοσ τθσ χριςθσ. 

 
6.Τελικόσ ζλεγχοσ αφοφ ζχουν γίνει οι εγγραφζσ κλειςίματοσ από το λογιςτιριο. 

 

 
7. Ζλεγχοσ οψιγενϊν γεγονότων – ζγιναν μετά το τζλοσ τθσ χριςθσ και επθρεάηουν τα 
οικονομικά μεγζκθ τθσ προθγοφμενθσ χριςθσ π.χ. πτϊχευςθ ςθμαντικοφ πελάτθ. 
 
8. Ζκφραςθ γνϊμθσ επί οικονομικϊν καταςτάςεων. Φκάνοντασ ςτθν τελευταία φάςθ 
του ελζγχου, ο ελεγκτισ εκφράηει μια οριςτικι άποψθ για τθν κανονικότθτα και 
ειλικρίνεια των οικονομικϊν καταςτάςεων. 
 
9. Ρόριςμα – ζκκεςθ ελζγχου. Κοινοποίθςι του ςτθν επιχείρθςθ. Ο ορκωτόσ 
ελεγκτισ τεκμθριϊνει τισ παρατθριςεισ και το πόριςμά του με τα φφλλα εργαςίασ 
τα οποία είναι υποχρεωμζνοσ να διαφυλάξει για μια 5ετία από τθν θμερομθνία 
ζκδοςθσ του πιςτοποιθτικοφ ελζγχου. Θ γνϊμθ του ορκωτοφ ελεγκτι που 
διενζργθςε τον ζλεγχο διατυπϊνεται ςτο πιςτοποιθτικό ι ζκκεςθ ελζγχου που ο 
ίδιοσ ςυντάςςει και είναι υποχρεωμζνοσ να το υποβάλλει ςτθν Γενικι Συνζλευςθ 
των μετόχων θ οποία του ανζκεςε τον ζλεγχο. Από τθν ζκκεςθ του αυτι, πρζπει να 
προκφπτει με ςαφινεια ότι οι οικονομικζσ καταςτάςεισ απεικονίηουν τθν 
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πραγματικι οικονομικι κατάςταςθ τθσ επιχείρθςθσ κατά τθν θμερομθνία λιξθσ 
τθσ ελεγχκείςασ χριςθσ.49 
 

7.8 Ρωσ επθρεάηει θ αξιολόγθςθ του εςωτερικοφ ελζγχου το ζργο του 
εξωτερικοφ ελεγκτι. 
 

Θ αξιολόγθςθ του εςωτερικοφ ελζγχου πρωταρχικό ςκοπό ζχει να 
διαμορφϊςει 
γνϊμθ ο ορκωτόσ ελεγκτισ για το κατά πόςο αυτόσ μπορεί να ςτθριχτεί ςτθν ποιότθτα 
του εςωτερικοφ ελζγχου και τθσ οργάνωςθσ τθσ επιχείρθςθσ για τθν χρθςιμοποίθςθ 
επιμζρουσ λειτουργιϊν και ςυςτθμάτων ςτθ διεξαγωγι του ελζγχου. Τα ςυςτιματα 
τα 
οποία κα μπορζςει ο ορκωτόσ ελεγκτισ να χρθςιμοποιιςει είναι βαςικά το λογιςτικό 
ςφςτθμα, ςυμπεριλαμβανομζνου και του μθχανογραφικοφ, και όπου υπάρχει, αυτό 
των εςωτερικϊν ελεγκτϊν. 

Ο βακμόσ τθσ αξιοπιςτίασ τθν οποία μπορεί να ζχει για τον ορκωτό ελεγκτι το 
ςφςτθμα εςωτερικοφ ελζγχου τθσ ελεγχόμενθσ επιχείρθςθσ κα επθρεάςει το εφροσ 
και 
τθν τελικι μορφι του ελζγχου. Ο ορκωτόσ ελεγκτισ ενδιαφζρεται πρωταρχικά για τον 
λογιςτικό εςωτερικό ζλεγχο, ο οποίοσ επθρεάηει άμεςα τισ παραγόμενεσ από το 
λογιςτικό ςφςτθμα χρθματοοικονομικζσ καταςτάςεισ, αλλά μπορεί να αξιολογιςει και 
τα άλλα ςυςτιματα οργάνωςθσ και λειτουργίασ τθσ επιχείρθςθσ όπωσ αυτά των 
ποιοτικϊν ελζγχων, προμθκειϊν κ.τ.λ. τα οποία μποροφν να ζχουν ζμμεςθ επίπτωςθ 
ςτθν αξιοπιςτία του λογιςτικοφ ςυςτιματοσ. 

Αναμζνεται επίςθσ από τον ορκωτό ελεγκτι να εκμεταλλευτεί τθν μελζτθ του 
εςωτερικοφ ελζγχου και για τθν ανακάλυψθ αταςκαλιϊν και απάτθσ ςθμαντικοφ 
βακμοφ. 

Πταν λοιπόν υπάρχει ζνα αποτελεςματικισ και αξιόπιςτθσ λειτουργίασ 
λογιςτικό ςφςτθμα, ο ορκωτόσ ελεγκτισ κα επωφελθκεί από αυτι τθν ποιότθτα του 
εςωτερικοφ λογιςτικοφ ελζγχου και κα διεκπεραιϊςει τον εξωτερικό ζλεγχο 
ςυντομότερα και οικονομικότερα. Αντίκετα, ςτισ περιπτϊςεισ κακισ λειτουργίασ των 
εν λόγω ςυςτθμάτων κα χρειαςτεί περιςςότεροσ χρόνοσ (και εφαρμογι εκτενζςτερων 
και 
ειδικότερων ελεγκτικϊν και λογιςτικϊν, ακόμα, διαδικαςιϊν )και ο ορκωτόσ ελεγκτισ 
κα ςυμπεριλάβει ςτθν αμοιβι του το επιπλζον για τον απαιτοφμενο ζλεγχο κόςτοσ. 

Θ αντίδραςθ του ορκωτοφ ελεγκτι εν όψει μιασ κακισ λειτουργίασ του 
λογιςτικοφ ςυςτιματοσ μιασ επιχείρθςθσ που καλείται να ελζγξει μπορεί να φτάςει 
και ςτθν άρνθςθ εκτζλεςθσ του ελζγχου ι ςτθν αδυναμία ζκφραςθσ γνϊμθσ.50 
 
 
                                                           
49

 Ραπαδάτου Κεοδϊρα, 2001, «Εςωτερικόσ και Εξωτερικόσ Ζλεγχοσ Ανωνφμων Εταιριϊν», Ακινα-Κεσ/νίκθ 

εκδόςεισ Σακκουλά 

 
50

 ΣΟΛ, Νομοκεςία Σϊματοσ Ορκωτϊν Λογιςτϊν 

Λνςτιτοφτο Εκπαίδευςθσ Ορκωτϊν Ελεγκτϊν Λογιςτϊν. 
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7.9  Ελεγκτικόσ κίνδυνοσ. 
 

Κατά τον ςχεδιαςμό ελζγχου κα πρζπει να εκτιμθκεί ο ενδεχόμενοσ κίνδυνοσ 
εμφάνιςθσ λανκαςμζνων ςτοιχείων ςτισ οικονομικζσ καταςτάςεισ που μπορεί να 
αδυνατοφν να εντοπίςουν οι ελεγκτικζσ διαδικαςίεσ που ακολουκικθκαν. 
 
Οι κίνδυνοι αυτοί ομαδοποιοφνται ςε τρεισ κατθγορίεσ: 
 
α) Inherent Risk. Ο κίνδυνοσ αυτόσ προζρχεται από το ενδεχόμενο λανκαςμζνθσ 
παραδοχισ λόγω απουςίασ ςυςτιματοσ εςωτερικοφ ελζγχου. 
β) Control Risk. Αφορά τθν αποτελεςματικότθτα ςχεδιαςμοφ και λειτουργίασ των 
διαδικαςιϊν εςωτερικοφ ελζγχου. 
γ) Detection Risk. Αφορά τθν αποτελεςματικότθτα των ελεγκτικϊν διαδικαςιϊν που 
εφαρμόςτθκαν, τθν αξιοπιςτία των ςτοιχείων ελιφκθςαν υπόψθ, το δείγμα που 
εξετάςτθκε και τθ λεπτομζρεια ςτα διακζςιμα ςτοιχεία. 
 
Ο ελεγκτικόσ κίνδυνοσ μπορεί να οφείλεται ςε: 
 
i. Λανκαςμζνθ επιλογι δείγματοσ και εκτίμθςθσ των χαρακτθριςτικϊν του. 
ii. Λανκαςμζνθ επιλογι ελεγκτικοφ προςωπικοφ για το ςυγκεκριμζνο ελεγκτικό 
ζργο. 
iii. Αμζλεια ι απροςεξία του ελεγκτι. 
iv. Υπερβολικό φόρτο εργαςίασ του ελεγκτι και του ελεγχόμενου. 
v. Λανκαςμζνθ εκτίμθςθ του χρόνου που απαιτείται για το ςχεδιαςμό, τθν 
εκτζλεςθ και τθν ολοκλιρωςθ του ελζγχου. Ζτςι ο ελεγκτικόσ χρόνοσ δεν επαρκεί για 
τθν ολοκλιρωςθ του ελεγκτικοφ ζργου με αποτζλεςμα τθ μείωςθ ελεγκτικϊν 
διαδικαςιϊν ι τθν ελλιπι εφαρμογι τουσ. 
vi. Ραρερμθνεία των ελεγκτικϊν οδθγιϊν που δόκθκαν από τον υπεφκυνο του 
ελεγκτικοφ ζργου.51 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

                                                           
51 Κάντηοσ Κων/νοσ- Ακθνά Χονδράκθ, 2006, «Ελεγκτικι κεωρία και πράξθ» ζκδοςθ 2

θ
 Ακινα εκδόςεισ Σταμοφλθ 

Καραμάνθσ Κ., 2008, «Σφγχρονθ Ελεγκτικι» Ακινα, Εκδόςεισ Οικονομικοφ Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν  

 



ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΛ ΡΑΑΔΕΛΓΜΑ ΣΕ Α.Ε. 

 

149 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ:8 

ΡΑΑΔΕΙΓΜΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΣΕ Α.Ε. 
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ΡΑΚΤΙΚΟ ΜΕΟΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θ εταιρεία αυτι δραςτθριοποιείται ςτον χϊρο «ΕΜΡΟΛΟ ΚΑΛ ΕΡΕΞΕΓΑΣΛΑ 
ΑΛΟΥΜΛΝΛΟΥ». Θ εταιρεία φζρει τθν επωνυμία « ΡΑΤΕΑΚΘΣ Α.Ε» που βρίςκεταi 
ςτθν βιομθχανικι περιοχι Θρακλείου Με Α.Φ.Μ 993562452 Β ΔΟΥ Θρακλειο 
ΤΘΛ:2810312458. 

Θ λειτουργιά τθσ ζλαβε χωρά τθν 1θ Νοεμβρίου του 2012 (1/11/2012) και ζχει τθν 
ζδρα τθσ ςτο νόμο Θρακλείου. 

Το κεφάλαιο τθσ εταιρείασ ανζρχεται ςτο ποςό των 100.000€ (100.000κοινεσ 
μετοχζσ προσ 1€θ θ μια) τα όποια καλφπτουν εξολοκλιρου οι ιδρυτζσ τθσ 
εταιρείασ.. 

Θ ςφςταςθ τθσ εταιρείασ αποτελείται από 4 μελι -ιδρυτζσ : 

1. Τον κ. Ραπαδάκθ Ρετρο με (30.000μετοχεσ κ κατζχει το 40%). 
2. Τον κ Κόκκινοσ Γεωργιο με (28000μετοχεσ κ κατζχει το 30%). 
3. Τον κ. Ευαγγζλου Θλια  με (26000μετοχεσ κ κατζχει το 20%). 
4. Τον κ. Σπυριδάκθ Νικολαο με(16000μετοχεσ κ κατζχει το 10%) 

Θ ιςχφσ τθσ εταιρείασ ζχει οριςτεί να ζχει διάρκεια 20 χρόνια, ενϊ 
αναφζρεται ότι το καταςτατικό τθσ μπορεί να τροποποιθκεί.. 

Στο κεφάλαιο αυτό κα παρακολουκιςουμε τισ λογιςτικζσ δραςτθριότθτεσ που 
πραγματοποιεί μια εταιρεία κατά τουσ δυο πρϊτουσ μινεσ τθσ λειτουργιάσ τθσ, 
δθλαδι τον μθνά Νοζμβριο και Δεκζμβριο 2012 κ ςτο κλείςιμο των βιβλίων τθσ..  
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Θ Λογιςτικι εγγραφι που κα γίνει ςτα βιβλία τθσ Ανϊνυμθσ Εταιρίασ κα 
απεικονίηει τθν απαίτθςθ του νομικοφ προςϊπου κατά των μετόχων, για τθν 
καταβολι του Μετοχικοφ Κεφαλαίου, ενϊ ταυτόχρονα κα πλθροφορεί ότι το 
Μετοχικό Κεφάλαιο δεν ζχει καταβλθκεί, ςυνεπϊσ οφείλεται και εκκρεμεί θ 
ςυγκζντρωςι του: 

Κα ακολουκιςει θ κατάκεςθ των χρθμάτων από τουσ μετόχουσ και επομζνωσ θ 
δθμιουργία του ενεργθτικοφ τθσ Α.Ε. Αμζςωσ κα εξαλειφκεί θ απαίτθςθ τθσ 
εταιρίασ κατά των μετόχων, ενϊ το Μ.Κ πλζον κα πάψει να είναι οφειλόμενο και 
κα μετατραπεί ςε καταβεβλθμζνο. Κατ’ αυτι τθν ζννοια, κα δθμιουργθκεί θ 
λογιςτικι ιςότθτα ςτθν περιουςία τθσ εταιρίασ θ οποία κα απεικονίηει τθν 
φπαρξθ του ενεργθτικοφ κακϊσ κ τον τρόπο εξεφρεςθσ του. Το Μ.Κ εμφανίηει τθν 
υποχρζωςθ τθσ Α.Ε προσ τουσ μετόχουσ .. 

 

ΚΩΔ. ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣ
Θ      

 1/11/2012    
33. Χρεϊςτεσ Διάφοροι  100.000

€ 
 

33.03 Μζτοχοι λογ. Κάλυψθσ μετοχικοφ κεφ. 100.000€   
33.03.000 Μζτοχοσ  Ραπαδάκθσ  (30000χ1€) 30000€   
33.03.001 Μζτοχοσ Κόκκινοσ  (28000χ1€) 28000€   
33.03.002 Μζτοχοσ  Ευαγγζλου (26000χ1€) 26000€   
33.03.003 Μζτοχοσ Σπυριδάκθσ  (16000χ1€) 16000€   
40. Κεφάλαιο   100.000

€ 40.02 Οφειλόμ. Μτχ κεφ. κοινϊν μετοχϊν 100.000€   

40.02.000 Οφειλ. Μτχ κεφαλ. 100.000€   
 Κάλυψθ μετοχικοφ 

κεφαλαιου. 
   

     

ΚΩΔ. ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 03/11/2012    

38 Χρθματικά Διακζςιμα  100.000€  

38.00 Ταμείο 100.000€   

38.00.000 Ταμείο Επιχείρθςθσ 100.000€   

33 Χρεϊςτεσ Διάφοροι   100.000€ 
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33.03 Μζτοχοι λογ. 
Κάλυψθσ μετοχικοφ 
κεφ. 

100.000€   

33.03.000 Μζτοχοσ  Ραπαδάκθσ 

(30000χ1€) 

30.000€   

33.03.001 Μζτοχοσ  Κόκκινοσ 
(28000χ1€) 

28.000€   

33.03.002 Μζτοχοσ Ευαγγζλου  
(26000χ1€) 

26.000€   

33.03.003 Μζτοχοσ  Σπυριδάκθσ 

(16000χ1€) 

16.000€   

 Καταβολι μετ. 
κεφαλαίου κ 
δθμιουργία 
Ενεργθτικοφ 

   

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 03/11/2012    

40. Κεφάλαιο  100.000€  

40.02 Οφειλι. μΧ κεφ. 
Κοινϊν μτχ. 

100.000€   

40.02.000 Οφειλομ. μτχ κεφάλαιο 100.000€   

40 Κεφάλαιο   100.000€ 

40.00 Καταβεβλθμ. μετοχι. 
κεφαλ. κοινϊν μτχ 

100.000€   

40.00.000 Καταβεβλ. Μετοχ. Κεφ. 100.000€   

 Λιξθ τθσ οφειλισ του 
μετοχ. Κεφαλ. Από 
τουσ μετόχουσ. 

   

Στθ ςυνζχεια ςτο βιβλίο Απογραφϊν κ Λςολογιςμοφ κα καταχωρθκεί ο αρχικόσ 
ιςολογιςμόσ τθσ Α.Ε. 
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΝΑΞΘΣ 

ΕΝΕΓΘΤΙΚΟ   ΡΑΘΘΤΙΚΟ 

 ΚΥΚΛΟΦΟΟΥΝ ΕΝΕΓ.   ΛΔΛΑ ΚΕΦΑΛΑΛΑ 

 ΔΛΑΚΕΣΛΜΑ   

   38. ΤΑΜΕΛΟ 100000 40.ΚΕΦΑΛΑΛΟ 100000 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΓΘΤΙΚΟΥ 100000 
ΣΥΝΟΛΟ 
ΡΑΘΘΤΙΚΟΥ 100000 

Κατά τθ διάρκεια του ζτουσ 2012 ζγιναν τα παρακάτω λογιςτικά γεγονότα: 
μθνϊν (ΝΟΕΜΒΛΟΣ, ΔΕΚΕΜΒΛΟΣ) 
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ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2012 

Γεγονός 1/11/2012 

1. Ρλιρωςε ςτθ ΔΟΥ Θρακλείου με Δ.Ε 12 για Φόρο Συγκζντρωςθσ Κεφαλαίου 
το 1% του κεφαλαίου. 

2.Ρλιρωςε ςτο Ταμείο Νομικϊν ΑΡΟΔ.21 ποςό ίςο με 0,5%του κεφαλαίου. 

3.Ρλιρωςε ςτο Ταμείο Ρρόνοιασ Δικθγόρων ΑΡΟΔ.18 ποςό ίςο με 1%του 
κεφαλαίου. 

4.Ρλιρωςε ςτο Επιμελθτιριο Θρακλείου για εγγραφι τθσ εταιρίασ 50€ με ΑΑ32. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 1/11/2012    

16. Αςϊματεσ ακινθτοποιιςεισ κ ζξοδα 
Ρολυετ .απόςβεςθσ 

 2550€  

16.10 Ζξοδα ίδρυςθσ κ πρϊτθσ εγκατ. 2550€   
16.10.000 Ζξοδα ίδρυςθσ κ πρϊτθσ εγκατ. 2550€   

 Φόροσ Συγκζντρωςθσ Κεφαλαίου 1000€   
 Ταμείο Νομικϊν 500€   
 Ταμείο Ρρόνοιασ 1000€   
 Εγγραφι ςτο Επιμελθτιριο 50€   

38 Χρθματικά Διακζςιμα   2550€ 
38.00 Ταμείο 2550€   
38.00.000 Ταμείο Επιχείρθςθσ 2550€   

 Ρλθρωμι αρχικϊν εξόδων    

Γεγονός 3/11/2012 

Θ επιχείρθςθ αγόραςε 2 Θ/Υ, 1 Εκτυπωτι από τθν εταιρία «ΡΛΑΛΣΛΟ» αξίασ 3000€ 
κ' ζπιπλα (2γραφεια ,κ 1 τραπζηι) από τθν εταιρία «SATO» αξίασ 2000€ ςυν φπα 
23% μετρθτοίσ με το ΤΔΑ Νο41. 

ΚΩΔ. ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 03/11/2012    

14. Ζπιπλα κ λοιπόσ Εξοπλ.  5000€  

14.00 Ζπιπλα 5000€   
14.00.000 Ζπιπλα Γ ραφείου 3000€   
14.03.000 Θ/Υ 2000€   
54. Υποχρεϊςεισ από Φόρουσ 

τζλθ 
 1150€  

54.00 ΦΡΑ 1150€   
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54.00.28.023 ΦΡΑ παγίων 23% 1150€   
38 Χρθματικά 

Διακζςιμα 
  6150€ 

38.00 Ταμείο 6150€   
38.00.00
0 

Ταμείο 
Επιχείρθςθσ 

6150€   
 Αγορά παγίων ωσ 

ΤΔΑΝο41/03- 11-12 
   

 "SATO” “ΡΛΑΛΣΛΟ’    

Γεγονός 4/11/2012 

Θ επιχείρθςθ αγόραςε με πίςτωςθ 70 εςωτερικεσ πορτεσ (εμπ/τα) από το 
εργοςτάςιο παραγωγισ Αλουμινιου  ΑΛΟΥΜΛΝΛΑ. Α.Ε  αξίασ 7000€ ςυν φπα 23% 
με ΤΔΑ Νο101. 

ΚΩΔ. ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 04/11/2012    

20 Εμπορεφματα  7000€  
20.01 Αγορζσ χριςθσ 7000€   
20.01.023 Αγορά 

ΕΜΡ/τοσ(παρακυρακια) 
7000€   

54 Υποχρεϊςεισ από Φόρουσ τζλθ  1610€  
54.00 ΦΡΑ 1610€   

54.00.20.023 ΦΡΑ αγορϊν 23% 1610€   
50 Ρρομθκευτζσ   8610€ 
50.00 Ρρομθκευτζσ εςωτ. 8610€   
50.00.00
0 

«ΑΛΟΥΜΛΝΛΑ Α.Ε» 8610€   
 Αγορά εμπ/των (εςωτ 

πορτεσ) ωσ ΤΔΑ Νο41 
   

 «ΑΛΟΥΜΛΝΛΑ ΑΕ»    
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Γεγονόσ 7/11/2012 

Θ επιχείρθςθ ποφλθςε με πίςτωςθ 2 εςωτερικεσ πορτεσ χονδρικισ (εμπ/τα) ςτον 
πελάτθ «ΜΛΧΑΘΛ ΟΕ» προσ 200€/τμχ αξίασ 400€ ςυν φπα 23% με ΤΡΔΑ Νο8. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 07/11/2012    

30 Ρελάτεσ  492€  

30.00 Ρελάτεσ Εςωτ. 492€   

30.00.000 «ΜΛΧΑΘΛ ΟΕ» 492€   

70 Ρωλιςεισ Εμπορευμάτων   400€ 

70.00 Ρωλιςεισ 
εςωτερ. 

400€   

70.00.023 Ρωλ. 
χονδρικισ 

23% 

400€   

54 Υποχρεϊςεισ από φόρουσ - 
τζλθ 

  92€ 

54.00 ΦΡΑ 92€   

54.00.70.023 ΦΡΑ 
πωλιςεων 

23% 

92€   

 Ρϊλθςθ εςωτερικεσ πορτεσ 
 ςτον «ΜΛΧΑΘΛ ΟΕ» 

   

 ωσ ΤΡΔΑ Νο8    

Γεγονός 09/11/2012 

Θ επιχείρθςθ αγόραςε με πίςτωςθ 75τμχ αλουμίνιο  (εμπ/τα) προσ 100€/τμχ κ 10 
αλουμινιο κλαςικο προσ 100€/τμχ ςυν φπα 23% από τθν εταιρία «ΚΑΡΡΑ ΑΕ» ΤΔΑ 
1200 

 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 09/11/2012    

20 Εμπορεφματα  8500€  
20.01 Αγορζσ χριςθσ 8500€   
20.01.023 Αγορά εμπ/των (αλουμινιο) 8500€   

54 Υποχρεϊςεισ από Φ-Τ  1955€  
54.00 ΦΡΑ 1955€   

54.00.20.023 ΦΡΑ αγορϊν 23% 1955€   
50 Ρρομθκευτζσ   10455€ 
50.00 Ρρμ εςωτερικοφ 10455€   
50.00.00
1 

ΚΑΡΡΑ ΑΕ 10455€   
 Αγορά 

εμπ/των(αλουμινιο) ωσ ΤΔΑ 
1200 

   

 «ΚΑΡΡΑ AE»    
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Γεγονόσ 09/11/2012 

Εξόφλθςθ με επιταγι Λιξθσ 17/11/2012 του προμθκευτι «ΚΑΡΡΑ ΑΕ» 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

50 Ρρομθκευτζσ  10455€  
50.00 Ρρμ εςωτερικοφ 10455€   

50.00.001 ΚΑΡΡΑ AE 10455€   
53 Ριςτωτζσ Διάφοροι   10455€ 

53.90 Επιταγζσ πλθρωτζεσ 10455€   
53.90.000 Επιταγι.ΚΑΡΡΑ Λ/17/11/2012 10455€   
 Εξόφλθςθ Λο/μου με επιταγι 

λ/17/11/2012 
   

Γεγονός 11/11/2012 

Θ επιχείρθςθ ποφλθςε ςτον πελάτθ «ΛΟΥΝΑΛΑΚΘΣ Κ ΣΛΑ ΕΕ.» 20 αλουμινια pvc  
(εμπ/τα) προσ 45,61€/τμχ κ 3 αλουμινια κλαςικα  προσ 95€/τμχ ςυν φπα 23% με 
ΤΔΑ Νο 236 με πίςτωςθ.. 

ΚΩΔ. ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 11/11/2012    

30. Ρελάτεσ  1472,56€  

30.00 Ρελάτεσ εςωτερικοφ 1472,56€   

30.00.001 ΛΟΥΝΑΛΑΚΘΣ Κ ΣΛΑ ΕΕ 1472,56€   

70 Ρωλιςεισ Εμπορευμάτων   1197,20€ 

70.00 Ρωλιςεισ εςωτερ. 1197,20€   

70.00.0
23 

Ρωλ. χονδρικισ 23% 1197,20€   
54 Υποχρεϊςεισ από φόρουσ -

τζλθ 
  275,36€ 

54.00 ΦΡΑ 275,36€   
54.00.70.02
3 

ΦΡΑ πωλιςεων 
23% 

275,36€   

 Ρϊλθςθ εμπ/των (αλουμινια) 
ωσ ΤΔΑ Νο 236 
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Γεγονός 11/11/2012 

Θ εξόφλθςθ του πελάτθ «ΛΟΥΝΑΛΑΚΘΣ Κ ΣΛΑ ΕΕ»κα γίνει με επιταγι 
ειςπρακτζα Λ/28/11/2012 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

33 Χρεϊςτεσ Διάφοροι  1472,56€  

33.90 Επιταγζσ ειςπρακτζεσ 1472,56€   

33.90.000 Επιταγι ειςπρ. ΛΟΥΝΑΛΑΚΘΣ Κ 
ΣΛΑ ΕΕ Λ/28/11/2012 

1472,56€   

30 Ρελάτεσ   1472,56€ 
30.00 Ρελάτεσ εςωτερ. 1472,56€   
30.00.001 ΛΟΥΝΑΛΑΚΘΣ Κ ΣΛΑ ΕΕ 1472,56€   

 Εξόφλθςθ λογ/ςμου με επιταγι 
Λ/28/11/2012 

   

Γεγονός 15/11/2012 

Θ επιχείρθςθ αγόραςε από τθν εταιρία «NISSAN AE» ζνα αυτοκίνθτο 
φορτθγό αξίασ 50.000€ ςυν φπα 23% το μιςό με επιταγι πλθρωτζα 
Λ/28/12/2012 κ το υπόλοιπο με πίςτωςθ 100θμερϊν.. 

 

ΚΩΔ. ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 15/11/2012    

13 Μεταφορικά μζςα  50.000€  

13.02 Αυτ/τα Φορτθγά 50.000€   

13.02.000 NISSAN AE 50.000€   

54 Υποχρεϊςεισ από φόρουσ -τζλθ  11500€  

54.00 ΦΡΑ 11500€   

54.00.28.023 ΦΡΑ παγίων 23% 11500€   

50 Ρρομθκευτζσ   30750€ 

50.00 Ρρμ εςωτερικοφ 30750€   

50.00.002 NISSAN AE 30750€   

53 Ριςτωτζσ Διάφοροι   30750€ 

53.90 Επιταγζσ πλθρωτζεσ 30750€   

53.90.001 Επιταγι πλθρωτζα πρμ NISSAN 
AE Λ/28/12/2012 

30750€   

 Αγορά φορτθγοφ αυτ/του με 
ΤΔΑ Νο26 κ εξόφλθςθ με 
επιταγι πλθρ. Λ/28/12/2012 
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Γεγονόσ 17/11/2012 

Ρλθρωμι επιταγισ προμθκευτι "ΚΑΡΡΑ AE» Λ/17/11 /2012 ποςοφ 10455€ με 
αποδ. Ρλθρ. Νο 666. 

Γεγονός 17/11/2012 

Θ επιχείρθςθ αγόραςε 100 καγκελα (εμπ/τα) προσ 120€/τμχ από τον «ΤΕΟ 
Ε.Ε» αξίασ 12000€ ςυν φπα 23% τα μιςά μετρθτοίσ και τα υπόλοιπα με 
πίςτωςθ 1 μινα με ΤΔΑ Νο 1123 . 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 17/11/2012    

20 Εμπορεφματα  12000€  
20.01 Αγορζσ χριςθσ 12000€   

20.01.023 Αγορά εμπ/των(καγκελο) 12000€   
54 Υποχρεϊςεισ από Φ-Τ  2760€  
54.00 ΦΡΑ 2760€   

54.00.20.023 ΦΡΑ αγορϊν 23% 2760€   
50 Ρρομθκευτζσ   7380€ 
50.00 Ρρμ εςωτερικοφ 7380€   
50.00.003 «ΤΕΟ Ε.Ε» 7380€   

38 Χρθματικά 
Διακζςιμα 

  7380€ 
38.00 Ταμείο 7380€   

38.00.000 Ταμείο 
επιχείρθςθσ 

7380€   
 Αγορά εμπ/των (καγκελο) ωσ 

ΤΔΑ Νο1123 τα μιςα μετρθτοίσ 
. 

   

 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 17/11/2012    

53 Ριςτωτζσ Διάφοροι  10455€  
53.90 Επιταγζσ πλθρωτζεσ 10455€   
53.90.000 Επιταγι.ΚΑΡΡΑ 

Λ/17/11/2012 
10455€   

38 Χρθματικά 
Διακζςιμα 

  10455€ 
38.00 Ταμείο 10455€   
38.00.00
0 

Ταμείο 
επιχείρθςθσ 

10455€   
 Ρλθρωμι επιταγισ 

Λ/17/11/2012 (ΚΑΡΡΑ AE) 
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Γεγονόσ 18/11/2012 

Θ επιχείρθςθ αγόραςε 1000 υαλοπεταςματα (εμπ/τα) προσ 5€/τμχ από τον 
προμθκευτι «MINUTH ΟΕ» αξίασ 5000€ ςυν φπα 23% με επιταγι πλθρωτζα 
Λ/29/11/2012 με ΤΔΑ Νο2066. 

ΚΩΔ. ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 18/11/2012    

20 Εμπορεφματα  5000€  
20.01 Αγορζσ χριςθσ 5000€   

20.01.023 Αγορά εμπ/των(αλουμινιο) 5000€   
54 Υποχρεϊςεισ από Φ-Τ  1150€  
54.00 ΦΡΑ 1150€   

54.00.20.023 ΦΡΑ αγορϊν 23% 1150€   
50 Ρρομθκευτζσ   6150€ 
50.00 Ρρμ εςωτερικοφ 6150€   
50.00.004 «ΜINUTH ΟΕ» 6150€   
 Αγορά εμπ/των (υαλοπεταςματα) 

ωσ ΤΔΑ Νο2066 
   

 18/11/2012    

50 Ρρομθκευτζσ  6150€  
50.00 Ρρμ εςωτερικοφ 6150€   

50.00.004 «ΜINUTH ΟΕ» 6150€   
53 Ριςτωτζσ Διάφοροι   6150€ 
53.90 Επιταγζσ πλθρωτζεσ 6150€   

53.90.002 Επιταγι πλθρωτζα πρμ «ΜINUTH 
ΟΕ» Λ/29/11/2012 

6150€   

 Εξόφλθςθ ΤΔΑ Νο2066 με 
επιταγι λ/29/11/2012 

   

Γεγονός 19/11/2012 

Θ επιχείρθςθ ποφλθςε ςτον πελάτθ «ΚΑΝΑΒΑΣ ΑΕ»  καγκελα με ΤΡΔΑ Νο 736 με 
τον ακόλουκο διακανονιςμό.: 

- Το 30% με μετρθτά και 

- Το υπόλοιπο 70% με επιταγι ειςπρακτζα Λ/30/11/2012 

ΚΩΔ. ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 19/11/2012    

30 Ρελάτεσ  11741.58
€ 

 
30.00 Ρελάτεσ εςωτερ. 11741.58€   
30.00.002 «ΚΑΝΑΒΑΣ ΑΕ» 11741.58€   

70 Ρωλιςεισ 
Εμπορευμάτων 

  9546€ 
70.00 Ρωλιςεισ εςωτερ. 9546€   
70.00.02
3 

Ρωλ. χονδρικισ 23% 9546€   
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54 Υποχρεϊςεισ από φόρουσ - 
τζλθ 

  2195,58€ 

54.00 ΦΡΑ 2195,58€   
54.00.70.02
3 

ΦΡΑ πωλιςεων 
23% 

2195,58€   

 Ρωλθςεισ εμπ/των(καγκελα) 
ωσ ΤΔΑ Νο736 

   

     
 19/11/2012    

38 Χρθματικά Διακζςιμα  3522,47€  
38.00 Ταμείο 3522,47€   
38.00.000 Ταμείο επιχείρθςθσ 3522,47€   
33 Χρεϊςτεσ Διάφοροι  8219,11€  
33.90 Επιταγζσ ειςπρακτζεσ 8219,11€   
33.90.001 Επιταγι ειςπρ. ΚΑΝΑΒΑΣ ΑΕ 

Λ/30/11/2012 
8219,11€   

30 Ρελάτεσ   11741,58€ 
30.00 Ρελάτεσ εςωτερ. 11741,58

€ 
  

30.00.00
2 

«ΚΑΝΑΒΑΣ ΑΕ» 11741,58
€ 

  
 Εξόφλθςθ πελάτθ «ΚΑΝΑΒΑΣ 

ΑΕ» 
   

ΚΩΔ. ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 20/11/2012    

50 Ρρομθκευτζσ  8610€  
50.00 Ρρμ εςωτερικοφ 8610€   
50.00.000 «ΑΛΟΥΜΛΝΛΑ ΑΕ» 8610€   

38 Χρθματικά Διακζςιμα   8610€ 
38.00 Ταμείο 8610€   
38.00.000 Ταμείο επιχείρθςθσ 8610€   

 Εξόφλθςθ προμθκευτι 
«ΑΛΟΥΜΛΝΛΑ ΑΕ» μετρθτοίσ 

   

     

Γεγονός 20/11/2012 

Εξόφλθςθ προμθκευτι «ΑΛΟΥΜΛΝΛΑ ΑΕ» μετρθτοίσ με ΑΡΡΛ. Νο 246. 
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Γεγονόσ 21/11/2012 

Θ επιχείρθςθ ποφλθςε ςε πελάτθ Λιανικισ εςωτερικεσ πορτεσ (εμπ/τα) αξίασ 
2000€ πλζον φπα 23%με μετρθτά. ΑΛΡ Η Νο10 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 21/11/2010    

30 Ρελάτεσ  2000€  
30.00 Ρελάτεσ εςωτερικοφ 2000€   
30.00.0123 Ρελάτθσ λιανικισ 23% 2000€   

70 Ρωλιςεισ 
εμπ/των 

  1626,02€ 
70.03 Ρωλιςεισ 

λιανικισ 23% 
1626,02€   

70.03.023 Λιανικζσ 
πωλιςεισ 23% 

1626,02€   
54 Υποχρεϊςεισ από φόρουσ -

τζλθ 
  373,98€ 

54.00 ΦΡΑ 373,98€   
54.00.70.023 ΦΡΑ πωλιςεων 

23% 
373,98€   

 ΑΛΡ Νο 10 Η    
     
 21/11/2012    

38 Χρθματικά Διακζςιμα  2000€  

38.00 Ταμείο 2000€   
38.00.0000 Ταμείο επιχείρθςθσ 2000€   

30 Ρελάτεσ   2000€ 
30.00 Ρελάτεσ εςωτερικοφ 2000€   

30.00.0123 Ρελάτθσ 
λιανικισ 23% 

2000€   
 Εξόφλθςθ ΑΛΡ Νο10    

Γεγονός 22/11/2012 

Ρλθρωμι προμθκευτι «MINUTH ΟΕ» με επιταγι πλθρωτζα Λ/22/11/2012. 

 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 22/11/2012    

53 Ριςτωτζσ Διάφοροι  6150€  

53.90 Επιταγζσ πλθρωτζεσ 6150€   

53.90.002 Επιταγι πλθρωτζα πρμ 
«ΜINUTH ΟΕ» Λ/22/11/2012 

6150€   

38 Χρθματικά 
Διακζςιμα 

  6150€ 

38.00 Ταμείο 6150€   

38.00.00
0 

Ταμείο επιχείρθςθσ 6150€   

 Είςπραξθ επιταγισ πρμ 
Λ/22/11/2012 

   



ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΛ ΡΑΑΔΕΛΓΜΑ ΣΕ Α.Ε. 

 

163 

 

Γ ενονόσ 24/11/2012 

Θ επιχείρθςθ αγόραςε 5 τονουσ πρωτθσ υλθσ από τθν εταιρία «ΜEHAU ΕΡΕ» με 
πίςτωςθ 2 μθνϊν. Με ΤΔΑ Νο1106. 

Γενονός 26/11/2012 

Θ επιχείρθςθ αγόραςε διάφορα ζντυπα (φακζλουσ, ςτυλοφσ, μολφβια, κτλ) από το 
βιβλιοπωλείο «ΦΟΛΤΘΤΛΚΟ ΟΕ» αξίασ 50€ ςυν φπα 23% μετρθτοίσ. Με ΤΔΑ 
Νο1144. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 26/11/2012    

64 Διάφορα ζξοδα  50€  

64.07 Γραφικι φλθ 50€   

64.07.003 Γραφικι φλθ- υλικά γραφείου 50€   

54 Υποχρεϊςεισ από Φ-Τζλθ  11,5€  

54.00 ΦΡΑ 11,5€   

54.00.29.023 ΦΡΑ δαπανϊν 23% 11,5€   

38 Χρθματικά 
διακζςιμα 

  61,50€ 

38.00 Ταμείο 61,50€   

38.00.000 Ταμείο επιχείρθςθσ 61,50€   

 Αγορά γραφικισ φλθσ ωσ ΤΔΑ 
Νο1144. 

   

 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 24/11/2012    

24 Ρρϊτεσ κ βοθκ. Φλεσ  15000€  

24.01 Αγορζσ χριςθσ α' υλϊν 15000€   

24.01.023 Αγορζσ α'κ β'υλϊν 23% 15000€   

54 Υποχρεϊςεισ από φ-τα  3450€  

54.00 ΦΡΑ 3450€   

54.00.24.023 ΦΡΑ α'κ β'υλων 23% 3450€   

50 Ρρομυκευτζσ   18450€ 

50.00 Ρρομθκευτζσ εςωτερ. 18450€   

50.00.005 ΜEHAU ΕΡΕ 18450€   

 Αγορά α'κ β 'φλϊν ωσ ΤΔΑ Νο1106 
με πίςτωςθ 
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Γεγονόσ 27/11/2012 

Εξόφλθςθ ΟΤΕ μθνόσ Νοεμβρίου 2012 αξίασ 110€ ςυν φπα 23% με Αποδ. Νο 58. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 27/11/2012    

62 Ραροχζσ τρίτων  110€  
62.03 Τθλεφωνικά 110€   

62.03.023 ΟΤΕ 23% 110€   
54 Υποχρεϊςεισ από Φ-Τζλθ  25,30€  

54.00 ΦΡΑ 25,30€   
54.00.29.023 ΦΡΑ δαπανϊν 23% 25,30€   

38 Χρθματικά 
Διακζςιμα 

  135,30€ 

38.00 Ταμείο 135,30€   

38.00.000 Ταμείο επιχείρθςθσ 135,30€   

 Ρλθρωμι ΟΤΕ μθνόσ Οκτωβρίου 
2012 

   

Γεγονός 28/11/2012 

Είςπραξθ επιταγισ από πελάτθ «ΛΟΥΝΑΛΑΚΘΣ Κ ΣΛΑ ΕΕ» ΑΡ.ΕΛΣ Νο 1012 
Λ/28/11/2012. 

ΚΩΔ. ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 28/11/2012    

38 Χρθματικά Διακζςιμα  1472,56€  
38.00 Ταμείο 1472,56€   
38.00.000 Ταμείο επιχείρθςθσ 1472,56€   

33 Χρεϊςτεσ Διάφοροι   1472,56€ 
33.90 Επιταγζσ ειςπρακτζεσ 1472,56€   
33.90.000 Επιταγι ειςπρ. ΛΟΥΝΑΛΑΚΘΣ Κ 

ΣΛΑ ΕΕ Λ/28/11/2012 
1472,56€   

 Είςπραξθ επιταγισ από πελάτθ 
«ΛΟΥΝΑΛΑΚΘΣ Κ ΣΛΑ ΕΕ» 
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Γεγονόσ 29/11/2012 

Ζγινε κατάκεςθ μετρθτϊν 7000€ ςτον λογαριαςμό όψεωσ τθσ εκνικισ 
τράπεηασ (Αρ. λογ/ςμου 015211113). 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 29/11/2012    

38 Χρθματικά Διακζςιμα  7000€  
38.03 Κατακζςεισ όψεωσ 7000€   
38.03.000 Κατακζςεισ όψεωσ 7000€   

38 Χρθματικά 
Διακζςιμα 

  7000€ 
38.00 Ταμείο 7000€   

38.00.000 Ταμείο 
επιχείρθςθσ 

7000€   
 Κατάκεςθ μετρθτϊν ςε 

λογ/ςμό όψεωσ ΕΚΝΛΚΘΣ 
τράπεηασ Νο 015211113 

   

Γεγονός 30/11/2012 

Θ επιχείρθςθ αγόραςε καφςιμα από τθν εταιρία SHELL AE για το φορτθγό τθσ 
εταιρίασ αξίασ 1500€ ςυν φπα 23% μετρθτοίσ με ΤΔΑ Νο 766. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 30/11/2012    

64 Διάφορα ζξοδα  1500€  

64.00 Ζξοδα κίνθςθσ 1500€   

64.00.023 Ζξοδα κίνθςθσ 23% 1500€   

54 Υποχρεϊςεισ από Φ-Τζλθ  345  

54.00 ΦΡΑ 345€   

54.00.29.023 ΦΡΑ δαπανϊν 23% 345€   

38 Χρθματικά 
Διακζςιμα 

  1845€ 

38.00 Ταμείο 1845€   

38.00.000 Ταμείο επιχείρθςθσ 1845€   

 Αγορά καυςίμων ωσ ΤΔΑ Νο 766 
μετρθτοίσ . 
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Γεγονόσ 30/11/2012 

Είςπραξθ επιταγισ από τον πελάτθ «ΚΑΝΑΒΑΣ ΑΕ» ποςοφ 8219,11€ 
Λ/30/11/2012 με Αποδ. Είςπρ. Νο 662. 

Γεγονός 30/11/2012 

Εξόφλθςθ προμθκευτι «ΜEHAU ΕΡΕ» με γραμμάτιο πλθρωτζο Λ/10/12/2012 με 
Αποδ. Ρλθρ.Νο 126. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 30/11/2012    

38 Χρθματικά Διακζςιμα  492€  
38.00 Ταμείο 492€   

38.00.0000 Ταμείο επιχείρθςθσ 492€   
30 Ρελάτεσ   492€ 

30.00 Ρελάτεσ Εςωτ. 492€   
30.00.000 «ΜΛΧΑΘΛ ΟΕ» 492€   
 Εξόφλθςθ λογ/ςμοφ με Αποδ. εισ 

Νο 32 από τον πελάτθ «ΜΛΧΑΘΛ 
ΟΕ» 

   

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 30/11/2012    

38 Χρθματικά Διακζςιμα  8219,11€  
38.00 Ταμείο 8219,11€   

38.00.0000 Ταμείο επιχείρθςθσ 8219,11€   
33 Χρεϊςτεσ Διάφοροι   8219,11€ 

33.90 Επιταγζσ 
ειςπρακτζεσ 

8219,11€   
33.90.001 Επιταγι ειςπρ. ΚΑΝΑΒΑΣ ΑΕ 

Λ/30/11/2012 
8219,11€   

 Είςπραξθ επιταγισ από 
πελάτθ «ΚΑΝΑΒΑΣ ΑΕ» 

   

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 30/11/2012    

50 Ρρομθκευτζσ  18450€  
50.00 Ρρομθκευτζσ εςωτερ. 18450€   
50.00.005 ΜEHAU ΕΡΕ 18450€   

51 Γραμμάτια Ρλθρωτζα   18450€ 
51.00 Γ ραμμάτια πλθρωτζα ςε € 18450€   

51.00.000 Γραμμάτια πλθρωτζα (ΜEHAU 
ΕΡΕ» Λ/10/12/2012 

18450€   

 Εξόφλθςθ προμυκ. Με 
αποδ.πλθρ.126 

   

Γεγονός 30/11/2012 

Εξόφλθςθ μετρθτοίσ από τον πελάτθ «ΜΛΧΑΘΛ ΟΕ» ποςοφ 492€ με Αποδ. Ειςπρ. 
Νο 32. 
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ΔΕΚΕΜΒΙΟΣ 2012 

Γεγονός 1/12/2012 

Θ επιχείρθςθ αγόραςε  αλουμινια pvc (εμπ/τα) από το εργοςτάςιο  ΚΑΑΝΤΛΝΟΥ 
Α.Ε αξίασ 3000€ ςυν φπα 23% τα μιςά με επιταγι λιξθσ 10/12/2012 κ τα υπόλοιπα 
με πίςτωςθ 2 μθνϊν με ΤΔΑ Νο 40134. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 1/12/2012    

20 Εμπορεφματα  3000€  
20.01 Αγορζσ χριςθσ 3000€   
20.01.023 Αγορά εμπ/των 23% (αλουμινιο 

κλαςςικο) 
3000€   

54 Υποχρεϊςεισ από Φ-Τ  690€  
54.00 ΦΡΑ 690€   

54.00.20.023 ΦΡΑ αγορϊν 23% 690€   
50 Ρρομθκευτζσ   1845€ 
50.00 Ρρομυκ. Εςωτ. 1845€   

50.00.006 «ΚΑΑΝΤΛΝΟΥ ΑΕ» 1845€   
53 Ριςτωτζσ Διάφοροι   1845€ 
53.90 Επιταγζσ πλθρωτζεσ 1845€   

53.90.003 Επιταγι πλθρωτζα 
«ΚΑΑΝΤΛΝΟΥ ΑΕ» 
Λ/10/12/2012 

1845€   

 Αγορά εμπ/τοσ (αλουμινιο pvc) 
ωσ ΤΔΑ Νο 40134 

   

Γεγονός 2/12/2012 

Θ επιχείρθςθ ποφλθςε ςτον πελάτθ «ΣΤΑΥΑΚΘ Κ ΣΛΑ Ε.Ε» ΑΛΟΥΜΛΝΛΟ (εμπ/μα) 
αξίασ 700€ ςυν φπα 23% μετρθτοίσ με ΤΡΔΑ Νο 220. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 2/12/2012    

30 Ρελάτεσ  861€  
30.00 Ρελάτεσ εςωτερικοφ 861€   
30.00.003 «ΣΤΑΥΑΚΘ Κ ΣΛΑ Ε.Ε» 861€   

70 Ρωλιςεισ εμπορευμάτων   700€ 
70.00 Ρωλιςεισ εςωτερ. 700€   

70.00.023 Ρωλ. χονδρικισ 
23% 

700€   
54 Υποχρεϊςεισ από φόρουσ - 

τζλθ 
  161€ 

54.00 ΦΡΑ 161€   
54.00.70.023 ΦΡΑ πωλιςεων 

23% 
161€   

 Ρϊλθςθ εμπ/των (ΑΛΟΥΜΛΝΛΟ 
ΚΛΑΣΣΛΚΟ ) ωσ ΤΔΑ Νο 220 
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 2/12/2012    

38 Χρθματικά Διακζςιμα  861€  
38.00 Ταμείο 861€   
38.00.0000 Ταμείο επιχείρθςθσ 861€   

30 Ρελάτεσ   861€ 
30.00 Ρελάτεσ 

εςωτερικοφ 
861€   

30.00.003 «ΣΤΑΥΑΚΘ Κ ΣΛΑ Ε.Ε» 861€   
 Εξόφλθςθ ΤΡΔΑ Νο 220    
     

Γ ενονός 04/12/2012 

Θ επιχείρθςθ αγόραςε πορτεσ (εμπ/μα) από τθν εταιρία «ALCO AE»  1800 ςυν 
φπα 23% τα μιςά με γραμμάτιο πλθρωμισ Λ/18/12/2012 και τα υπόλοιπα με 
πίςτωςθ με ΤΔΑ Νο 883. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 4/12/2012    

20 Εμπορεφματα  1800€  
20.01 Αγορζσ χριςθσ 1800€   
20.01.023 Αγορά εμπ/των 23% (Ρορτεσ) 1800€   

54 Υποχρεϊςεισ από Φ-Τ  414€  
54.00 ΦΡΑ 414€   

54.00.20.023 ΦΡΑ αγορϊν 23% 414€   
50 Ρρομθκευτζσ   1107€ 
50.00 Ρρομυκ. Εςωτ. 1107€   

50.00.007 «ALCO AE» 1107€   
51 Γραμμάτια 

Ρλθρωτζα 
  1107€ 

51.00 Γ ραμμάτια πλθρωτζα ςε € 1107€   
51.00.001 Γραμμ. Ρλθρ. «ALCO AE» 

Λ/18/12/2012 
1107€   

 Αγορά εμπ/τοσ (ΡΟΤΕΣ) ωσ 
ΤΔΑ Νο 883 
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Γεγονόσ 07/12/2012 

Θ επιχείρθςθ ποφλθςε ςτον πελάτθ «ΒΑΔΑΚΘΣ Ο.Ε» πορτεσ (εμπ/μα) 550 ςυν 
φπα 23% μετρθτοίσ με ΤΡΔΑ Νο998. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 07/12/2012    

30 Ρελάτεσ  676,50€  
30.00 Ρελάτεσ εςωτερικοφ 676,50€   
30.00.004 «ΒΑΔΑΚΘΣ Ο.Ε» 676,50€   

70 Ρωλιςεισ εμπορευμάτων   550€ 
70.00 Ρωλιςεισ εςωτερ. 550€   

70.00.023 Ρωλ. Χονδρικισ 
23% 

550€   
54 Υποχρεϊςεισ από φόρουσ - 

τζλθ 

  126,50€ 

54.00 ΦΡΑ 126,50€   
54.00.70.023 ΦΡΑ πωλιςεων 

23% 
126,50€   

 Ρϊλθςθ εμπ/των ςτον πελάτθ 
«ΒΑΔΑΚΘΣ ΟΕ» με ΤΡΔΑ Νο998 

   

     
 07/12/2012    

38 Χρθματικά Διακζςιμα  676,50€  
38.00 Ταμείο 676,50€   
38.00.0000 Ταμείο επιχείρθςθσ 676,50€   

30 Ρελάτεσ   676,50€ 
30.00 Ρελάτεσ 

εςωτερικοφ 
676,50€   

30.00.004 «ΒΑΔΑΚΘΣ ΟΕ» 676,50€   
 Εξόφλθςθ ΤΡΔΑ Νο998    
     

Γεγονός 08/12/2012 

Ρλθρωμι τελϊν κυκλοφορίασ του φορτθγοφ αυτοκινιτου 778€ με αρ. 
κυκλοφορίασ Νο 2571 κ απόδ. Είςπραξθσ Νο222 ςτθν ΔΟΥ ΘΑΚΛΕΛΟΥ. 

ΚΩΔ. ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

63 Φόροι - Τζλθ  778€  

63.03 Φόροι - Τζλθ κυκλοφορίασ 
φορτθγϊν αυτ/των 

778€   

63.03.01.000 Φ-Τ κυκλοφ. Μεταφ. Μζςων 
φορτθγϊν αυτ/των 

778€   

38 Χρθματικά Διακζςιμα   778€ 

38.00 Ταμείο 778€   

38.00.0000 Ταμείο επιχείρθςθσ 778€   

 Ρλθρωμι τελϊν κυκλοφορίασ 
2013 φορτθγοφ αυτ/του 
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Γεγονόσ 10/12/2012 

Ρλθρωμι υπόλοιπου προμθκευτι «ΚΑΑΝΤΛΝΟΥ ΑΕ» με απόδ. Ρλθρωμισ Νο 
736 μετρθτοίσ. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 10/12/2012    

50 Ρρομθκευτζσ  1845€  
50.00 Ρρομυκ. Εςωτ. 1845€   

50.00.006 «ΚΑΑΝΤΛΝΟΥ ΑΕ» 1845€   
38 Χρθματικά 

Διακζςιμα 
  1845€ 

38.00 Ταμείο 1845   
38.00.00
00 

Ταμείο 
επιχείρθςθσ 

1845€   
 Εξόφλθςθ υπόλοιπου 

προμθκ. ΡλθρωμιΝο736 
   

Γεγονός 10/12/2012 

Ρλθρωμι επιταγισ προμθκευτι «ΚΑΑΝΤΛΝΟΥ ΑΕ» Λ/10/12/2012 . 

Γεγονός 12/12/2012 

Θ επιχείρθςθ ποφλθςε ςτον πελάτθ «ΚΑΤΗΕΣΚΑΚΘΣ Ε.Ε» εμπορεφματα (πορτεσ 
4207,50 ςυν φπα 23% με ΤΡΔΑ Νο2211 και θ εξόφλθςθ του τιμολογίου κα γίνει 
ωσ ακολοφκωσ: 

- Τ ο 50% με επιταγι λιξθσ 31/12/2012 
- Το 20% με μετρθτά κ το υπόλοιπο 
- Το 30% με πίςτωςθ. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 12/12/2012    

30 Ρελάτεσ  1552,57€  

30.00 Ρελάτεσ εςωτερικοφ 1552,57€   

30.00.005 «ΚΑΤΗΕΣΚΑΚΘ ΕΕ» 1552,57€   
33 Χρεϊςτεσ Διάφοροι  2587,61€  
33.90 Επιταγζσ ειςπρακτζεσ 2587,61€   
33.90.001 Επιταγι ειςπρ. «ΚΑΤΗΕΣΚΑΚΘ ΕΕ» 2587,61€   

 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 10/12/2012    

53 Ριςτωτζσ Διάφοροι  1845€  

53.90 Επιταγζσ πλθρωτζεσ 1845€   
53.90.003 Επιταγι πλθρωτζα «ΚΑΑΝΤΛΝΟΥ 

ΑΕ» Λ/10/12/2012 
1845€   

38 Χρθματικά Διακζςιμα   1845€ 

38.00 Ταμείο 1845€   
38.00.000 Ταμείο επιχείρθςθσ 1845€   

 Ρλθρωμι επιταγισ προμθκευτι .    
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 Λ/31/12/2012    
38 Χρθματικά Διακζςιμα  1035,04€  
38.00 Ταμείο 1035,04€   
38.00.000 Ταμείο επιχείρθςθσ 1035,04€   

70 Ρωλιςεισ εμπορευμάτων   4207,50
€ 70.00 Ρωλιςεισ εςωτερ. 4207,50€   

70.00.02
3 

Ρωλ. Χονδρικισ 
23% 

4207,50€   
54 Υποχρεϊςεισ από φόρουσ - 

τζλθ 

  967,72€ 

54.00 ΦΡΑ 967,72€   
54.00.70.02
3 

ΦΡΑ πωλιςεων 
23% 

967,72€   
 Ρϊλθςθ εμπ/των ςτον πελάτθ 

με ΤΡΔΑ Νο2211. 
   

Γεγονός 14/12/2012 

Θ επιχείρθςθ ποφλθςε 110 τμχ  αλουμινιο Αμερικθσ προσ 17€/τμχ ςτον πελάτθ 
«ΦΟΥΚΑΑΚΘΣ Ο.Ε» ςυν φπα 23% με ΤΡΔΑ Νο 2215 τα μιςά με γραμμάτιο λιξθσ 
28/12/2012 κ τα υπόλοιπα μετρθτοίσ. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 14/12/2012    

30 Ρελάτεσ  2300,10€  
30.00 Ρελάτεσ εςωτερικοφ 2300,10€   
30.00.006 «ΦΟΥΚΑΑΚΘΣ ΟΕ» 2300,10€   

70 Ρωλιςεισ εμπορευμάτων   1870€ 
70.00 Ρωλιςεισ εςωτερ. 1870€   
70.00.023 Ρωλ. Χονδρικισ 23% 1870€   
54 Υποχρεϊςεισ από φόρουσ - 

τζλθ 

  430,10€ 

54.00 ΦΡΑ 430,10€   
54.00.70.023 ΦΡΑ πωλιςεων 23% 430,10€   

 Ρϊλθςθ εμπ/των ςτον πελάτθ 
«ΦΟΥΚΑΑΚΘΣ ΟΕ» με ΤΡΔΑ Νο 
2215 

   

 14/12/2012    
31 Γραμμάτια ειςπρακτζα  1150,05€  
31.00 Γραμμ.ςτο χαρτοφυλάκιο 1150,05€   
31.00.000 Γραμμ. «ΦΟΥΚΑΑΚΘΣ ΟΕ» 

Λ/28/12/2012 
1150,05€   

38 Χρθματικά Διακζςιμα  1150,05€  
38.00 Ταμείο 1150,05€   
38.00.0000 Ταμείο επιχείρθςθσ 1150,05€   

30 Ρελάτεσ   2300,10€ 
30.00 Ρελάτεσ εςωτερικοφ 2300,10€   
30.00.006 «ΦΟΥΚΑΑΚΘΣ ΟΕ» 2300,10€   

 Εξόφλθςθ λογ/ςμοφ    
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Γεγονόσ 17/12/2012 

Θ κ.κ ΜΑΜΟΥΛΑΚΘ ωσ (πωλιτρια τθσ επιχείρθςθσ) κα ταξιδζψει ςτθν ΑΚΘΝΑ με 
ςκοπό να ςυναντιςει πελάτεσ για ςυμφωνία εμπορευμάτων κ'ο χρόνοσ απουςίασ 
τθσ κα είναι ζνα τριιμερο. (Από Σάββατο ζωσ κ Δευτζρα) και πιρε από το 
λογιςτιριο προκαταβολι 500€. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 17/12/2012    

35 Λογ/ςμοί διαχειρίςεωσ 
προκαταβολϊν κ πιςτϊςεων 

 500€  

35.01 Ρροςωπικό - λογ/ςμοί προσ 
απόδοςθ 

500€   

35.01.000 κ.κ ΜΑΜΟΥΛΑΚΘ 500€   
38 Χρθματικά Διακζςιμα   500€ 
38.00 Ταμείο 500€   
38.00.000 Ταμείο επιχείρθςθσ 500€   

 Καταβολι αμοιβισ ςτθν 
ΜΑΜΟΥΛΑΚΘ ΜΑΛΑ 

   

Γεγονός 17/12/2012 

Ο πελάτθσ «ΦΟΥΚΑΑΚΘΣ ΟΕ» επζςτρεψε 20 καγκελα που είχε αγοράςει από τθν 
επιχείρθςθ με Ριςτωτικό τιμολόγιο πϊλθςθσ (ΡΤΡ Νο6) 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 17/12/2012    

70 Ρωλιςεισ εμπορευμάτων  340€  
70.95 Επιςτροφζσ πωλιςεων 340€   

70.95.023 Επιςτροφζσ πωλ.23% 340€   
54 Υποχρεϊςεισ από φόρουσ -τζλθ  78,20€  
54.00 ΦΡΑ 78,20€   

54.00.70.023 ΦΡΑ πωλιςεων 23% 78,20€   
30 Ρελάτεσ   418,20€ 
30.00 Ρελάτεσ 

εςωτερικοφ 
418,20€   

30.00.006 «ΦΟΥΚΑΑΚΘΣ 
ΟΕ» 

418,20€   
 Επιςτροφι εμπ/των με ΡΤΡ Νο6 

από τον πελάτθ «ΦΟΥΚΑΑΚΘΣ 
ΟΕ» 

   

 17/12/2012    
70 Ρωλιςεισ εμπορευμάτων  340€  
70.00 Ρωλιςεισ εςωτερ. 340€   

70.00.023 Ρωλ. Χονδρικισ 23% 340€   
70 Ρωλιςεισ εμπορευμάτων   340€ 

70.95 Επιςτροφζσ 
πωλιςεων 

340€   

70.95.023 Επιςτροφζσ 
πωλ.23% 

340€   

 Μεταφορά υπολοίπων    
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Γενονόσ 18/12/2012 

Ρλθρωμι γραμματίου πλθρωτζου ποςοφ 1107€ Λιξθσ 18/12/2012. Του 
προμθκευτι «ALCO AE». 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 18/12/2012    

51 Γραμμάτια Ρλθρωτζα  1107€  
51.00 Γ ραμμάτια πλθρωτζα ςε € 1107€   
51.00.001 Γραμμ. Ρλθρ. «ALCO AE» 

Λ/18/12/2012 
1107€   

38 Χρθματικά 
Διακζςιμα 

  1107€ 
38.00 Ταμείο 1107€   
38.00.0
00 

Ταμείο 
επιχείρθςθσ 

1107€   
 Ρλθρωμι γραμματίου 

λ/18/12/2012 ςτθν ALPHA 
ΤΑΡΕΗΑ 

   

Γενονός 21/12/2012 

Θ κ.κ MAΜΟΥΛΑΚΘ ΜΑΛΑ μετά τθν διευκζτθςθ των υποκζςεων τθσ επιχείρθςθσ 
κα παραδϊςει 2 καταςτάςεισ εξόδων ςτο λογιςτιριο τθσ επιχείρθςθσ. Θ μία κα 
περιλαμβάνει τα ζξοδα για τα οποία υπάρχουν δικαιολογθτικά ενϊ θ άλλθ κα 
περιλαμβάνει τα ζξοδα για τα οποία δεν υπάρχουν δικαιολογθτικά. Τα ζξοδα που 
υπάρχουν δικαιολογθτικά ιταν 600€ κ αφοροφν: (τισ διανυκτερεφςεισ, τισ 
ενοικιάςεισ αυτ/των, ειςιτιρια, καφςιμα, κτλ) και 300€ για τα ζξοδα που 
πραγματοποιικθκαν χωρίσ να υπάρχουν δικαιολογθτικά που αφοροφν: 

( κεράςματα, κτλ). Οπότε τα ζξοδα του ταξιδίου κα είναι : 

600€+300€=900 

Θ κ.κ MAΜΟΥΛΑΚΘ ΜΑΛΑ για το τριιμερο που παρζμεινε εκτόσ ζδρασ για τισ 
υποκζςεισ τθσ επιχείρθςθσ εκτόσ από τθν κανονικι τθσ αμοιβισ που κα πάρει ςτο 
τζλοσ του μινα κα ειςπράξει επιπλζον και ζνα ποςό που χαρακτθρίηεται ωσ 
«αμοιβι εκτόσ ζδρασ» και κα υπολογιςτεί : 

Μιςκόσ /25Χ 25% (Ο μθνιαίοσ του μιςκόσ ανζρχεται ςτα 2500€) 

2500/25 Χ 25% = 25€ αυτι κα είναι θ θμεριςια αμοιβι τθσ εκτόσ ζδρασ. 

Άρα το τριιμερο κα είναι: 25 Χ 3θμ.=75€. Επειδι όμωσ θ υπεφκυνθ εργάςτθκε και 
τθν Κυριακι κα πάρει επιπλζον το 75% πάνω ςτθν θμεριςια αμοιβι. 

Δθλ. μιςκόσ / 25X75% = 75€ 
Άρα 75+75=150€ κα είναι το ποςό που κα πάρει για το τριιμερο εκτόσ ζδρασ.. 
Άρα τα ζξοδα τθσ κα είναι : 900+150=1050€ 
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Είχε πάρει προκαταβολι 500€ το υπόλοιπο που κα πρζπει να πάρει κα είναι: 
1050€ - 500€ = 550€. Από το ποςό αυτό κα αφαιρεκεί ο Φ.Μ.Υ και το χαρτόςθμο 
των αμοιβϊν και των εξόδων χωρίσ δικαιολογθτικά εκτόσ ζδρασ και κα πάρει το 
υπόλοιπο: 

Δθλ.: 150€ (αμοιβι εκτόσ) 

300€ (ζξοδα χωρίσ δικαιολογθτικά) 

450€ Χ 29% = 86,42 είναι Φόροσ Αμοιβισ 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 21/12/2012    

64 Διάφορα ζξοδα  1050€  
64.01 Ζξοδα ταξιδίου 1050€   
64.01.000 Ζξοδα ταξιδίου χωρίσ φπα κ 

χωρίσ παρακράτθςθ φόρου 
600€   

64.01.001 Ζξοδα ταξιδίου χωρίσ φπα με 
παρακράτθςθ φόρου 

450€   

35 Λογ/ςμοί διαχειρίςεωσ 
προκαταβολϊν κ πιςτϊςεων 

  500€ 

35.01 Ρροςωπικό - λογ/ςμοί προσ 
απόδοςθ 

500€   

35.01.000 κ.κ MAΜΟΥΛΑΚΘ 500€   
53 Ριςτωτζσ Διάφοροι   463,58€ 
53.00 Αποδοχζσ προςωπικοφ 

πλθρωτζεσ 
463,58€   

53.00.000 Αποδοχζσ εκτόσ ζδρασ 463,58   
54 Υποχρεϊςεισ από φόρουσ 

-τζλθ 

  86,42€ 

54.03 Φ - Τ αμοιβϊν προςωπικοφ 86,42€   

54.03.001 Φόροσ αμοιβϊν εκτόσ 

ζδρασ 

86,42€   

 Αμοιβι κ ζξοδα εκτόσ ζδρασ    
 (1050€-586,42€=463,58 

αποδοχζσ πλθρωτζεσ 
   

 21/12/2012    
53 Ριςτωτζσ Διάφοροι  463,58€  
53.00 Αποδοχζσ προςωπικοφ 

πλθρωτζεσ 
463,58€   

53.00.000 Αποδοχζσ εκτόσ ζδρασ 463,58€   
38 Χρθματικά Διακζςιμα   463,58€ 
38.00 Ταμείο 463,58€   
38.00.000 Ταμείο επιχείρθςθσ 463,58€   
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 Καταβολι αμοιβισ εκτόσ ζδρασ 
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Γεγονόσ 22/12/2012 

Ρραγματοποιικθκε διαφθμιςτικι δαπάνθ ςτο «ΑΔΛΟ » (9.84FM) αξίασ 150€ 
ςυν φπα 23% με ΤΡΥ Νο 30 μετρθτοίσ. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 22/12/2012    

64 Διάφορα ζξοδα  150€  
64.02 Ζξοδα προβολισ κ 

διαφιμιςθσ 
150€   

64.02.003 Διαφθμίςεισ από τα 
λοιπά μζςα ενθμζρωςθσ 

150€   

54 Υποχρεϊςεισ από Φ-Τζλθ  34,50€  
54.00 ΦΡΑ 34,50€   

54.00.29.023 ΦΡΑ δαπανϊν 23% 34,50€   
38 Χρθματικά 

Διακζςιμα 
  184,50€ 

38.00 Ταμείο 184,50€   
38.00.00
0 

Ταμείο 
επιχείρθςθσ 

184,50€   
 Δαπ.με ΤΡΥ30    

Γεγονός 23/12/2012 

Ρϊλθςθ αλουμινιου (εμπ/τα) ςε πελάτθ λιανικισ αξίασ 220€ ςυν φπα 23% με 
ΑΛΡ Νο Η 71 μετρθτοίσ. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 23/12/2012    

30 Ρελάτεσ  270,60€  
30.00 Ρελάτεσ 

εςωτερικοφ 
270,60€   

30.00.01.023 Ρελάτθσ λιανικισ 
23% 

270,60€   
70 Ρωλιςεισ εμπορευμάτων   220€ 
70.03 Ρωλιςεισ εςωτερικοφ 

λιανικισ 
220€   

70.03.023 Ρωλ. Λιανικισ 23% 220€   
54 Υποχρεϊςεισ από φόρουσ 

-τζλθ 

  50,60€ 

54.00 ΦΡΑ 50,60€   
54.00.70.023 ΦΡΑ πωλιςεων 

23% 
50,60€   

 ΑΛΡ Η Νο71    
 23/12/2012    

38 Χρθματικά 
Διακζςιμα 

 270,60€  
38.00 Ταμείο 270,60€   
38.00.000 Ταμείο επιχείρθςθσ 270,60€   

30 Ρελάτεσ   270,60€ 
30.00 Ρελάτεσ 

εςωτερικοφ 
270,60€   

30.00.01.023 Ρελάτθσ λιανικισ 
23% 

270,60€   
 Εξόφλθςθ Η Νο71    
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Γεγονόσ 24/12/2012 

Ρλθρωμι κινθτισ τθλεφωνίασ (WIND) τθσ εταιρίασ αξίασ 238€ ςυν φπα 23% με 
Αποδ. Είςπρ. Νο 264 

Γεγονός 25/12/2012 

Ρϊλθςθ αλουμινιου ςτον πελάτθ «ΗΘΣΘ ΑΕ» αξίασ 1000€ ςυν φπα 23% επί 
πιςτϊςει με ΤΡΔΑ Νο 442. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 25/12/2012    
30 Ρελάτεσ  1230€  
30.00 Ρελάτεσ εςωτερικοφ 1230€   
30.00.007 «ΗΘΣΘ ΑΕ» 1230€   

70 Ρωλιςεισ εμπορευμάτων   1000€ 
70.00 Ρωλιςεισ εςωτερ. 1000€   
70.00.02
3 

Ρωλ. Χονδρικισ 
23% 

1000€   
54 Υποχρεϊςεισ από φόρουσ - 

τζλθ 

  230€ 

54.00 ΦΡΑ 230€   
54.00.70.023 ΦΡΑ πωλιςεων 

23% 
230€   

 Ρϊλθςθ εμπ/των ςτον πελάτθ 
με ΤΡΔΑ Νο 442 

   

 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 24/12/2012    

62 Ραροχζσ τρίτων  238€  
62.03 Τθλεπικοινωνίεσ 238€   
62.03.023 WIND 23% 238€   
54 Υποχρεϊςεισ από Φ-Τζλθ  54,74€  
54.00 ΦΡΑ 54,74€   

54.00.29.023 ΦΡΑ δαπανϊν 23% 54,74€   
38 Χρθματικά 

Διακζςιμα 
  292,74€ 

38.00 Ταμείο 292,74€   
38.00.000 Ταμείο επιχείρθςθσ 292,74€   

 Ρλθρωμι κινθτισ τθλεφωνίασ 
με Αποδ. ειςπρ. Νο 264 
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Είςπραξθ ζναντι λογαριαςμοφ από τον πελάτθ «ΗΘΣΘ ΑΕ» ποςοφ 1230€.με Αποδ. 
Ειςπρ. Νο125 

Γεγονός 27/12/2012 

Ρλθρωμι ΔΕΘ μθνόσ Νοεμβρίου 2012 αξίασ 350€ ςυν φπα 11% και Δθμοτικά 
τζλθ 8,50€ με ΤΛΜ Νο 22. 

 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 27/12/2012    

62 Ραροχζσ τρίτων  350€  
62.98 Λοιπζσ παροχζσ 350€   
62.98.011 ΔΕΘ 11% 350€   
62.98.000 Δθμοτικά Τζλθ  8,50€  
54 Υποχρεϊςεισ από Φ-Τα  38,50€  
54.00 ΦΡΑ 38,50€   

54.00.29.011 Φπα δαπανϊν 11 % 38,50€   
38 Χρθματικά Διακζςιμα   388,50€ 
38.00 Ταμείο 388,50€   
38.00.000 Ταμείο επιχείρθςθσ 388,50€   

 Ρλθρωμι ΔΕΘ μθνόσ 
Νοεμβρίου με ΑΡΥ Νο 10 

   

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 26/12/2012    

38 Χρθματικά Διακζςιμα  1230€  

38.00 Ταμείο 1230€   
38.00.000 Ταμείο επιχείρθςθσ 1230€   

30 Ρελάτεσ   1230€ 
30.00 Ρελάτεσ εςωτερικοφ 1230€   

30.00.007 «ΗΘΣΘ ΑΕ» 1230€   

 Εξόφλθςθ λογ/ςμου με 
αποδ.ειςπρ. Νο125 

   

Γεγονόσ 26/12/2012 
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Γεγονόσ 28/12/2012 

Ρλθρωμι επιταγισ φορτθγοφ αυτοκινιτου «NISSAN AE» Λ/28/12/2012 ποςοφ 
30750€. 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 28/12/2012    

53 Ριςτωτζσ Διάφοροι  30750€  
53.90 Επιταγζσ πλθρωτζεσ 30750€   
53.90.001 Επιταγι πλθρωτζα πρμ 

NISSAN AE Λ/28/12/2012 
30750€   

38 Χρθματικά 
Διακζςιμα 

  30750€ 
38.00 Ταμείο 30750€   
38.00.00
0 

Ταμείο 
επιχείρθςθσ 

30750€   
 Εξόφλθςθ επιταγισ «NISSAN 

Λ/28/12 
   

Γεγονός 29/12/2012 

Ρϊλθςθ 1000kg  (α φλθ) προσ 2,80€/kg ςυν φπα 23% ςτον πελάτθ «ΑΦΟΛ 
ΔΟΥΣΤΑΚΑΚΘ Ο.Ε» με ΤΡΔΑ Νο1583 τα μιςά με επιταγι ειςπρακτζα Λιξθσ 
30/12/2012 και το υπόλοιπο με πίςτωςθ. 

 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 29/12/2012    

30 Ρελάτεσ  1722€  

30.00 Ρελάτεσ εςωτερικοφ 1722€   

30.00.008 «ΑΦΟΛ ΔΟΥΣΤΑΚΑΚΘ ΟΕ» 1722€   

33 Χρεϊςτεσ Διάφοροι  1722€  

33.90 Επιταγζσ ειςπρακτζεσ 1722€   

33.90.003 Επιτ. Αφοί Δουςτακάκθ οε 
Λ/30/12/2012 

1722€   

70 Ρωλιςεισ εμπορευμάτων   2800€ 

70.00 Ρωλιςεισ εςωτερ. 2800€   

70.00.023 Ρωλ. Χονδρικισ 23% 2800€   

54 Υποχρεϊςεισ από φόρουσ - 

τζλθ 

  644€ 

54.00 ΦΡΑ 644€   

54.00.70.023 ΦΡΑ πωλιςεων 23% 644€   

 Ρϊλθςθ α'υλϊν ωσ ΤΡΔΝο 
1583 τα μιςα με επιταγι 
Λ/30/12/2012 
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Γεγονόσ 30/12/2012 

Εξόφλθςθ επιταγισ είςπραξθσ πελάτθ «ΑΦΟΛ ΔΟΥΣΤΑΚΑΚΘ ΟΕ» με 
θμερομθνία Λιξθσ 30/12/2012 ποςοφ 1722€ 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 30/12/2012    

38 Χρθματικά Διακζςιμα  1722€  
38.00 Ταμείο 1722€   
38.00.000 Ταμείο επιχείρθςθσ 1722€   

33 Χρεϊςτεσ 
Διάφοροι 

  1722€ 
33.90 Επιταγζσ 

ειςπρακτζεσ 
1722€   

33.90.00
3 

Επιτ. «Αφοί Δουςτακάκθ οε» 
Λ/30/12/2012 

1722€   

 Είςπραξθ επιταγισ από τθν 
«ΑΦΟΛ ΔΟΥΣΤΑΚΑΚΘ ΟΕ» 

   

Γεγονός 30/12/2012 

Θ επιχείρθςθ πλθρϊνει 2000€ αμοιβι λογίςτριασ «ΓΛΑΝΝΑΔΑΚΘ ΕΛΕΝΘ» ςυν 
φπα 23% με παρακράτθςθ φόρου 20% για τισ λογιςτικζσ εργαςίεσ Νοεμβρίου και 
Δεκεμβρίου 2012 μετρθτοίσ. Με αποδ.πλθρ.Νο133 

 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 30/12/2012    

61 Αμοιβζσ κ ζξοδα τρίτων  2000€  
61.00 Αμοιβζσ κ ζξοδα ελεφκερων 

επαγγ.υποκείμ. ςε 
παρακράτθςθ φόρου 

2000€   

61.00.06 Αμοιβζσ κ ζξοδα λογιςτϊν 2000€   
54 Υποχρεϊςεισ από Φ-Τα  460€  
54.00 ΦΡΑ 460€   

54.00.29.023 Φπα δαπανϊν 23% 460€   
50 Ρρομθκευτζσ   1968€ 
50.00 Ρρομθκ. Εςωτερ. 1968€   

50.00.008 «ΓΛΑΝΝΑΔΑΚΘ 
ΕΛΕΝΘ» 

1968€   
54 Υποχρεϊςεισ από 

Φ-Τα 
  492€ 

54.04 Φόροι- τζλθ αμοιβϊν τρίτων 492€   
54.04.000 Φ -Τ αμοιβϊν ελευκ.επαγ 492€   

 Αμοιβι λογίςτριασ με Αποδ 
πλθρ.Νο 133 

   

 30/12/2012    
50 Ρρομθκευτζσ  1968€  
50.00 Ρρομθκ. Εςωτερ. 1968€   
50.00.008 «ΓΛΑΝΝΑΔΑΚΘ ΕΛΕΝΘ» 1968€   

38 Χρθματικά 
Διακζςιμα 

  1968€ 
38.00 Ταμείο 1968€   

38.00.000 Ταμείο επιχείρθςθσ 1968€   
 Εξόφλθςθ αποδ.Νο 133    
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Εγγραφζσ Τακτοποίθςθσ 

1. Υπολογιςμόσ και εγγραφζσ αποςβζςεων 

Στο τζλοσ του χρόνου γίνεται και ο υπολογιςμόσ των αποςβζςεων των πάγιων 
περιουςιακϊν ςτοιχείων. Ζςτω ότι τα ποςοςτά για τον υπολογιςμό των 
αποςβζςεων των περιουςιακϊν ςτοιχείων τθσ επιχείρθςθσ που εξετάηουμε για το 
ζτοσ 2012 είναι τα εξισ : 

- 15% ποςοςτό απόςβεςθσ για το λογαριαςμό : 
14 ζπιπλα κ λοιπόσ εξοπλιςμόσ 

- 20% ποςοςτό απόςβεςθσ για το λογαριαςμό: 
13 μεταφορικά μζςα. 

Πςον αφορά το λογαριαςμό 16.10 ζξοδα ίδρυςθσ κ α' εγκατάςταςθσ 
αποςβζνεται είτε εφάπαξ κατά το ζτοσ τθσ πραγματοποίθςθσ τουσ είτε 
τμθματικά κ ιςόποςα μζςα ςε μια πενταετία. Εμείσ κα τθν κάνουμε 
τμθματικά οπότε ζχουμε : 2550/5ζτθ=510/ζτοσ. 

Σφμφωνα με τα πιο πάνω ποςοςτά για το 2012 υπολογίηονται ωσ εξισ : 

                                                                                              50.000*20% = 10.000€ 

13 
13.02.000 
αποςβζςεισ . 

Μεταφορικά μζςα 
Αυτοκίνθτα 
Φορτθγά 

Ζπιπλα κ λοιπόσ εξοπλιςμόσ 
Ζπιπλα 

Θλεκτρονικοί Υπολογιςτζσ 

14. 
14.00.000 
αποςβζςεισ 

14.03.0  
αποςβζςεισ. 

Σφνολο 
αποςβζςεισ. 

16. Αςϊματεσ ακινθτοποιιςεισ και ζξοδα 
πολυετοφσ απόςβεςθσ 

16.10.0 Ζξοδα ίδρυςθσ κ πρϊτθσ εγκατάςταςθσ 
αποςβζςεισ. 

Λ 2000*15%=300€ 
3000*15%=450€ 
5000*15%=750€ 

2550/5=510€ 

Στθ ςυνζχεια με τα αντίςτοιχα ποςά των αποςβζςεων γίνεται ςτο θμερολόγιο 
εγγραφϊν ιςολογιςμοφ θ ακόλουκθ εγγραφι: 
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ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 31/12/2012    

66 Αποςβζςεισ πάγιων ςτοιχείων 
ενςωματ. Στο λειτουργικό κόςτοσ 

 11260€  

66.03 Αποςβ. Μεταφορικϊν μζςων 10000€   
66.03.002 Αποςβ. Φορτθγϊν αυτ/των 10000€   
66.04 Αποςβ. επίπλων & λοιπόσ 

εξοπλιςμόσ. 
750€   

66.04.000 Αποςβζςεισ επίπλων 300€   
66.04.003 Αποςβζςεισ Θ/Υ 450€   
66.05 Αποςβ. Αςϊματων 

ακινθτοποιιςεων & εξόδων 
πολυετοφσ απόςβεςθσ 

510€   

66.05.010 Αποςβ. Εξ. Μδρ.& ά εγκ/ςθσ 510€   
13 Μεταφορικά μζςα   10000€ 
13.99 Αποςβεςμζνα μεταφ. μζςα 10000€   
13.99.00
2 

Αποςβεςμ. Φορτθγά -αυτ/τα 10000€   
14. Ζπιπλα κ λοιπόσ εξοπλιςμόσ   750€ 

14.99 Αποςβεςμ. Ζπιπλα & λοιπόσ 
εξοπλιςμόσ 

750€   

14.99.00
0 

Αποςβ/να ζπιπλα 300€   
14.99.00
3 

Αποςβ/νοι Θ/Υ 450€   
16 Αςϊματεσ 

ακινθτοποιιςεισ & ζξοδα 
πολυετοφσ 
απόςβεςθσ 

  510€ 

16.99 Αποςβ/νεσ αςϊματεσ ακινθτ. & 
ζξοδα πολυετοφσ απόςβεςθσ 

510€   

16.99.010 Αποςβ/να ζξοδα ιδρ. & α'εγκ/ςθσ 510€   

 Υπολογιςμόσ αποςβζςεων ζτοσ 
2012 

   

2. Τακτοποίθςθ των υπολοίπων του ΦΡΑ 

Τα υπόλοιπα όλων των τεταρτοβάκμιων λογαριαςμϊν του ΦΡΑ εξιςϊνονται και 
επειδι ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ το υπόλοιπο εκφράηει απαίτθςθ (είςπραξθ) 
μεταφζρεται ςτθν χρζωςθ του λογαριαςμοφ 54.00.999 « Απόδοςθ εκκακάριςθ 
ΦΡΑ» με τισ εξισ εγγραφζσ : 
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Εντυπα φ2 (νοεμβριοσ&δεκεμβριοσ) 

  

 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 31/11/2012    

54 Υποχρεϊςεισ από Φ-Τ  23956,80€  
54.00 ΦΡΑ 23956,80€   
54.00.70.023 ΦΡΑ πωλιςεων 23% 2936,92€   
54.00.99.011 Απόδοςθ ΦΡΑ Νοεμβρίου 2012 21019,88€   

54 Υποχρεϊςεισ από Φ-
Τ 

  23956,80€ 
54.00 ΦΡΑ 23956,80€   

54.00.20.023 ΦΡΑ αγορϊν 23% 7475,00€   
54.00.24.023 ΦΡΑ α'κ β'υλϊν 

23% 
3450,00€   

54.00.28.023 ΦΡΑ παγίων 23% 12650,00€   
54.00.29.011 ΦΡΑ δαπανϊν 11 % 0,00€   
54.00.29.023 ΦΡΑ δαπανϊν 23% 381,80€   
54.00.99.010 Απόδοςθ ΦΡΑ Νοεμβρίου 

2012 

0,00€   

 Εκκακάριςθ ΦΡΑ μθνόσ 
Νοεμβρίου 2012 

   

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 
 31/12/2012    

54 Υποχρεϊςεισ από Φ-Τ  10061,62€  
54.00 ΦΡΑ 10061,62€   
54.00.70.023 ΦΡΑ πωλιςεων 23% 2531,72€   
54.00.99.012 Απόδοςθ ΦΡΑ Δεκεμβρίου 

2012 
7529,90€   

54 Υποχρεϊςεισ από Φ-
Τ 

  10061,62€ 
54.00 ΦΡΑ 10061,62€   

54.00.20.023 ΦΡΑ αγορϊν 23% 1104,00€   
54.00.24.023 ΦΡΑ α'κ β'υλϊν 

23% 
0,00€   

54.00.28.023 ΦΡΑ παγίων 23% 0,00€   
54.00.29.011 ΦΡΑ δαπανϊν 11 % 38,50€   
54.00.29.023 ΦΡΑ δαπανϊν 23% 549,24€   
54.00.99.011 Απόδοςθ ΦΡΑ Νοεμβρίου 

2012 

8369,88€   

 Εκκακάριςθ ΦΡΑ μθνόσ 
Δεκεμβρίου 2012 
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ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΣΩΝ ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΩΝ ΧΡΗΗ 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 30/12/2012    

80 Γενικι Εκμετάλλευςθ  52300€  
80.00 Λογ/ςμοσ γενικισ εκμ/ςθσ 52300€   
80.00.000 Λογ/ςμοσ γενικισ εκμ/ςθσ χρθςθσ 2012 52300€   

20 Εμπορεφματα   37300€ 
20.01 Αγορζσ χριςθσ 37300€   
20.01.023 Αγορά εμπ/των ΦΡΑ23% 37300€   
24 Ρρϊτεσ κ βοθκ. φλεσ   15000€ 
24.01 Α'κ Β φλες 15000€   
24.01.023 Ά κ Β φλεσ με ΦΡΑ 23% 15000€   

 ΜΤΦ Λ/20.01 Κ 24.01 ςτον 
Λ/80.00(Γενικι εκμ/ςθ) 

   

     

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 

 

 

31/12/2012    

80 Γενικι Εκμετάλλευςθ  17494,50€  
80.00 Λογ/ςμοσ γενικισ εκμ/ςθσ 17494,50€   

80.00.000 Λογ/ςμοσ γενικισ εκμ/ςθ χριςθσ 2012 17494,50€   
61 Αμοιβζσ κ ζξοδα τρίτων   2000€ 

61.00 Αμοιβζσ κ ζξοδα ελευκ. 2000€   
 Επαγγ.    

61.00.06 Αμοιβι λογιςτϊν 2000€   
62 Ραροχζσ Τρίτων   706,50€ 
62.03 Τθλεπικοινωνίεσ 348€   
62.03.023 ΟΤΕ-WIND 23% 348€   
62.98 Λοιπζσ παροχζσ τρίτων    
62.98.000 Δθμοτικά τζλθ 8,50€   
62.98.011 ΔΕΘ 11% 350€   
63 Φόροι - Τζλθ   778€ 
63.03 Φόροι Τζλθ κυκλοφ. μεταφ. 

Μζςων 
778€   

63.03.01 Αυτ/των φορτθγϊν 778€   
64 Διάφορα ζξοδα   2750€ 
64.00 Ζξοδα μεταφορϊν 1500   
64.00.023 Ζξοδα κίνθςθσ 23% 1500€   
64.01 Ζξοδα ταξιδίων    
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64.01.000 Ζξοδα ταξ. Εςωτερικοφ    
 Χωρίσ ΦΡΑ κ χωρίσ    
 Ραρακράτθςθ φόρου    

64.01.001 Ζξοδα ταξ. Εςωτερικοφ    
 Χωρίσ ΦΡΑ κ με    

 Ραρακράτθςθ φόρου    
64.02 Ζξοδα προβολισ κ διαφιμιςθσ 150€   
64.02.00
3 

Διαφ. από λοιπά μζςα ενθμζρωςθσ 150€   
64.07 Ζντυπα κ γραφικι φλθ 50€   
64.07.00
3 

Γραφικι φλθ κ υλικά γραφείου 50€   

66 Αποςβζςεισ πάγιων ςτοιχείων 
ενςωμ.ςτο λειτ.κόςτος 

  11260€ 

66.03 Αποςβ. μεταφ. μζςων 10000€   
66.03.00
2 

Αποςβ. Αυτ/των - φορτθγϊν 10000€   

66.04 Αποςβ. Επίπλων & λοιπ. 

Εξοπλ. 

750€   

66.04.00
0 

Αποςβ. επίπλων 300€   
66.04.00
3 

Αποςβζςεισ Θ/Υ 450€   
66.05 Αποςβ. Μδρυςθσ κ πρϊτθσ εγκ/ςθσ 510€   

66.05.10 Αποςβ. ίδρυςθσ 510€   
 ΜΤΦ εξόδων ςτο λογ/ςμο 

80.00(γενικι εκμετάλλευςθ) 
   

ΚΩΔ ΡΕΛΓΑΦΘ ΒΟΘΚ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΛΣΤΩΣΘ 

 31/12/2012    

70 Ρωλιςεισ εμπορευμάτων  23776,72€  
70.00 Ρωλιςεισ εςωτερ. 21930,70€   

70.00.023 Ρωλ. Χονδρικισ 23% 21930,70€   
70.03 Ρωλιςεισ εςωτερικοφ λιανικισ 1846,02€   

70.03.023 Ρωλ. Λιανικισ 23% 1846,02€   
80 Γενικι Εκμετάλλευςθ   23776,72€ 
80.00 Λογ/ςμοσ γενικισ 

εκμ/ςθσ 
23776,72€   

80.00.000 Λογ/ςμοσ γενικισ εκμ/ςθ χριςθσ 

2012 

23776,72€   

 ΜΤΦ Λ/70 πωλιςεισ ςτον 
Λ/80.00(γενικι εκμετάλλευςθ) 
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ΚΩΔ ΡΕΛΓΑΦΘ ΒΟΘΚ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΛΣΤΩΣΘ 

 31/12/2012    

80 Γενικι Εκμετάλλευςθ  46017,78€  
80.00 Λογ/ςμοσ γενικισ εκμ/ςθσ 46017,78€   

80.00.002 Κακαρζσ Ηθμιζσ Χριςθσ εκμ/ςθσ 2012 46017,78€   
80 Γενικι Εκμετάλλευςθ   46017,78€ 
80.00 Λογ/ςμοσ γενικισ 

εκμ/ςθσ 
46017,78€   

80.00.000 Λογ/ςμοσ γενικισ εκμ/ςθ χριςθσ 

2012 

46017,78€   

 Ρροςδιοριςμόσ ηθμίασ εκμ/ςθσ    

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 31/12/2012    

80 Γενικι Εκμετάλλευςθ  46017,78€  
80.01 Μικτά αποτ/τα εκμ/ςθσ 46017,78€   
80.01.000 Μικτά αποτ/τα εκμ/ςθσ 2012 46017,78€   

80 Γενικι Εκμετάλλευςθ   46017,78€ 
80.00 Λογ/ςμοσ γενικισ εκμ/ςθσ 46017,78€   
80.00.00
2 

Ηθμιζσ Χριςθσ εκμ/ςθσ 2012 46017,78€   
 Μτφ Λ/80.00.002 κακαρισ ηθμίασ 

ςτο Λ/80.01 μικτά αποτ/τα εκμ/ςθσ 
2012 

   

Από το ςφνολο των εξόδων τθσ ομάδασ 6 : 

-  Το 60% αφορά τα ζξοδα διοικθτικισ λειτουργίασ κ 

-  Το 40% αφορά ζξοδα λειτουργίασ διάκεςθσ 
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ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 31/12/2012    

80 Γενικι Εκμετάλλευςθ  17494,50€  

80.02 Ζξοδα μθ προςδιοριςτικϊν των 
μικτϊν αποτ/των 

17494,50€   

80.02.000 Ζξοδα διοικθτικισ λειτουργίασ 10496,70€   

80.02.002 Ζξοδα λειτουργίασ διάκεςθσ 6997,80€   

80 Γενικι Εκμετάλλευςθ   17494,50€ 

80.01 Μικτά αποτ/τα εκμ/ςθσ 17494,50€   

80.01.000 Μικτά αποτ/τα εκμ/ςθσ 2012 17494,50€   

 Μτφ Λ/80.02 εξόδων μθ προςδ. 
ςτον Λ/80.01 μικτά αποτ/τα 

   

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 31/12/2012    

80 Γενικι Εκμετάλλευςθ  28523,28€  

80.01 Μικτά αποτ/τα εκμ/ςθσ 28523,28€   

80.01.002 Μικτζσ Ηθμιζσ εκμ/ςθσ 2012 28523,28€   
80 Γενικι Εκμετάλλευςθ   28523,28€ 

80.01 Μικτά αποτ/τα εκμ/ςθσ 28523,28€   
80.01.000 Μικτά αποτ/τα εκμ/ςθσ 2012 28523,28€   

 Ρροςδιοριςμόσ μικτισ ηθμίασ 2012    
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ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 31/12/2012    

86 Αποτελζςματα Χριςθσ  28523,28€  
86.00 Αποτελζςματα εκμ/ςθσ 28523,28€   
86.00.001 Μικτζσ Ηθμιζσ εκμ/ςθσ 28523,28€   

80 Γενικι Εκμετάλλευςθ   28523,28€ 
80.01 Μικτά αποτ/τα εκμ/ςθσ 28523,28€   
80.01.002 Μικτζσ Ηθμιζσ εκμ/ςθσ 2012 28523,28€   

 Μτφ του Λ/80.01.002 ςτον 
Λ/86.00.001 

   

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 31/12/2012    

86 Αποτελζςματα Χριςθσ  17494,50€  
86.00 Αποτελζςματα εκμ/ςθσ 17494,50€   
86.00.002 Ζξοδα διοίκθςθσ 10496,70€   
86.00.004 Ζξοδα διάκεςθσ 6997,80€   

80 Γενικι Εκμετάλλευςθ   17494,50€ 
80.02 Ζξοδα μθ προςδιοριςτικϊν των 

μικτϊν αποτ/των 
17494,50€   

80.02.000 Ζξοδα διοικθτικισ λειτουργίασ 10496,70€   
80.02.002 Ζξοδα λειτουργίασ διάκεςθσ 6997,80€   

 Μτφ Λ/80.02 ςτον Λ/86.00    

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 31/12/2012    

86 Αποτελζςματα Χριςθσ  28523,28€  
86.99 Κακαρά αποτ/τα χριςθσ 28523,28€   
86.99.000 Κακαρά αποτ/τα χριςθσ 2012 28523,28€   

86 Αποτελζςματα Χριςθσ   28523,28€ 
86.00 Αποτελζςματα εκμ/ςθσ 28523,28€   
86.00.001 Μικτζσ Ηθμιζσ εκμ/ςθσ 28523,28€   

 Μτφ Λ/86.00.001 ςτον Λ/86.99.000    

 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 31/12/2012    

86 Αποτελζςματα Χριςθσ  17494,50€  
86.99 Κακαρά αποτ/τα χριςθσ 17494,50€   

86.99.000 Κακαρά αποτ/τα χριςθσ 2012 17494,50€   
86 Αποτελζςματα 

Χριςθσ 
  17494,50€ 

86.00 Αποτελζςματα 
εκμ/ςθσ 

17494,50€   
86.00.002 Ζξοδα διοίκθςθσ 10496,70€   
86.00.004 Ζξοδα διάκεςθσ 6997,80€   

 Μτφ Λ/86.00 ςτο Λ/86.99.000    
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ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 31/12/2012    

88 Αποτ/τα προσ διάκεςθ  46017,78€  
88.01 Ηθμιζσ χριςεωσ 46017,78€   

88.01.000 Ηθμίεσ χριςεωσ 2012 46017,78€   
86 Αποτελζςματα Χριςθσ   46017,78€ 

86.99 Κακαρά αποτ/τα χριςθσ 46017,78€   
86.99.000 Κακαρά αποτ/τα χριςθσ 2012 46017,78€   

 Μτφ Λ/86.99.000 ςτον Λ/88.01.000    

Θ ηθμιζσ που εμφανίηει θ Α.Ε ςτο τζλοσ του 2012 είναι 46017,78€... 

 

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 31/12/2012    

42 Υπόλοιπο ηθμιϊν  46017,78€  
42.01 Υπόλοιπο ηθμιϊν εισ νζον 46017,78€   

42.01.000 Υπόλοιπο ηθμιϊν εισ νζον 2012 46017,78€   
88 Αποτ/τα προσ διάκεςθ   46017,78€ 

88.98 Ηθμιζσ εισ νζον 46017,78€   
88.98.000 Ηθμιζσ χριςεωσ 2012 46017,78€   

 Μτφ Λ/88.98.000 ςτον Λ/42.01.000    

ΚΩΔ ΡΕΙΓΑΦΘ ΒΟΘΘ/ΚΑ ΧΕΩΣΘ ΡΙΣΤΩΣΘ 

 31/12/2012    

88 Αποτ/τα προσ διάκεςθ  46017,78€  
88.98 Ηθμιζσ εισ νζον 46017,78€   

88.98.000 Ηθμιζσ χριςεωσ 2012 46017,78€   
88 Αποτ/τα προσ διάκεςθ   46017,78€ 
88.01 Ηθμιζσ χριςεωσ 46017,78€   
88.01.000 Ηθμίεσ χριςεωσ 2012 46017,78€   
 Μτφ Λ/88.01.000 ςτον Λ/88.98.000    
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ΒΙΒΛΙΟ ΑΡΟΓΑΦΩΝ 

Απονραφι 31/12/2012 

ΕΝΕΓΘΤΙΚΟ                                                                                 Αναλυτικι Συγκεντρωτικι 

Στιλθ Στιλθ 
ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΛΝΘΤΟΡΟΛΘΣΕΛΣ 

    

13. Μεταφορικά μζςα  40.000,00 

13.02.000 Αυτοκίνθτα - Φορτθγά 50.000,00  

Μείον    
13.99.02 Αποςβ/να αυτ/τα Φορτθγά -10.000,00  

14 Ζπιπλα κ λοιπόσ εξοπλιςμόσ  4.250,00 

14.00.000 Ζπιπλα γραφείου 2.000,00  

14.03.000 Θλεκτρονικοί υπολογιςτζσ 3.000,00  

Μείον    

14.99.000 Αποςβεςμζνα _ζπιπλα -300,00  

14.99.003 Αποςβεςμζνοι Θ/Υ -450,00  
16 Αςϊματεσ ακινθτοποιιςεισ  2.040,00 

16.10.000 Ζξοδα ίδρυςθσ κ ά εγκ/ςθσ 2.550,00  

μείον    

16.99.010 Αποςβ/να ζξοδα ίδρυςθσ κ ά 
εκγ/ςθσ 

-510,00  

    

 Σφνολο ακινθτοποιιςεων  46290,00 

    
ΚΥΚΛΟΦΟΟΥΝ 

β) 
Απαιτιςεισ 

   
30 Ρελάτεσ  2856,37 
30.00.000 Μιχαιλ Ο.Ε 0,00  
30.00.001 Λουναλάκθσ & Σία Ε.Ε 0,00  

30.00.002 Καναβάσ Α.Ε 0,00  

30.00.003 Σταφρακθ & ΣΛΑ Ε.Ε 0,00  

30.00.004 Βαρδακθσ Ο.Ε 0,00  

30.00.005 Κατηεςκάκθσ Ε.Ε 1552,57  

30.00.006 Φουκαράκθσ Ο.Ε -418,20  
30.00.007 Ηιςθσ Α.Ε 0,00  
30.00.008 Αφοί Δουςτακάκθ Ο.Ε 1722,00  
31 Γραμμάτια ειςπρακτζα  1150,05 
31.00.000 Γραμμ. Φουκαράκθσ Λ/28/12/2012 1150,05  
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33 Χρεϊςτεσ Διάφοροι  2587,61 
33.03.000 Μζτοχοσ κ. ΡΑΡΑΔΑΚΘΣ  0,00  
33.03.001 Μζτοχοσ κ. ΚΟΚΚΛΝΟΣ 0,00  
33.03.002 Μζτοχοσκ.  ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ 0,00  
33.03.003 Μζτοχοσ κ. ΣΡΥΛΔΑΚΘΣ 0,00  
33.90.000 Επιταγι ειςπρ. Λουναλάκθσ & ΣΛΑ 

Ε.Ε 
0,00  

33.90.001 Επιταγι ειςπρ. Καναβάσ Α.Ε 0,00  
33.90.002 Επιταγι ειςπρ. Κατηεςκάκθσ Ε.Ε 2.587,61  
33.90.003 Επιταγι ειςπρ. Αφοι Δουςτακακθ 

Ο.Ε 
0,00  

35 Λογ.διαχ.-προκατ.& πιςτϊςεων  0,00 
35.01.000 Μαμουλάκθ Μαρία 0,00  

    
 Σφνολο Κυκλοφοοοφν   
    

ΔΛΑΚΕΣΛΜΑ    
38 Χρθματικά Διακζςιμα  41.037,21 

38.00 Ταμείο 34.037,21  
38.03.000 Κατακζςεισ Πψεωσ 7.000,00  

    
 Σφνολο Διακεςίυων  41.037,21 
    

 ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΓΘΤΙΚΟΥ  93.921,24 
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ΡΑΘΘΤΙΚΟ                                                                             Αναλυτικι Συγκεντρωτικι 

Στιλθ Στιλθ 

ΚΑΚΑΘ 
ΚΕΣΘ 

 
40 ΚΕΦΑΛΑΛΟ  100.000,00 
40.00.000 Καταβ/νο μετοχικό κεφάλαιο 100.000,00  
40.02.000 Οφειλόμενο μετοχικό κεφάλαιο 0,00  
42 Αποτελζςματα εισ νζον  -46.017,78 
42.01.000 Υπόλοιπο Ηθμιϊν Χριςθσ 2012 -46.017,78  

    

 Σφνολο Λδίων Κεφαλαίων  53.982,22 

    

ΒΑΧΥΡΟΚΕ ΣΜΕΣ ΥΡΟΧΕΩΣΕΛΣ 
50 Ρρομθκευτζσ  8.487,00 
50.00.000 ΑΛΟΥΜΛΝΛΑ Α.Ε 0,00  
50.00.001 ΚΑΡΡΑ ΑΕ 0,00  
50.00.002 NISSAN ΑΕ 0,00  
50.00.003 TEO Ε.Ε 7.380,00  
50.00.004 MINUTH Ο.Ε 0,00  
50.00.005 ΜEHAU ΕΡΕ 0,00  
50.00.006 ΚΑΑΝΤΛΝΟΥ Α.Ε 0,00  
50.00.007 ALCO A.E 1.107,00  
50.00.008 ΓΛΑΝΝΑΔΑΚΘ (λογιςτρια) 0,00  
51 Γραμμάτια Ρλθρωτζα  18.450,00 
51.00.000 Γραμμ. ΜEHAU ΕΡΕ Λ/ 18.450,00  
51.00.001 Γραμμ. ALCO A.E 0,00  
53 Ριςτωτζσ Διάφοροι  30.750,00 
53.00.000 Αποδ. Εκτόσ ζδρασ 0,00  
53.90.000 Επιταγι πλθρ.ΚΑΡΡΑ Α.Ε 0,00  
53.90.001 Επιταγι πλθρ. NISSAN A.E 30.750,00  
53.90.002 Επιταγι πλθρ. MINUTH ΟΕ 0,00  
53.90.003 Επιταγι πλθρ. ΚΑΑΝΤΛΝΟΥ Α.Ε 0,00  
54 Υποχρεϊςεισ από φόρουσ -τζλθ  -27971,36 
54.00.20.023 ΦΡΑ αγορϊν εμπ/των με 23% 0,00  
54.00.24.023 ΦΡΑ ά κ 'β'υλϊν με 23% 0,00  
54.00.28.023 ΦΡΑ αγορϊν παγίων με 23% 0,00  
54.00.29.011 ΦΡΑ δαπανϊν με 11 % 0,00  
54.00.29.023 ΦΡΑ δαπανϊν με 23% 0,00  
54.00.70.023 ΦΡΑ πωλιςεων με 23% 0,00  
54.00.99.011 Απόδοςθ Εκκακάριςθ ΦΡΑ 11οσ -21.019,88 -28.549,78 

> 54.00.99.012 Απόδοςθ Εκκακάριςθ ΦΡΑ 12οσ -7.529,90 
54.03.001 Φόροι - Τζλθ αμοιβϊν 86,42  
54.04.000 Φόροσ Αμοιβϊν Τρίτων 492,00  
55 Αςφαλιςτικοί Οργανιςμοί  10.223,38 
55.00.000 Λογ/ςμοι τρζχουςασ κίνθςθσ ΛΚΑ 10.223,38  

 Σφνολο υποχρεϊςεων   
    
 ΣΥΝΟΛΟ ΡΑΘΘΤΙΚΟΥ  93.921,24 
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 31/12/2012  ΡΑΤΕΑΚΘΣ ΑΕ  

ΕΝΕΓΘΤΛΚΟ 

ΡΑΓΛΟ ΕΝΕΓΘΤΛΚΟ 

 Αξία 

κτιςθσ 

Αποςβζςκζντα Αναπόςβεςτθ 

αξία 

Ενςϊματεσ ακινθτοποιιςεισ    

13 Μεταφορικά Μζςα 50.000,
00 

10.000,00 40.000,00 

14 Ζπιπλα κ Λοιπόσ 
εξοπλιςμόσ 

5.000,0
0 

750,00 4.250,00 

16 Αςϊματεσ 
ακινθτοποιιςεισ 

2.550,
00 

510,00 2.040,00 
     
 Σφνολο πάγιου 

Ενεργθτικοφ 
57.550,
00 

11.260,00 46.290,00 

ΚΥΚΛΟΦΟΟΥΝ ΕΝΕΓΘΤΙΚΟ    
α) Αποκζματα    
20 Εμπορεφματα   0,00 
24 Ρρϊτεσ κ βοθκθτικζσ 

φλεσ 
  0,00 

β) Απαιτιςεισ    
30 Ρελάτεσ   2.856,37 
31 Γραμμάτια Ειςπρακτζα   1.150,05 
33 Χρεϊςτεσ Διάφοροι   2.587,61 
35 Λογ. Διαχ. Ρροκ. & 

πιςτϊςεων 
  0,00 

     
 Σφνολο κυκλοφοοοφντοσ   6.594,03 
     

ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ    
38 Ταμείο   34.037,21 
38.03 Κατακζςεισ όψεωσ   7.000,00 

     

 Σφνολο Διακεςίμων   41.037,21 

     

 ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΓΘΤΙΚΟΥ   93.921,24 
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ΡΑΚΘΤΛΚΟ 

 Αξία 

κτιςθσ 

Αποςβεςκζντα Αναπόςβεςτθ 

αξία 
ΛΔΛΑ ΚΕΦΑΛΑΛΑ    
40 Κεφάλαιο   100.000,00 
42 Αποτελζςματα εισ νεον   -46.017,78 

     
 Σφνολο Λδίων Κεφαλαίων   53.982,22 

ΥΡΟ
Χ 

ΕΩΣΕΛΣ    
50 Ρρομθκευτζσ   8.487,00 
51 Γραμμάτια Ρλθρωτζα   18.450,00 
53 Ριςτωτζσ Διάφοροι   30.750,00 
54 Υποχρεϊςεισ από 

Φόρουσ- Τζλθ 
  -27.971,36 

55 Αςφαλιςτικοί 
Οργανιςμοί 

  10.223,38 
     
 Σφνολο υποχρεϊςεων   39.939,02 
     

 ΣΥΝΟΛΟ ΡΑΚΘΤΛΚΟΥ   93.921,24 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΘ ΛΟΓΑΙΑΣΜΟΥ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΘΣΘΣ 31θσ 

ΔΕΚΕΜΒΙΟΥ 2012 (1 ΟΚΤΩΒΙΟΥ- 31ΔΕΚΕΜΒΙΟΥ) 

  Ροςά 
κλειόμενθσ χριςθσ 
2012 

Αποτελζςματα εκμετάλλευςθσ   

   

Κφκλοσ εργαςιϊν (πωλιςεισ)  23.776,72 

Μείον: Κόςτοσ πωλθκζντων  52.300,00 

Μικτά αποτ/τα (ηθμιζσ )εκμ/ςθσ  -28.523,28 

Ρλζον:Άλλα ζςοδα εκμ/ςθσ  0,00 

Μείον : Ζξοδα διοικθτικισ λειτουργίασ  -10.496,70 

Μείον: Ζξοδα λειτουργίασ διάκεςθσ  -6.997,80 

ΟΛΛΚΑ ΑΡΟΤ/ΤΑ (ΚΕΔΘ/ΗΘΜΛΕΣ)  -46.017,78 

Μείον: Σφνολο Αποςβζςεων παγίων 11.260,00  

   

Κακαρζσ Ηθμιζσ Χριςεωσ  -46017,78 

Κόςτοσ Ρωλθκζντων = Αρχικό απόκ.+ Αγορζσ χριςθσ -τελικό απόκ Κόςτοσ 
Ρωλθκζντων = 0,00 + 52.300,00 - 0,00= 52.300,00 

ΡΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΘΕΣΘΣ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ (31θσ Δεκεμβρίου 2012) 

 Ροςά 
κλειόμενθσ 
χριςθσ 2012   

Κακαρά αποτελζςματα 
χριςθσ (ηθμιζσ χριςεωσ) 

46.017,78 

Ρλζον Ηθμιζσ 
προθγοφμενων χριςεων 

0,00 

Ηθμιζσ εισ νζον 46.017,78 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΘ ΛΟΓΑΛΑΣΜΟΥ ΓΕΝΛΚΘΣ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΘΣ 31θσ 

ΔΕΚΕΜΒΙΟΥ 2012 (1 ΝΟΕΜΒΙΟΥ- 31 ΔΕΚΕΜΒΙΟΥ) ΧΕΩΣΘ 
 

ΧΕΩΣΘ Ροςά 
Κλειόμενθσ 
χριςθσ 2012 

Αγορζσ χριςθσ  

   

20 Εμπορεφματα 37.300,00 
24 Ά & Βοθκθτικζσ φλεσ 15.000,00 
   
 Σφνολο αρχικϊν αποκ. & αγορϊν 52.300,00 

Μείον Αποκζματα τζλουσ χριςθσ  
20 Εμπορεφματα - 0,00 
 Αγορζσ & διαφορά 

(±)αποκεμάτων 
52.300,00 

   
Οργανικά ζξοδα  

61 Αμοιβζσ κ ζξοδα τρίτων 2.000,00 
62 Ραροχζσ τρίτων 706,50 
63 Φόροι - Τζλθ 778,00 
64 Διάφορα ζξοδα  
64.00 Ζξοδα κίνθςθσ 1500,00 
64.01 Ζξοδα ταξιδίου 1050,00 
64.02 Ζξοδα από λοιπά μεταφορά 150,00 
64.07 Γραφικι φλθ 50,00 
66 Αποςβζςεισ πάγιων ςτοιχείων 

ενς/νων ςτο λειτουργικό κόςτοσ 
11.260,00 

   

 Σφνολο οργανικϊν εξόδων 17.494,50 

   

 ΣΥΝΟΛΛΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 69.794,50 

ΡΛΣΤΩΣΘ 

Ρωλιςεισ  

   

70 Εμπορευμάτων 23.776,72 
   

 Σφνολο πωλιςεων 23.776,72 

 Ηθμιζσ εκμετάλλευςθσ 46.017,78 

   

 ΣΥΝΟΛΛΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 69.794,50 
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ΓΕΝΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ 
 

   13 ΜΕΤΑΦΟΙΚΑ 
  

14 ΕΡΙΡΛΑ Κ ΛΟΙΡΟΣ ΕΞ. 

         
50,000  

   
        2.000,00     300,00  

  
   

       3.000,00  
        
450,00  

      16 ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝ/ΣΕΙΣ   
 

20 ΕΜΡΟΕΥΜΑΤΑ  

     
2.550,00                 510,00  

  
      7.000,00  

   
   

      8.500,00  
   

   
    12.000,00  

 
    

     5.000,00  
 24 ΑΚ Β 

ΥΛΕΣ   
  

      3.000,00  
  15000,00  

   
     1.800,00  

   
   

 3.7300,00  
 

      30 
ΡΕΛΑΤΕΣ   

  
31 ΓΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΡΑΚΤΕΑ 

          
492,00                  492,00  

  
        1.150,05  

       
1.472,56              1.472,56  

  
  

      
11.741,58            11.741,58  

               
861,00                 861,00  

  
33 ΧΕΩΣΤΕΣ ΔΙΑΦΟΟΙ 

           
676,50                 676,50  

  
       30.000,00  

   
30.000,00  

       
1.552,57              2.300,10  

  
       28.000,00  

   
28.000,00  

       
2.300,10              418,20  

  
       26.000,00  

  
26.000,00  

      
1.230,00              1.230,00  

  
       16.000,00  

  
16.000,00  

      
1.722,00              2.000,00  

  
         1.472,56  

     
1.472,56  

      
2.000,00                  270,60  

  
        8.219,11  

     
8.219,11  

         
270,60  

   
         2.587,61  

     
1.722,00  

 

 
 
 

  
        1.722,00  
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35 ΛΟΓ ΔΙΑΧΕΙΙΣΘΣ ΡΟΚ Κ ΡΙΣΤ 

          
500,00         500,00  

  

 
 
38 ΧΘΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 

  
   

         3.522,47  
     
2.550,00  

    
         2.000,00  

    
6.150,00  

40 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
  

         1.472,56  
    
7.380,00  

 
100.000,00   100.000,00  

  
         8.219,11  

    
8.610,00  

   100.000,00  
  

             492,00  
      
6.150,00  

    
             861,00  

           
61,50  

42 ΑΡΟΤ ΕΙΣ ΝΕΟΝ 
  

            676,50  
        
135,30  

     
46.017,78  

   
         1.035,04  

     
7.000,00  

    
         1.150,05  

     
1.845,00  

50 ΡΟΜΘΘΕΥΤΕΣ 
  

             270,60  
  
10.455,00  

       
8.610,00              8.610,00  

  
        1.230,00        778,00  

     
10.455,00            10.455,00  

  
        1.722,00  

      
1.845,00  

     
30.750,00           30.750,00  

  
     100.000,00  

         
500,00  

       
6.150,00             7.380,00  

  
         7.000,00  

      
1.107,00  

     
18.450,00            6.150,00  

  
  

         
463,58  

       
1.845,00            18.450,00  

  
  

        
184,50  

      
1.968,00              1.845,00  

  
  

         
292,74  

             1.107,00  
  

  
       
388,50  

             1.968,00  
  

  
  
30.750,00  

  
   

  
      
1.968,00  
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51 ΓΑΜΜΑΤ ΡΛΘΩΤΕΑ 

 
 
 
53 ΡΙΣΤΩΤΕΣ ΔΙΑΦΟΟΙ 

      
1.107,00           18.450,00  

  
       10.455,00  

   
10.455,00  

            1.107,00  
  

         6.150,00  
 
30.750,00  

    
             463,58  

      
6.150,00  

54 ΥΡΟΧΕΩΣΕΙΣ ΑΡΠ Φ-Τα Τα 
 

         1.845,00  
        
463,58  

          
690,00              3.450,00  

  
  

      
1.845,00  

           
414,00              8.579,00  

           
1.610,00            12.650,00  

  
55 ΑΣΦ/ΚΟΙ  ΟΓΑΝ 

       
1.955,00                    38,50  

  
     102.223,38  

  
10.223,38  

       
2.760,00                  931,04  

          
1.150,00                  161,00  

  

61 ΑΜΟΙΒΕΣ Κ ΕΞΟΔΑ 
ΤΙΤΩΝ 

       
3.450,00                  126,50  

  
         2.000,00  

     
2.000,00  

       
1.150,00                  967,72  

        
11.500,00                  430,10  

  
62 ΡΑΟΧΕΣ ΤΙΤΩΝ  

             
38,50                    50,60  

  
            238,00  

       
348,00  

             
34,50                  230,00  

  
            110,00  

            
8,50  

             
54,74                  644,00  

  
                  8,50  

         
350,00  

           
460,00                    92,00  

  
             350,00  

              
11,50                  275,36  

                 
25,30             2.195,58  

  
63 ΦΟΟΙ-ΤΕΛΘ 

           
345,00                  373,98  

  
             778,00  

         
778,00  

            
78,20              5.546,84  

        5.468,64  
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64 ΔΙΑΦΟΑ 
ΕΞΟΔΑ 

    
         1.500,00  

      
1.500,00  

66 ΑΡΟΣΒΕΣΕΙΣ ΡΑΓΙΩΝ 
  

             600,00  
        
600,00  

     
10.000,00           10.000,00  

  
             450,00  

        
450,00  

           
300,00               300,00  

  
             150,00  

        
150,00  

           
450,00                  450,00  

  
 50,00  50,00  

           
510,00                  510,00  

    
    

70 ΡΩΛΘΣΕΙΣ ΕΜΡ/ΤΩΝ 

80 ΓΕΝΙΚΘ ΕΚΜΕΤΑΛΕΣΥΣΘ   
 

             340,00  
         
700,00  

     
52.300,00            23.776,72  

  
        2.193,70  

         
550,00  

     
17.494,50            46.017,78  

  
         1.846,02  

      
4.207,50  

   
69.794,50           46.017,78  

  
  

     
1.870,00  

     
46.017,78            17.494,50  

  
  

      
1.000,00  

    
46.017,78      2.852.328,00  

  
  

      
2.800,00  

     
10.496,70            10.496,70  

  
  

        
400,00  

       
6.997,80             6.997,80  

  
  

      
1.197,20  

     
46.017,78            46.017,78  

  
  

      
9.546,00  

     
28.523,28            28.523,28  

  
  

   
22.270,70  

    
  

      
1.626,02  

86 ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΘΣΘΣ   
 

  
         
220,00  

  28.523,38            28.523,38  
      10.496,70         10.496,70  
        6.997,80              6.997,80  
  

88 ΑΡΟΤ/ΤΑ ΡΟΣ ΔΙΑΘΕΣΘ 

17.494,50  46.017,78  
  

 46.017,78  
 
46.017,78  

 28.523,38  
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ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΚΑΘΟΛΙΚΟ 

   
      13. 02.000 ΦΟΤΘΓΑ 

 
13.99.002 ΑΡΟΣΒ/ΝΑ ΑΥΤ/ΤΑ 

  50.000,00  
  

10.000,00 
  

      14.00.000 ΕΡΙΡΛΑ 
 

 14. 03.000 Θ/Υ    
  2.000,00  

  
 3.000,00  

  
      
14.99.000 ΑΡΟΣΒ/ΝΑ ΕΡΙΡΛΑ 

14.99.003 ΑΡΟΣΒ 
Θ/Υ ΑΡΟΣΒ/ΝΟΙ Θ/Υ 

 300,00 
   

450,00 
 

      16.10 000 ΕΞΟΔΑ ΙΔΥΣΘΣ Κ Α ΕΓΚΑ 16.99.010 ΑΡΟΣΒ/ΝΑ ΕΞΟΔΑ ΙΔ Κ Α ΕΓΚΑΤ 
 2.550,00 

   
510,00 

 
      20 ΕΜΡΟΕΥΜΑΤΑ  

 
24 Α ΚΑΙ Β ΒΟΘΘ. ΥΛΕΣ 

 7.000,00 37.300,00 
 

1.500,00 
  8.500,00 

     12.000,00 
  

30.00.000 ΡΛΑΙΣΙΟ 
 5.000,00 

  
492,00 492,00 

 3.000,00 
     1.800,00 
  

30.00.001 ΛΟΥΝΑΛΑΚΘΣ 
 37.300,00 

  
1.472,56 

  
      30.00.002 ΚΑΝΑΒΑΣ 

 
30.00.003 ΣΤΑΥΑΚΘ 

 11.741,58 11.741,58 
 

861,00 861,00 
 

      30.00.004 ΒΑΔΑΚΘΣ 
 

30.00.005 ΚΑΝΤΗΕΣΚΑΚΘΣ 
 676,50 676,50 

 
1.552,57 

  
      30.00.006 ΦΟΥΚΑΑΚΘΣ 

 
30.00.007 ΗΘΣΘΣ 

 2.300,10 2.300,10 
 

1.230,00 1.230,00 
   -418,2 

    
      
      30.00.008 ΔΟΥΣΤΑΚΑΚΘ  

 
30.00.01 ΡΕΛ. ΛΙΑΝΙΚΘΣ 23% 

 1.722,00 
  

2.000,00 2.000,00 
 

   
270,6 270,60 

 31.00.000 ΓΑΜ 
ΕΙΣΡ.ΦΟΥΚΑΑΚΘΣ 

    1.150,05 
  

33.03.000 ΡΑΡΑΔΑΚΘΣ 
 

   
30.000,00 30.000,00 

 30.03.001 ΚΟΚΚΙΝΟΣ Γ. 
    28.000,00 28.000,00 
 

33.03.002 ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ Θ. 
 

   
26.000,00 26.000,00 

 33.03.003 ΣΡΥΙΔΑΚΘΣ 
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16.000,00 16.000,00 
 

33.90.000 ΕΡΙΤΑΓΘ ΛΟΥΝΑΛΑΚΘΣ 
 

   
1.472,56 1.472,56 

 33.90.001 ΕΡΙΤΑΓΘ ΚΑΝΑΒΑΣ  
    8.219,11 8.219,11 
 

33.90.002 ΕΡΙΤΑΓΘ ΚΑΝΤΗΕΣΚΑΚΘΣ ΕΡΙΤΑΓΘ 
 

   
2.587,61 2.587,61 

 33.90.003 ΕΡΙΤΑΓΘ ΔΟΥΣΤΑΚΑΚΘ 
    1.722,00 1.722,00 
 

35.01.000 ΥΡΕΥΘΥΝΘ ΜΑΜΟΥΛΑΚΘ Μ. 
 

   
 500,00   500,00  

 38.00.000 ΤΑΜΕΙΟ 
     3.522,47   2.550,00  
 

38.03.000 ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΟΨΕΩΣ 
  2.000,00   6.150,00  

 
           7.000,00  

   1.472,56   7.380,00  
     8.219,11   8.610,00  
 

40.00.000ΚΑΤΑΒΛ Μ.Κ 
 

 492,00   6.150,00  
 

  
                              
100.000,00  

  861,00   61,50  
     676,5   135,30  
 

40.02.000 ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟ ΜΕΤΟΧ. ΚΕΦ 
 

 1.035,04   7.000,00  
 

       100.000,00  
                               
100.000,00  

  1.150,05   1.845,00  
     270,6      10.455,00  
 

42.01.000 ΥΡΟΛ ΗΘΜΕΙΩΝ ΕΙΣ ΝΕΟΝ 
  1.230,00            778,00  

 
         46.017,78    

  1.722,00         1.845,00  
     100.000,00            500,00  
 

50.00.000 ΑΛΟΥΜΙΝΙΑ Α.Ε 
 

          1.107,00  
 

           8.610,00  
                                    
8.610,00  

              463,58  
                 184,50  
 

50.00.001 ΚΑΡΑ Α.Ε  
 

            292,74  
 

        10.455,00  
                                 
10.455,00  

              388,50  
           30.750,00  
 

50.00.002 NISSAN 
 

         1.968,00  
 

         30.750,00  
                                 
30.750,00  

     122.651,33      88.614,12  
          34.037,21  
 

50.00.003  ΤΕΟ E.E  
 

   
         18.450,00  

                                 
18.450,00  

 50.00.004 MINUTH O.E 
          6.150,00         6.150,00  
 

50.00.005 MAHAU ΕΡΕ 
 

   
        18.450,00  

                                 
18.450,00  

 50.00.006 ΚΑΑΝΤΙΝΟΥ Α.Ε 
    

      1.845,00         1.845,00  
 

 
 
50.00.007 ALCO  
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1.107,00  

 50.00.008 ΓΙΑΝΝΑΔΑΚΘ  
             1.968,00          1.968,00  
 

51.00.000 Γ. ΡΛΘ. MEHAU 
 

    

                                 
18.450,00  

 51.00.001 ΓΑΜ ALCO 
             1.107,00          1.107,00  
 

53.90.000 ΕΡΙΤΑΓΘ ΚΑΡΑ AE 
 

   
      10.455,00  

                                
10.455,00  

 53.90.001 ΕΡΙΤ ΡΛΘ NISSAN  
           30.750,00  
 

53.90.002 ΕΡΙΤΑ. ΡΛΘ.. MINUTH O.E 
 

   
          6.150,00                                   6.150,00  

 53.90.003 ΕΡΙΤ ΡΛΘ. 
ΚΑΑΝΤΙΝΟΥ Α.Ε 

             1.845,00          1.845,00  
 

53.00.000 ΑΡΟΔΟΧΕΣ ΕΚΤΟΣ ΕΔΑΣ  
 

   
               463,58  

                                      
463,58  

 
      
      
      
      
      54.00.20.023 ΦΡΑ Κ Β ΥΛΩΝ 23% 

               690,00          8.579,00  
 

54.00.24.023ΦΡΑ Α Κ Β ΥΛΩΝ 23%   

            414,00  
  

           3.450,00  
                                   
3.450,00  

          1.610,00  
              1.955,00  
  

54.00.28.023 ΦΡΑ ΡΑΓΙΩΝ 23%   

         2.760,00  
  

         1.150,00  
                                
12.650,00  

          1.150,00  
  

        11.500,00  
  

      54.00.29.011ΦΡΑ ΔΑΡΑΝΩΝ 11% 
   38,5 38,5 

    
      54.00.29.023 ΦΡΑ ΔΑΡΑΝΩΝ 23% 54.00.70.023 ΦΡΑ ΡΩΛΘΣΕΩΝ 23% 

 34,5 931,04 
 

78,2 161 
 54,74 

  
5468,24 126,5 

 460 
  

  967,72 
 11,5 

  
  430,1 

 25,3 
  

  50,6 
 345 

  
  230 

 
   

  644 
 54.00.999.11ΕΚΚΑΘΑΙΣΘ ΦΡΑ   92 
 21019,89 

  
  275,36 
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  2195,58 

 54.00.999.12ΕΚΚΑΘΑΙΣΘ ΦΡΑ   373,98 
 7529,94 

   
5546,84 

 
      54.03.001 ΦΟΟΙ-ΤΕΛΘ ΑΜΟΙΒΩΝ 55.00.000 ΙΚΑ   

 86,42 86,42 
 

10223..38 10223,38 
 

      54.04.000ΦΟΟΙ-ΑΜΟΙΒΕΣ ΤΙΤΩΝ 
 

62.03.023 ΟΤΕ 23%   

492 492 
  

238 348 

    
110 

 61.00.006 ΑΜΟΙΒΕΣ Κ ΕΞΟΔΑ ΛΟΓΙΣΤΩΝ   
  

2000   2000 
 

62.98.000 ΔΘΜΟΤΙΚΑ 
ΤΕΛΘ   

    
8,5 8,5 

62.98.011 ΔΕΘ 23% 
    

350 350 
  

64.01.001 ΕΞΟΔΑ ΤΑΞΙΔΙΟΥ ΜΕ 
ΡΑΑΚΑΤ 

    
450 450 

64.01.000 ΕΞΟΔΑ ΤΑΞΙΔΙΟΥ ΧΩΙΣ ΡΑΑΚΑΤΘΣΘ 
  600 600 

    
      63.03.01.000 Φ-Τα ΑΥΤ/ΤΩΝ ΦΟΤΘΓΩΝ 

  

778 778 
  

64.02.003 ΕΞΟΔΑ ΑΡΠ ΛΟΙΡΑ 
ΜΕΤΑΦΟΑ 

    
150 150 

64.00.023 ΕΞΟΔΑ ΚΙΝΘΣΘΣ 23% 
   1500 1500 

  
64.07.000 ΓΑΦΙΚΘ ΥΛΘ   

    
50 50 

      
      
      
      
      66.03.002 ΑΡΟΣΒ ΑΥΤΟΚ.   

        10.000,00  10000 
  

66.04.000 ΑΡΟΣΒ ΕΡΙΡΛΑ   

    
300 300 

66.03.003 ΑΡΟΣΒ. Θ/Υ 
    450 450 
  

66.05.10 ΑΡΟΣΒ. ΕΞΟΔΑ ΙΔΥΣΘΣ 

    
510 510 

70.00.023ΡΩΛ. ΕΜΡ/ΤΩΝ 23% 
   340 700 

  
70.03.023 ΡΩΛΘΣΕΙΣ ΛΙΑΝΙΚΘΣ 23% 

21930,7 550 
  

1846,02 1626,02 
  4207,5 

  
  220 

  1870 
  

  1846,02 

  1000 
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  2800 
  

70.95.023 ΕΡΙΣΤΟΦΕΣ ΡΩΛΘΣΕΩΝ 
23% 

  400 
  

340 340 
  1197,2 

      9546 
  

80.00.000 ΛΟΓ. ΓΕΝ. ΕΚΜ/ΣΘΣ 

  22270,7 
  

52300 23776,72 

    
17494,5 46017,78 

80.00.002 ΗΘΜΙΕΣ ΕΚΜ/ΣΘΣ 2012 
 

69794,5 
 46017,78 46017,78 

    
    

80.02.000 ΕΞΟΔΑ ΔΙΟΙΚ ΛΕΙΤΟΥΓΙΑΣ 

80.01.000 ΜΙΚΤΑ ΑΡ/ΤΑ ΕΚΜ/ΣΘΣ 
 

10496,7 10496,7 

46017,78 17494,5 
    

  28523,28 
  

80.02.002 ΕΞΟΔΑ ΛΕΙΤΟΥΓ. 
ΔΙΑΘΕΣΘΣ 

    
6997,8 6997,8 

80.01.002 ΜΙΚΤΕΣ ΗΘΜΙΕΣ   
   28523,28 28523,28 

  
86.00.001 ΜΙΚΤΕΣ ΗΘΜΙΕΣ   

    
28523,28 28523,28 

86.00.002 ΕΞΟΔΑ ΔΙΟΙΚΘΣΘΣ   
   10496,7 10496,7 

  
86.99.000 ΚΑΘΑΑ ΑΡΟΤ/ΤΑ 2012 

    
17494,5 46017,78 

86.00.004 ΕΞΟΔΑ ΔΙΑΘΕΣΘΣ   
 

28523,28 
 6997,8 6997,8 

    

    

88.98.000 ΗΘΜΙΕΣ ΕΙΣ 
ΝΕΟΝ   

88.01.000 ΗΘΜΙΕΣ ΧΘΣΘΣ 
  

46017,78 46017,78 

46017,78 46017,78 
    

      

165 
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ΣΥΜΡΕΑΣΜΑ ΡΑΑΔΕΙΓΜΑΤΟΣ 

ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ζχοντασ λοιπόν πραγματοποιθκεί ο εςωτερικόσ ζλεγχοσ ςτθν Α.Ε.  με 
τθ μεκοδολογια που ζχουμε αναφερει ςτθ παραπανω εργαςία, 
πραγματοποιείται κι ο εξωτερικόσ κι αυτόσ ςυμφωνα με τθν αναφερόμενθ 
μεκοδολογία... Αναγκαίο και εξίςου ςθμαντικο κομμάτι ςτον ζλεγχο τθσ 
επιχείρθςθσ είναι και τα λογιςτικά αποτελζςματα ςτο τζλοσ κάκε χριςθσ...  

 
Το κλείςιμο του ιςολογιςμοφ , τα αποτελζςματα χριςθσ , θ γενικι 

εκμετάλλευςθ και τα αποτελζςματα προσ διάκεςθ τθσ εταιρίασ «ΡΑΤΕΑΚΘΣ 
ΑΕ» για τθν χριςθ 2012 ζχει ολοκλθρωκεί αποφζροντασ βάςθ των κακαρϊν 
αποτελεςμάτων χριςθσ ,ηθμιζσ ςτθν εταιρία. 

 
Θ Α.Ε. ςε αυτό το ςθμείο καλείται να προςδιοριςει τυχόν λάκθ και 

λανκαςμζνουσ χειριςμοφσ ζτςι ϊςτε να βελτιωκεί θ οικονομικι τθσ 
κατάςταςθ 

 
Σκοπόσ μασ ιταν να δϊςουμε πλθροφορίεσ ςτουσ αναγνϊςτεσ για τον 

τρόπο με τον οποίο ιδρφεται, λειτουργεί και ελζγχετε μια Α.Ε και κυρίωσ να 
παρουςιάςουμε τθ διαδικαςία που ακολουκεί ςτον ζλεγχο ςτο τζλοσ κάκε 
χριςθσ... 

 
Ελπίηουμε πωσ θ διαδικαςία του οικονομικοφ αποτελζςματοσ , θ 

παρουςίαςθ των οικονομικϊν καταςτάςεων κακϊσ και οι ενζργειεσ που 
προθγικθκαν να ιταν χριςιμεσ και ίςωσ ςθμαντικζσ για τουσ αναγνϊςτεσ 
αυτισ τθσ εργαςίασ . 
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ΣΥΜΡΕΑΣΜΑ  
 

O εςωτερικόσ ζλεγχοσ είναι μία από τισ πιο ςθμαντικζσ λειτουργίεσ μζςα ςτθν 
επιχείρθςθ. Αποτελεί τθν ανεξάρτθτθ, αντικειμενικι, διαβεβαιωτικι και ςυμβουλευτικι 
δραςτθριότθτα θ οποία ςτοχεφει ςτθ ςωςτι ςχεδίαςθ και βελτίωςθ των λειτουργιϊν του 
οργανιςμοφ. Εφαρμόηοντασ τισ κατάλλθλεσ μεκόδουσ και ζχοντασ ζνα καλό ςφςτθμα 
εςωτερικοφ ελζγχου επιτυγχάνεται θ αποτελεςματικότθτα τθσ ελεγχόμενθσ οικονομικισ 
μονάδασ.  

Εξίςου ςθμαντικόσ είναι και ο εξωτερικόσ ζλεγχοσ ο οποίοσ διενεργείται από 
ειδικοφσ επαγγελματίεσ οι οποίοι ζχουν ανεπίλθπτο ικοσ, άρτια επιςτθμονικι κατάρτιςθ 
και τθν απαιτοφμενθ εμπειρία για να εφαρμόςουν τισ γνϊςεισ τουσ ςτθν πράξθ. Κφριο 
χαρακτθριςτικό του εξωτερικοφ ελζγχου είναι ότι διενεργείται από εξωτερικοφσ ελεγκτζσ 
οι οποίοι δεν ζχουν καμία εξάρτθςθ με τθν ελεγχόμενθ επιχείρθςθ ςε αντίκεςθ με τουσ 
εςωτερικοφσ ελεγκτζσ οι οποίοι είναι υπάλλθλοι τθσ ελεγχόμενθσ επιχείρθςθσ. Με τον 
εξωτερικό ζλεγχο πιςτοποιείται θ αξιοπιςτία των οικονομικϊν καταςτάςεων τθσ 
ελεγχόμενθσ επιχείρθςθσ και ζτςι αυξάνεται το ενδιαφζρον των επενδυτϊν προσ αυτι.  

Γενικά με τθ διενζργεια των ελεγκτικϊν διαδικαςιϊν (εςωτερικοφ και εξωτερικοφ 
ελζγχου) επιτυγχάνεται θ πρόλθψθ και θ καταςτολι απρόβλεπτων γεγονότων, 
εντοπίηονται οι αδυναμίεσ τθσ ελεγχόμενθσ επιχείρθςθσ, γίνεται ορκολογικότερθ 
διαχείριςθ των πόρων τθσ επιχείρθςθσ, οι οικονομικζσ καταςτάςεισ αποκτοφν 
μεγαλφτερθ αξιοπιςτία και αυξάνεται θ αποδοτικότθτα τθσ.  

Βζβαια, κατά τθ διενζργεια του ελζγχου μπορεί να εντοπιςτοφν κάποιεσ 
ανακρίβειεσ, λόγω απροςεξίασ του ελεγκτι ι ζλλειψθσ χρόνου, είτε επειδι δεν είχε τουσ 
απαιτοφμενουσ πόρουσ και τθν εμπειρία που χρειάηεται για να ανταπεξζλκει ςτισ 
προςδοκίεσ τθσ επιχείρθςθσ. Ακόμα, κάποιεσ ανακρίβειεσ – παραβάςεισ οφείλονται ςε 
καταδολιεφςεισ, ανειλικρίνεια, απάτεσ. Ζνασ ακόμθ λόγοσ που εμφανίηονται κάποιεσ 
ανακρίβειεσ είναι ότι οι ελεγκτζσ δεν εξετάηουν όλουσ τουσ λογαριαςμοφσ ξεχωριςτά 
αλλά παίρνουν ζνα δείγμα.  

Σίγουρα αυτά που προςφζρει θ ελεγκτικι υπεριςχφουν κάποιων αρνθτικϊν 
φαινομζνων που δθμιουργοφνται όπωσ τα λάκθ που αναφζραμε παραπάνω και αυτό 
διότι λαμβάνοντασ τα κατάλλθλα μζτρα μποροφν και αυτά να αντιμετωπιςτοφν. 

Συνοψίηοντασ, μποροφμε να ποφμε ότι τόςο ο εςωτερικόσ, όςο και ο εξωτερικόσ 
ζλεγχοσ και γενικότερα θ ελεγκτικι, αποτελεί αδιαμφιςβιτθτα ζναν ςθμαντικό 
παράγοντα για τθν βιωςιμότθτα και τθν ανάπτυξθ των επιχειριςεων.  
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